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K.FC, запущенная совместно с социальной сетью ВКонтакте. Суть акции заключалась в том, чтобы собрать комплект стикеров, которые, надо отметить, нарисованы очень красиво и креативно, и состоящие из трёх паков (наборов). Для того чтобы получить первый пак, нужно было просто написать боту в группе KFC, чтобы получить второй пак - нужно купить продукцию в одном из ресторанов KFC и написать боту кодовое слово, а третий пак - нужно сделать сел фи с продукцией, приобретенной в ресторане KFC. При этом для получения третьего пака, нужно было пройти проверку нейросетью, которая определяла, была ли уже ранее загружена данная фотография или нет. В результате миллионы пользователей получили свои стикеры и активно ими пользуются, что непосредственно влияет на узнаваемость бренда KFC. Также компания расширила свою базу подписчиков и активно информирует их о новых акциях, продуктах, вакансиях и т.п.
Таким образом, для того, чтобы не отставать от своих конкурентов, компания должна постоянно внедрять инновации в различные сферы своего бизнеса, осваивать новые технологии, следовать или создавать тренды.
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Статья посвящена проблеме создания совершенного инвестиционного портфеля среднего инновационного предприятия Казахстана, посредством применения современного подхода к выбору стратегии и модели управления, а также структуры финансовых инструментов, в условиях экономико-политической нестабильности
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Article is devoted to a problem of creation of the perfect investment portfolio of the medium-sized innovative enterprise of Kazakhstan, by means of application of modern approach to the choice of strategy and model of management and also structure of financial instruments, in the conditions of economical and political instability.
Keywords: volatility, selective strategy, diversification, variation.

Формирование правильного инвестиционного портфеля, который создает все возможные условия для максимизации шансов заработать хорошую прибыль и сводит к минимуму возможность получения убытков предприятием, мечта любого управляющего финансовыми ресурсами.
Инвестиционным портфелем предприятия принято называть сформированную совокупность объектов реального и финансового инвестирования, которые предназначены для осуществления инвестиционной деятельности в целом, в соответствии с инвестиционными целями инвестора.	
Инвестиционный портфель предприятия должен иметь четкие контуры, для осуществления оптимального использования потенциала фирмы. При ведении инвестиционной деятельности инвесторы нацелены на получение прибыли, действуя в рамках приемлемого риска.
К основным принципам формирования инвестиционного портфеля относятся: безопасное вложение капитала, стабильное получение дохода и обеспечение ликвидности инвестиций. Но ни один инвестиционный инструмент не может поручиться за обеспечение всех вышеуказанных свойств, в этом случае нужен поиск компромиссного решения, которое может обеспечить только комплекс мероприятий, обобщенных в инвестиционной политике предприятия.
Инвестиционная политика представляет собой форму реализации инвестиционной стратегии предприятия в разрезе наиболее важных направлений инвестиционной деятельности на отдельных этапах ее осуществления. В отличие от инвестиционной стратегии инвестиционная политика формируется только по конкретным направлениям деятельности, требующим обеспечения наиболее эффективного управления для достижения главной стратегической цели [1].
Инвестиционная стратегия - это совокупность всех целей инвестиционной деятельности предприятия в краткосрочной и долгосрочной перспективе, которые подчинены основному плану развития организации [2].
На уровне предприятия у инвестиционного менеджмента множество вариантов инвестиционных стратегий. Конечно, инвестиционная стратегия отлична для предприятий разных государств, сфер деятельности, всевозможных форм собственности, геополитического положения, технологического уровня, этапа на жизненном цикле и т. д. До сих пор не найдены подходы к инвестиционной политике, при которой оценка эффективности инвестиций будут учитывать все факторы влияния, тем не менее теоретически возможно создание универсальной модели инвестиционного портфеля, приемлемой для большинства предприятий, функционирующих в настоящее время в Казахстане.
Проанализируем систему основных факторов, оказывающих существенное воздействие на принятие инвестиционных решений.
Во-первых, следует обратить внимание на смену драйверов экономики, которая следует из Послания Главы государства «Третья модернизация Казахстана». Среди новых драйверов названы: технологическая модернизация, туризм и аграрный сектор. В ближайшем будущем существует возможность исчезновения целых отраслей и замена их принципиально новыми по причине создания искусственного интеллекта, повсеместной автоматизации, цифровизации, роботизации.
Три лидирующих позиции по объему инвестиций пока по-прежнему принадлежат следующим секторам: горнодобыча, транспорт и девелопмент (строительство или реконструкция определенного объекта), но на новые приоритеты сделана серьезная ставка и гарантирована государственная поддержка, в первую очередь в виде налоговых преференций для инвесторов, что также существенно для вложений в реальный капитал.
Во-вторых, программа приватизации нацкомпаний Казахстана, таких как «Казахтелеком», «Эйр Астана», «Казатомпром» и другие, предполагает увеличение удельного веса корпоративных бумаг на Казахстанской фондовой бирже KASE, которая является основным индикатором состояния фондового рынка в Казахстане.
В-третьих, с начала 2017 года Казахстанский рынок акций показывает положительную динамику, и ожидается усиление этого тренда. На 01 июля в торговых списках Биржи находились акции 122 наименований 104 эмитентов, в том числе на нелистинговой площадке - акции четырех компаний. Наибольший рост среди индексных акций показали акции АО «Народный Банк Казахстана». Их стоимость выросла на 46%. На втором месте оказались акции «KAZ Minerals PLC», подорожавшие на 41%, на третьем - акции АО «Разведка Добыча «КазМуиайГаз», стоимость которых выросла на 19,8%. В сегменте ценных бумаг международных финансовых организаций прошло размещение облигаций Евразийского банка развития сроком на три года, с доходностью к погашению 10,10% годовых. Совокупный объем торгов в данном сегменте составил +31% относительно первого полугодия прошлого года [3].
Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод о том, что при таких условиях селективная стратегия невозможна, также, как и консервативная, агрессивная и умеренная в чистом виде. Целесообразно объединить все методы инвестирования, для создания портфеля со стабильной прибылью. Необходима диверсификация портфеля, при которой риск снижается за счет того, что для каждого объекта действуют уникальные параметры рынка. Для измерения риска, связанного с конкретной ценной бумагой, достаточно показателя вариации.
В случае дефицита средств отличные результаты дают методы линейного программирования. Одним из методов выбора является максимизация суммарного чистого приведенного дохода при заданных ограничениях. Суммарный чистый приведенный доход дает основание оценить доходность инвестиционного портфеля и совокупный эффект от инвестиций.
Можно подытожить результат исследования: современный инвестиционный портфель предприятия - это целостный объект менеджмента, выраженный взвешенным сочетанием объектов финансового и реального инвестирования. В процессе формирования инвестиционного портфеля предприятия путем комбинирования инвестиционных активов достигается новое инвестиционное качество: обеспечивается требуемый уровень доходов при заданном уровне риска. Очевидно, что сформированный таким образом портфель, с учетом быстроменяющейся экономикополитической обстановки, всегда будет давать положительные результаты, не взирая на волатильность финансовых инструментов.
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