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Величие и бессмертие Абая – первого классика казахской литературы – состоит в том, что он в своем творчестве разносторонне и правдиво отразил жизнь казахского народа в прошлом. С научной позиции размышлял над проблемой человека, который на Востоке и есть главный философский вопрос, развил учение о нравственных качествах, выдвинул гуманистические принципы нравственного совершенствования, полагая, что без духовного роста человека любая деятельность в этом мире теряет свой смысл.Безусловно, лучше МухтараАуэзова никто не смог дать подробный литературный образ Абая как философа - гуманиста,просветителя, композитора, ювелирного мастера художественного слова.И потому в своей дальнейшей исследовательской работе я попытаюсь более детально изучить роман МухтараАуэзова «Путь Абая», и, с научно-мировоззренческой позиции показать духовно-нравственные основы философской сути романа и их роль в развитии прогрессивно-демократического направления казахской философии, общественной мысли и литературы того периода.

Мы не случайно остановились на духовно-нравственных аспектах философии Абая, ибо проблемы духовности и нравственности как были, так и продолжают оставаться в центре внимания мировой общественности. Об этом же говорит и глава государства Н.А.Назарбаев в своем Послании народу Казахстана «Стратегия «Казахстан-2050»: новый политический курс состоявшегося государства»: «Мир переживает острый мировоззренческий и ценностный кризис. Мы вступаем в такой период развития нашей государственности, когда вопросы духовного будут иметь не меньшее значение, чемвопросы экономического, материального порядка» [1].
Помимо вопросов нравственности и духовности, Абай внедрилв казахскую степь новую систему мышления и познания, стал мостом между культурами Востока и Западной Европы, принес в казахскую культуру и духовные достижения арабов, персов, русских, немцев, поляков, венгров и англичан. Правда сам он стоит особняком, не примыкая ни к Востоку, ни к Западу, но мир Абая олицетворяет собой уникальный сплав этих двух культур. И моя задача в дальнейшемизучить иосмыслить основу философского мышленияАбая, позволившего ему совершить эти столь важные творческие акты, а также понять, что заставило его обратиться к логике, психологии, и философским трудам восточных, западноевропейских и русских философов. 
В творениях Абая явно прослеживается мечта поэта увидеть свой народ просвещенной, развитой и независимой нацией.МухтарАуэзов справедливо отметил, что Абай в прозаических обращениях к слушателю-собеседнику «становится гневным судьей и печальником народа, и в таких случаях его «Слова назидания» превращаются в скорбную исповедь человека, обреченного на одиночество в мрачный век господства беспросветной тьмы». Как «гневный судья» он неустанно обличал социальные пороки, зло и несправедливость в обществе, а как «печальник народа» горько сетовал на отсталость и невежество, на дрязги и раздоры, которые, по убеждению поэта, обрекали народ на униженное положение. Обличая и осуждая в своем творчестве все, что вредит народу, что мешает прогрессу и просвещению, Абай верил в силу воздействия своего слова. Но действительность не оставляла надежд, принося поэту одни разочарования. Через философско-поэтические слова Абая, которые были своеобразной формой борьбы за просветительский общественный идеал, в последующем я попытаюсь увидеть глубинные философские суждения поэта по данной проблеме. 
Безусловно, наиболее существенным вкладом Абая в развитие художественной прозы, социально-политической и философской мысли казахской культуры явилось фундаментальное произведение «Слова назидания» — «Гаклия». Содержание книги составляют 45 «Слов назиданий», многообразных по тематике. Это и непосредственное обращение к читателю, откровенный разговор - собеседование, это и "ума холодных наблюдений и сердца горестных замет" и философия жизни отдельного человека на фоне судеб народа. Важную роль эти заветы сыграли в приобщении молодежи к духовным истокам народной мудрости, что непосредственно создает реальную основу в выполнении мудрого наставления наших предков: «Әкенің көңілі балада, баланыңкөңілі далада». Это, то направление современной политики руководства страны, как бы продолжающая великие начинания Абая, и требующая к себе особого внимания и осмысления. Что и будет сделано мною в дальнейшем.
Центральная идея «Слов назидания» — вера в торжество гуманистических идеалов, в безграничные возможности своего народа.Абай пишет: «Существуют три вещи, способные унизить весь человеческий род, которых следует избегать, это: невежество, ленность, злодеяние... Противоядие от этих пороков – человеколюбие, желание всеобщего благоденствия, твердость духа, справедливость, глубокие всесторонние знания» [2]. И потому Абай как просветитель свято верил в силу воспитания и наряду с осуждением все время наставлял своих слушателей-собеседников на то, чтобы каждый исправлял свои недостатки и недостатки своих детей. «Будь в моих руках власть, я бы отрезал язык тому, кто твердит, будто человек неисправим», - писал он в тридцать седьмом слове. (37 слово).
Как философ Абай высоко ценил роль и значение труда в жизни и историческом развитии человечества. Причину прогресса, успехов и достижений в области экономики и культуры он видит в честном труде на благо человека, народа и родины. «Ум и знания – плоды труда», - пишет Абай в сорок третьем слове (43 слово). Тем самым, Абай в своих произведениях активно  вдохновляют молодое поколение казахов на служение своему народу, поддерживает в нем стремление к просвещению, знаниям, к развитию наций через культуру. Они всегда актуальны. Жизнь Абая, «…который боролся с тысячами один», - пример непреклонного поиска правды и справедливости для потомков. Абай, утверждая, что «поэзия – властитель языка…», сам был повелителем поэзии, «сыном не только отца, своего народа, но и всего человечества»[3].
Абай призывает своих современников воспрять духом и, в соответствии с тре​бованиями эпохи, совершить нравственный скачок. Но для этого необходимо найти истинный смысл существова​ния, подлинные ценности, а не тратить впустую свою жизнь в бешеной погоне за ложными ценно​стями. Человек спохватывается, когда жизнь уже на исходе. И только тогда начинает понимать, что ни за какие сокровища мира невозможно продлить ее хотя бы на один день» (4 слово); «когда человек преследует корыстные и низменные цели, он теряет чело​веческий облик» (38 слово). И лишь высокая духовность и  нравственное перевоплощение позволит человечеству избежать такого общества, в котором господ​ствуют соперничество и внутриусобные распри, где человек человеку — волк, тогда как он должен стать для всех другом: «Человек человеку друг. Потому, что все в жизни у всех одинаково, все смертны». «Все люди гостят друг у друга, сам человек — гость в этой жизни, так стоит ли злосло​вить, враждовать из-за богатства, завидовать чужому счастью, коситься друг на друга из-за пустя​ков?» (34 слово).

Глубоко философична и сама методология изложения «Слов назидания», где Абай раскрывает свои фундаментальные мысли через диалог культур друг с другом и диалог автора с самим собой. Именно таким способом Абай выражает общечеловеческие устремления к высотам совершенства, вне времени и вне пространственных границ, вот почему через него и его творчество казахская культура становится органично понятной многим культурам мира. И этот аспект также требует нового подхода в его осмыслении.Данное обстоятельство подтверждает известную истину о том, что прошлое - ключ к пониманию настоящего. Наше настоящее - это глобализирующийся мир, в котором народы и культуры становятся все более взаимосвязанными и взаимозависимыми. Тем самым, сохранить духовный потенциал онтологических воззрений Абая, развить их в новых исторических условиях – это задача нашего дня, требующая от нас пристального внимания и должных усилий.
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