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Профессиональная речь специалиста должна соответствовать качествам, обеспечивающим эффективность производственного и делового общения в условиях билингвизма. Такими качествами являются интонационная правильность речи и пунктуационная грамотность, поскольку они влияют на понятность русской научной и деловой речи в устной и письменной формах, которые должны в одинаковой степени отвечать коммуникативным требованиям: правильность, точность, ясность, выразительность.
Важное значение при обучении синтаксису научной речи имеет интонационный принцип, заключающийся в сопоставлении интонации и  структуры предложения. Интонация, определяемая смысловым содержанием предложения в сочетании с его грамматической структурой и соответствующим пунктуационным оформлением, является главным средством выражения значения высказывания. 
Одним из способов фиксации интонации на письме служат знаки препинания. Поэтому наблюдение над интонацией в процессе изучения синтаксиса  позволяет устанавливать интонационные особенности той или иной синтаксической конструкции  и сопоставлять интонацию и пунктуацию изучаемого языка, которые зависят не непосредственно друг от друга, а от смыслового содержания и строения предложения. 

Известный лингвист Абакумов С.И. отмечал: «И интонация, и пунктуация - это два равноправных средства выражения, только одно употребляется в устной речи, а другое свойственно речи письменной. Интонация и пунктуация - это как бы две сестры, дочери одного и того же отца - смысла речи» (1(. 

Интонация рассматривается как совокупность характеристик звучащей речи, в которую входят мелодика, темп речи, интенсивность голоса, логические паузы и логические ударения. Компоненты интонации взаимосвязаны, вариантов их соотношения, степень их представленности в каждом отдельном случае (тексте, фразе) множество, и в этом - неисчерпаемый источник интонации.  
«Мелодика речи создается повышением и понижением голоса в высказывании (на ее основе разграничиваются повествовательные, вопросительные, восклицательные предложения, обособленные члены предложений). Темп речи (скорость ее протекания) разнообразится ускорениями и замедлениями, с помощью которых осуществляется информационное членение текста (выделение главного и второстепенного и т.д.). Логические паузы способствуют смысловому выделению и членению речи на смысловые отрезки. Логические ударения выделяются усилением голоса, замедлением и паузами, с их помощью осуществляется выделение главного смыслового слова фразы. Таким образом, интонация выражает целый ряд смысловых характеристик высказывания» (2(.

«Пунктуация предназначена для деления речевого ряда на отрезки в соответствии со смысловой и внешней  (ритмомелодической и синтаксической) структурой текста и его частей. С помощью пунктуации одна синтаксическая структура отделяется от другой, несколько синтаксических структур объединяются в одно целое. Пунктуация помогает также выделить информационный центр высказывания» (3(.
 «Следует признать, что интонационная и конструктивно-синтаксическая структуры соотносительны. Эта соотносительность определяется тем, что интонация наряду с синтаксисом и во взаимосвязи с ним служит для выражения между элементами высказывания - частями сложного предложения, а также между предложениями в структуре связного текста» (4 (. 

Для научного стиля речи характерны синтаксические конструкции, осложненные однородными членами, причастными и деепричастными оборотами, которые обособляются на письме постановкой запятых, а в устной речи выделяются особой интонацией, создаваемой за счет повторов, инверсий, перечислений, обособлений и др.
Для комплексного закрепления  правильного интонирования данных типов предложений и, как следствие, верной расстановки знаков препинания целесообразно проведение интонационной разметки с целью создания наглядных образцов воспроизведения их интонационно-смысловой подосновы. Для этого проводится расстановка знаков логической выразительности – логических пауз, обозначаемых вертикальной чертой, и логических ударений, отмечаемых линией горизонтальной, а также определение мелодического рисунка с помощью восходящих и нисходящих стрелок. Интонационные схемы, наряду со смысловым анализом, способствуют четкому представлению и разграничению сложных отношений между компонентами синтаксической конструкции разных уровней членения. 
Проведение интонационно-смыслового анализа научных текстов приучает к  использованию интонационно-звуковых средств выразительности устной речи, способствует развитию речевого слуха, чувства темпа и ритма, сопоставлению  звучания синтаксической конструкции и пунктуационного правила.
        Приведем примеры на материале специальности «Технология и конструирование изделий легкой промышленности»(5(:
1. CADkey│- 3D графический пакет для проектирования,│ моделирования, │визуализации│и документирования деталей. 

2. После первичной обработки волокно разрыхляют на мелкие клочья,│ треплют на трепальных машинах│и укладывают в ленту, │выравниваемую на ленточных машинах. 

3. Тканью называется материал, │полученный путем переплетения нитей. 

4. Тонкий слой волокон, │снимаемый с кардочесальных машин, │формируется в ленту. 

5. Пряжа, │вырабатываемая при помощи аппаратной системы, │получается пушистой,│ ворсистой │и довольно рыхлой.

6. Система T-FLEX CAD, │проводя 3-хмерное моделирование, │черчение│и подготовку технологической документации,│позволяет проводить инженерные расчеты │и подготовку управляющих программ для станков с ЧПУ.

Таким образом, при освоении синтаксиса научной речи большую роль играет интонация. Работе по усвоению особенностей синтаксических конструкций, характерных для научных текстов, способствует их интонационная  разметка, которая помогает сличению закономерностей их интонирования и расстановки в них знаков препинания. Наблюдения над интонационно-пунктуационным оформлением предложений оживляют изучение синтаксиса, вызывают интерес к изучению русского языка и  повышают общий уровень языкового развития. 
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