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Предмет исследования – профессионально-ориентированные задачи физики как средство профессиональной подготовки будущих технологов продовольственных продуктов.

Предметами профессиональной деятельности выпускников специальности 05072700 – Технология продовольственных продуктов являются: сырье, полуфабрикаты, готовая продукция, технологические операции, процессы, машины, оборудование и приборы, способы и средства контроля, правовая и нормативная документация [1]. 

Фундаментальность физического образования предполагает, что в высших технических учебных заведениях знания, сформированные у студентов на занятиях по физике, являются фундаментальной базой для изучения общетехнических и специальных дисциплин, освоения новой техники и технологий [2, с. 14]. 
 Обобщая опыт исследований, можно дать определения следующим понятиям: 1) профессиональной направленностьюфизики в технологическом вузе мы понимаем ориентацию этой учебной дисциплины на  конечные результаты обучения студентов, связанные с приобретением специальности технолога продовольственных продуктов; 2) профессионально направленными задачами физики, изучаемой студентами специальности технолога продовольственных продуктов называем такие познавательные задачи, которые ориентируют их в ценности связей  физики с общетехническими и профилирующими дисциплинами этой специальности. 

Материалы дисциплины «Физические методы обработки сырья пищевой промышленности» распределены по следующим темам: 1) физические методы обработки сырья пищевой паромышленности; 2) обработка пищевых продуктов в электростатическом поле; 3) электроконтактный метод обработки пищевых продуктов; 4) высокочастотные и сверхвысокочастотные методы обработки пищевых продуктов; 5)  обработка пищевых продуктов инфракрасным излучением; 6) обработка пищевых продуктов ультрафиолетовым излучением[3].
      Л.Н. Ланда пишет: «… существуют два рода знаний, принципиально отличающиеся друг от друга: знания о предметах и явлениях внешнего мира и знания о действиях, которые с ними нужно производить» [4, с. 6].

В связи с этим мы лекционные материалы (знания) дисциплины «Физические методы обработки сырья пищевой промышленности» с точки зрения физики делим на две группы:  знания о физических свойствах сырья пищевой промышленности; физические знания о действиях, которые с ними  нужно производить. Информацию (знание)  о физических свойствах сырья (пищевых продуктов) и физических воздействиях на них можно найти в учебной и научной литературе, а также интернет- источниках. 

     Это позволил нам определить виды профессионально ориентированных задач физики для специальности технологии продовольственных продуктов. Эти задачи по содержанию соответствуют разделам или темам внутри разделов  курса общей физики (таблицы 1).
В результате  решения профессионально ориентированных задач физики у студентов специальности технологии продовольственных продуктов формируются профессиональные компетентностипо применению физических знаний и умений в практической деятельности.
Таблица 1

Виды профессионально ориентированных задач физики по разделу 

«Молекулярная физика и термодинамика»
	Тепловые свойства пищевых продуктов и виды физических воздействий на них в задачах
	Примеры профессионально ориентированных задач физики

	Физические свойства: тепло-проводность продуктов; физи-ческое воздействие: замерза-ние продукта
	Теплопроводность продуктов с понижением темпе-ратуры остается практически постоянной до начала замерзания, а затем увеличивается. Почему?

	Физические свойства: удель-ная теплоемкость огурцов; физическое воздействие: отв-од тепла от огурцов
	Определите количество тепла, отводимое при охлаждении 40 кг свежих огурцов, если начальная температура огурцов 25 оС, конечная 5 оС, удельная теплоемкость огурцов 4 кДж/(кг·К)

	Физические свойства: удель-ная теплоемкость мяса; физич-еское воздействие: отвод тепла от мяса
	Определите количество тепла, отводимое от 20 кг мяса, начальную и конечную температуру мяса принять соответственно 37 и 2оС, а его удельную теплоемкость 0,7 кДж/(кг·К)

	Физические свойства: тепло-проводность; физическое воз-действие: охлаждение
	Определите продолжительность охлаждения рыбы от начальной температуры tH=20оС до конечной tK=4 оС при температуре воздуха tC=-1оС и темпе охлаждения m= 0,9·10-4 кг·с-1.

	Физические свойства: тепло-проводность, удельная тепло-емкость; физическое воздей-ствие: замораживание филе морского окуня
	Замораживается филе морского окуня от начальной температуры tнач = 20 °С до конечной tкон = -18 °С. Оценить количество теплоты, которое необходимо отвести от 1 кг продукта. Криоскопическая темпе-ратура для морской рыбы tкр = -2 °С; влажность w = 0,8; доля незамерзающей воды 0,4; удельная теплоемкость незамороженного филе сн = 3500 Дж/(кг · К), замороженного - с = 1800 Дж/(кг · К).


Профессионально ориентированным знанием по физике мы называем усвоенное студентом физическую информацию, имеющей связь с информациями о структурных элементах профессиональной деятельности.  

     Критерии сформированности профессионально ориентированных знаний по физике мы определили коэффициентом усвоения Кзн, который равен отношению числа знаний (физических понятий, законов, правил) студентов (Nзн.с) по физике, использованные ими при решении ПОЗ к полному числу знаний (Nзн),  необходимые для решения ПОЗ:
Кзн= Nзн.с/ Nзн.
      Критерии сформированности профессионально ориентированных умений по физике мы определили коэффициентом усвоения Кум, который равен отношению числа умственных действий (анализ, синтез, конкретизация и др.) студентов (Nдей.с) по физике, использованные ими при решении ПОЗ к полному числу действий (Nдей.),  необходимые для решения ПОЗ:
Кум= Nдей.с/ Nдей.
Научная новизна результатов исследования:

      1. Сформулированы авторские определения понятий: 1) профессиональная направленностьфизики в нефтегазовом вузе; 2) профессинально направленные задачи физики; 3) профессионально ориентированные знания физики.
      2. Выявлены виды профессионально ориентированных задач физики. 

      3. Определены критерии сформированностиу студентов профессионально ориентированных знаний и умений  по физике.

Практическая значимость результатов исследования состоит в том, что:  разработана система учебных профессионально-ориентированных физических задач для студентов и преподавателей технологических вузов. 

Заключение. Профессионально  ориентированные  задачи физики  и  умение  их  решать  оказывают  разностороннее  влияние  на  формирование  компетентности  будущих  технологов   продовольственных продуктови  на  повышение  качества  образования:  стимулируют  усвоение  специальных  предметных  знаний,  потребность  в  постоянном  самообразовании,  активизируют  учебно-познавательную  деятельность  обучаемых.

     Оценивая  роль  профессионально-ориентированных  физических задач  в  формировании    компетентности технолога продовольственных продуктов,  следует  отметить  их  недостаточность  в  имеющихся  учебных  пособиях  по  физике.  В  условиях  перехода  на  стандарты  нового  поколения  требуется  пересмотреть  учебно-методическое  сопровождение  учебного  процесса  в  рамках  компетентностного  подхода,  усилив  его  профессионально  ориентированную  составляющую.
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