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Жаһандық дағдарыс – ол  тек қауіп қана емес, сонымен бірге жаңа мүмкіндіктер. Әлемдік ауқымдағы көптеген компаниялар дамудың дағдарыстық кезеңінде сәтті компанияларға айналды. Іс жүзінде соңғы жарты жүзжылдықта табысқа қол жеткізген елдердің бәрі тура мағынасында нөлден бастаған болатын. Біздің Қазақстанның өзі де дағдарыс дәуірінде өмірге келді. Алғашқы онжылдықта – Тәуелсіздіктің қалыптасуының ең қиын кезеңінде – біз негізінен «мұнайсыз» өмір сүрдік. Тәуелсіз Қазақстан әр кезде де сыртқы экономикалық стихияларға кереғар дамып отырды [1]. 

Біздің маңызды міндетіміз – қаржы жүйесін жылдам тұрақтандыру, оны жаңа жаһандық нақты ахуалға сәйкестендіру.

Біріншіден, қаржы секторының теңгенің еркін бағамы жағдайында тиімді жұмыс істеуін қамтамасыз ету. Мұндағы қағидатты сәт сол, Ұлттық валютаның бағамына Ұлттық қор қаржылары есебінен шексіз қолдау көрсету тәжірибесіне қайта оралу болмайды. Ұлттық банк банк секторының барлық субъектілеріне жұмыс істемейтін несиелер бойынша стресс-тестілеу жүргізуі қажет. Оның нәтижелері бойынша оларды мойындау және есептен шығару жөнінде шаралар қабылдау керек. 
Екіншіден, инфляциялық таргеттеу шеңберінде Ұлттық банк орта мерзімді болашақта инфляция деңгейін 4 пайызға дейін төмендетуі керек. Ол үшін пайыздық мөлшерлемелерді икемді өзгерту тетігі толыққанды пайдаланылуы тиіс.

Үшіншіден, Ұлттық банктегі институттық кемшіліктерді жою қажет. Біртұтас Зейнетақы қорын, Проблемалы несиелер қорын және басқа да қаржы институттарын оның бақылауынан шығару керек.

Төртіншіден, 2016 жылы зейнетақы активтері жеке қазақстандық немесе шетелдік компаниялардың басқаруына берілуі тиіс. Зейнетақы жиналымдарының табыстылығын арттыру мақсатында зейнетақы қаржыларын инвестициялауға көзқарастарды қайта қараған жөн. Зейнетақы қорына көзқарас пен басқару да Ұлттық қорға көзқарас пен басқару сияқты болуы керек.

Қазақстанның ақша-кредит саясаты өзінің даму жолында өткен жиырма жылдың негізгі макроэкономикалық үрдістерін көрсететін бірқатар маңызды кезеңдерден өтті. Ақша-кредит саясатының бағыттары Ұлттық Банктің тиісті уақыт кезеңіндегі инфляцияны төмендету, ұлттық валютаның тұрақтылығын қамтамасыз ету, сондай-ақ елдің қаржы жүйесінің жұмыс істеуі үшін жағдайлар жасау жөніндегі өзекті міндеттеріне қарай айқындалды. Қазіргі уақытта инфляцияның төмен деңгейіне қол жеткізуді және оны ұстап тұруды болжайтын баға тұрақтылығы ақша-кредит саясатының мақсаты болып табылады. Ұлттық Банктің инфляцияны төмендетуге және төмен деңгейде тұрақтандыруға деген нақты бағдары нарықтардың орталық банкке деген сенімін әлеуетті тұрғыдан арттырып, экономиканың орнықты әрі теңгерімді өсуіне ықпал етеді. Мұндай жағдайда инфляциялық таргеттеу Қазақстан үшін ақша-кредит саясатының қолайлы режімі болып табылады. Қазақстанда инфляциялық таргеттеуді енгізу мынадай шаралар кешенін іске асыруды көздейді.

Қазақстан Республикасының ақша-кредит саясатының негізгі мақсаты баға тұрақтылығын қамтамасыз ету болып табылады. Қазақстан Ұлттық Банкі 2015 жылы инфляциялық таргеттеу режимін енгізу бойынша шаралар кешенін іске асыруға кірісті. Айтарлықтай сыртқы күйзелістер жағдайында, мұнайға бағаның құлдырауын және Қазақстанның саудадағы негізгі әріптес елдерінің ұлттық валюталарының әлсіреуін қоса алғанда, 2015 жылғы 20 тамызда Ұлттық Банк Қазақстан Үкіметімен бірлесе отырып теңгенің өзгермелі айырбастау бағамына көшу туралы шешім қабылдады. Ортамерзімді кезеңде инфляция бойынша нысаналы бағдарға қол жеткізу мақсатында Ұлттық Банк 2015 жылғы 2 қыркүйекте 12,0% деңгейінде базалық мөлшерлемені енгізді және пайыздық мөлшерлемелер дәлізін қалыптастырды. Инфляциялық күтулердің және инфляцияның нысаналы деңгейден жоғары өсу тәуекелдерінің күшеюіне байланысты Ұлттық Банк 2015 жылғы 2 қазанда базалық мөлшерлемені 16%-ға дейін көтерді. Бұдан әрі Ұлттық Банк инфляцияның ортамерзімді болжамдарына байланысты базалық мөлшерлеменің деңгейін қайта қарайтын болады. Қысқамерзімді кезеңде Ұлттық Банктің алдында теңгенің айырбастау бағамының жоғары құбылмалылығы инфляциялық күтулер мен инфляцияның өсуіне әкелетін болғандықтан, валюта нарығындағы жағдайды тұрақтандыру бойынша міндеті жүктеліп отыр. 2015 жылғы қаңтар-маусымда ІЖӨ-нің нақты өсуі 1,7%-ды құрады. ІЖӨ-нің өсу қарқындарының баяулауы, негізінен, ықпалына айтарлықтай экономикасы шикізатқа бағытталған елдердің ұшыруы мүмкін сыртқы факторлардың әсеріне байланысты. Біріншіден, бұл қазақстандық экспорттық өнімдерге, мұнай, металл, бидай сияқты өнімдерге бағаның төмендеуі. Екіншіден, Қазақстанның саудадағы негізгі әріптестер елдері экономикасының баяулауы, сондай-ақ аймақтағы күрделі геосаяси ахуалдың сақталуы. Біздің бағалау бойынша, ЕО-ғы және Қытайдағы тұрақты экономикалық өсуге қарамастан, Ресейдегі құлдырау үрдісі Қазақстандағы экономикалық өсуді шектейтін болады. 2015 жылғы екінші жартыжылдықта және 2016 жылы Қазақстанда ІЖӨ-нің өсу қарқынының бұдан әрі баяулауы күтіледі. Экономика өсуінің төмен қарқындарының экономикадағы инфляциялық аяға «салқындату» әсері бар. Тау кен өндіруші және өңдеуші салалардағы ІЖӨ өсу қарқындарының баяулауы, сондай- ақ қазақстандық өндірушілердің өнеркәсіптік өнімдерінің төмен бағасы іскерлік белсенділіктің өсуін шектейді. Тұтынушылық сұраныстың айтарлықтай қысқаруы инфляция аясы төмендеуінің басқа факторы болып табылады. Халықтың нақты ақша кірістері төмендейді деп күтілуде, бұл халықтың сұранысының азаюына әкеледі. Төмен іскерлік белсенділік және тұтынушылық сұраныстың төмендеуі аясында ішкі кредиттеу көлемдерінің қысқаруы күтіледі. Осының салдары ретінде, экономикадағы ақша ұсынысы өсуінің қарқындары шектеулі болып қалады. Қысқамерзімді кезеңде инфляция деңгейінің өсуі күтілуде. Бұл ретте, экономикадағы жоғары инфляциялық аяны қолдайтын түбегейлі факторлар жоқ. Нәтижесінде, инфляция өршуінің қысқамерзімді сипатқа ие болады. Баға тұрақтылығын қамтамасыз ету мақсатында Ұлттық Банк ортамерзімді болашақта инфляцияны нысаналы 6-8% деңгейінде ұстап тұруға мүмкіндік беретін ақша-кредит саясатының шараларын қабылдайтын болады [2].
Қазақстанда инфляциялық таргеттеуді таңдау ұлттық экономиканың ерекшеліктеріне байланысты болды, ол шағын, ашық экспортқа бағдарланған болып жіктеледі. Инфляциялық таргеттеу басымдықтарының оның кемшіліктерінен асып түсуі, сондай-ақ осы режімді қолданудың кемшіліктерін, оның ішінде макропруденциялық реттеу шаралары арқылы басу мүмкіндігі оны Қазақстанда енгізу үшін қолайлы жағдайлар жасайды. Инфляцияны төмендетуге және оны төмен деңгейде тұрақтандыруға нақты бағдарлану нәтижесінде ұзақмерзімді перспективада тұрақты экономикалық өрлеуге ықпал ететін болады. Инфляциялық таргеттеу режімін ендірудің табыстылығы ақша-кредит саясатының трансмиссиялық тетігінің тиімділігін арттыруды, нысаналы бағдарларды белгілеуді, модельдеу және болжамдау жүйесін құруды, орталық банктің құралдарын жетілдіруді, шешім қабылдау жүйесін, белсенді коммуникациялық саясатты құруды қамтитын шаралар кешінін іске асырылуына байланысты болады. Қазақстан Республикасының 2020 жылға дейінгі ақша-кредит саясаты Ұлттық Банктің инфляцияны ортамерзімді перспективада 3-4%-ға дейін төмендетуге бағытталған 2020 жылғы дейін инфляциялық таргеттеуді енгізу жөніндегі шаралар кешенін қамтиды. Аталған шаралар кешені осы тарауда жан-жақты баяндалған. Нысаналы инфляцияға қол жеткізу экономиканың дамуында теріс үрдістерді туындатпау үшін біртіндеп және кезең-кезеңімен орын алады. Ақша- кредит саясатының қысқамерзімді сипатын ескере отырып, Ұлттық Банк жыл сайын ішкі нарықтағы ахуалды және сыртқы қаржы және тауар нарықтарындағы конъюнктураны ескере отырып инфляция бойынша нысаналы бағдарға қол жеткізу үшін ақша-кредит саясатын әзірлейтін болады. Бұл ретте инфляция бойынша нысаналы бағдарды Ұлттық Банк Басқармасы жыл сайын, 2020 жылға қарай инфляцияның 3-4% деңгейіне жету үшін белгілейді. Нысаналы инфляцияға 2020 жылға қарай қол жеткізу Ұлттық Банктің, Үкіметтің және жергілікті атқарушы органдардың елдегі баға тұрақтылығын қамтамасыз ету жөніндегі бірлескен үйлестірілген шаралары мен іс- қимылдарының тиімділігіне байланысты болады [3].
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