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На сегодняшний день развитие дистанционного образования в Казахстане как и во всем мире получило все более широкое развитие и признание, как альтернативная форма обучения, благодаря бурному  развитию компьютерной техники и развитию коммуникационных технологий [1,2]. 
Дистанционное обучение — новая организация образовательного процесса, базирующаяся на принципе самостоятельного обучения студента.
Преимущества дистанционного обучения заключается в том, что человеку экономит время на приход (приезд) на занятия и соответственно экономятся средства, затрачиваемые на дорогу. Обучающийся не связан жестко с расписанием занятий и поэтому можетзаниматься в удобное для него время в удобном месте,а также в том темпе, который ему подходит.Однако, дистанционное обучение, особенно если оно базируется на современных информационных технологиях, представляет достаточно серьезную проблему для преподавателя [3,4].

Недостатки дистанционного обучения также достаточно очевидны. Во-первых, большинство людей лучше воспринимают информацию при непосредственном общении, а не при использовании технических посредников. Во-вторых, дистанционное обучение мануальным навыкам затруднено и, в-третьих, многие современные технические средства обучения требуют достаточно высоких вложений капитала в техническое оснащение[5,6].
Можно выделить следующие основные проблемы, с которыми придется столкнуться при выборе дистанционного обучения:

1. Проблема эквивалентности курсов и признания уровней дистанционного образования классическими университетами;

2. Проблема взаимного признания дипломов, сертификатов, программ обучения. Особенно остро эта проблема стоит при экспорте (импорте) образования. Министерством образования Республики Казахстан разработаны основные стандарты дистанционного обучения. Так, обучение с использованием дистанционной технологии должно включать выполнение всех контрольных мероприятий и лабораторно-практических работ, предусмотренных государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования и примерным учебным планом для соответствующего направления подготовки или специальности,
В отличие от традиционных видов образования история дистанционного образования исчисляется десятками лет. Поэтому для совершенствования методик, обучения преподавательского состава, разработки необходимого программного обеспечения необходимо время. В настоящий момент нет достаточного количества наработок, чтобы поставить дистанционное образование в противовес очному виду обучения. Решением спора между преимуществами и недостатками очного и дистанционногообученияможет стать смешанное обучение.
  Всего несколько лет назад смешанное обучение (blendedlearning) казалось чем-то экзотичным и редким в нашем образовательном пространстве. Сегодня ситуация радикально меняется: сочетание очного и дистанционного форматов становится реальностью образования.
Особо следует отметить, что преподавательсмешанногообучениядолженвладетьвсем арсеналом современныхИнтернеттехнологий. 
В связи с этим, перед преподавателем, планирующим проводить смешенное обучение максимально результативно, стоят следующие задачи: 

● необходимо выбрать подходящие для вашей организации парадигмы обучения испособы управления процессом обучения;

● профессионально создавать смешанные курсы как составной элемент образовательной среды;
● определять подходящие стратегии проведения конкретных курсов, выбирать оптимальные типы сценарных решений, составлять сценарии и определять соответствующие им виды деятельности участников учебного процесса;
● оптимально сочетать традиционные, активные и интерактивные методы обучения с учетом потребностей в обучении, его материально-технической базы, особенностям целевой аудитории;

● выбрать адекватную модель и способы смешанного обучения в соответствии с его целями и задачами, а также реальными возможностями и потребностями организации.
● грамотно сочетать различные типы знания для составления сбалансированного содержания смешанных курсов;
● составлять структуру курсов, обеспечивающих деятельный подход к обучению и его высокую результативность;

● освоить сервисы (Drow.io, Docs.google.com) –для структурирования и визуализации процессов проектирования курсов, их содержания и сценариев обучения;
● выбирать подходящие средства и методы коммуникации для администрирования обучения и сопровождения учебного процесса;
● определять и обосновывать необходимость проведения вебинаров, телеконференций, использования видео, аудио и анимации в своих курсах; 
● применять инструменты создания и редактирования аудиовизуального контента: Appear.in (видео-чат), Moovly (видео-презентации);
● составлять эффективные текстовые материалы для своих курсов. Создавать текстовый контент, обладающий наставнической (управляющей) функцией;
● подбирать сервисы Web2.0, программное обеспечения для индивидуализации процесса обучения, для организации парной и групповой работы;
● использовать методики парного обучения, обучения в группах сменного состава, методы кейс-стади, проектов в удаленном формате;
● проводить смешанное электронное обучение без использования LMS доступными программами и сервисами:Calendar.google.com,Organizeit.ru., Dosme.ru, Make-test.ru;
● организовывать самоконтроль, взаимный и формальный контроль успеваемости обучающихся.

Таким образом, перечисленныезадачитребуютсостороны педагога достаточносложных знаний и умений, специальной и достаточносерьезнойподготовки. Преподавателейнеобходимо готовить к такойсистемеведенияучебногопроцесса. 
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