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     Социально-экономические изменения, произошедшие в Казахстане, выдвинули новые требования к профессиональной подготовке специалиста. 

     География экономических партнеров Казахстана расширяется как на Запад, так и на Восток. Перспективы дальнейшего сотрудничества зависят и от грамотного ведения делового общения на иностранном языке. Современный специалист должен уметь правильно составить официальное письмо или приглашение, должен знать как принять партнера и провести с ним переговоры, разрешить спорный вопрос и наладить взаимовыгодное сотрудничество.

С расширением деловых контактов повышаются и требования к языковой подготовке казахстанских специалистов. Беглая и грамотная речь сотрудников на иностранном языке служит  своеобразной визитной карточкой фирмы на рынке. В сфере делового сотрудничества возникают  ситуации, когда простого знания языка недостаточно,  когда язык становится  необходимым в специфическом проявлении, например, для составления договора или  оформления заказа.       

Владение сотрудниками фирмы соответствующей  лексикой, грамматическими структурами, речевыми клише,  навыками   письменного и устного общения на деловом уровне несомненно укрепляют конкурентные позиции коммерческой организации и открывают для нее новые перспективы.

Роль дисциплины «Иностранный язык» на неязыковых  факультетах вузов значительно возрастает в связи с тем, что иноязычная деловая коммуникация в современных условиях становится существенным компонентом  профессиональной подготовки специалиста. 

   Формирование  культуры делового общения будущих специалистов в процессе преподавания иностранного языка возможно, если:    

· учебная деятельность строится на основе модели процесса формирования культуры делового общения; 

-  осуществляется дифференцированный подход к студентам в процессе формирования  у них культуры делового общения; 
     -   в учебном процессе широко используются современные информационные технологии (в том числе и работа в системе Интернет); 
     - в ходе профессиональной подготовки у будущих специалистов формируются умения проектировать, прогнозировать и осуществлять самооценку уровня сформированности культуры делового общения.
     Деловой стиль – один из стилей языка, который применяется в сфере официально-деловых отношений. Деловой язык используется во всех сферах, имеющих отношение к бизнесу, трудовой деятельности, производству  и является средством взаимодействия в деловых кругах. Успех любого делового контакта в значительной мере зависит от умения устанавливать доверительный контакт с собеседником, а такой контакт зависит не только от того, что  говорит собеседник, но и от того,  как он  говорит.

    Специфика делового общения обусловлена тем, что оно возникает на основе определенного вида деятельности, при этом стороны делового общения выступают в формальных (официальных) статусах, которые определяют необходимые нормы и стандарты  поведения людей. (1(
     За последние годы ситуация с иностранными языками в Казахстане радикально изменилась.  Приход на рынок большого количества иностранных компаний и возможности свободных поездок за рубеж ставят специалистов - профессионалов перед необходимостью владения одним или несколькими иностранными языками не деловом уровне.
     Обучение деловому иностранному языку предусматривает умение говорить, читать, писать, знать терминологию, умение выражать собственные мысли, умение аргументировать  свое мнение, устанавливать контакты, слушать и понимать партнера, правильно подавать информацию.  (2(
·      Основными  задачами  обучения деловому языку являются:

· развитие коммуникативной компетенции студентов, их подготовка к использованию иностранного языка в профессиональной деятельности, совершенствование приобретенных навыков иноязычного делового общения на иностранном языке  как в письменной, так и в устной форме; 

· изучение видов и форм деловых контактов, этики делового общения;
· совершенствование навыков ведения диалога на иностранном языке в  ситуациях делового общения  в тесной взаимосвязи с письменной коммуникацией, с совершенствованием навыков ведения  на иностранном языке отдельных видов документации и деловой корреспонденции;
· развитие  навыков восприятия и понимания  высказывания в диалогической и монологической речи, произносимых в ситуациях делового общения на иностранном  языке, а также деловой информации, представленной в письменном виде;
· расширение терминологического словарного запаса; 
· развитие всех видов речевой деятельности с  учетом особенностей  деловой коммуникации.

    При подготовке будущих специалистов технологических и других неязыковых специальностей одним из наиболее эффективных и многоплановых методов развития иностранной языковой компетенции студентов являются деловые игры. (3(
     Деловая игра как особый  тип упражнения позволяет имитировать ролевое общение и поведение обучающихся на занятиях. Как форма разыгрывания  сценок, как инсценировка ситуаций  деловая игра является способом моделирования и воспроизведения ситуации, обязательным элементом которой является разрешение конкретной проблемы. Деловая игра  представляет собой предвосхищение и имитацию реальных жизненных ситуаций студентами на занятии. 

    Деловые игры в сравнении с традиционными формами проведения занятий по иностранному языку в условиях неязыкового вуза имеют ряд преимуществ:

· В деловой игре достигается более высокий уровень общения, чем при традиционном обучении, так как ролевая игра предполагает реализацию конкретной деятельности (обсуждение проекта, участие в конференции, беседа с коллегами). 

· Деловая игра представляет собой коллективную деятельность, предполагающую активное участие всей группы и каждого члена группы.

· Выполнение разнообразных заданий приводит к конкретному результату, благодаря чему у обучаемых возникает чувство удовлетворения от совместных действий, желание ставить и решать новые задачи.

· В деловой игре формируются и вырабатываются навыки установления контакта; правильного восприятия и оценки партнера как личности; выработки стратегии и тактики общения; выбора при этом наиболее подходящих форм и средств. 

     Деловая игра как один из интерактивных методов, призвана создать атмосферу, необходимую для успешного обучения профессиональному общению на иностранном языке, расширить границы общения обучающихся, а так же, преодолеть стеснение обучающихся в иноязычном общении. Преподаватель, в свою очередь, должен не только хорошо знать свой предмет, но и не бояться показать свою некомпетентность в вопросах специальности обучаемых, прислушиваться к их мнению, стараться при помощи собранных сведений усовершенствовать процесс обучения деловому общению на иностранном языке.
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