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ҚазақстанРеспубликасыныңжоғары тілдік емес білімберуорталықтарында,мемлекеттік стандартының мазмұны біліктілік деңгейіәлемдік стандарттарға сәйкескелетін,бәсекегеқабілеттікөптілдіжоғарыбілімдісапалымамандарды даярлаудықамтамасыз етуге арналған. Ағылшын тілін оқытудың басты мәселелерінің бірі–тілдік тұлғаның оқу белсенділігін арттырып, саналы түйсінуге негізделген тілүйренуәрекетін жүзеге асыру тәсілдерін тәжірибеге енгізу. Сол арқылы сөйлесім әрекетінің барлық түрлерін жетік меңгеруге жол ашу, яғни, тілүйренушінің ағылшын тілін меңгеруінің нәтижелілігін арттыратын жаңа оқыту жүйесін жасау. Қазіргі уақытта ағылшын тілін жеделдетеүйрету ісі қарқынды дамып, оны оқытуға арналған деңгейлік оқу-әдістемеліккешендер дайындалып,тәжірибеге енгізілуде. 
Республикамыздағы білім-беру жүйесін техникаландыру мен автоматтандырутенденциясының қарқынды қадамдары білім мазмұнын, оны оқытып үйретудің жаңа жолдарын іздеумен және ақпараттық-қатысымдық технологияларды оқу-тәрбиеүрдісінде кеңінен енгізумен тығыз байланысты.Елбасы өз жолдауында оқу-тәрбие үрдісін ақпаратттық технологиялармен барынша қамтамасыз ету міндетін білім- беру жүйесінің басты мақсатының бірі және оның болашағы үшін маңызды фактор екенін атап көрсеткен болатын. Қазақстан Республикасы Президенті Н.Ә.Назарбаев аталмыш жолдауында осы мәселеге ерекше назар аударып, “...мемлекеттік тілді тиімді меңгертудің ең үздік, инновациалық-әдістемелік оқу құралдарын, аудио-бейнематериалдарын әзірлеу керектігін ...” айтқаны баршаға мәлім [1]. Осыған байланысты, қандай да шетел тілін тіл үйренушілерге үйретуде жоғарыда аталған жолдаманың негізіне сүйенуімізге болады. Осы турасында тіл үйренуші студенттің өздігінен жұмыс жасауына,ізденушілік әрекетінің белсенді дамуына бағытталған оқытудың ақпараттық –қатысымдықтехнологияларын пайдалану тиімді. Мақала мазмұнына арқау болып отырған тілдік емес жоғары оқу орындарының студенттеріне кәсіби ағылшын тілін үйретуде ақпараттық қатысымдық технологияларды ұтымды қолдану мәселесі пәнді оқыту мақсаты мен міндеттерін болашақ маманның кәсіби біліктілігі сапасын арттырумен байланыстыруды көздейді.Ағылшынтілін кәсіби бағдарлыоқытуды жетілдіру көп жағдайда оқытушылардың оқыту әдістеріменәдістемесін ұтымды таңдауына тікелей байланысты. Ақпараттық-қатысымдық технологияға негізделедайындалған мультимедиалық кешен мазмұны арқылытілдік емес жоғары оқу орындарының студенттеріне ағылшын тілін мамандыққа қатысты кәсіби бағытта оқыту көзделеді. Ағылшын тілін тілдік емессала мамандарына үйретудеақпараттық-қатысымдық технологияға негізделгенмультимедиалық  кешенін дайындап, оқу үрдісінде пайдалануда мынадай мақсат-міндеттер назарғаалынды:

· нақты мамандық бойынша мәтіндерді, нұсқау қағаздарды оқып түсіну дағдысын қалыптастыру;

· кәсіби терминологияны жетік меңгеру дағдысын дамыту;
· радио, теледидардан берілген біреудің баяндаған кәсіби бағыттағы мәліметін тыңдап түсіну машығын қалыптастыру;
· кәсіби бағдарлы іс қағаздарды, іскери құжаттарды, хабарламаларды сауатты, дұрыс жазу дағдысын дамыту;
· мамандығы бойынша ауызша, жазбаша түрде берілген ақпараттарды түсіну дағдысын қалыптастыру;
· кәсіби техникалық сөйлеу жағдаяттарында, іскери кездесулерде өз ойынағылшын тілінде еркін айту, пікір алмасу, әңгімені қолдау т.б. дағдыларын қалыптастырып, дамыту.

Қазіргі таңда оқу үрдісіндеқолданып жүрген ақпараттық-қатысымдық технологияға негізделген мультимедиалық оқыту кешені–тілдік емес жоғары оқу орындарының студенттерінің кәсіби қатынастыққұзіреттілігін базалық стандарттың деңгейінде қалыптастыру болып табылады.
Ақпараттық-қатысымдықтехнологияғанегізделген мультимедиалық кешен құрамындағы тапсырмалардыорындатуарқылы жаттықтыру әдісі студенттің тілдік материалды қолдануынәдетке айналдыруды көздейді. Ол үшін студент үйренгенсөздік қорынұтымды пайдаланып, оны сөйлеуде еркін қолданудың амал-тәсілдерін берік меңгеруі керек. Еркін сөйлеуге үйрету студенттерді тапсырмалардыжиі, қайталап орындауға жаттықтыру арқылы ғана іске асады.
Кәсібиағылшын тілін оқытып үйретуде ақпараттық-қатысымдық технологияғанегізделген мультимедиалық курсты қолданудың ұтымды жолы - студенттерге сөйлесім әрекеттерінің барлық түрлері бойынша қатысымдық құзыреттіліктерді кешенді меңгерту. Сөйлесім әрекетінің барлық түрі бойынша жаттығуларды жүйелі орындау арқылы студенттер ағылшын тілінде кәсіби қатынасқа еркін түсуге дағдыланады.Мысалы, тыңдалымбойынша бейтаныс түпнұсқадағы кәсіби мәтінді таспадан тыңдаған студент:
· берілген нақты техникалық мамандық саласындағы танымдық-қатысымдық міндетті шешуге керекті ақпаратты тыңдап түсіне білуге;
· монолог түрінде берілген мамандық саласы жайындағы ойды, тақырыпты, негізгі мазмұнды, оның жеке мағыналық бөліктері бойынша негізгі ақпаратты тыңдау арқылы түсіне білуге машықтануға;
· ресми-іскерлік кездесулердегі екі немесе бірнеше адамдардың арасындағы сұхбат мазмұнын, негізгі ойды түсініп, қорытынды жасай білуге жаттығады.

Кәсібиағылшынтілін оқытып үйретудеақпараттық-қатысымдықтехнологиянықолданудыңұтымдылығы –студенттермультимедиалықкешендегі кәсіби мәтіндерменжәне флеш-анимациалықлексика-грамматикалық тапсырмалармен әр түрлі жаттығужұмыстарынорындау арқылы мамандығына сәйкес терминдермен жұмыс істеуге үйренеді. Мәтіннің мазмұнын өз сөзімен қысқаша айтуға дағдыланды, сөздік қорлары молайып, мамандыққа байланысты ағылшын тіліндесөйлеуге үйренеді. Кәсіби мәтінмен жұмыс арқылы студенттер оның мазмұнын ғана емес, мәтіндегі тілдік құралдардыңқолданысын есте сақтау, ойын, тілін дамыту жұмыстары да жүзеге асады. Мамандыққа қатысты мәтіндерді оқу арқылы, оның мазмұнын түсіну үшін студент негізгі тақырыпты, ойды айтатын ішкі бөліктеріне көңіл аударып үйренеді. Мәтіннің ішіндегі әр бөлікке жеке тақырып қою, әр бөлікке сұрақтар қойып,оған жауап беру, тірек сөздерарқылы ойын айту, сұхбат құру, әңгімелеу жұмыстары негізінде студенттердің кәсібижағдайда ағылшынша тілдік қатынасқа түсу дағдысы қалыптасады.
Кәсіби ағылшын тілді үйретуде ақпараттық-қатысымдық технологияны қолданудың саяси-әлеуметтік мәні мен маңызы мынада:біріншіден, ақпараттық-қатысымдық технологияны кәсіби шетел тілін үйретуде қолданудың ұтымдылығы– кәсіби ағылшын тілін үйренушілердің кең ауқымын қамтуында. Шетел тілдік емес оқу орындарында және керекті сала мамандарына ағылшын тілін кәсіби бағдарда үйретуді жетілдіріп, білім сапасын жаңа сатыға көтеру.Екіншіден, республикамызда терминологияны қолданудың бірізділік жүйесінің жасалып, кәсібимамандандырылған шетел тілдің қолданысаясын кеңейтудіжүзеге асырудың маңызды факторларының бірі болып табылады [2].Қорыта айтқандаақпараттық-қатысымдық технологияға негізделген аталмышмультимедиалық кешенқұрылымын кез келген тілді оқытып үйретуүшін үлгі нұсқа ретінде ұтымды қолдануғаболады.
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