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Изменение целей и подходов в образовании требует совершенствования преемственных связей между средней и высшей школами, поиска новых путей для реализации принципа преемственности. Непрерывное многоуровневое профессиональное образование - это совокупность преемственных  разноуровневых профессионально-образовательных программ на основе одного базового образования[1,с.31.].
Преемственность – это такая опора на пройденное, такое использование и дальнейшее развитие имеющихся знаний, умений и навыков, при которой создаются разнообразные новые связи между  старыми и новыми знаниями, в результате чего образуется система прочных и глубоких знаний [5, с. 4.]. Понятие преемственности включает  два новых важных момента: необходимость учета качественных изменений в личности обучаемого и поступательную подготовку его к переходу на новую ступень обучения в соответствии с его возможностями.
Преемственность в обучении выражает объективную необходимость обеспечения логических взаимосвязей, взаимообусловленности и оптимального соотношения между отдельными сторонами, частями и этапами обучения и внутри них; осуществления опоры на предыдущие знания учеников и обеспечения их дальнейшего развития и подготовки к требованиям содержания и форм обучения в будущем; соблюдения посильных оптимальных требований к ученикам и поступательно-восходящего развертывания всего учебного процесса в его организации, содержании и методах работы с целью обеспечения высокой эффективности обучения [8, с. 87].
Важным компонентом непрерывного образования является обеспечение иерархически преемственной  цепочки взаимосвязанных, но автономных подсистем: средних общеобразовательных школ, профессиональных колледжей, академических лицеев, вузов, учреждений повышения квалификации и послевузовского образования.

Для реализации преемственности обучения необходимо использовать современные  инновационныетехнологии обучения, создавать  новые процессуальные модели реализации принципа преемственности на переходном этапе обучения «школа –колледж- вуз», разрабатывать методики применения инновационных дидактических технологий для осуществления преемственности обучения.

Усиление преемственности обучения на этапе «школа-колледж-вуз» может существенно повысить уровень знаний первокурсников и сократить период их дидактической адаптации, если

• рассматривать дисциплинарные учебные курсы для ступеней среднего и высшего образования как единую систему, в которой действуют общие закономерности построения и трансформации содержания, выбора методов и компьютерной поддержки обучения;

• в построении модели осуществления преемственности обучения будет реализован синтез гносеологического, онтологического, системного, технологического, личностно ориентированного, интерактивного подходов, которые в совокупности образуют теоретический базис преемственности обучения;

• изучение научных теорий в системе общего и профессионального образования будет происходить в соответствии с общей логикой и структурой научной теории;

• содержание учебного материала будет систематизировано в некую иерархию знаний, где каждый следующий уровень базируется на предыдущем;

• будут сформированы системы практических заданий, отвечающие требованию предметно-содержательной полноты, при этом нормировка количества задач будет опираться на теоретическую значимость, объективную сложность каждого элемента и степень его изученности на предыдущей ступени образования;

• выбор методов обучения будет базироваться на личностно ориентированной направленности учебного процесса и учёте статуса изучаемого материала.

В соответствии с целью и гипотезой исследования поставлены задачи:

• на основании изучения философской, психолого-педагогической литературы и анализа подходов к проблеме преемственности выявить направленность этого понятия, его смысловую структуру, способы и формы реализации преемственности, возможные результаты реализации;

• в соответствии с этапами гносеологического цикла разработать методику применения структурных схем изучаемых теорий с целью осуществления преемственных связей в обучении;

• обосновать типологию внутрипредметных связей как инструментов трансформации учебного курса из низшего уровня (ступень общего образования) в высший (ступень высшего образования);

• разработать способы систематизации учебного материала, изучаемых в школе,колледже и вузе, согласно уровням системности, выявить соответствия между уровнями системности школьного, коллежского и вузовского учебных курсов;

• выработать алгоритм конструирования систем практических заданий с ориентацией на принцип преемственности и определения доли самостоятельности студентов при их выполнении;

• для реализации преемственности обучения обосновать необходимость осуществления дидактическогоцикла: элемент содержания —> методы обучения —> инновационная дидактическая технология—>личностно ориентированная направленность изучения элемента содержания;

• создать процессуальную и матричную модели, реализации принципа преемственности;

• провести экспериментальную работу по внедрению в учебный процесс инновационных дидактических технологий с целью осуществления преемственных связей в обучении.

Профессиональные колледжи в рамках непрерывного образованияспособны реализовать концепцию непрерывного  профессионального образования  и обеспечить преемственность образования в системе «среднее специальное образовательное  учреждение – высшее учебное заведение».

Выпускники средних специальных учебных заведений ориентированы на практическую деятельность. Некоторые из них сразу продолжают непрерывное профессиональное образование, поступая в высшие учебные заведения. Тем не менее, всем выпускникам колледжей, работающим на производстве, обеспечена возможность дальнейшего профессионального образования. Это может быть обучение в вузе на очной и дистанционной формах, курсах повышения квалификации.

В настоящее время молодые люди со средним профессиональным образованием, поступающие в высшие профессиональные учебные заведения, оказываются в неодинаковых условиях по сравнению с выпускниками средних школ.

Изучение одного и того же учебного материала в системе колледжа и вуза увеличивает общую продолжительность подготовки специалистов.

Связи преемственности в системе колледж – вуз недостаточно изучены, не разработаны технологии реализации преемственности ступеней  среднее профессиональное образование и высшее профессиональное образование. Возникает необходимость обеспечения преемственности в системе многоуровневого профессионального образования в условиях возрастающих требований к качеству профессионального образования.
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