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       Казахстан, несмотря на богатейшие туристкие ресурсы, занимает незначительную долю в мировом туристком потоке. По оценкам ВТО, потенциальные возможности Республики Казахстан позволяют принимать до 40 миллионов иностранных туристов  в  год. Казахстан имеет все возможности для успешного развития гостиничного хозяйства. Богатейшая история республики, редкостные исторические памятники, самобытная культура, политическая стабильность, относительная открытость и ее готовность к сотрудничеству – все это располагает к интенсивному развитию как туристической,  так и гостиничной сферы.

      К основным тенденциям развития предприятий индустрии гостеприимства в Республике Казахстан, оформившимся достаточно четко только в последние десятилетия можно отнести следующие:

· углубление специализации гостиничного и ресторанного предложения;

· образование международных гостиничных и ресторанных путей;

· активное развитие сети малых предприятий и альтернативных гостиничных форм (квартиры посуточно);
· внедрение в индустрию гостеприимства новых компьютерных технологий.

· снижение стоимости гостиничного номера в условиях кризиса;
      Активность работы гостиниц тесно связано с таким показателем как уровень жизни населения и уровень деловой активности. Известно, что наиболее активными в экономическом плане можно назвать 4 города: Алматы, Астана, Атырау и Актау. Именно данные регионы отличаются также и высокими показателями эффективности развития гостиничных услуг. 

В целом же, почти по всем показателям эффективности развития гостиничного и туристического бизнеса, безусловное лидерство принадлежит г. Алматы.В г. Алматы, за последние 5 лет (в условиях кризиса последних трех) наилучшие показатели демонстрирует сегмент отелей 4 звезды. Ряд исследований показывает, что текущее ценовое предложение гостиничных номеров в Алматы сильно завышено. Согласно данным отчета Hotel.info и Международной ассоциации гостиниц и ресторанов (IH&RA), самые дешевые гостиницы мира находятся в США, а самые дорогие – в Москве. При этом средние показатели стоимости номеров в крупных мировых столицах составляют более 105 евро за сутки. Любопытно, что и г. Алматы сюда попадает, хотя для сравнения использовалась средняя цена номера в гостиницах и отелях эконом класса без звезд. То есть по факту, данный показатель для г. Алматы будет еще выше.
      Производительность в сфере гостеприимства (отели, рестораны, кейтеринг) в РК сохраняет высокие темпы роста, несмотря на усиление кризисных явлений в экономике и общее падение доходов населения. В 2015 году совокупный объем оказанных услуг предприятиями HoReCa увеличился на 29% по сравнению с предыдущим годом и составил 308 млрд тенге. Указанный рост является продолжением тенденции 2014 года, когда объем производства в отрасли увеличился на 22%.

      Уровень роста объема оказанных услуг в отрасли малыми предприятиями превышает показатель по крупным и средним участникам рынка. Годовой прирост производства крупных и средних предприятий в 2015 году составил 26%, а малых - 38%. Несмотря на рост производства, малые предприятия, оказывающие услуги по проживанию и питанию, по итогам 2015 года получили отрицательный чистый результат деятельности в размере 1,7 млрд тенге. На этом фоне уровень убыточности производства малых предприятий сектора составил 14,1%.В этом плане крупные и средние предприятия демонстрируют более эффективный показатель деятельности - уровень рентабельности производства в 2015 году составил 10%. Это ниже, чем уровень 2014 года (26%), однако в условиях общего снижения экономического роста в стране - это достаточно позитивный результат.В общей сложности в 2015 году крупные и средние предприятия получили чистую прибыль в размере 2,7 млрд тенге.
Услуги по проживанию и питанию. Объем производства (млрд тг)
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Услуги по проживанию и питанию. Рентабельность производства


       по  крупным и средним

по малым
      Средний уровень производительности труда в отрасли растет, несмотря на давление инфляции и снижение покупательной способности населения. В 2015 году реальная производительность труда (с учетом инфляции) на работника сферы услуг по проживанию и питанию оценивается в 5,3 млн тенге. По сравнению с 2014 годом производительность труда в отрасли выросла на 20% - и это самый значительный уровень годового прироста показателя за последние 5 лет.
      Изучение и анализ становления и развития гостиничного бизнеса в Республике Казахстан позволили сделать следующие выводы и предложения:

1. Бизнес гостиничных услуг как вид предпринимательской деятельности оказался наиболее приближенным к рыночным колебаниям спроса и предложения. Для самостоятельных предприятий, оказывающих гостиничные услуги, возникает возможность выработки системы оценок по сервису на рынке.

2. Создание управленческой инфраструктуры не связано с крупными инвестициями, а требует, прежде всего, наличия управленческого потенциала, представленного высокопрофессиональными кадрами управленцев, дефицит которых в гостиничном бизнесе ощущается все острее, что соответственно накладывает отпечаток на остроту проблем в этой области.

3. В управлении гостиничным бизнесом явственно просматриваются три получивших распространение направления:

а) на заполнение гостиниц и оказание максимума чисто гостиничных услуг (22% от всех гостиниц);

б) диверсифицированный менеджмент (56%);

в) неявное управление, симбиоз первого и второго направлений (22%).

      Итак, с учетом вышесказанного можно отметить, что гостиничное хозяйство находится на ста​дии активного формирования и имеет широкие перспективы дальнейшего развития.Рассмотренные результаты работы в гостиничном бизнесе показывают, что уровень менеджмен​та в гостиничном хозяйстве Республики Казахстан ещё только начинает стабилизироваться и про​блемы снижения затрат и увеличения эффективности являются общими практически для всех форм собственности и хозяйствования гостиничных предприятий.
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		2010		4%		-10%
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		2015		10%		-13%
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