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Трансформирующиеся изделия многофункционального назначения сегодня относятся к современной одежде повышенного спроса. Современный процесс эксплуатации одежды позволяетэкспериментировать и создаватьновый индивидуальный образ. Возможность экспериментировать, видоизменять и трансформировать различные элементы одежды, позволяет потребителю получать неограниченную возможность моделировать множество вариантов модного костюма, причем представлять его в различных стилевых решениях.
Цель данной работы заключается в разработке принципов создания многофункциональной  одежды, максимально учитывающей удобства, экономичность и практичность одежды на основе использования методов трансформации.
Трансформация (от лат. transformatio — превращение) - преобразование, изменение вида, формы, существенных свойств чего-либо.
Вещи-трансформеры были интересны людям во все времена.  Они обладают рядом качеств, которые особенно привлекательны: Их можно моделировать по своему вкусу. Их можно носить в любой ситуации, меняя лишь одни только аксессуары. Они подчеркивают индивидуальность человека, так как чаще всего вещь-трансформер в определенной комбинации встречается только у одного человека. Во время финансовых затруднений (например, во время кризиса) вещь-трансформер будет незаменимой вещью за счет того, что она может быть как праздничной и нарядной, так и повседневной.
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Рисунок 1 – Методы трансформации в одежде
Существуют следующие виды процесса трансформации:
1.
Растяжение-сжатие

2.
Отделение-присоединение


3.
Регулирование-фиксация

4.
Свертывание-развертывани
5.
Замещение

6.
Ориентация

7.
Перестановка
8.
Компоновка
9.
Выворачивание

Сегодня модные дизайнеры изо всех сил стараются сделать свою модель еще более совершенной и многогранной. Именно благодаря их стараниям мы можем одним движением превратить соблазнительное мини в изысканное макси или откровенное декольте в закрытый топ. Яркий пример — знаменитая коллекция платьев-трансформеровот VonVonni.

Преуспела на этом фронте и компания Emami. Ее модель Infinitidress как по мановению волшебной палочки превращается из изысканного вечернего туалета в озорные шаровары.
А некоторые модельеры, например, Хуссейн Чалаян, пошли еще дальше. Благодаря высоким технологиям, модели британского дизайнера способны трансформироваться вовсе без твоей помощи. Подобно бутону розы, они «распускаются» на владелице, превращаясь в прекрасный цветок. 
Предлагаемые многофункциональные предметы одежды, превращения которых происходят с минимальной затратой времени, способны удовлетворить запросы современного человека, живущего активной динамичной жизнью, а кроме того, позволяют экономить ресурсы, что чрезвычайно актуально с точки зрения экологических проблем, стоящих перед обществом.
В данной работе была спроектирована коллекция женских летних пальто. Концепция проекта заключается в создании многофункциональной одежды, позволяющей быстро реагировать на меняющиеся в течении дня обстоятельства. Такие как, погодные условия, необходимость заехать в магазин за продуктами после рабочего дня, вечерние прогулки и т.д.

На рисунке 2 представлено пальто, которое при помощи процесса свертывание-развертывание трансформируется в рюкзак. Пальто с цельнокроеными рукавами выполнено из плащевой ткани черного цвета. 
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Рисунок 2 – Пальто, трансформирующееся в рюкзак
Таким образом, использование приемов и методов трансформации в одежде  перспективно, поскольку способствует решению ряда актуальных вопросов: 
- расширению ассортимента изделий; 
- увеличению без дополнительных затрат количества предметов одежды в гардеробе; 
- продлению сроков эксплуатации изделий; 
- повышению универсальности, функциональных возможностей и эстетических свойств одежды и аксессуаров.
