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В настоящее время потребитель предьявляет высокие требования к современной одежде так, она должна быть не только хорошо спроектирована и изготовлена из  материалов с высокими эксплуатационными свойствами, но и выражать индивидуальность человека. Индивидуализирование образа потребителя позволяет обращение его к проектированию и изготовлению одежды с учетом разнообразных видов отделки. Декорирование в значительной степени формирует эстетическое восприятие, позволяет существенно улучшить качество и расширить  ассортимент одежды.

Изученение способов получения декорирование изделий и их апробация представляется одной из актуальных задач конструктивно-декоративного решения одежды. Актуальность данной задачи обусловлена тем, что с появлением новых видов материалов и новых видов отделки с различными свойствами возникает необходимость исследования и оценивания технологии получения различных видов отделки.

В ранее проведенных исследованиях на основе теоретического осмысления многообразия видов отделки была составлена их класификация.[1] Данная классификация представлена в виде структурной многоуровневой схемы, где все виды отделки одежды рассматриваются по четырем уровням:

-  по способу изготовления: поверхностная отделка, объемная отделка, дополнительные аксессуары;

- по способу воздействия на материал:механическое воздействие, физико-химическое воздействие,комбинированное воздействие;

- по способу соединения (фиксации) отделки:ниточное соединение, клеевое соединение, сварное, заклепочное, фиксация с помощью ВТО, фиксация с помощью ВТО и химических средств;

- по ассортименту(наименованию) видов отделки: аппликация, вышивка, отделочные строчки и швы, отделочная фурнитура, отделка шнуром, бейкой, бахромой, складки, драпировки, защипы, буфы, плиссе, гофре и.т.д.  

-по выбору в пакет текстильных материалов

Анализ современных модных тенденций в одежде с позиции изучения видов и способов выполнения отделки показал еще большее их разнообразие, что свидетельствует о необходимости внесения дополнений в существующую классификацию, чтобы накопленные знания привели к уровню системного подхода для точного ориентирования в многообразии видов и технологии выполнения отделки в одежде. Причем новые технологии отделки одежды – это не всегда ноу-хау. Зачастую они связаны с использованием традиционного опыта декорирования различных материалов или с перенесением традиционных способов отделки на новые материалы. Рассматривая ретроспективу и перспективу развития технологий выполнения отделки, следует отметить значительное  влияние на эти технологии процессов дифференциации и интеграции в мировой промышленности химических волокон и текстиля.
Один из видов декорирования – это перфорат(от англ. Perforation,лат. Perforo-пробиваю) – это результат перфорирования, т.е. предусмотренного изготовления значительного числа правильно расположенных отверствий правильной формы в листовоми ином материале. В большинстве предметных областей перфорацией называется сам процесс перфорирования, протыкания, в нашем случае – текстильных материалов[2].
Согласно перспективному направлению модынаблюдается тенденция развития   перфорированиятекстильных  материалов в виде различных рисунков и узоров в отдельных  частях одежды (рис.1,а). Благодаря перфорации текстильных материалов увеличивается вероятностьпроектирования одежды из плотных тканей, таких как замша, кожа и т.д. Декоративные вырезы выполняют не только на одежде, но и в различных вариациях аксессуарах: сумках, чехлах, обуви и других изделий (рис.1, б).
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Рис.1. модели одежды (а) и аксессуаров (б) с перфорацией

Перфорация в качестве декора использована  к коллекциях ведущих дизайнеров: Mugler, MarcJacobs, Zimmermann и др. перфорация (рис.2). Как видно, одежда с перфорацией – это всегда что-то необычное и очень оригинальное. При этом перфорированная одежда в основном однотонная, простого покроя, можетбыть  многослойной, состоящей из слоев материалов контрастных цветов. Такая одежда удобна в носке и не требует дополнительных аксессуаров.
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Рис.2 перфорация в коллекциях Mugler, MarcJacobs, Zimmermann
Проведенный анализ различных видовперфораций в одежде позволил составить следующую классификацию по технологиям выполнения (рис.3)
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Рис.3 Классификация видов перфорации в одежде
Таким образом, все указанные виды перфорации позволяют создавать не повторимый образ используя новейшие виды материалов и соответственно технологии их изготовления. При этом отметим, что на сегодняшний день наблюдается смешение различных видов перфораций таких как гильоширование, лазерная обработка и 3Dпечать, которые особенно актуальны в этом сезоне.
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