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Процессы преобразования тепловой энергии в электрическую вызывают огромный интерес у исследователей в связи с необходимостью расширения областей применения альтернативных источников энергии [1,2]. Нами показана возможность преобразования тепловой энергии в электрическую при наличии разности температур в электродных пространствах электролизера в присутствии в электролите «red-ox» систем [3]. Установлено, что на формирование электродвижущих сил между электродами в растворах, содержащих «I0-I-» систему, значительное влияние оказывает разность температур в электродных пространствах [4,5].
В этой связи определенный интерес представляют окислительно-восстановительные реакции, протекающие в обратимых системах, например «иод-иодид», Fe(ΙΙ) –Fe(ΙΙΙ), Sn(ΙΙ) – Sn(Ιᴠ) и т. д. Целью данной работы является выяснение механизма протекания окислительно-восстановительных реакции в системе «I0-I-» методом снятия циклических потенциодинамических поляризационных кривых.
Потенциодинамические поляризационные измерения проводились напотенциостате«Autolab PGSTAT 302 N» в термостатируемой трехэлектродной ячейке.В качестве рабочего электрода использовали графит, а в качестве вспомогательного электрода использовали платиновую проволоку.
Измерения проводились относительно хлорсеребряного электрода сравнения в насыщенном растворе KCl (Е=+203 мВ), потенциалы приведены относительно данного электрода. 

Перед измерениями поверхность электрода тщательно зачищали и полировали, затем обезжиривали спиртом, промывали водой и сушили. Электрод погружали в исследуемый раствор и выдерживали до установления стационарного потенциала. После этого включалась развертка потенциала с определенной скоростью и регистрировалась соответствующая потенциодинамическая поляризационная кривая в растворе сульфата натрия. 

Как видно из полярограммы (рис. 1, кривая 1), в фоновом растворе сульфата натрия кроме токов выделения кислорода и водорода, никаких других волн не наблюдается.  На рисунке 1 (кривая 2) приведена циклическая анодно-катодная потенциодинамическая поляризационная кривая при концентрации иодид-ионов, равной 2 г/л.При развертке потенциала в анодном направлении в области потенциалов «плюс» 500 и 1500 мВ наблюдаются  максимумы токов, соответствующихстадийному   окислению  йодид-ионов  до йода и йодат-ионов по реакциям (1) и (2):
2I-  - 2e =I2E0 = +0,53В     (1)
I2 + 6H2O -10e = 2IO3-+12H+Е0 = +1,19 В   (2)  
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1) 100г/лNa2SO4; 2) 100 г/лNa2SO4+2 г/лKI; (V=100мВ/с,  t=250С);
Рисунок 1 –Анодно – катодная циклическая потенциодинамическая поляризационная кривая  графитового электрода в растворе сульфата натрия в присутствии иодид- ионов
При потенциале «плюс» 1750 мВ на полярограмме наблюдается ток выделения кислорода. При обратном смещении потенциала в катодном направлении, четко фиксируется  максимум тока восстановления образовавшихсяйодат- ионов до йода в области потенциалов«плюс» 1500 мВ,  а при «плюс» 500 мВ происходит восстановление йода до иодид- ионови при потенциале «минус» 1750 мВ  выделяется водород.
Как показывают результаты исследований в области потенциалов «плюс» 250 и «плюс» 500 мВ в зависимости от величины потенциала йодид – ионы легко окисляются до йода или йод легко восстанавливается до иодид-иона с низкими перенапряжениями, т. е. система I0-I- является обратимой.
На катодно-аноднойциклической поляризационной кривой при смещении потенциала от равновесного в сторону отрицательных значений, других волн кроме тока выделениягазообразного водорода, не наблюдается.При смещении потенциалаобратнов анодном направлении наблюдаются два максимума тока, связанные с образованием йода и иодат- ионов (рисунок 2).
Таким образом,исследован механизм  реакций стадийного окисления и  восстановления в системе: «йод-иодид ионы»в сульфатном растворе на графитовом электроде. Установлено, чтопри циклической поляризации графитового электрода происходят обратимые процессы окисления и восстановления иодид- ионов и йода.
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