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В условиях развитой всемирной экономики, Президент Нурсултан ​Назарбаев сегодня делает все, чтобы Казахстан стал не объектом, а субъектом глобализации. В связи с этим, толерантность и гостеприимство казахов, возведенные в абсолют и принимающие формы глобального миротворчества, стали брендом, под которым нашу страну знают во всем мире. И эти ценности корнями уходят в прошлое. 

Долг гостеприимства властвует над всеми другими чувствами. Большинство законов и обычаев иногда нарушаются, но этот закон никогда».

«Абсолютно неопровержим один факт: культура казахской степи представляет собой сложнейшее и многоуровневое явление с глубочайшей исторической традицией. Например, особенности казахского сознания – это всегда стремление понять внутренний мир собеседника, вслушаться в ритм его мыслей и чувств, понять внутренние, скрытые основания взглядов собеседника. Это с одной стороны. А с другой – нет слепой веры в безусловную правильность только своей позиции. Легко воспринимается то, что другая сторона может быть столь же равноценной, хотя ее позиция и не вписывается в привычные представления», – эта цитата Президента объясняет в какой-то мере и суть казахстанской политики. 

При росте экономики индустрии гостеприимства Казахское гостеприимство, таким образом, – элемент культурного кода нации, один из важнейших постулатов философии номадов, в центре которой всегда находился Человек. С философской точки зрения оно нейтрализует устойчивую конфронтацию «свой – чужой».

То есть, трансформируя свои национальные ценности под натиском глобализации, мы их не только не утратили, но и получили возможность продвигать на международном уровне наши традиции и обычаи. Именно эти и другие качества помогают нам сегодня противостоять новым вызовам.

В настоящее время Казахстан демонстрирует удивительную способность преодолевать культурные и цивилизованные разломы. И этот опыт становится все более востребованным, поскольку подсказывает единственно верный путь развития – единство в разнообразии. И наша страна уже не только объект, но и субъект глобализации, занимающий уникальную нишу в международной системе координат. 

Анализы показывают, что казахский народ отличается особенной толерантностью, предельной открытостью, истинным гостеприимством и уважительным отношением к другим цивилизациям. И наверное, поэтому давно уже никто не удивляется, что страна пользуется одинаковым доверием и на Востоке, и на Западе, а традиционные для казахов ценности легко и с удовольствием перенимают другие этносы, проживающие в Казахстане. Тем самым культура нашей страны обогащается, а опыт межнационального согласия становится предметом изучения за рубежом.
В процессе роста экономики РК в индустрии гостеприимства является сфера туризма для нашей страны.Прио​ритетное на ее развитие нацелено множество принятых программ. К примеру, в настоящее время разрабатывается новая Государственная программа развития туристской отрасли до 2020 года.

По данным Национальной палаты предпринимателей РК на сегодня в Казахстане прие​мом гос​тей занимаются порядка 1,5 тыс. компаний – гостиниц, домов отдыха, санаторно-курортных объектов. Более 2 тыс. туристических операторских и турагентских компаний принимают турис​тов, отправляют на отдых за границу казахстанских граждан. Интересы этого бизнеса защищают 15 объединений республиканского и регионального уровней.

Особенно туристический бизнес имеет явно выраженное женское лицо. Усилиями прекрасной половины общества в прошлом году удалось продвинуть порядка 40 поправок в законы РК, позволяющих улучшить ситуацию по выездному туризму, сделать прозрачной схему продажи турпакетов, определить ответственность тур​операторов и турагентов, упорядочить работу гидов-экскурсоводов и гидов-переводчиков, введя уведомительный порядок и обеспечив для них определенный пул преференций. В страховом бизнесе увеличены сроки уведомления о наступлении страховых случаев при выезде казахстанских туристов за рубеж.

В условиях поправки закона, разделяющей главных участников рынка на туроператоров и турагентов, и их неопределенность при разделении функций между туроператорами и турагентами приводила к таким из ряда вон выходящим событиям, когда казах​станские туристы оставались на территории других государств в связи с тем, что туроператоры по каким-либо причинам прекращали свою деятельность. И. Рей отметила также необходимость введения в Казахстане механизма финансовых гарантий с целью минимизации рисков в выездном туризме.

Для обеспечения индустрии гостеприимства в импульсах развития туристских достопримечательностей, в Казахстане необходимо создать организацию по их управлению, по аналогии с ДМО (DestinationManagementOrganization), действующими во многих странах с развитой индустрией туризма.Кроме того создать модель, которую сегодня необходимо для непосредственной туристский бизнес, – это консолидация всех отраслевых ассоциаций и объединений в Союз индустрии туризма. который взаимодействует к обеспечению эффективного вовлечение бизнеса в развитие туризма. При этом бизнес будет участвовать в установлении «правил игры» и принимать ответственность за улучшение качества оказываемых услуг в туристической сфере.

Службы центральных коммуникаций республики постоянно рассматривают совершенствованию индустрии гостеприимства в канун сезона отпусков и летнего отдыха о реформировании туристской отрасли и стратегии развития бизнеса в этой сфере туризма. 

В итоге Государство будет динамично развиваться в сфере туризма, если сформирована общая национальная идея и общество по развитию индустрии гостеприимства. Создателем казахстанской национальной идеи для дальнейшей развитии индустрии гостеприимства казахов признан Президентом РК Нурсултаном Назарбаевым. Это-идея независимости, идея конкурентоспособности, идея процветания и в целом экономического роста Казахстана.
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