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    Необходимость разработки, внедрения и использования компьютерных, как одних из наиболее эффективных интеллектуальных технических средств обучения, не вызывает сомнения. И в этом вопросе имеется достаточно большой опыт [1,2], в том числе на кафедре «Информационные технологии» АТУ, например, при ведении таких дисциплин, как: Микроэлектроника, Схемотехника, Надежность информационных систем и др.

    Направления использования компьютерных средств обучения отличаются разнообразием – это и уникальные диалоговые обучающие системы, универсальные и специальные пакеты прикладных программ, программные средства символьной математики, мультимедиа, деловые игры, тестовый контроль знаний. Такие средства позволяют значительно повысить эффективность и качество процесса обучения, привить и развить навыки самостоятельного мышления студентов и их согласованного действия в решении различных задач по выбранной специальности.

    В этом плане большой интерес представляет использование диалоговых обучающих систем. Такие системы, как правило, строятся в форме вопросов и вариантов ответов, один из которых единственно правильный или наиболее полный. Но переход к очередному вопросу, в отличие от тестового контроля знаний, возможен только при правильном ответе на предыдущий вопрос. Одна из таких реализованных систем является в значительной степени универсальной, позволяющей:

· создавать заголовки, инструкции;

· оформлять экран с широкими возможностями расположения на нем окон для вопросов и ответов, иллюстраций, комментариев, ссылок и т.д.;

· вводить, редактировать тексты (вопросы, ответы, в т.ч. с указанием правильных, комментарии, ссылки, например, на источники, различные атрибуты, допустим, учитывающие разделы, темы дисциплины, сложность вопроса);

· выбирать режим работы обучения или контроля знаний, интерпретацию оценки – правильно, не правильно, по бальной или иной системе;

· задавать цвета фона и содержимого экрана, текста, звуковые или иные эффекты;

· начинать, прерывать или возобновлять проведение обучения с любого вопроса;

· отображать результат ответов на экране дисплея или печати:

· исключать несанкционированный доступ к базе знаний.

    Система имеет механизм логического ввода/вывода и язык представления знаний. Последний может быть использован в различных предметных областях, позволяя довольно просто и быстро формировать или изменять базу знаний на желаемом языке, используя буквы, цифры, формулы. 

    На основе изложенного подхода реализованы обучающие системы по многим дисциплинам. Опыт их использования со студентами как дневной, так и дистанционной формы обучения, показал, что предметные области достаточно полно охватывают весь основной материал по указанным дисциплинам, а поскольку вопросы и варианты ответов изложены не в односложном, а развернутом виде, то вызывают необходимость думать, анализировать, сопоставлять, проявляют интерес и разумный азарт к поиску ответов и переходам на следующий вопрос. 

    Изучение и закрепление материала с помощью обучающих систем по указанным и ряду других дисциплин, как показывает практика, оказывается хорошим способом и важным еще и потому, что при дневной форме обучения учебные программы по многим дисциплинам, особенно специальным, охватывают настолько обширный материал, что преподавателям зачастую не удается охватить его в полном объеме. Это особенно касается дисциплин, связанных с вычислительной техникой, информационными технологиями, где база знаний изменяется, обновляется очень быстро. При дистанционной форме обучения объем часов, выделяемых на сессию по тем же дисциплинам, много меньше и эта проблема стоит еще острее. А поскольку в последнее время основной упор сделан на самостоятельное изучение дисциплин, но при естественном недостатке учебных пособий, литературы, известных ограниченных возможностях снабдить всех студентов раздаточным материалом,  обучающая система выступает как реальное учебное пособие. Ее значимость повышается, если обучение проводится после курса лекционных и практических занятий при участии преподавателя, давая возможность разъяснять встречающиеся трудные или непонятные вопросы. При  использовании перед сессией обучающая система выступает как тренажер.

    С большим успехом диалоговые обучающие системы могут быть использованы и в режиме тестового контроля или самооценки знаний. В этом случае алгоритм предусматривает переход на режим, при котором из общего числа вопросов программно методом случайных величин выбирается для каждого из тестируемых необходимое число, например, 25 вопросов. На их ответы может быть регламентировано время и соответственно автоматически выдается результат. Весьма эффективно проведение тестирования  в сетевом режиме. Компьютеры при этом  могут быть объединены в простейшую сеть  прямым  соединением, организованы в одноранговую сеть или использоваться в локальной сети, где легко получить обобщающие сведения по контролю знаний всей группы. Алгоритм системы можно усложнить в плане накопления сведений по контролю знаний и автоматизации такого учета по различным разрезам, например, по дисциплинам, кафедре, факультету и т.д. Возможным является режим внесения апелляций.

    Организация обучающей системы, позволяющая динамически расширять базу знаний, ее универсальность в сочетании со скоростью и простотой разработки, удобство работы конечного пользователя, делают компьютерные  системы обучения весьма эффективными.

    Приведенные примеры, являющиеся лишь малой частью практического использования компьютерных средств обучения, оказались весьма эффективными и вызывают необходимость дальнейшего расширения в учебном процессе, подготовке и повышении квалификации ППС, руководителей и специалистов.
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