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Использование компьютерных технологий в обучении, в частности, иностранным языкам в значительной мере изменило подходы к разработке учебных материалов по английскому языку. Мультимедиа, технологии позволяют более полно реализовать целый комплекс методических, дидактических, педагогических и психологических принципов, делает процесс познания более интересным и творческим, позволяет учитывать индивидуальный темп работы каждого обучаемого. Их практическое использование предполагает новый вид познавательной активности учащегося, результатом которой является открытие новых знаний, развитие познавательной самостоятельности учащихся, формирование умений самостоятельно пополнять знания, осуществлять поиск и ориентироваться в потоке информации.  Внедрение таких технологий способствует достижению основной цели модернизации образования – улучшению качества обучения, увеличению доступности образования, обеспечению гармоничного развития личности, ориентирующейся в информационном пространстве, приобщенной к информационно – коммуникационным возможностям современных технологий и обладающей информационной культурой.
Иностранный язык – не застывшее явление, он постоянно меняется. Аксиоматичным является утверждение, что совершенствование знания языка и технологий его преподавания – залог успешной работы учителя. Давно прошли  те времена, когда компьютер был для многих только мечтой. Сейчас это незаменимый помощник и в жизни и в профессиональной деятельности. Сфера применения которого достаточно широка.
В условиях всесторонней и глубокой реформы системы образования в Республике Казахстан роль современных учебных средств и технологий трудно переоценить! На протяжении последнего десятилетия мультимедийные интерактивные учебные комплексы не только показали свою состоятельность, но и продемонстрировали чрезвычайную эффективность. Школы, лицеи, колледжи, современные учебные центры и крупные университеты уже не мыслимы без компьютерных технологий и мультимедийных учебных программ, которые позволяют существенно повысить качество обучения, разнообразить и обогатить учебный курс, повысить мотивацию учащихся. Проблему отсутствия достаточного числа профессиональных преподавателей можно также успешно решить путем внедрения современных мультимедийных технологий. Это особенно актуально для преподавания языковых дисциплин и, в частности, английского языка, как базового языка международного общения. Одной из приоритетных задач, отмеченных в концепции развития образования в РК, является интеграция в мировое образовательное пространство, что трудно представить без внедрения лучших инновационных образовательных систем, построенных на базе современных методик и технологий.

Для решения озвученных выше задач эксперты компании EduSoft рекомендуют уникальное решение – ЕnglishDiscoveriesOnline/Offline (EDO) – система комплексного обучения на основе самых современных мультимедийных систем и технологий. Использование мультимедийных средств обучения – закономерный этап развития педагогических технологий.
В обучении иностранному языку широко применяются компьютерные технологии. Интерактивное обучение на основе мультимедийных программ позволяет более полно реализовать целый комплекс методических, дидактических, педагогических и психологических принципов, делает процесс обучения более интересным и творческим. Однако необходимо помнить, что компьютер не может заменить учителя на уроке. Необходимо тщательно планировать время работы с компьютером и использовать его именно  тогда, когда он действительно необходим.

Необходимо отметить мультимедийный курс EnglishDiscoveriesOnline для использования на уроках английского языка. Это интегрированная система комплексного обучения иностранному языку, которая включает в себя самые продвинутые методики преподавания, а также передовое мультимедийное обучающее программное обеспечение и новейшие педагогические ресурсы.
Ключевая идея предлагаемого решения – гибкий дифференцированный, всеобъемлющий подход и обеспечение учащихся и педагогов всеми современными средствами обучения и контроля. Данная методика обучения подразумевает использование как специального обучающего программного обеспечения для работы в различных режимах (online/offline), так и дополнительных учебно – методических печатных материалов. Также предусмотрены тренинги для преподавателей и постоянная техническая и педагогическая поддержка. Одной из приоритетных задач, отмеченных в концепции развития образования в РК, является интеграция в мировое образовательное пространство, что трудно представить без внедрения лучших инновационных образовательных систем, построенных на базе современных методик и технологий.

Главной целью системы EDO является предоставление учащимся и преподавателям широчайшего спектра современных учебных материалов, новейших методик и технологий, которые позволяют добиваться существенно более значимых результатов в учебном процессе за счет чрезвычайно гибкой и масштабируемой платформы. Концепция обучения в рамках системы EDO подразумевает гармоничное сочетание новейших технологий и методик с классическими формами занятий. Построенные на комбинированном принципе занятия в классе делятся на классические (педагог – студент) и с использованием мультимедийных программных комплексов (студент – мультимедийная программа).
Помимо аудиторных и лабораторных занятий предполагается, что студенты будут уделять существенное время для самостоятельной работы с мультимедийной программой в дистанционном режиме из любой точки доступа к всемирной сети интернет (из дома, из интернет – кафе, из библиотечных компьютерных центров и т.п.). Преподаватели получают при этом обширный банк данных дополнительных печатных материалов (рабочие тетради для учащихся, раздаточный материал, дискуссионные платы и т.п.). У студентов есть возможность дистанционного общения с учащимися из других стран, которые входят в мировое сообщество изучающих английский язык вместе с EduSoft. Наряду с этим у преподавателя имеется полный доступ к статистике продвижения учащихся по учебной программе, начиная с входного установочного теста и заканчивая промежуточным и общекурсовыми тестами.
В рамках преподавательской системы контроля и управления доступны такие возможности, как формирование новых учебных курсов, составление учебных планов, обогащение учебного курса авторским учебным материалом. Такой комплексный подход позволяет добиваться замечательных результатов за счет использования обширной базы учебных упражнений, которые доступны в различных режимах возможную модификацию и дополнение новыми учебными материалами (работа в классе, в компьютерной лаборатории, в дистанционном режиме и т.п.). Использование коммуникативных интерактивных методик в обучении позволяет повысить мотивацию студентов, более интенсивно развивать практические навыки владения языком. Немаловажным фактором успеха является чрезвычайная гибкость учебной платформы. У педагога имеется несколько независимых вариантов организации процесса обучения, как в группах, так и индивидуального; комбинированного и независимого друг от друга. 
В результате внедрения системы EDO ожидается получить следующие результаты:

· существенно улучшить уровень подготовки студентов по языковым дисциплинам, а также повысить профессиональный уровень преподавателей.

· реализовать возможность мониторинга и полного контроля учебного процесса с помощью автоматизированной преподавательской системы контроля и управления, входящей в состав EDO.

· обеспечить максимальную гибкость построения учебного курса

· существенно повысить мотивацию студентов.
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