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Современный мир диктует современные требования. На сегодняшний день увеличилось использование коммуникативного подхода при изучении неродного (русского) языка. Этот подход подразумевает под собой процесс общения, коммуникации, который нацелен на практическое использование языка. Творческий подход к построению учебных занятий, его неповторимость, насыщенность многообразием приемов, методов и форм могут обеспечить эффективность усвоения программного материала по языковым дисциплинам. Одним из самых распространенных активных методов обучения является игра. Применение игровых технологий на занятиях русского языка создаёт условия, которые обеспечивают следующие возможности.

Достоинство игровых методов и приёмов обучения заключается в том, что они вызывают у студентов повышенный интерес, положительные эмоции, помогают концентрировать внимание на учебной задаче, которая становится не навязанной извне, а желанной. Они позволяют решать учебные задачи в атмосфере заинтересованности и активности. В ситуации игры процессы восприятия, понимания и усвоения протекают в сознании студентов более точно и быстро.

Ролевая игра – это речевая, игровая и учебная деятельность одновременно. Эффективность обучения здесь обусловлена в первую очередь взрывом мотивации, повышением интереса к предмету, мотивирует речевую деятельность, актуализируется потребность что-либо сказать, спросить, выяснить, доказать, чем-то поделиться с собеседником. [1, с.23]
Студентам  нравятся занятия в форме  ролевой игры. Здесь они не только показывают насколько усвоили материал, но и учатся высказывать свою точку зрения, защищать и отстаивать своё мнение.  Внутри  группы идёт активное взаимодействие, каждый вносит свой посильный вклад. Это развивает познавательную активность и помогает обучающимся раскрыться, проявить себя с неожиданной стороны, чего им так не хватает на традиционных уроках.
С точки зрения студентов, ролевая игра – это игровая деятельность, в процессе которой они выступают в определенных ролях. Учебный характер ролевой игры ими часто не осознается.
С позиции преподавателя, ролевую игру можно рассматривать как форму обучения диалогическому общению. Для преподавателя цель игры – формирование и развитие речевых навыков и умений студентов. Ролевая игра управляема, её учебный характер четко осознаётся преподавателем. Она обладает большими обучающими возможностями.

Чтобы игра на занятиях русского языка прошла успешно, следует заранее продумать, отвечает ли игра цели данной темы занятия. Игра должна строиться на материале, который знаком студентам. Накануне или перед началом игры полезно повторить его.
Предлагаем следующие этапы проведения игры:

1. Студентов распределяем на  небольшие группы (в каждых группах есть  активные, менее активные студенты). Для того чтобы занятие проходило с 100% участием студентов, мы совмещаем активных и менее активных студентов в одну группу.

2.  Раздаем темы, на которые они должны составить план ролевой  игры. При этом группе может быть разъяснено, на что нужно обратить внимание, что следует оценивать (например, содержание беседы между участниками, использование ими аргументов и контраргументов, манеру держаться, тон разговора и т. д.). У каждого участника - свое задание, которое он выполняет при помощи всей команды. Таким образом, каждый примет активное участие в поисках. Единственный путь добиться успеха - внимательно слушать партнеров по команде и делать соответствующие записи.
3. Выдвигается определенное время для постановки (5-10 мин.).
          4.  Всем дается право на инициативу «сценария», можно использовать все подручные средства для улучшения игры.

5.  Готовой команде разрешается выступить.

6. По окончании инсценировки проводится ее обсуждение. Слушатели могут сравнить, кто «сыграл» лучше, какие недостатки оказались общими. Во время инсценировки зрители не должны мешать исполнителям советами, выражением одобрения или неодобрения. Затем проблема обсуждается по существу, итоги дискуссии подводит преподаватель.
Темы ролевых игр может предложить преподаватель. Например: Ролевая игра «Устройство на работу» (Разыграйте служебную ситуацию с использованием распорядительных документов) или Ролевая игра «Прием документов».
 Все участники взаимодействуют друг с другом, обмениваются информацией, совместно решают проблемы, моделируют ситуации, оценивают действия других и свое собственное поведение, погружаются в реальную атмосферу делового сотрудничества по разрешению проблемы. Одна из целей состоит в создании комфортных условий обучения, таких, при которых студент чувствует свою успешность, свою интеллектуальную состоятельность, что делает продуктивным сам процесс обучения.

Использование ролевых игр на занятии повышает эффективность учебного процесса, помогает сохранить интерес учащихся к изучаемому предмету на всех этапах обучения.
Учебный процесс организован таким образом, что практически все обучающиеся оказываются вовлеченными в процесс познания, они имеют возможность понимать и рефлектировать по поводу того, что они знают и думают. 

Умелое сочетание игр разных видов делает занятие русского языка интересным, позволяет студентам быть активными на протяжении всего занятия, благодаря чему мотивация к изучению предмета не угасает и обучающиеся достигают высоких результатов в обучении.
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