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Цель исследования: отразить особенности разнообразия фактур среднеазиатских шелковых тканей и на их основе создать коллекцию молодежной нарядной одежды.

Источники исследования: материалы археологических изысканий, труды ученых, записки путешественников, музейные экспонаты, изобразительные материалы.

Новизна исследования заключается в приоритетном использовании полученных данных исследования в художественном проектировании коллекции моделей одежды.  

Древние города Центральной Азии, по которым проходил Шелковый Путь, всегда славились производством изысканных тканей. Центрами узбекского ткачества были и остаются Бухара, Маргилан, Наманган, Коканд и другие. Сегодня эти места славятся красотой изготавливаемого там вручную шелка не только по всей стране, но и на весь мир. Вековые традиции ручного изготовления шелковых и хлопковых тканей были неотъемлемой частью национальной одежды, культуры и интерьера.

Особое место занимают традиционные ткани, изготовленные по древней технологии, которую на западе называют «икат». Это название происходит от индонезийского глагола «менгикат», что означает «связывать». Эта сложная техника ткачества выполняется исключительно вручную и заключается в том, что нити ткани обвязывают в пучки и окрашивают их в определенные цвета. Затем, когда ткань выткана, на ней вырисовывается рисунок. В Узбекистане такая техника называется «абрбанд», что в переводе означает - обвязанное облако.

Существует несколько легенд, связанных с возникновением такой техники ткачества. По одной легенде, однажды один художник сидел на берегу реки. В реке отражались небо и облака. Художник обратил внимание на игру цветов, переливающихся на водной глади и на то, как течение меняло форму облаков. Он зарисовал все это и показал ткачам, которые постарались воспроизвести это на ткани. Позднее слово «абр» (которое переводится как «облако») стало употребляться в обозначении стиля окрашивания нитей в традиционных тканях, таким образом, ткани стали называть абровыми, а ткачей называли абрбандами.

Абровые узоры отличались своим разнообразием. Каждая школа шелкоткачества была знаменита своим художественным орнаментом. Каждый узор называли по форме, которую он напоминал. Современные узоры иката также часто представляют собой традиционные узбекские украшения, например каплевидные серьги и треугольные подвески (тумор). Когда узбекская девушка выходила замуж, она должна была надеть лучшие украшения, которые указывали на богатство ее семьи. Говорили, что если девушка не могла идти под тяжестью украшений, значит, она была из очень богатой семьи. Однако украшения были очень дорогими, а без них свадебная церемония считалась позорной, поэтому для решения этой проблемы люди стали покупать икат с изображениями украшений.
Сама шелковая ткань различалась по качеству шелка и по составу. Ткань, изготовленная из чистого шелка, называется шои, атлас, подшохи. А ткань, изготовленная из хлопка и шелка, называется адрас, бекасаб, пасма, банорас. 
Адрас— полушелковая ткань с абровыми узорами.  Адрас состоит на 50% из шёлка, на 50% из хлопка. Имеет неповторимые живые цвета, все нити окрашиваются в ручную, и рисунки не повторяются дважды. Многоцветный узор адраса носит разнообразные названия такие как, «тирикамон» - радуга, «бахор»-весна, «чаман»- цветущий.Исторические исследования показывают, что традиционно с давних времен каждой возрастной категории женщин соответствовали определенные расцветки адраса от ярких и многоцветных гамм до умеренных двуцветных. Изделия из адраса отличаются легкостью и практичностью, сохраняя прохладу даже в самые жаркие дни, а в холодное время хранят тепло, это качество адрас приобрел благодаря хлопчатобумажным нитям. Производство адраса ручной работы, в настоящее время продолжает видоизменяться.

Ала-бахмаль — это особый вид «иката», использовавшийся только для праздничной дорогой одежды. Ала-бахмаль производили только в Бухаре, поэтому одежда из этой ткани считалась очень престижной по всей Центральной Азии. Ткань имеет шелковый ворс, на который идёт много шёлка, и основу — шёлк и хлопок. Поэтому ала-бахмаль ещё называют «шелковым бархатом». 100%-го шёлкового ала-бахмаля ручной работы не существует, в нём всегда присутствует хлопок. Это связано с возможностями технологии изготовления. 100%-ый шёлковый бархат выпускают только на итальянских и немецких станках, но это уже не считается тканью ручной работы.
Атлас в отличие от популярного адраса является тканью из чистого шелка. 
Атлас имеет огромное преимущество — он сохраняет прохладу летом и отдаёт тепло зимой. Одежда из атласа может быть многофункциональной. Например, из атласа можно шить блузки, юбки, костюмы, вечерние платья и даже пальто, плащи, используя подкладочный материал из этой же группы тканей. Атлас можно использовать даже для изготовления аксессуаров: шарфов, обуви, сумок, головных уборов.

Абранди.Набойка или набивка. Древнейший вид народного промысла таджиков. Абрбанды наносятся способом печатания абровых рисунков на готовый материал. Орнамент отличается особым художественным качеством и разнообразием узоров: геометрических, цветочных и т.д. В каждом регионе мастера соблюдали свой оттенок цвета. Сегодня абрбанды – особый вид искусства. Искусство абрбанда передают из поколения в поколение по наследству.
Алоча- яркая, разноцветная полосатая материя из шелка и хлопка. Ее гладкая поверхность переливается и мерцает. В настоящее время народные мастера Ферганской долины Узбекистана и Гиссарской долины Таджикистана готовят разные виды алочи.

Бекасам (бекасаб) — полосатая ткань, широко применявшаяся для пошива мужских, женских и детских халатов, ватных одеял и прочего. Это многоцветная полушелковая материя. Орнамент - полосатый, узорчатый. Изготавливается народными мастерами Самарканда‚ Бухары‚ Ташкента‚ Коканда. В современном Таджикистане бекасам выпускают, в основном, каратагские народные умельцы. Ткань очень популярна у местных жителей и сегодня.

О шойи не говорят иначе, как «струящийся». Очень лёгкая, ласковая ткань. Этот шёлк чаще всего делают из нитей разных оттенков. Например, на рисунке показаншойи с ниткой основы темно-синей и ниткой утка - красной. Переливание шойи на солнце завораживает, как сверкание бриллианта.

Адрас покорил своей красотой не только местных жителей, но и людей со всего мира. Именитые дизайнеры используют эти ткани для своих коллекций. Такиекак: CalvinKlein, Shoshanna, ColdwaterCreek, Chico, OskardelaRenta, Gucci.ОдеждасузбекскиморнаментомпоявиласьвтакихунивермагахкакNeimanMarcus, SaksFifthAvenue, Bloomingdale’s, Nordstrom, Macy’s, Sears.  Из Узбекистанских дизайнеров адрас в своей коллекции используют: Умида Каримова, ЯсминВахитова, MoelBosh, Саида Амир и т.д. Из Казахстанских дизайнеров: КамилаКурбани.
Увлекаясь своей тематикой, я была покорена красотой тканей, ее цветами и фактурой. Цветовая гамма больше всего вдохновила своим разнообразием. Такие ткани очень хорошо гармонируют со всеми сезонами.  В результате исследования, я сделала вывод о том, что ткани, выполненные  из натуральных волокон, позволяют при носке гарантировать комфорт, носибельность, износостойкость. Эти ткани очень хорошо комплектуются с другими тканями. Так же я в своей коллекции использовала комплектацию тканей. Я попыталась показать правильное цветовое решение и соответствие следующим свойствам: гигиеническим, эстетическим, эргономическим, экономическим и многим другим.
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