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Проектирование новых моделей одежды – это многогранный творческий процесс, включающий несколько этапов. В настоящий момент в моде помимо плечевых и поясных изделий востребованы такие виды одежды, как комбинезоны (рис.1а), юбка – шорты (рис.1б), пелерины (рис.1в) и трансформеры различного типа.  Это так называемые гибридные конструкции, которые строятся с помощью соединения нескольких видов конструктивных основ и моделируются по желанию.
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Рис.1 – Гибридные конструкции: а)комбинезон, б юбка-брюки),

 в) пелерина
Гибридные конструкции проектируют традиционным путем [1] или с помощью ЭВМ[2].  Использование ЭВМ в процессе проектирования позволяет значительно сократить сроки проектирования, снизить материальные затраты и улучшить качество разработок, обеспечивает повышение производительности труда инженерно–технических работников, занятых проектированием одежды.
В последние несколько лет в женском гардеробе повседневной и нарядной одежды наибольшей популярностью пользуются комбинезоны.
Принято считать, что прототипы комбинезонов появились уже в эпоху Средневековья. Тогда слитную одежду надевали на себя бродячие артисты-трюкачи, королевские шуты и ученые-алхимики. Считалось, что «сплошной» костюм помогает в упорядочивании внутренней энергии, что, в свою очередь, способствует лучшему развитию магического потенциала.
В гардеробной обычных людей комбинезон появился примерно в XVIII веке изначально в детской одежде знатного сословия.

Широкое распространение комбинезон получил в XIX веке среди старателей, благодаря известному американцу еврейского происхождения Леви Строссу и его предприятию Levi Strauss & Co. В 1853 году предприниматель создал комбинезон из крепкой палаточной ткани специально для золотоискателей, штаны которых постоянно протирались на коленях. В 1870-х годах на предприятии Леви Стросса начался массовый выпуск комбинезонов, имеющих исключительно рабочее предназначение, которые были выполнены из новой ткани – денима – и оказались настолько удобными и практичными, что моментально завоевали популярность  среди фермеров  и ковбоев.
Мировая слава пришла к комбинезонам, с началом Первой мировой войны. В это время их носили женщины, работающие в Великобритании на оружейных заводах и фабриках (Рис.2а). В качестве униформы для военнослужащих комбинезон впервые использовали солдаты Коммуны во время гражданской войны в Испании.
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Рисунок 2  - Женские комбинезоны ХХ века
Вторая мировая война стала своеобразной пропагандой комбинезонов, продемонстрировав их как комфортный и практичный вид одежды.
В 50-е годы ХХ века в мире началась гонка вооружений. Комбинезоны приняли в ней активное участие: их стали изготовлять из новейших материалов наподобие латекса. Обычно такие модели комбинезонов использовались в качестве элемента костюма химической защиты, т. к. они характеризовались качествами воздухо- и влагонепроницаемости (рис.2б).
В 60-е годы комбинезоны представляли в своих коллекциях Пьер Карден и Ив-Сен Лоран, но пик популярности цельных костюмов пришелся на 70-е. В 1973 году в Париже братья Жерар (Gérard Pariente) и Патрик Парьянт (Patrick Pariente) запустили бренд Naf Naf.
В 80-е годы комбинезоны стали более строгими, изготавливадись из тканей сдержанных расцветок  и часто имели длинные рукава. В последнее десятилетие ХХ века появились сексуальные открытые модели. В 1992 году в кинофильме «Бэтмен возвращается» Женщина-кошка в исполнении Мишель Пфайфер была одета в обтягивающий латексный комбинезон (рис.2в). После этого его стали называть «кэтсьют»(catsuit). Впоследствии в Европе это слово стало прямым синонимом понятия «комбинезон» [3]. 
К концу 90-х этот вид одежды вышел из моды — и вернулся в коллекции дизайнеров уже в XXI веке.
К середине 2000-х этот предмет одежды стал вызывающе сексуальным: откровенные модели представили Valentino, Yamamoto и Dolce&Gabbana. К концу первого десятилетия XXI века комбинезоны становились все более разнообразными. С момента своего появления в коллекциях нового века этот универсальный предмет одежды так ни разу и не покинул модные подиумы.

Преимущества комбинезонов:
· Комфорт. Комбинезоны изначально стали популярны благодаря особому комфорту носки. Они не сбиваются, как заправленный в брюки верх, обеспечивают свободу движений, защищают спину от ветра и холода.

· Универсальность. Современные комбинезоны выполняются в различных стилях, в зимних и летних вариантах, в различных типах кроя, подходящих под любую фигуру. Существуют комбинезоны, выполненные как вечерние платья, как строгие офисные костюмы, как вещи для отдыха, вечеринок, спорта и пр.
· Практичность. Комбинезоны отличаются легкостью комбинирования: благодаря им, а также платьям, можно создавать полноценный образ с помощью одного предмета одежды. Одну модель можно использовать в качестве дневного и вечернего варианта, дополнив соответствующими аксессуарами.
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