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    В данной статье проведен анализ современного ассортимента женской одежды. Рассмотрены варианты моделей женской одежды с целью разработки проектно-конструкторской документации.    
На основе проведенных исследований  была предложена одежда из джинсовой ткани, так как джинса актуальна и востребована  современной молодежью. В результате проделанной работы было проведено ряд научных исследований:
-  изучен ассортимент женской одежды;

- исследованы женские брючные костюмы из джинсовых тканей;

- изучены джинсовые ткани по волокнистому составу, физико-механическим свойствам и т.п.;

-проведены маркетинговые исследования по изучению спроса на джинсовую одежду в МегаЦентре г.Алматы;

- обоснован  выбор модели женского брючного костюма из джинсовой ткани;
      Современная одежда по ассортименту, материалу, форме, покрою, и конструкции весьма разнообразна. В зависимости от пола и возраста населения одежду делят на мужскую, женскую и детскую.

В зависимости от целевого назначения одежду делят на бытовую, производственную спортивную, форменную, зрелищную. В зависимости от того, из каких материалов изготовлена одежда, ее подразделяют на одежду из натуральных и синтетических тканей[1].

Ассортимент женской одежды разнообразен и зависит от применяемых 
материалов, способов изготовления,  фасонов и моделей. 
При  проведении исследования остановились на брючных костюмах. На рис.1 показаны модели женских брючных костюмов.
Брючные костюмы интересны своей актуальной необычностью и некоторым вызовом.  Образ переделан в элегантный и интересный, как для деловой женщины, так и для тех, кто просто любит комфорт. Модные женские брючные костюмы 2016, смотрятся действительно элегантно и стильно [2].
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Рис 1. – Варианты моделей женских брючных костюмов
   Джинсовые костюмы как брючные, так и с юбками, прочно вошли в гардероб  современной женщины и девушки [2]. Было проведено маркетинговое исследование по изучению спроса на джинсовую одежду в МегаЦентре г.Алматы. Разработана диаграмма показателей значимостей надежности основного материалов при изготовлении женского костюма: 
М3 = ∑ Зм / К

где М3 – значимость свойства, балл;

Зм – оценка значимого свойства для каждого опрошенного студента, балл;

К – количество опрошенных студентов.

По итогам вычислений построена диаграмма значимости надежности (рис. 2).
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Рисунок 2-Диаграмма показателей значимостей надежности основного материалов при изготовлении женского костюма 

	
	
	


      Респондентам также были предложены фотографии современных моделей женских жакетов (20 моделей). Оказалось, что одинаково привлекательными для всех групп возрастов являются классический джинсовый жакет полуприлегающего силуэта (рисунок 1).
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Рисунок 1- Диаграмма спроса респондентов на джинсовый жакет
Результаты опроса показали, что на данный момент молодежь предпочитает удобную и модную одежду. 66% молодых людей носят джинсы, а джинсы — вещь универсальная. Они никогда не выйдут из моды, потому что они уместны в любых сочетаниях.
        Данный подход к проектированию коллекций моделей одежды, основанный на маркетинговых исследованиях, имеет высокую степень практической значимости при проектировании новых моделей одежды. 
      Таким образом, в результате проделанной работы было выявлено, что джинсовая одежда наиболее актуальная одежда в современном мире моды, джинсовый костюм удобен и практичен, а так же универсален. У джинсовой одежды большое разнообразие ассортимента и широка функциональность. Одежда из джинсовой ткани относится к разряду самых надежных вариантов вне зависимости от сезона.
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