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В Послании Президента Республики Казахстан - Лидера нации Нурсултана Назарбаева народу Казахстана «Стратегия «Казахстан-2050» - новый политический курс состоявшегося государства» говорится, что необходима масштабная модернизация сельского хозяйства, особенно в условиях растущего глобального спроса на сельхозпродукцию. Для того чтобы стать лидером мирового продовольственного рынка и нарастить сельскохозяйственное производство, необходимо создать национальные конкурентоспособные бренды [1]. 

 При этом необходимо усилить государственный контроль в отношении безопасности и качества пищевых продуктов с проведением лабораторного анализа на соответствие требованиям технических регламентов, в том числе и по микробиологическим показателям. Так, например, важным является разработка и использование качественных питательных сред отечественного производства для биотехнологических производств. 
В республике Казахстан, странах СНГ и дальнем зарубежье (США, Германия, Голландия и др.) в качестве питательных сред используют гидролизатные питательные среды, полученные из казеина молока, мышечных белков и др. Использование высокоценных белков  молока или мяса в  биотехнологических производствах является нецелесообразным, и, экономически невыгодным. Поэтому, замена указанных источников белка для культивирования микроорганизмов менее ценными источниками белка, является весьма актуальным для перерабатывающей промышленности [2].
За прошедшее десятилетие объем производства яиц птицы во всех категориях хозяйств в Казахстане, выросло почти втрое с 1,3 млрд штук в 1997 году до 3,7 млрд штук в год в 2011 году. Лидерство по объемам производства удерживают Алматинская, Костанайская, Восточно-Казахстанская, Северо-Казахстанская и Южно-Казахстанская области, которые выпускают 66% от общего объема производимого в стране яйца. По прогнозам Союза птицеводов Казахстана к 2015 году производство яиц планируется довести до 4 млрд штук [3]. 

По статистическим данным, из-за ухудшения технологических и других издержек производства, до 8-12% полученных яиц оказываются не кондиционными, из них до 4-6% используют для непищевых производств, а отставшие 3-6%, если учесть их быстро портящиеся свойства, нежелательно использовать даже для кормовых целей.  Птицефабриками они просто  утилизируется, что является в экономически невыгодным [3]. 
Использование некондиционных куриных яиц на основе глубокой и комплексной переработки в приготовлении питательных сред,  а их скорлупы, в качестве минеральной кормовой добавки в птицеводстве,  является одним из путей решения данной проблемы и является экономически выгодным.
Цель данной работы: разработать инновационную технологию получения питательной среды  из гидролизата некондиционных белков яиц с целью культивирования производственных штаммов микроорганизмов  биотехнологических  производств. 
Для проведения исследований по получению  питательных сред из некондиционных куриных яиц,  были проведены  аналитические исследования по подбору ферментных препаратов, пригодных для проведения гидролиза белков птиц и животного происхождения, в том числе и яиц.  

На основе проведения патентно-информационных исследований и изучения результатов исследований,  отечественных и зарубежных ученых по переработке некондиционных куриных яиц и аналогичной продукции (мясо, рыба и др.), показано, что данная тематика исследований является новой в Казахстане, а также в странах ближнего и дальнего зарубежья. 

Подбор  ферментных препаратов производили на основании изучения и анализа опытов  различных исследователей, работавших по ферментативному гидролизу и получению питательных сред, а также практических работ с фирмами-поставщиками ферментных препаратов. 
Для исследований нами были выбраны ферментные препараты, которые являются наиболее приемлемыми  для проведения гидролиза белков яиц,  содержащих комплекс протеолитических ферментов  (панкреатин, производства Германии и России, с активностью 25 000 ЕД), а также  свежая, гомогенизированная поджелудочная железа свиней и крупного рогатого скота. 
Для изучения технологических режимов подготовки некондиционных яиц для ферментативного гидролиза, было использовано сырье птицефабрик Алматинской области, а также хозяйств  ТОО "Алатау-Кус" и  «Антиген». 

Нами были изучены технологические режимы (оптимальная температура, дозы ферментного препарата, рН) проведения гидролиза гомогената белков некондиционных куриных яиц, с использованием ферментного препарата панкреатина, а также гомогенизированной поджелудочной железы свиней с определением содержания массовой доли общего и аминного азота. 
При этом установлено, что оптимальной температурой в процессе ферментативного гидролиза гомогената белков из некондиционных куриных яиц для указанных ферментативных препаратов является  41±1,0oC. 
Показано, что оптимальной рН среды в процессе ферментативного гидролиза гомогената белков  некондиционных куриных яиц, является 8,2±0,1.  
Нами было выявлено, что активными дозами ферментных препаратов производства Германии и России, являются 1,0-1,5%, а гомогенизированной поджелудочной железы свиней - 5,0%. 
Исследования по оптимизации технологии  продолжаются.
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