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При развитии целого ряда патологических состояний существенную роль играет повреждение биологических мембран. Действие физических и химических агентов, а также стрессовых факторов на организм приводит к метаболическим изменениям в органах и системах, структурной и функциональной модификации клеточных компонен​тов.
В настоящее время большое внимание уделяется исследованиям регуляторной функции мембранэритроцитов, отражающей возникновение и развитие патологических изменений в организме[1,2].
Биологическое старение связано с увеличением клеточного уровня активных форм кислорода, а также образованием и накоплением оксиленныхбиомолекул [3]. Понимание механизмов изменений в структуре мембран  позволяет разработать методы повышения ее резистентности к различным негативным факторам, которые способны  ускорять процесс старение клетки.
Целью работы явилось исследование возрастныхизменений резистентности эритроцитов крыс разного возраста.
Животные были разделены на 3 группы. 1-молодые (1 месячные), 2- взрослые или половозрелые (6 месячные) и  3-старые (24 месячные).

Эритроциты получали,  центрифугируя кровь 10 мин при 1000g. Плазму и клетки белой крови удаляли, а эритроциты дважды промывали инкубирующей средой, 

Осмотическую резистентность эритроцитов (ОРЭ) определяли, инкубируя кровь в течение 20 мин при 37(С, в гипотонических растворах хлористого натрия (0,35-0,5 г/100мл). Перекисную резистентность эритроцитов (ПГЭ) определяли по методу [4] в нашей модификации [5]. Проницаемость эритроцитарных мембран (ПЭМ) определяли по методу [6].
Исследование осмотической резистентности эритроцитов животных показало, что эритроциты крови месячных крыс более подвержены гемолизу в гипотонических растворах NaCl по сравнению с взрослыми и старыми особями. Следует отметить, что осмотическая резистентность эритроцитов 24-месячных крыс ниже относительно показателей 2-й группы животных (рисунок 1), т.е. эритроциты взрослых крыс более устойчивы  к гемолизирующему действию гипотонических растворов NaCl по сравнению с молодыми и старыми животными. 

Одно из важнейших свойств мембраны - ее избирательная проницаемость для различных веществ. Повреждение структуры мембран приводит к изменению ее проницаемости и дальнейшему сбою в работе клетки. При увеличении концентрации мочевины наблюдалось повышение степени гемолиза. Нужно отметить, что, как и в предыдущем эксперименте, эритроцитарные мембраны крыс молодого возраста оказались менее устойчивыми к действию высоких концентраций мочевины. 

      Задачей следующей серии экспериментов являлось исследование резистентности мембран эритроцитов животных к перекисному гемолизу. Резистентность эритроцитарных мембран к перекисному гемолизу отображает состояние мембранных структур. При действии на эритроциты 3% раствора перекиси водорода происходит разрыв мембран и выход гемоглобина в среду инкубации вследствие ее повреждения перекисью, которая является одной из форм активных форм кислорода /АФК/  Эритроциты молодых крыс более подвержены перекисному гемолизу чем эритроциты взрослых и старых животных.  Следует отметить, что эритроциты половозрелых животных более устойчивы к перекисному гемолизу.степень гемолиза эритроцитов 1-месячных животных составила 87, 1%, 6-месячных крыс-68,3%, 24-месячных – 75,3%.
Результаты экспериментов по исследованию резистентности эритроцитарных мембран к осмотическому и перекисному гемолизу и проницаемости эритроцитарных мембран выявили, что молодой организм наиболее чувствителен к окислительному стрессу, ведущему к нарушению целостности мембран клеток, тогда как клетки зрелых животных отличались высокой устойчивостью к повреждающим факторам. При старении наблюдалось снижение резистентности мембран клеток.
Таким образом,с возрастом изменяется резистентность эритроцитарных мембран, при этом эритроциты взрослых половозрелых крыс в меньшей степени подвержены гемолизу по сравнению с эритроцитами молодых и старых животных.
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