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 Сегодня в части передовых информационных технологий наблюдается все более значительный интерес к компьютерным технологиям виртуализации.  Этот интерес не случаен и вполне объясним. Вычислительные мощности современных процессоров стремительно растут и это позволяет реализовать богатый потенциал идей виртуализации, обеспечивая большее удобство и эффективность использования компьютеров [1,2]. 
Виртуализация - это один из краеугольных камней современной вычислительной техники. Но нужно заметить, у многих термин «виртуальный», ассоциируется с чем-то невещественным, реально несуществующим. Изначальный смысл его в вычислительной технике гораздо конкретнее и проще - «виртуальные» объекты всегда означают некие абстрактные интерфейсы, за которыми скрывается реальное оборудование.  Следует помнить, что   «виртуален» любой компьютер, ибо с точки зрения программного обеспечения он имеет многоуровневую архитектуру, при которой  каждые последующие надстроенные над физическим уровни, являются виртуальными, ибо по сути, любая выполняющаяся на них команда, инструкция, операция в той или иной степени виртуальна. Программы работают с виртуальной  памятью, процессоры перекодируют инструкции в свой внутренний формат, драйвера устройств и операционные системы (ОС) скрывают под стандартными интерфейсами доступное в системе оборудование. Хотя это снижает быстродействие, усложняет систему, но является единственным способом достижения высочайших возможностей и эффективности работы компьютера, его надежности.  Все пользовательские приложения сегодня, фактически, работают на «виртуальных» компьютерах - им предоставляется как бы «обобщенно-стандартная» среда исполнения с виртуальной оперативной памятью и с этим мы свободно работаем, не задумываясь о том, какие стоят реальные физические ресурсы за этой виртуальностью. Главная задача ОС - поддержание этой «виртуальной реальности» и своевременное распределение между виртуальностями реальных аппаратных ресурсов. 
Изложенные идеи и принципы виртуализации, используемые в компьютерах,  получили дальнейшее развитие. Поэтому, в целом и общем, под виртуализацией понимается предоставление набора вычислительных ресурсов или их логического объединения, абстрагированное от аппаратной реализации, и обеспечивающее при этом логическую изоляцию вычислительных процессов, выполняемых на одном физическом ресурсе [2]. То есть, на одном из виртуальных компьютеров можно сосредоточить все необходимые ресурсы – системное, прикладное программное обеспечение, приложения и т.д. и одновременно работать с ними совместно с рабочих мест без необходимости дублирования на них этих ресурсов.
 Что это дает в обучающем процессе?  Проведение занятий на компьютерах требует их высоких параметров (быстродействия, памяти) и развитого программного обеспечения. Но в силу того, что компьютерные средства быстро устаревают, причем, морально быстрее, чем физически, то требуют периодического обновления, умощнения и, следовательно, больших затрат. При этом необходимо выделить ту часть систематических затрат, которая, кроме, как на эксплуатацию оборудования, сопровождение программного обеспечения, идет на его обновление, приобретение - новых системных и прикладных программных продуктов,  защиты и обеспечения безопасности. Что касается последних, то при существующей сегодня технологии их необходимо устанавливать индивидуально на каждый компьютер. Это же относится и к средствам защиты информации, обеспечения безопасности работы компьютеров, например, антивирусных программ, которые, как правило, имеют небольшие сроки лицензии. К программным продуктам, используемым в дистанционном обучении, кроме того, предъявляются особые требования, обусловленные тем, что требуется: использование сетевых информационных технологий, прием-передача значительных объемов информации, в том числе мультимедиа; виды и формы занятий отличаются разнообразием – проведение лекций, конференций, совещаний, вебинаров, онлайн поддержка клиентов и обеспечение других функций [1]. Доля затрат на восстановление работоспособности компьютерных средств, отказы которых неизбежны в учебном процессе, также существенная. Следует отметить и, имеющее место при этом снижение коэффициента готовности вычислительных средств, ибо их ремонт, восстановление требуют кроме существенных материальных еще и больших временных затрат, следовательно, исключения на это время из учебного процесса. Меры повышения надежности вычислительных устройств также связаны с дополнительными затратами.

   Существенное снижение перечисленных и других затрат и, главное, повышение качества образовательного процесса, вызывают необходимость перехода к более совершенной технологии – виртуализации обучения. В качестве одного из практических направлений виртуализации в учебном процессе авторами рассмотрено создание виртуальных компьютерных классов. 
	    Известно большое количество различных программ для создания и управления виртуальными компьютерами. Нами  рассмотрены некоторые из них, наиболее доступные и достаточные по своим возможностям для создания  виртуального компьютерного класса. В частности, виртуальная машина Virtual Box, на которую можно установить многие популярные ОС, включая Windows, Linux, Free BSD, Mac OS, причем, поддерживая их. как 32, так и 64-х разрядные версии. Virtual Box поддерживает работу с разными виртуальными компьютерами, например, созданными в VM ware Workstation. Настройка и работа с Virtual Box достаточно простая. Программа довольно производительная и стабильная, обладает широкими функциональными возможностями, удобным интерфейсом и распространяется бесплатно [3,4]. 

Довольно известной является виртуальная машина - VM ware. Поставляется в двух видах: Workstation и Player. Первая из них – VM ware Workstation - с широкими  возможностями, но платная. VM ware Player – бесплатная, однако урезанная версия первой; она поддерживает работу с 32 и 64 битными системами, USB 3.0, позволяет установку различных ОС [4] 
Виртуальная машина Microsoft Virtual PC - обладает широкими функциональными возможностями и удобным интерфейсом, но работает только с ОС Windows. На ней нельзя запустить Linux или Mac OS. Распространяется бесплатно [3,4].
При создании виртуального компьютерного класса рассмотрены возможности использования всех указанных выше программных продуктов. Так, при помощи виртуальной машины Virtual Box апробирована  возможность использования простейших рабочих мест, оснащенных только монитором клавиатурой и манипулятором мышь. Также, как и отмечено в [1], выявились недочеты этого варианта,  вызванные необходимостью наличия у компьютера для виртуальной машины необходимого числа видеовыходов.  Все остальные варианты использования серверной виртуализации практически оказались равноценными.
    В целом, создание виртуального компьютерного класса подтверждает значительные преимущества по сравнению с традиционным использованием локальных настольных систем (компьютеров). Не говоря о сокращении материальных затрат на аппаратные средства, программное системное и прикладное  обеспечение, выявились плюсы процесса обучения, например касающиеся непреднамеренных удалений студентами программных продуктов. Благодаря технологии виртуализации программное обеспечение легко восстанавливалось с минимальным простоем компьютеров.

  В настоящее время рассматривается возможность и эффективность использования других более современных программных продуктов виртуализации, включая Intel VT и AMD «Pacifica».
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