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Основной недостаток пневмотранспортных систем всасывающего действияэто большой расход энергии для создания вакуума[1]. 
Для повышения энергетической эффективности пневмотранспортирования сыпучих материалов из ёмкостей с ограниченым пространством, авторами разработано и проходит испытание заборное устройство, которое путем подачи сжатого воздуха непосредственно в зону всасывания сыпучего материала снижает потребность в вакууме. Это устройство, создает в камере аэрации вихревой поток для принудительной аэрации материала а также производит вибрацию заборного устройства, что улучшает проникновение его в слой слежавшегося материала.
Разработанное заборное устройство (Рис.1) состоит из камеры аэрации – 1, на наружной поверхности которойустанавливаются нагнетающие сопла –4. При этом нагнетающие сопла устанавливаются в шаровых опорах –6 по диаметру D и имеют возможность одновременного поворота в горизонтальной и вертикальной плоскостях. Сопла последовательно подсоединяются к пульсатору – распределителю. Цель пульсатора – распределителя – создание струи воздуха с высокой мощностью потока на выходе и большой скоростью за малый промежуток времени. Заборное устройство действует следующим образом: включается вакуумная система и заборное устройство опускается на слой слежавшегося сыпучего материала. За тем, от рессивера с высоким давленим воздуха(0,6 – 0,8 МПа), через специальный пульсатор- распределитель роторного типа, сжатый воздух подается последовательно в первое , второе, и третье , (в данной конструкции), нагнетательные сопла. 
Такой способ подачи сжатого воздуха создает в заборном устройстве вихревой поток, а так же приводит к вибрации всего устройства. Интенсивное вихреобразование и закрутка потока аэрированного материала позволяет создать разрежение в камере аэрации. Последовательная работа сопел с учетом их поворота в горизонтальной плоскости приводит к эффекту «Торнадо» и повышает эффективность аэрации материала без затраты вакуума. Из-за кратковременности процесса, общее давление под колпаком не успевает повысится выше 9500 мм. вод.ст. Вихреобразное движение аэрированного материала само приводит к образованию вакуума за счет больших скоростей потока. Благодаря этому расход вакуума на аэрацию материала приближается к нулю. Последовательная работа сопел, расположенных по периметру круга диаметром Dприводит к возникновению вибрации заборного устройства, что, несомненно, способствует более свободному опусканию его в слой слежавшегося материала и способствует его размельчению.
Соотношение размеров D, d, H, h, углов установки сопелφ, β, величины давления в ресивереpизб, частоты пульсацийn и расхода сжатого воздухаQв, а также величина вакуума pвак  устанавливалисьна основании заданной производительности пневмотранспортной установки, свойств материала и других условий , расчетом а также экспериментальным методом. 

Разработка устройства базировалась на основаниипроведенных теоретических и патентные исследований[2], а также расчетов технологических параметров транспортирования сыпучих грузов [3].

Всвязи с кратковременность  впрыска воздуха процесс истечения через суживающее сопло данный процесс можно считать адиабатным с показателем адиабаты k =1.4. Сопла применялиськонические, различной величины сужения.
Скорость воздуха на выходе из сопла определялась по формуле:
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(1)
Здесь p1 иp2 – давления во входном и выходном сечениях сопла; v1  – удельный объём  воздуха  при входе в сопло.
Максимальный массовый  расход воздуха:
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(2)
ЗдесьS2 – площадь выходного сечения сопла.
Масса порциивпрыснутоговоздуха:
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(3)

ЗдесьS2 –время процесса впрыска,  которое зависит от конструктивных и технологических параметров пульсатора – распределителя; в нашем случае оно составляло 0,42 с.
Для расчета параметров струи  воздуха находилась его плотность при выходе из сопла:
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(4)
Рассчитывалась также кинетическая энергия единичного потока, которая затрачивается на разрыхление слоя материала и вихреобразование.
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