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Уйгурский район Алматинской области  относится к ярко выраженным аграрно-индустриальным регионам со значительным производственно-экономическим потенциалом. Район расположен в 243 км, северо-восточней г. Алматы и в 365 км к юго-западу от г. Талдыкоргана. На территории района расположен Чарынский государственный национальный природный парк и находятся реликтовая ясеневая роща площадь, которой составляет более 5014 тыс. га, 5 млн. лет,  а также Чарынский каньон, возраст которой составляет более 300 млн. лет. Уйгурский район - является сельскохозяйственным, занимается производством продукции животноводства и растениеводства, заготовкой кормов для общественного поголовья.
Рисунок 1. Основные показатели социально-экономического развития Уйгурского района за 2005 – 2014 годы
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Уйгурский район обладает  значительным туристским потенциалом для развития туризма. На территории района расположен Государственный национальный природный парк «Шарын», (Чарынский каньон, реликтовая Ясеневая роща), имеются термальние источники, на которых расположены объекты приема и охотничий туризм (интерохота).[1]
В Уйгурском районе на 1 января 2014 года насчитывается 28 объектов инфраструктуры туризма, в том числе: 7 гостиниц, 6 гостевых и 5 охотничьих домика, 9 домов отдыха, 1 оздоровительный лагерь. По сравнению с 2011 годом количество объектов увеличилось на 4 ед., рост составил 116.7 %. Введены в эксплуатацию 4 дома отдыха на термальных источниках в Дардамтинском сельском округе, и 1 гостиниц в с. Чунджа.

Объем платных туристско-оздоровительных услуг в 2013 году составил – 12800 тыс. тенге, в 2011 году - 12100 тыс. тенге, рост составил 105,7%.Ежегодно на объектах приема количество отдыхающих возрастает: если в 2011 году было отдыхающих 22300 человек, то в 2013 убыло охвачено отдыхом 25000 человек, рост составляет 112,1 %. К 2015 году планируется увеличить количество отдыхающих до 26500 человек, за счет строительства новых объектов туризма и реконструкции уже существующих. [2]
Основной поток туристов приходится на посещение государственного национального природного парка «Шарын». Парком разработано 2 экологических, и туристских маршрута. В соответствии с Концепцией развития туризма до 2020 года Чарынский каньон определен как ключевое место туристского интереса. Государственная поддержка развития туризма в Уйгурском районе дает возможность частным предпринимателем активно заниматься туристской деятельностью. Фондом «Даму» по первому направлению «Поддержка новых бизнес - инициатив» поддерживается государственными субсидиями проект ТОО «Premium Spa Resort» по предоставлению санаторного - курортных услуг на горячем источнике Уйгурского района. Ведется работа по созданию объекта придорожный инфраструктуры в рамках создания туристского кластера вдоль международной трассы «Западная Европа – Западный Китай».
Рекреационные ресурсы уйгурского района (горячие источники, чарынский каньон, ясеневая роща и др.)

В последнее время отдых и лечение на горячих источниках стал возможным благодаря термальным источникам расположенным неподалеку от города Алматы на растоянии 280 км к востоку в сторону китайской границы. К сожалению, генезис, то есть происхождение источников недостаточно изучено, да и дорога, занимающая 3-4 часа далека от европейских стандартов, да и качество услуг далеко не соответствует установившимся на рынке туристских услуг требованиям. Существующая особенно остро в Казахстане между ценой и качеством услуг разница здесь особенно чувствительна. Но, тем не менее, за последние 2-3 года приток туристов из Алматы сюда значительно усилился. Фактором повышенного интереса жителей Алматы и области, безусловно, являются свойства термальных вод и их целебные качества. Термальные воды воздействуют в первую очередь на кожу, которая в свою очередь передает информацию в другие органы. Можно сказать, что термальная вода в состоянии запустить процесс саморегуляции организма, в результате которого повышается его сопротивляемость разного рода заболеваниям. Конечно термальная вода и средства на ее основе не панацея, но факт остается фактом, это замечательное средство обновления кожи и всего организма. Горячие источники, бьющие из-под земли, славятся своим химическим составом. По газовому составу бывают углекислые, метановые и сернисто-углекислые. Теплая вода благотворно влияет на самочувствие, и эффект сильнее, если источник содержит бром, йод. Натрий, кальций, магний, хлор, криптон, вольфрам и другие, биологически активные минеральные вещества. Йодобромная терапия способствует снижению давления, избавляет от целлюлита, ногти перестают слоиться, а волосы начинают блестеть. 

Минеральные источники, которые в народе называют горячими источниками, расположены в 60 км от поселка Чунджа. Сама же Чунджа находится примерно в 220 км от Алматы (около трех часов езды). По пути в Чунджу расположено много интересных мест. Больше всего запоминается родник, где холодная вода пробивается прямо из-под земли и считается святой. Возле таких мест всегда можно встретить дерево с многочисленными лентами. Также по дороге находятся Чарынские каньоны и Ясеневая роща. Это место называют «Заповедный край», «Богом отмеченный». Уйгурский район с центром в городе Чунджа привлекает в последнее время все больше и больше желающих: кто едет поправлять здоровье (и это основная масса), а кто-то просто отдохнуть. Недавние лабораторные исследования показали, что, например, в одном из них на два элемента больше, чем в составе воды «Сарыагач». Установлено их благоприятное влияние на лечение кожных заболеваний аллергия, диатеза у детей, дерматита, нейродерматита, долго незаживающих ран и многих других заболеваний. В настоящее время в уйгурском районе функционируют множество баз отдыха. Перспективы использования рекреационных ресурсов требуют разработки конкретных предложений по формированию экономического механизма  экологической организации сельскохозяйственного производства на уровне агропредприятий. Соответствующий механизм может быть создан при условии решения ключевых для Уйгурского района задач.
По нашему мнению, во-первых, необходимо подчинить хозяйственную деятельность и специализацию сельскохозяйственных предприятий всех форм собственности интересам  национального парка, как единственного условия сохранения всей экосистемы. 

Во-вторых, следует пересмотреть территорию национального парка в целом, как обязательного элемента сохранения экологической системы Уйгурского района. 

Таким образом, социально-экономическое развитие в Уйгурском районе может быть успешным при условии формирования экономического механизма  экологической организации сельскохозяйственного производства с акцентуацией внимание на эколого-экономические аспекты решения  проблемы. Существенным припятствием на пути развития туризма является слабый уровень развити всей инфраструктуры, в частности транспортно-коммуникационной; Из выше изложенного вытекает необходимость исследования туристских и гостиничных возможностей района для формирования продукта с вопросом равновесия «Цена - Качество», который завоюет туристский сегмент Казахстана, стран Ближнего и Дальнего Зарубежья
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