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СИТУАЦИЯЛЫҚ БАСҚАРУДЫҢ ДАМУЫНЫҢ НЕГІЗГІ КЕЗЕҢДЕРІН ЗЕРТТЕУ
Термин «ситуациялық басқару» кенеттен пайда болған жоқ. Жұмыстың бастапқы кезеңінде жаңа көзқараста басқару модельдік басқару деп аталды. Тек ғана Д.А. Поспеловтың «Принципы построения ситуационного управления» мақаласы жарияланғаннан кейін «ситуациялық басқару» басқа қалған түсініктерді қысып шығарды [2].  Бір уақыттың өзінде , ситуациялық басқару принциптері логико-лингивистикалық модельдер үшін  міндетті емес және әмбебап әдістер. Бұл жаңа терминнің «Семиотикалық басқару» (немесе семиотикалық модельдеу) пайда болуына алып келді.

Зерттеулерде  [1] басқару мәселелерінде ситуациялық басқаруда қарастырылатын логикалық және лингивистикалық ресурстарды қолдану және де басқада салаларда қолданылатын мәселелерде көптеген жалпылыққа ие, ақиқатында да ситуациялық басқаруда қолданылатын идеялар, жалпы сипатқа ие.   

Мұндай көзқарастың салдарынан логико-лингивистикалық модель ситуациялық басқарудан өзгеше, бірақ ситуациялық басқарудың көптеген идеяларын қамтитын  екі жаңа ғылыми бағыттың дамуы болып табылады. 
Солардың бірі – «семантикалық эквиваленттеу» принципіне сүйенетін,  құрылымдық схемаларды сипаттау мен олардың жұмыс істеуі негізінде дискретті БЖ синтездеу дәстүрлі мәселелерін шешу үшін мүлде жаңа әдістер негізінде сипаттамалық  басқару. Болашақта логика-лингвистикалық моделдеуге негізделген, түрлі табиғатты БЖ басқару идеялары [4] белсенді дами бастады.

Атап айтқанда, ситуациялық басқаруды зерттеулер саласындағы аумақтық мектептер мен топтар дами бастады, мысалы, нақты тапсырмалар үшін ситуациялық басқару әдісін қолдануға бағытталған тиеу, жедел-диспетчерлік басқару және теңіз портында түсіру жұмыстарын, өндіру үшін бұрғылау арнайы қондырғылардың қозғалысының жедел басқару, сондай-ақ БЖ азаматтық авиациямен байланысты күрделі міндеттер, жедел дыбыс бақылау аспаптарын жасау кәсіпорындары, жедел диагностика мен емдеу жұмыстары дами бастады. Мұндай кең ауқымды БЖ  қолданыстары ситуациялық бақылауды дамыту және өзгерту үшін, әдістер мен модельдер әрбір нақты жағдайда жасауға мәжбүрледі 4].

[3] жұмыстарда ситуациялық басқарудың басқа басқару әдістерінен айырмашылығы басқару обьектінің алдынан белгілі модел негізінде мәселені шешіп қоймастан, өзі сол модельді жасайтындығы атап өтілген. Обьектті басқару моделін құру, оларды басқару процедурасы және басқару үшін тиісті шешімдер іздеу ситуациялық басқару әдістерімен тығыз байланысты. Атап айтқанда, бұл ерекшелік басқару объектісінің күрделілігі және оның дәстүрлі түрде формаль математикалық моделін құруға мүмкіндік болмаған жағдайларда оны қолдануға үміттендіреді.  

[5] жұмыстарда ситуациялық бақылау жүйелеріне арналған математикалық қамтаманы, бағдарламаларды құрумен байланысты мәселелер көрсетіледі. Бұл мәселелердің шешімі нақты БЖ нысандарда  ситуациялық басқару идеяларының өзін пайдалану мүмкіндігіне  тәуелді болды. Осы орайда, күрделі ішкі құрылымы бар деректер және озық компьютерлерге бағытталған жұмыс істеу мүмкіндігіне ие және көптеген реляциялық немесе фреймдік білім өкілдігі тілдерінде ұсынылған тілдерді пайдалану қажеттігін мәлімдеді. 

Ситуациялық басқару әдісінің қолдану аясын кеңейту, басқа мекемелерге жасалған әдістерді және бағдарламаларды беру, арнайы типтік әдістемелерді жасау мәселесінің  қажеттілігі, ситуациялық басқару әдісін дамыту міндетін қойып отыр. Ситуациялық басқару модельдерін жобалау , синтагматикалық тізбектер тілінде обьектті басқару моделін сипаттайтын, ситуациялық басқару модельдерінің бағдарламалық қамтамасын жасау бойынша  типтік әдісдер бірінші рет жасалынды.  Бұл әдістер, олардың кемшіліктеріне қарамастан, ситуациялық басқару әдісі дамуында айталықтай рөл атқарды және бағдарламалық қамтамасыз ету жүйелерін тәжірибеде қолдануын қамтамасыз етті.

Қазіргі уақытта, бұл әдістің өзінің негізгі постулаттары ортақ терминологиясы, негізгі әдістері мен кешенді базалық әдістері құрылды. Жаңа көзқарасты қолданатын зерттеушілер ситуациялық басқару идеялары негізінде, нақты БЖ эксперименттік жүйелерінен, модельдеу мәселелерін  пайдалануға өтті. 

Ситуациялық басқару әдісін қолданатын мүдделі ұйымдардың саны, тез өсе бастады. Ол ситуациялық басқару әдісін дәріптеу және нақты әлемдік жүйелерді  дамытуға оны пайдалануға байланысты барлық негізгі мәселелер бойынша дәріс оқылады және ол бойынша мектептер жұмыс жасайды. 

Барлық басқару объектілері түрлі дәрежедегі бір бірінен ажыратылып тұратын жағдайда болады. Ажыратылатын (түрлі) сыртқы, сыртқы әсер арқылы анықталатын, координаттары арқылы , параметры бойынша, құрылымдық, артықша динамиканың әсерімен анықталатын жағдайлардың әсер етуі нәтижесінде болуы мүмкін. Басқару обьектісінің ажыралатын жағдайларда нәтиженің кепілдігі және БЖ жұмысқа жарамдылығын жоғалуына алып келуі мүмкін болған әр түрлі жағдайлар БЖ дәлдігін көтеруді  талап етеді. 

Осылайша, ситуациялық басқару нысан мен адам қызметін басқарудың модельдерін, жаңа идеялары мен принциптерін өмірге жаңа енгізуде катализатор рөлін атқарды. 
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