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Современные экономические условия и ужесточающееся экологическое законодательство настоятельно требуют внедрения малоотходных и безотходных энергосберегающих технологий. Проблема выведения производств на "экологически чистый" уровень - одна из острейших в настоящее время. Необходимость разработки экологически безопасных технологий и оборудования для обезвреживания и переработки отходов становится всё более очевидной. Согласно федеральному законодательству основными принципами в области обращения с отходами должны стать: 

- использование новейших научно-технических достижений в целях реализации малоотходных и безотходных технологий; 

- комплексная переработка материально-сырьевых ресурсов в целях уменьшения количества отходов.
Новейшим приёмам переработки биологических отходов, соответствующим этим требованиям, относятся экструзионные технологии. Экструзия (от латинского extrudo - выдавливание) - это процесс, совмещающий термо-, гидро- и механохимическую обработку сырья для получения продуктов с новой структурой и свойствами. Экструзионные технологии позволяют проводить быстро и непрерывно в одной машине (экструдере) ряд операций практически одновременно: перемешивать, сжимать, нагревать, стерилизовать, варить и формовать продукт. За короткое время в сырье происходят процессы, соответствующие длительной термообработке.
Развитие экструзионной техники позволило предложить новые способы утилизации бытовых отходов и отходов пищевой промышленности. В основе предлагаемых технологий лежит способ сухой экструзии, при котором нагрев экструдируемого материала происходит за счёт трения как внутри его, так и о ствол экструдера. Основную проблему представляет высокая влажность отходов (до 85%). Для её решения измельчённые отходы животного происхождения (в том числе падёж и конфискат СЭС) предварительно смешивают с растительным наполнителем. Таким путём уменьшают влажность массы, подаваемой в экструдер, до 28-30 процентов. Полученную смесь подвергают экструзионной переработке, получая комбикорм, топливные гранули или строительный наполнитель, в зависимости от применяемого сырья.
Утилизация отходов пищевых производств требует решения комплекса экологических, экономических и технологических проблем, среди которых определяющей является создание энергоэффективной и экологически безопасной технология комплексной переработки техногенных отходов пищевых предприятий.

Нами предлагается линия производства псевдокапсулированных биопрепаратов на основе техногенных биологических отходов масложировой промышленности которая работает следующим образом исходные шрот, жмых с начальной влажностью 10…14 %, хранящиеся в бункерах подаются роторными дозаторами поступают в рабочую камеру экспандера с водяной рубашкой, оснащенный головкой для измельчения экструдата, по мере продвижения продукт в зоне смешения экспандера частично перемешивается, в зоне сжатия происходит скачкообразное увеличение давления и уплотнение продукта вследствие резкого уменьшения размеров винтового канала шнеков. В зоне пластификации осуществляется превращение гранул продукта в расплав за счет трения между частицами продукта и витками шнека. Затем происходит дальнейшее сжатие продукта. Далее в зоне гомогенизации происходит превращение размягченных гранул в однородный расплав за счет возрастания давления. Давление расплава продукта в зоне дозирования достигает необходимого значения, обеспечивается окончательное расплавление мелких включений и образуется расплав однородный по структуре и температуре. Затем полученный экструдат направляется в головку для измельчения.

Обработку осуществляют при следующих параметрах процесса экструдирования: температура продукта перед матрицей - 392...412 К и давление в предматричной зоне экспандера - 4...8 Мпа.

Далее продукт измельчается в головке для измельчения экструдата 10 до размера частиц 1,0...1,5 мм, просеивают на просеивателе, где крупная фракция возвращается на доизмельчение в головку для измельчения экструдата, средняя фракция направляется в тарельчатый гранулятор периодического действия, оснащенный системой форсунок для многоступенчатой подачи жидких компонентов, из бункера с водяной рубашкой отходы масложировой промышленности, из бункера ферменты, из бункера пробиотики, из бункера витамины направляются на измельчитель и далее в гранулятор периодического действия  одновременно подают из бункера с водяной рубашкой отходы масложировой промышленности, которые предварительно смешанны с ферментами, пробиотиками и витаминами в емкости оснащенной лопастной мешалкой с водяной рубашкой, откуда поступает в тарельчатый гранулятор, оснащенный системой форсунок для многоступенчатой подачи жидких компонентов где получают биопрепарат и далее подают измельченную лузгу, где происходит псевдокапсулирование в тарельчатом грануляторе периодического действия, оснащенный системой форсунок для многоступенчатой подачи жидких компонентов и расфасовывают.
Насосом подавали воду на охлаждение экспандера с водяной рубашкой, оснащенный головкой для измельчения экструдата, где за счет охлаждения водяной рубашки во нагревалась до 80 ºС, далее она направлялась в бункер с водяной рубашкой с отходами масложировой промышленности, для понижения вязкости отходов масложировой промышленности и далее вода с температурой 50 ºС поступает в емкость оснащенной лопастной мешалкой с водяной рубашкой и потом снова насосом подается в эспандер с водяной рубашкой, оснащенный головкой для измельчения экструдата, в результате замкнутого цикла предлагаемую линию можно использовать как энергосберегающую и экологически безопасную технологию.
Предлагаемая технологическая линия производства псевдокапсулированных биопрепаратов на основе отходов масложировой промышленности позволит: получить высокую степень биобезопасности биопрепаратов; придать кормам лечебно-профилактическое действие; дополнительные технологические приемы позволяют реализовать предлагаемую линию как энергосберегающую и экологически безопасную технологию;  расширить ассортимент выпускаемых биопрепаратов.
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