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Высшее образование в Республике Казахстан непрерывно совершенствуется, что способствует постоянному повышению уровня подготовки молодых специалистов. Основной целью современного образования является «формирование, развитие и профессиональное становление личности на основе национальных и общечеловеческих ценностей...» [1]. Одним из компонентов развития личности в высшем образовании является культура профессионального общения студента. Она важна в любом коллективе, в том числе производственном, научном и учебном. Современный выпускник высшего учебного заведения должен обладать многими знаниями и умениями в области культуры профессионального общения, без которой невозможно взаимодействовать с людьми в обществе, невозможно сотрудничать и налаживать деловые контакты. 
Достаточно большое количество  студентов с казахским языком обучения получает  образование в технических вузах, изучая разные дисциплины, в том числе и языки: русский, английский, немецкий. Многие студенты, испытывая психологические трудности в общении,не готовы и не способны осуществлять межличностное и межкультурное общение с русскоязычными студентами, особенно в учебной и профессиональной сфере.Подпсихологическими трудностями общения следует понимать «нарушения контактов и хода взаимодействия партнёров, вплоть до их разрыва, когда общение складывается неблагоприятно и партнёры (или один из них) испытывают эмоциональное неблагополучие, напряжение, что сопровождается дезадаптацией поведения» [2, 5]. Для того чтобы успешно формировать и развивать коммуникативную компетенцию у студентов, необходимо исследовать особенности диалогического общения в учебно-профессиональной сфере и выявить трудности, возникающие у обучаемых при овладении диалогическими умениями на русском языке.
Как правило, при обучении русскому языку как иностранному,  используется коммуникативный метод, предполагающий не только обучение разным видам речевой деятельности, активной речи на русском языке при знании законов построения и употребления коммуникативных единиц, при умении продуцировать свободные высказывания и репродуцировать устойчивые формулы, но и понимание законов общения на языке.
С точки зрения А. Н. Щукина, важнейшими принципами коммуникативного метода являются направленность на овладение языком как средством общения, ситуативность, функциональное обучение грамматике, обучение культуре во взаимодействии с языком и овладение умениями в устной речи в ситуациях, приближенных к реальным условиям общения[3, 196]. Считается, что коммуникативный метод не только обеспечивает развитие языковых навыков и речевых умений в разных видах речевой деятельности, но и значительно повышает мотивацию у студентов к изучаемому русскому языку.

Главной целью обучения студентоврусскому языку становится формирование и развитие коммуникативной компетенции, то естьспособности и готовности осуществлять  межличностное и межкультурное общение с носителями изучаемого языка.Остановимся на особенностях обучения студентовпрофессиональному диалогическому общению на начальном этапе. На данном этапе обучения предполагается довольно свободное общение на русском языке и успешное выполнение задач, связанных с будущей профессиональной деятельностью обучаемых. На этом этапе студенты-нефилологи должны владеть фонетическими, грамматическими, лексическими навыками и умениями во всех видах речевой деятельности. На продвинутом этапе основными целями обучения студентов-нефилологов русскому языку как иностранному являются:

– развитие умений осознавать и оценивать нарушения, допущенные при оформлении высказывания на русском языке;

– развитие умений анализировать явления русской культуры, с которыми студенты могут встретиться в процессе профессиональной деятельности, а также формирование толерантного отношения к фактам чужой культуры;

– развитие умений сопоставлять явления русской и родной культур;

– развитие умений во всех видах речевой деятельности в учебно-профессиональной сфере;

– развитие умений ориентироваться в ситуациях межкультурного общения, используя соответствующие речевые средства, и адекватно реагировать на поступающую информацию при обсуждении различных проблем;

– развитие умений преодолевать психологический барьер в процессе говорения.

У студентов возникают значительные трудности в общении с преподавателями и научными руководителями при обсуждении своих письменных работ, так какобучаемые студенты в недостаточной степени владеют научной терминологией. Большинство  студентов не всегда адекватно понимают спонтанную русскую речь.
     На занятиях русского языкастудентами используются специальные  учебные словари, а также грамматические справочники, с помощью которых можно обеспечить правильность оформления устных высказываний.В случае отсутствия мотивации у студентов следует предлагать им для обсуждения интересные проблемные вопросы, касающиеся их будущей преподавательской деятельности, и создавать обстановку реального общения на занятиях по русскому языку. А. Н. Щукин рекомендует использовать в обучении диалогической речи прием постановки вопросов, «варьирующих коммуникативную направленность речевых действий» [3,120]. Кроме того, для того, чтобы научить студентов  пользоваться русским  как иностранным языком в научных и профессиональных целях, «необходимо создавать обстановку не искусственного, а реального общения, используя иностранный язык в живых, естественных ситуациях» [3, 80].

Психологический барьер преодолеть нелегко, однако его можно снизить, если стимулировать речевую активность учащихся, придавая им уверенности в себе.

В содержание обучения диалогической речи студентоввходят следующие компоненты: сферы общения, темы и ситуации, типы коммуникативных задач, речевые действия, актуальные для выделенных типов ситуаций.

 Профессиональная сфера общения студентов представлена типичными ситуациями: на занятии, на лекции, на семинаре, на консультации. Таким образом, в диалоге могут принимать участие: преподаватель - студент, студент – преподаватель.
К особенностям диалогического общения в профессиональной сфере со стороны коммуниканта-студента относятся:

1) вопросы различных типов с целью получения информации;

2) адекватные ответы на заданные вопросы;

3) уточнение информации;

4) запрос разъяснения;

5) различные способы выражения реакции в процессе общения (заинтересованность, согласие-несогласие, удивление и др.);

6) сопоставление своей и чужой позиций.
Развитие профессионального общения является неотъемлемой частью поведения во взаимодействии в обществе, коллективе. Любой деловой разговор, профессиональная беседа или фраза, направленная в чью-либо сторону, должны быть культурными, красивыми и достойными. Профессиональное общение проявляется не только в знаниях принципов и деловых правил, но и в способности к пониманию другого человека. Оно проявляется в умении уважительно спорить, вести себя скромно, в умении поддержать деловую беседу.
Таким образом, для достижения конечных целей обучения студентов русскому языку необходимо разработать методику формирования диалогических умений в учебно-профессиональной сфере общения, что должно способствовать повышению уровня развития культуры профессионального общения обучаемых студентов.
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