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Интеллектуализация профессионального образования предусматривает качественное изменение личности через формирование  интеллектуальной культуры, интеллектуальной деятельности, интеллектуальной компетентности.В современных условиях важно  повышать уровень интеллектуальной культуры, являющейся мерой и способом твор​ческой самореализации личности в разнообразных видах интеллектуальной деятельности.
В психолого-педагогической, методической, философской литературе существуют различные точки зрениямногих ученых [1], отражающие те или иные аспекты интеллектуальной культуры специалиста: часть педагогической культуры; уровень интеллектуального развития общества; основа методологического познания, основа общепрофессиональной подготовки и др.
Понятие «интеллектуальная культура»в педагогических словарях  определяется следующим образом:"Интеллектуальная культура - культура умственного труда, определяющая умения ставить цели познавательной деятельности, планировать ее, выполнять познавательные операции различными способами, работать с источником и оргтехникой". В словаре по социальной педагогике: Интеллектуальная культура - "уровень развития личности, характеризующейся мерой освоения духовного богатства, и представляет собой совокупность образованности, самостоятельности мышления, понимание приоритета общечеловеческих ценностей, видение явлений в противоречиях и умение оценивать их, активное стремление пополнять знания, творческий подход к делу"[2].
Интеллектуальная развитостьявляется необходимой составляющей интеллектуальной культуры и включает в себя интеллектуальную компетентность.  Показатели интеллектуальной развитости:
· осваивание растущего потока информации, связанный с его непосредственной деятельностью;
· умение находить принципиально новые решения, для чего требуется широкая эрудиция, обладание знаниями из смежных дисциплин;
· умение анализировать, систематизировать,  отбирать  информацию;
· умение теоретически глубоко, философски подойти к потоку различного рода идей, диалектически сочетая специализацию и широту научного мышления;
· научная образованность, выходящая за рамки тех проблем, которыми непосредственно занимается специалист [2].
Для повышения качества профессиональной подготовки необходима интеллектуализация  образования, которая предусматривает качественное изменение личности через формирование  интеллектуальной культуры.

В связи с этим возникает необходимость создания определенного учебно-методического обеспечения системы подготовки студентов с использованием различных методов: интеллектуальные деловые, ролевые игры, викторины, пресс-конференции, коммуникативные и ситуативные развивающие задания. Например, учебное пособие «Русский язык» для студентов 1 курса всех специальностей АТУ включает лексико-грамматические задания, способствующие развитию когнитивно-языковой,операционально-речевой, коммуникативно-аксиологической компетенций,что является необходимым условием интеллектуальной  деятельности  будущих специалистов.
Задания для развитиякогнитивно-языковой компетенции.
· Напишите эссе, используя одну из цитат из «32 Слова назидания» Абая.
· Прочитайте отрывок из оды М. Ломоносова, посвящённой науке.  Постройте развёрнутое монологическое высказывание, передающее главную мысль.
· Составьте текст по данному алгоритму С → С/С → Пр → Тт, используя следующие слова: наука, человек, технология, знание, процесс.Запомните: С – слово, С/С – словосочетание, Пр – предложение, Тт – текст.
· Допишите предложения, используя содержание текста №1.В  тексте  речь идет о… . В основной части текста излагается (что)… . В тексте  также затронуты такие вопросы, как… .
· Завершив начатые высказывания, создайте собственные афоризмы: 
1.Заслуживает уважения тот, ... 2. Тот, кто духовно совершенствуется, ... 3. Настоящую ценность представляет то,…

Задание для развития операционально-речевой компетенции:
· Объясните, как вы понимаете значения следующих словосочетаний: профильные специальности, функционирование лабораторий.
· Найдите в словаре значение слов и аббревеатур: экспорт, импорт, девальвация,эпитет, инверсия,  перспективы, ВВП, ЕАЭС, АО, ТОО.
· Подберите к просторечным и профессионально-жаргонным словам стилистически нейтральные синонимы; исправьте предложения.В автобусную службу прислал жалобу один инженер, опоздавший подряд десять раз на работу и схлопотавший по этой причине выговорешник.
· Продолжите текст, развивая мысль в заданном направлении:  Все люди хотят быть счастливыми. Много я слышал споров о счастье. Одни говорили: «Сила, здоровье — в них всё счастье».Другие не соглашались:
· О каких качествах речи свидетельствуют данные пословицы и поговорки? Велик звон, да не красен. Звону много, да толку мало. Говорит до вечера, а слушать нечего.  
· Как вы понимаете следующие высказывания. Используйте их в конкретной речевой ситуации: «При согласии незначительные дела вырастают, при несогласии – величайшие гибнут»(Г.С.Крисп), «Язык портится вследствие небрежного отношения к речи». (Г.Мусрепов).
Задания для развития коммуникативно-аксиологической компетенции:
· Ролевая игра. Составьте текст поздравительной речи (в честь известного предпринимателя, годовщины деятельности организации).  
· Диалог.Какие этикетные фразы можно использовать для вежливой формы отказа принять предложение; выслать новые образцы материалов; принять посетителя?
· Деловая игра.Представитель фермерского хозяйства назначил вам время для деловой встречи. Составьте диалог по двум формам ответа:согласие; отказ с извинениями и объяснениями причин. 
· Полилог по высказываниям В. Гюго и Л.Фейербаха:«Творец книги — автор, творец ее судьбы — общество»,«Ничем не может человек распорядиться в большей степени, чем временем».
· Презентация «Путешествуем по туристическим объектам страны»[3,4].
Данная система упражнений способствует развитиюинтеллектуальной культуры обучающегося, что позволяет направлять и излагать свои мысли в заданном русле, выходить за рамки изучаемогоматериала, полностью контролировать ход своих мыслей, иметь широкий кругозор. Это в свою очередь позволит выработать собственный интеллектуальный стиль деятельности, который присущ только индивидуальности.
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