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Қазіргі заманғы дизайн дамуындағы тарихи мұрасының әсері әрқашан оның теориясы мен тарихының ең өзекті мәселелердің бірі болып табылады. Бірқатар анықтаулар және заманауи тәжірибені зерттеуге байланысты графикалық дизайн тарихы кең жалпы өнер десек те болады. Көптеген анықтауларда үлгісі көркем дизайн басқа салаларда соншалықты тән емес, бірақ ол графикалық дизайн үшін өте маңызды, әсіресе қазіргі заманда.Бұл кәсіби графикалық дизайн аясын кеңейту болып табылады.Бүгінгі таңда, тәжірибелі дизайнер графиктер, әдетте корпоративтік сәйкестілік және жарнамалық науқанын құру, жобаның көркемдік жетекшісі ретінде қызмет етеді.Графикалық жұмыстарда пайдаланылатын, функционалдық дамыған бүкіл жүйелік жобалау ғана емес сонымен қатар мұнда креативті жаңа логикалық және көрнекі шешімдер әзірлеуді талап етеді. Графикалық дизайн тарихы тығыз қоғам тарихымен тікелей байланысты.Жете айта кетсек графикалық дизайн — бұл нақты бір идеяларды іске асыру мақсатында көріністі (графикалық) суреттерді құру. Графикалық дизайн ақпаратты ұсыну үшін мәтін мен сурет көмегімен бейнелі қарым-қатынас функциясын көрсетеді - бұл түрлі тапсырмаларды шешу үшін көріністі коммуникацияларды қолдану қажет. Ал мұныңнегізгі ағымдары:
1.Әріптер—баспа өнімдерінің дизайны (газеттер, журналдар және кітаптар);      2.Фирмалық стиль — фирмалық белгілер;
3. Веб-дизайн — біртұтас сайт та, сол сияқты логотиптер .
4.Плакаттық өнім және өнеркәсіпті дизайн; қаптамалар мен заттаңбалар дизайны және т.б.
Графикалық дизайн 1920 жылдардан бастап дизайынның негізгісі болды. Барлық баспа жұмыстары революциялық мәдениетті көтеруге бағытталған, сауатсыздықты жоюда, сонымен қатар революцияға дейін дәстүр бойынша кітап баспасы және басқа өндірістерге қарағанда жетік дамыды [1].
Кітаптарды, білімді, марапаттау қағазын жариялау қатты өріс алды. Көркем әдеби, жалпы ғылым, техника, сериялы иллюстрациялық журналдар көп тиражды болып баспадан шығарылды.Бұл товар біріншіден дизайнерлік шешім қабылдауды, екіншіден сауда рекламасы мен ұйымдастыруды талап етті. Келесі дизайн саласы фирмалық келбет, полиграфия, сыртқы жарнама, веб-дизайн, анимация – көрініс, фотографика т.б. болып табылады.Ал енді графикалық дизайн көлемді және кеңістік дизайны болып бірнеше түрге бөлінеді.Оларға жете тоқталып кететін болсақ;
Полиграфиялық дизайн, оған журнал, газет, кітап т.б. жатады. Газет бірнеше шрифты бөлімнен тұрады. Газеттің біріншісі шрифы газеттің атауына арналады және бастапқы тақырыпқа арналады, екіншісі бастапқы тақырыпты бірнеше бөліктерді құрап қосымшасы ретінде жазылады, үшіншісі негізгі текстке арналады. 
Кітап дизайны. Кітап сыртының дизайн концепциясы бірнеше факторларға байланысты болады.  Әдеби шығарма, кітап жанры, оның тақырыбы т.б. болады. Кітапты баспадан шығаруда-барлық авторлар, редакторлар, дизайнерлер, переплетчиктер,фотографтар, иллюстраторлар,типография жұмыскерлерінің бір-бірімен қарым-қатынастық байланыс процесі негізінде жасалады. 
Журнал. Журналда көрнекі материалдар кітапқа қарағанда көп қайталанады.  Онда көрнекі материалдар жоғары деңгейде жанр көлемінде қайталанып, бағасы онша қымбат емес және сапалы қағаздан жасалады.Коллекциялық фотожурналдар ең жоғары сапалы қағаздан жасалады. Меншік журналына бренд (сапалы қағаздан) жасалады.
Фирмалық стиль Фирмалық стиль элементтерін әзірлеу: (логотипті әзірлеудің – 3 түрі – қаріптік, суретін салынған, жиынтық; негізгі қаріптер мен тақырыптар үшін қаріпті таңдау; фирмалық түсті таңдау; корпоривтік тұлғаны дайындау – қалауы бойынша – суретін салу немесе атақты тұлғаны пайдалану; слоганды әзірлеу).  
Сыртқы жарнамаСыртқы жарнаманы әзірлеу: (баннерді, билбордты, көше көрсеткіштерін, кіру топтарын әзірлеу).
Интернет жарнамасыИнтернет жарнаманы әзірлеу:  (Web үшін баннерлік жарнаманы әзірлеу).
Графикалық дизайншығармаларынжасаушылар, яғни авторлары олардыңкөрнекішығармашылықтарыөнер,ғылым менәдебиетпенбірдейқұқықтарыбар.Қарқындыақпараттықмақсаттардаүздік графикалықдизайнерлержұмыс істейді,міне сол уақытта даусызэстетикалықмәнібар жоғарыкөркем-бағалауға лайықты жұмыстар шығады.Шын мәнінде, графикалық дизайнқазіргі заманғыөнер жәнеқолөнердіңтәуелсізауданы болып табылады.Графикалық дизайнтәжірибесі бұл ақпарат және интуитивті түсінікті, эмоционалдық, шығармашылықпроцесініңпроблемасыншешугеғылыми-негізделгенкөзқарасарасындағы алшақтықты қарастыруға ұмтылады.Графикдизайнерлер өзидеяларын көрнекі тілмен білдіріп және қағаз бетінде тиянақты көрсетуге тырысады «Ақпараттықхабарлардағы»  бейнелерді сауаттышешім қабылдапжариялауға тырысады[2].
Дизайнер-график иллюстрациялармен  әшекейлерді бір-бірінемәтінжәнекөркемматериалдыбірыңғай жүйеде байланыстырады.Әлеуметтік ,тарихипрогрессжәне оныңфакторлары меншарттары ,графикалық дизайндыдамытутәуелділігітуралыдизайн саласындағы өнертанушы;И.Н.Стор былай деді;«Графикалық дизайнның әрбіртуындыларыменфилософия, мифология, тарих, дін, саясат,экономика,технология, ақпараттық компьютерліктехнологияларды білубілімінжинақталады. Философия, графикалық дизайн, соның ішінде өнер, әр дәуірдіңіргеліқағидаттары менқайшылықтарынбейнелейтін, оның мәдени және тарихидамуквинтэссенциясыболып табылады»[3].
Дизайнерлер өзінің кәсібидағдыларынтікелейдайын өнімніңсапасын компьютерарқылышығармашылықіске асырыпотырады.Қазіргі таңда дизайнерге аттары таныс: Photoshop, Illustrator, PageMaker, Quark Xpress т.б.графикалық бағдарламалар бар.Мүмкіндігінше жақын көркем сурет және зерттеу әдістерінің сапасы мен тереңдігі өсті,заттың көлемін әсерін анықтау, оны полиграфиялық орындау үшін бастапқы орналасу қазіргі заманғы графикалық дизайнын әзірлеу сатысында маңызды үрдістердің бірі болып есептеледі. Осылайша, теориялық зерттеу және графикалық дизайн жұмыстарында түрлі технологияларды пайдалану бай практикалық тәжірибесі негізінде, ол басып шығаруды өнеркәсібінде түсті бөлу технологиясы эволюциясы графикалық дизайн негізгі композициялық, эстетикалық, көркемдік және көркем принциптерін дамыту тұрғысында  байқауға болады.Қорыта келе, біз уақыт өте әлі жаңа жаңалықтарды жалғастырамыз деп ақылға қонымды сеніммен айта аламыз барлық нәрсе өз жолымен келеді. Орасан зор өлшемдегі инновациялық атауға түрлі процестерде қатысушылардың және көрнекті суретшілердің өнерлері шын мәнінде замануй өнердің табысы десек те болады. График суретшілердің негізгі  жұмысының ажырамас бөлігі бұл олардың қолға алған қоршаған ортаны және кез келген идеяларын инновациялық тұрғыда көрсету болып табылады. Қазақстанның заманауи көркем шығармаларында шексіз мүмкіндіктер бар, олар өнердің «ескі» түрін жаңартып, сондай-ақ ата-бабаларымыздың мәңгілік өшпес ежелгі өнер туындыларын жаңа түрінде көрсетіп әр түрлі жаңа жолдар іздестіріп дамуда. Графикалық дизайнерлердің әлемде өнерге өз тәсілдері бар. Жақсы жасалған дизайндық жұмыстар  әрқашан да жаңа тұсынанкөрінеді. Жыл өткен сайын, әр түрлі тақырыптардакөптеген дизайндық көрсемелер өтуде. Қазіргі заманғы ғылыми-зерттеу инновациялық тұжырымдамасы бойынша түрлі техника-экономикалық парадигмада шеңберінен шықпайтын, бірақ инновациялық (инновациялар мен өзгерістер) адам қызметінің барлық салаларында болуы мүмкін. Әрине инновациялық қызмет көпшілік жағдайда ғылыми, техникалық идеялардың жүзеге асырылуымен, нарық сұранысына сәйкес нақты өнім мен технологиялардың өңдеулерімен үнемі байланысты болып келеді. ХХ ғасырдың екінші жартысы мен XXI-ғасыр постиндустриалдық қоғам дәуірін -  инновациялық жаңарту кезеңі десек те болады. Алқазіргі таңда график шеберлерде өз шығармашылықтарында түрлі қызықты идеяларды әр түрлі ағымдарда заман талабына сай креативті түрде жасауда.
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