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Одним из основополагающих факторов взаимовлияния рынка образовательных услуг и рынка труда является востребованность выпускников высших учебных заведений, компетентных в области профессиональных знаний, владеющих определенными навыками.
В связи с постоянно растущим спросом в потреблении выпускников вузам необходимо готовить высококвалифицированные кадры как для крупных государственных предприятий, так и для малых и средних предприятий различных форм собственности. 
Интегративный подход к обучению будущих конструкторов одежды выражается в взаимосвязанном формировании теоретических знаний и практических навыков для решения задач промышленного проектирования одежды, а также художественной подготовки и творческой деятельности. Специалист в легкой промышленности должен быть готов не только к осуществлению своей профессиональной деятельности (разработка проектно-
конструкторской документации: техническое задание, техническое предложение, эскизный проект, технический проект, рабочее проектирование), но и знать весь процесс создания одежды с позиций многих специалистов на аналитическом, технологическом и художественном уровнях. Интегративность в проектировании одежды подразумевает сочетание промышленного и художественного проектирования[1].
Согласно должностным инструкциям инженера конструктора одной из его должностных обязанностей является «разработка эскизных, технических и рабочих проектов особо сложных, сложных и средней сложности изделий…» (пункт 3.2).
В связи с этим выпускник специальности «Технология и конструирование изделий легкой промышленности» должен быть компетентен в области конструирования и технологии изготовления одежды, но и обладать профессиональными качествами дизайнера. Это связано с тем, что в Казахстане основную долю предприятий легкой промышленности составляют частные малые предприятия (ИП), которые не всегда заинтересованы содержать в штате двух специалистов по проектированию одежды. 
Поэтому выпускник вуза, конструктор изделий легкой промышленности, успешно справляющийся с обязанностями дизайнера одежды, наиболее востребован и конкурентоспособен [2]. При этом графическая составляющая является базовой основой проектирования предметов в будущей профессиональной деятельности студента.
Активная творческая деятельность модельера-конструктора, инженера, художника чаще всего начинается с технического рисунка. Он позволяет сразу определить новые конструктивные решения модели, усовершенствовать детали и установить их месторасположение на фигуре. Основной целью создания технического рисунка одежды является правильная передача пропорций, местоположение конструктивных швов и отделочных строчек, детальная прорисовка модели.Без обладания навыками технического рисунка невозможно приступить к самому процессу проектирования изделия. Он является основным источником информации для конструктивного моделирования, позволяет правильно подобрать величины прибавок по свободное облегание. Выполнение технического рисунка необходимо для разработки конструкторско-технологической документации. Технический рисунок призван наглядно продемонстрировать, как будет выглядеть типовая фигура в проектируемом изделии серийного производства или единичного экземпляра. [3].
Формирование профессиональных качеств и компетенций будущего конструктора одежды в рамках учебного процесса  АТУ осуществляется в процессе освоения дисциплин «Рисунок», «Композиция костюма», «Конструирование изделий легкой промышленности», «Конструктивное моделирование», «Проектирование изделий швейного производства», «Технология легкой и верхней одежды», «Основы конструкторской подготовки производства».
В художественной подготовке студентов-конструкторов одежды учебная дисциплина «Рисунок» составляет одну из основ практической подготовки специалиста и тесно связан со всеми последующими дисциплинами, т.е. при создании грамотного технического эскиза можно заранее предопределить, как будет проектироваться будущее изделие. 

Данная дисциплина относится к блоку общепрофессиональных дисциплин и изучается на первом курсе. Традиционный подход к изучению этой  дисциплины для будущих конструкторов швейного производства не дает им необходимых специальных навыков технически грамотного изображения изделий легкой промышленности. В результате, при изучении специальных профессиональных дисциплин 3 и 4 курса для последующей разработки чертежа конструкции модели по эскизу, где необходимо реалистичное представление внешней формы, позволяющее соблюсти точное определение геометрических параметров элементов будущего изделия и их изображение в масштабе, студенты не в состоянии грамотно изобразить технический эскиз модели. Это в дальнейшем приводит к несоответствию готового изделия эскизу зарисованной модели.
Для создания обоснованной системы подготовки бакалавров по направлению «Технология и конструирование изделий легкой промышленности», которая обеспечивала бы в установленные учебным планом сроки оптимальную реализацию задач, предлагается пересмотреть содержание дисциплины «Рисунок» для данной специальности, которая призвана, прежде всего, обеспечить процесс созидательного, конструкторского мышления будущих специалистов швейного производства. При этом следует обратить внимание на изображения фигуры человека в различных проекциях, в том числе и детальной прорисовке изделия легкой промышленности. Перечень и содержание тем, рассматриваемых при изучении дисциплины, должен включать в себя методы изображения конструктивно и технологически грамотных моделей швейных изделий на плоскости.
Умение выполнить технический рисунок позволяет сформировать у студентов профессиональное проектное мышление, познакомить с теоретическими основами и практическим приложением методов изображений пространственных форм на плоскости, применяемых для построения моделей одежды[3].
Таким образом, конструктору необходимо уметь создавать технические рисунки одежды по фотографии, иллюстрации, модели готовой одежды или придумывать модель самостоятельно. Умение технически правильно изображать проектируемую модель изделия легкой промышленности необходимо не только для всех специалистов, участвующих в процессе разработки модели, но и для конечного потребителя данного вида продукции. 
Все вышеперечисленные факторы приводят к необходимости пересмотреть содержание дисциплины «Рисунок» для студентов специальности «Технология и конструирование изделий легкой промышленности», но при этом необходимо сохранить целостность процесса общехудожественного воспитания и специального обучения рисунку для студентов технического направления.
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