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Модель изделия была спроектирована в современной, а также на сегодняшний день лучшей из графических векторных программ для дизайнеров – CorelDRAWX6, предназначенная для моделирования проектов и создания векторных изображений. Векторные изображения или векторная графика – вид представления изображений в компьютерной графике. Векторная графика состоит из геометрических фигур, которые имеют определенные заданные через программу параметры, такие как цвет, размер и толщина. Поскольку объекты в графике не взаимосвязаны, ими легко манипулировать, перемещать или полностью заслонять.


Обычно, векторные редакторы, такие как CorelDRAWX6 используются с целью создания эскизов одежды, логотипов, sharp-edgedartistic, различных блок-схем, а также типографии. Сегодня, программный пакет CorelDRAW позволяет создавать макеты, векторную графику, растровые изображения, редактирования иллюстраций и анимация. Стоит отметить то, что программа также легка в использовании, и позволяет с легкостью настраивать рабочую среду индивидуально. Языковой интерфейс программы очень насыщен, что делает программу легкодоступной во всем мире.


Понимая всю сложность процесса рисования “от руки”, функция редактирования кривых, позволяет довести эскизы до совершенства.


Методы закрашивания рисунков и графиков – уникальная особенность программы. Программа позволяет использовать заливки в нескольких цветовых переходах.


CorelDRAW незаменимый помощник в индустрии моды, который дает возможность детально разработать и обработать узлы деталей одежды, каталоги моделей одежды.


Чтобы разработать художественный эскиз в CorelDRAW следует выполнить следующие действия:


Создать новую страницу в документе. Используя инструмент «Безье» создать силуэтный контур и контуры важных частей эскиза модели одежды. Уникальность работы с инструментом заключается в том, что наличие узловых точек и двух направляющих  позволяет осуществлять построение линий различной кривизны.


Завершив операцию, следует нажать клавишу пробела на клавиатуре, что выделит нарисованную вами линию черными маркерами выделения. Используя функциональную панель атрибутов вы можете с легкость изменять ранее сделанную графическую фигуру или объект. Для преобразования фрагмента линии достаточно использовать инструмент «Форма», который также позволяет корректировать конфигурацию линии. 
Корректировка осуществляется путем смещения узловых точек или направляющих линий Безье, за исключением создания замкнутой линии.

Замкнутый контур фигуры позволяет применять различные способы заливки на дальнейших стадиях моделирования.


Особенность создания замкнутой линии является построение плавной линии, используя инструмент “Безье” с последовательным нанесением курсором мыши в плоскости изображения узловых точек так, чтобы первая и финальная точки были идентичными. Наличие идентичности сопровождается активаций надписи “Узел”. Выполнить заливку цветом деталей художественного эскиза. Применение заливки деталей изображения в CorelDRAWвозможен различными путями. Выделяя объект инструментом “указатель” и нажимая курсором мыши на любом цвете панели цветовой палитры, которая  находится на правой части рабочего пространства, вы выполняете самый элементарный способ  однородной заливки. Панель цветовой палитры обладает функцией прокрутки цветов. Также возможна настройка “фонтанной заливки”.

Использование заливки узором или текстурой аналогичны по функциональному применению с “фонтанной заливки”. Единственная разница заключается в том, что появиться окно, где программа  предоставляет выбор узора и текстур.

Поменять цвет обводки эскиза. По умолчанию цвет линий в процессе моделирования – черный. В случае потребности изменить цвет контура, существует три функциональных способа:


-      Самый быстрый и легкий способ замены цвета можно осуществить путем двойного нажатия курсора мыши в строке состояния на цвете контура, который расположен в правом нижнем углу. Это позволяет активизировать окно «Однородная заливка», где проектировщик может выбрать любой цвет контура;


-      Выделить контурный лини и правой кнопкой мыши выбрать желаемый цвет на панели цветовой палитры;


-      Левой кнопкой, выбрав желаемый цвет на панели цветовой палитры, удерживайте нажатую клавишу мыши, и направьте курсор на контур объекта. Когда при наведении на контур курсор изменит внешний вид на квадрат с широким контуром, отпустите левую клавишу мыши.


Чтобы сделать линии контура бесцветными, выделив контур, курсор мыши помещают на панель цветовой палитры и нажимают правой клавишей мыши на ячейке, обозначенной как “Х”.


Нанесение элементов имитации объемности на детали художественного эскиза является самой творческой, что позволяет воплотить любые идеи автора. Весь секрет заключается в использовании всего лишь одного инструмента “Художественное оформление”.


Панель атрибутов данного инструмента очень разнообразна. Она предоставляет пользователю различные способы рисования: заготовка, кисть, распылитель, каллиграфия, нажим. Часто, в процессе создания изображения требуется изменить порядок отображения объектов. С целью выполнения изменения порядка, следует нажать правую клавишу мыши. В появившемся окне нужно активизировать команду «Порядок» и выбрать необходимый вариант из предлагаемого списка альтернатив.


Выполняя детальную прорисовку фундаментальных фрагментов моделирования, следует использовать инструмент “Безье”. Нарисовав основные фрагменты, с помощью того же инструмента можно осуществить из заливки. Выполняем смещение, удерживая нажатой клавишу Ctrl на клавиатуре. Работая с зеркальными деталями, например с глазами, следует рисовать по отдельности составные части правого глаза, далее сгруппировать, используя команду “сгруппировать” панели атрибутов. Использовав функцию “отразить горизонтально” выполняем смещение, удерживая клавишу Ctrl.

Таким образом, новая модель патент на промышленный образец от 05.04.2016, №20160643,спецодежды с использованием  программы "CorelDRAW", включает в себя  качественные характеристики такие как   силуэтное решение, форма покроя,   оригинальность композиции, ритмы  фактуры, обуславливающие   выразительность спецодежды. 


Нами разработана модель  для рабочих плотников с позиции  перспективного направления моды, элементов прикладного искусства, орнаментов, мотивов и композиции. предложена модель спецодежды и ее характеристики , которые отличаются  оригинальностью  дизайна.  Модель разработана на основе изучения  большого ассортимента  текстильных материалов, их свойств, структуры, фурнитуры и переплетения. Анализ проведен на базе изучения  основных этапов получения этих материалов. На их основе выбраны  материалы для  изготовления  спецодежды с применением компьютерной графики. 
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