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На основании изучения биологических свойств растения павловнии были начаты эксперименты по введению в культуру клеток различных эксплантов, как листья, черешки, междоузлия, стебли. Выделены  клеточные культуры с высоким морфогенным потенциалом, из которых были получены растения –регенеранты.

Известно, что павловния (Paulownia) – лиственное, быстрорастущее дерево лиственных пород из сем. Paulowniaceae, состоящий из девяти видов и нескольких природных гибридов, Родина Павловнии – Южная и Юго-Восточная Азия. Очень широко это дерево распространено в Японии и Центральном Китае. Род Павловнии (Paulownia) включает следующие важные виды: Paulownia albiphloea, P. australis, P.catalpifolia, P. elongata, P. fargesii, P. fortunei, P. kawakamii и P. Tomentosa) [1]. Все виды павловнии (Paulownia) – быстрорастущие деревья.  В экспериментах нами были использованы растения вида  павловнии войлочной (Тomentosa), которые  выдерживают температуру до -27°С и  Элонгата (Еlongata) – до -16°С.
Из всех быстрорастущих деревьев на планете павловния (Paulownia) самая не взыскательная к качествам почвы: адаптируется к разным видам почвы, растёт на любых, даже на сухих почвах, содержащих до 2% извести, но наилучшего развития достигает на глубокой, умеренно влажной, дренaжированной, достаточно плодородной, глинистой почве. Светолюбива, предпочитает открытые хорошо освещённые участки, единственное и специфическое условие при этом является наличие высокой влажности в первых годах ее развития. Павловния (Paulownia) – дерево с красивыми крупными листьями (диаметр около 70 см), цветами (до 6 см в диаметре) и красивой кроной. Диаметр ствола достигает 1 метр. Продолжительность жизни до 100 лет. В зависимости от среды произрастания, деревья могут достигать разной высоты, максимум -до 25 метров [1]. 

Особое внимание исследователями уделяется выращиванию сорта павловнии войлочной (Paulownia Tomentosa), т.к. данный сорт обладает морозостойкими и зимостойкими качествами, которые необходимы для развития и жизни дерева в регионах РК. Использование саженцев быстрорастущих деревьев павловнии (Paulownia) для озеленения – это новое инновационное направление, позволяющее получать результат за более короткое время (6-ти метровые деревья максимум за 3 года) и обеспечивающее значительную экономию финансовых средств. С 90-х годов прошлого века, выделенные морозостойкие сорта павловнии успешно используются для озеленения в США, Канаде, а также европейских странах: Германии, Франции, Швейцарии, Англии, Нидерландах, Польше. Приемущества использования быстрорастущих деревьев павловнии (Paulownia) для озеленения: ускоренный метаболизм, сопутствующий быстрому росту, и большие листья способные выделять кислород в больших количествах; дерево Павловния (Paulownia) имеет разветвленный стержневой корень, который достигает глубины 5-9 м. Это качество позволяет быть дереву более устойчивым к ветрам по сравнению с другими породами деревьев, имеющих поверхностную и мочковатую корневую систему (тополь, липа, береза и т.д.) и используемых дл озеленения;  устойчивость к ветрам активно используется для создания ветрозащитных поясов, противоэрозионных насаждений, восстановления сожженных лесов. 
В США павловнию (Paulownia) высаживают там, где существует постоянная проблема с эрозией почв, используют для ремидиации земель, загрязненных ртутью и мышьяком. 


В Швейцарии павловнию (Paulownia) используют для очистки сточных вод и переработки жидкостей со свалки. Городские службы разливают отходы вокруг деревьев, которые, в свою очередь, расщепляют и утилизируют их, а потом древесину используют в качестве биотоплива. 
Помимо широкого использования в качестве высококачественной древесины в промышленных и сельскохозяйственных районах, павловния (Paulownia) также используется как лигноцеллюлозное сырья для биоэтанольной промышленности и в традиционной медицине [2].
Использование экстрактов из биомассы павловнии (Paulownia) широко известно, так экстракт из древесины павловния (Paulownia) павловнин, так же известный как изопавловнин и неопавловнин представляет собой лигнан, выделенный из надземных частей растения. Лигнаны являются фитоэстрогенами, так называемыми природными гормонами. Исследования ученых привели к открытию, состоящему в том, что экстракты древесины павловния (Paulownia), более конкретно древесины павловнии (Paulownia Tomentosa), эффективны для использования в композициях, предназначенных для нанесения на кожу, и показывают значительное и неожиданное осветляющее воздействие на кожу а так же другие характеристики. Paulownia Tomentosa обладает биоактивным действием, например, экстракт цветков содержит противораковые компоненты, экстракт любых частей обладает антигельминтной активностью, экстракты плодов и цветков обладает антибактериальной активностью, кора ствола имеет противовирусные характеристики [2]. 

Различные части павловнии (Paulownia) (листья, цветы, фрукты, древесина, кора, корни и семена) в Китае использовались для лечения различных заболеваний (карбункул, воспалительный бронхит, гонорея, инфекции верхних дыхательных путей, паротит, астму, травматические кровотечения, рожа, бактериологические диареи, отек, бронхопневмония, энтерит, конъюнктивит, гипертония, тонзиллит). Выявлено, что каждая из этих частей содержит один или несколько биоактивных компонентов, такие как урсоловая кислота и маттеуцинол в листьях; павловнин и дессимин в древесине / ксилеме; сирингин и каталинозид в коре. Плоды содержат жирные масла, алкалоиды, флавононы, а также флавоноиды с антиоксидантными свойствами [1]. 

Ряд видов павловнии ценные источники вторичных метаболитов, включая флавоноиды с высокой антиоксидантной активностью. Флавоноиды, выделенные из листьев P. Tomentosa имеют противорадикальные и клеточные защитные эффекты.


Экстракты цветов P. Tomentosa вызвали особый интерес исследователей из-за присутствия флавоноидов, в частности апигенина. Известно, что апигенин обладает гипотензивностью, противовоспалительными, спазмолитическими, антиоксидантными и вазорелаксантными свойствами. Кроме того, апигенин оказывает противоопухолевое действие в условиях in vitro, а также in vivo не только через ингибирование пролиферации опухолевых клеток, но также через нарушение инвазивного потенциала опухоли клеток.

Павловния (Paulownia)  размножается двумя способами – семенами и вегетативным путем – через корневые и стеблевые черенки. Семена имеют слабую всхожесть и полученные этим способом саженцы развиваются медленнее, чем растения, которые были получены путем клонирования. Кроме того, растения получаются разнородными. Поэтому размножение павловнии (Paulownia) семенами не популярно.

В последнее время все большее применение находит метод размножения растений через тканевые и клеточные культуры.
Микроразмножение древесных видов in vitro достаточно сложный процесс, но при наладке технологии представляет быстрый метод для производства качественного материала для посадки, и является эффективным способом для улучшения исходного посадочного материала.

Выявлено, что  растения, которые были получены путем размножения в тканевых культурах in vitro, развиваются лучше, чем те, которые были получены семенами. Те растения, которые были получены семенами, развивались медленнее и часто умирали, не достигая 3-х летнего возраста [3].
Показано, что растения, полученные методом in vitro имеют еще ряд других преимуществ: абсолютно свободны от болезней и вирусов; генетически однородны, так как были клонированы; растения развиваются быстрее.

В настоящее время на кафедре «Пищевая биотехнология» ведутся научные исследования по разработке метода микроклонального размножения растений павловнии вида P. Tomentosa. 
Для микроразмножения павловнии (P. Tomentosa) была использована стандартная питательная среда Мурасиге и Скуга (MS). В качестве регуляторов роста использовали 6-бензиламинопурин (BAP), который по данным литературных источников, более эффективен для роста  большинства видов павловнии (Paulownia). 
При получении растений-регенерантов из различных эксплантов нами при культивировании на питательных средах с добавлением ИУК,     наилучшие результаты  были получены для эксплантов павловнии вида P. Tomentosa.
Проводится работа по отбору наиболее  перспективных клеточных линий для клонирования растений павловнии.
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