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Убой халальных животных должен осуществляться отдельно от убоя не халяльных животных и только мусульманином в зрелом возрасте, имеющим крепкое здоровье, который в полной мере знает основы, правила и условия, связанные с убоем животных в соответствии с исламом.

Основная цель убоя – только во имя Аллаха, как предписано Кораном, а не только с целью получения прибыли. 

Скот накануне убоя должен быть здоровым.

Животное умертвляют путем пересечения трахеи, пищевода, сонной артерии и яремной вены, без промедления и перерыва, как можно ближе к голове, избавляя его от лишних мучений, с именем Всевышнего на устах. Спиной мозг не должен быть перерезан и, таким образом, голова не полностью отрезается. Это для того чтобы вызвать немедленное и обильное кровотечение. Голова животного во время убоя должна быть направлена на юго-восток (в сторону священного камня Каабы).

Убой должен быть проведен за один раз. Разрезание при убое разрешено до того момента, пока во время убоя инструмент не будет извлечен из животного. Любое извлечение ножа считается окончанием одного акта убоя. Многократный убой одного животного запрещен.

Халяльный убой проводится согласно мусульманским обычаем. В соответствии с требованиями «Халяль», животные перед убоем обязательно должны быть здоровыми, свободными от каких либо признаков ран и заболеваний или какой-либо формы недостатка. Большое внимание уделяется в обращении с животными перед убоем, т.к. плохое обращение, побои и действия могут вызвать стресс или страх. Временные стойла, загоны снижают стресс, отрицательно влияющий на качество мяса. При забое одного животного, другие животные этого не должны видеть, чтобы не испугаться и избежать выделения гормонов страха. Предубойная выдержка скота длится 24 часа. После этого он поступает на убой.

Все разрешенные исламским законом животные, обитающие на суше, должны убиваться с соблюдением правил, изложенных в «Рекомендуемых гигиенических нормах и правилах Codex для свежего мяса» (СНОСКА. CAC/RCP 11, Rev/1-1993.), и нижеследующих правил:

· лицо, убивающее животное, должно быть мусульманином, находящимся в здравом рассудке и знающим исламские процедуры убоя;

· животные, подлежащие убою, должны быть разрешенными по исламскому закону;

· животное, подлежащее убою, должно быть живым или считаться живым в момент убоя;

· инструмент убоя должен быть острым и не должен отрываться от тела животного во время акта убоя;

· при акте убоя должны быть перерезаны трахея, пищевод и основные артерии и вены в области шеи.

· Халяльный убой должен начинаться разрезом шеи на некоторой точке непосредственно под голосовой щелью (адамово яблоко).

Фраза «Bismallah» («Во имя Аллаха») является обязательной и должна сразу же повторяться и призываться в начале убоя каждого животного.

Основная цель убоя — только во имя Аллаха, как предписано святым Кораном, а не только для получения прибыли.

Обездвиживание

Обездвиживание животных до убоя разрешается и должно быть проведено в соответствии с указанными ниже требованиями:

· Для обездвиживания животных могут быть использованы три вида аппаратов — электрический, механический и пневматический.

· Использование оборудования для обездвиживания должно все время находиться под контролем сертифицированного мусульманского руководителя или обученного мусульманского убойщика или уполномоченного инспектора, выдающего халяльные сертификаты.

· Животные должны быть обездвижены только временно. При этом животное не должно быть убитым или ему не должно наноситься необратимое повреждение, и жизнь животных должна находиться в состоянии hayahmustaqirrah (полноценного естественного состояния жизни перед убоем), а не в состоянии hayahmuzbuhah (состояние, возникающее сразу после убоя).

Приспособления, которые используются для обездвиживания свиней, не должны использоваться для обездвиживания халяльных животных.

Электрическое обездвиживание должно быть только того вида, который разрешен Исламским центральным комитетом Таиланда (ИЦК).

Следует использовать ток низкого и контролируемого напряжения таким образом, чтобы обездвиживание не причиняло вреда сердцу и мозгу или не вызывало физического повреждения и смерти животного. Напряжение тока должно контролироваться уполномоченными инспекторами, выдающими халяльный сертификат.

Механические аппараты для обездвиживания должны использоваться только для КРС и буйволов.

Перкуссионный аппарат для обездвиживания непроникающего типа (грибоподобная голова) может быть разрешен и должен наблюдаться уполномоченными инспекторами, выдающими халяльный сертификат.

При халяльном убое разрешается использовать пневматическое обездвиживание или обездвиживание ударом воздуха. Это устройство, приводимое в действие электрическим током, вместе с давлением воздуха и не содержит каких-либо пуль. Давление воздуха позволяет аппарату для обездвиживания ударять в атлантозатылочную область, делая животного бессознательным в течение нескольких секунд.

Убой КРС в соответствии с требованиями «Халяль» вызывает необходимость осуществления ряда трудоемких и небезопасных операций, таких как наложение пут на задние конечности животных, предшествующих обескровливанию. Устранить эти недостатки позволяет применение специального бокса для халяльного ритуального убоя крупного рогатого скота, производства голландской фирмы MRS Red Meat Slaughtering В.V.

Для обездвиживания животных используют три вида аппаратов – электрический, пневматический и механический.

Оборудование, используемое для обездвиживания должно находиться под контролем сертифицированного мусульманского руководителя или уполномоченного инспектора, выдающего халяльные сертификаты.

Животные должны быть обездвижены только временно.

Разделку туш начинают, убедившись, что животное убито.

Принадлежности и инструменты убоя, должны использоваться только для халяльных животных. Инструменты для убоя должны быть острыми в течение всего периода убоя.

Большое значение в исламе придается гигиене. Она включает различные аспекты личной гигиены, одежды, оборудования и помещений, предназначенные для производства продукции, не представляющего опасности для здоровья человека. 
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