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Президент Казахстана Н.А. Назарбаев в статье «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания» отметил: «Технологическая революция ведет к тому, что в ближайшие десятилетия половина существующих профессий исчезнет. Такой скорости изменения профессионального облика экономики не знала ни одна эпоха. И мы вступили в эту эпоху. В таких условиях успешно жить сможет только высокообразованный человек, который может относительно легко менять профессию именно благодаря высокому уровню образования. Поэтому Казахстан сегодня в числе самых передовых стран мира по доле бюджетных расходов на образование. Каждый казахстанец должен понимать, что образование - самый фундаментальный фактор успеха в будущем. В системе приоритетов молодежи образование должно стоять первым номером. Если в системе ценностей образованность станет главной ценностью, то нацию ждет успех» [1].
В современных условиях ценностные ориентации образования в глобальном мире приобретают особую актуальность. Для того, чтобы разобраться с данным вопросом, нужно обратиться к этимологии двух важных слов «образование» и «глобализация». Итак, что же такое образование. Толковый словарь Ожегова дает следующее определение данного понятия: Образование – получение систематизированных знаний и навыков, обучение, просвещение. Само слово «образование» образуется от слова «образ». В словаре Ефремовой Т.Ф. дается следующее определение: образ – это внешний вид, облик. Это же понятие в Энциклопедическом словаре: образ – картина мира. Итак, если образ – это картина мира, значит, образование должно эту картину мира у человека образовывать. Причем правильную картину мира, не искаженную политическими и экономическими потребностями государства или мирового сообщества. От этого зависит облик человека, облик его души, умение анализировать и ставить перед собой четкие цели, при этом исходя из нравственности, законов совести. Кто же тогда должен выступать субъектом образования?  Л.Н. Толстой в своей статье «Образование и воспитание» (1862 год), писал: «Задача науки образования, по нашему мнению, есть только отыскания законов воздействия одних людей на других. Мы убеждены, что образование есть история и потому не имеет конечной цели».

Рассмотрим термин «глобализация». В школьном учебнике по обществознанию А.И. Кравченко дается следующее определение понятия: глобализация – это исторический процесс сближения наций и народов, между которыми постепенно стираются традиционные границы и человечество начинает осознавать свою целостность. Многие современные критики процесса глобализации пишут о том, что она связана лишь с рынком, с экономической интеграцией, а политические и общественные аспекты остаются в тени [2]. 
В последнее время активно развивается относительно самостоятельная отрасль философских знаний – философия образования. Для данной отрасли важным является анализ и объяснение тех принципов, на которые опирается понимание образовательного процесса и смысла современного глобального образования, а также вопросов их взаимодействия. Философия образования позволяет исследовать целый ряд актуальных проблем: это цели и содержание образования, образование как составная часть социального механизма выживания человечества, социально-философская парадигма гражданского воспитания и многое другое. Большое значение, имеют философские проблемы целеполагания в современных воспитательных системах, вопросы социального заказа и система ценностей в глобальном образовании, пути модернизации отечественного образования.

Есть авторы, которые не согласны с выделением философии образования в отдельную отрасль (В.В. Краевский). По их мнению, философский анализ образования необходим, поскольку педагогика не может обойтись без философии, но нельзя одно подменять другим.
 Резюмируя все сказанное, мы приходим к следующим положениям:

Организация процесса обучения с использованием совокупности комплексных и индивидуальных форм обучения. Интегративное содержание на межпредметной основе дает больше возможности для создания интеллектуального творческого мышления через создание проблемных ситуаций, решение межпредметных проблем различного уровня и степени сложности. В этой технологии интеграции используют самостоятельные, проблемные, практические, исследовательские, творческие работы, а также лекции.  Развития таких отраслей, как «философия образования», в современном мире не избежать, так как данная наука будет анализировать смысл современного глобального образования и давать свои рекомендации, которые должны исходить из традиционных моральных и этических ценностей.
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