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Капитал представляет собой накопленный запас экономических благ в форме денежных средств и реальных капитальных товаров, вовлекаемых его собственниками в экономический процесс как инвестиционный ресурс и фактор производства с целью получения дохода, функционирование которых в экономиче​ской системе базируется на рыночных принципах и связано с факторами вре​мени, риска и ликвидности [1].
В управлении предприятием на современном этапе наиболее актуальным является переход на концепцию менеджмента, ориентированного на достижение конкурентоспособности создаваемого продукта на основе научных подхо​дов и методов, концепции маркетинга и учета человеческого капитала. Резервы интенсивного использования основного капитала возрастают за счет повыше​ния качества и эффективности менеджмента.
Государство может и должно регулировать прямыми и косвенными методами инвестиционные процессы и тем самым способствовать обновлению основного капитала предприятий. В целом же в рыночной экономике обеспечение расширенного и качественного воспроизводства основного капитала  предприятий требует целенаправленной и согласованной деятельности самих предприятий.
Формирование и использование основного капитала предприятий в значи​тельной мере зависит от характера складывающихся на макроуровне экономи​ческих отношений.
Из вышеизложенного, следует отметить, что нормальное функционирование предприятий невозможно без непрерывного воспроизводства основного капитала. 
      Воспроизводство основного капитала – это непрерывный процесс его обновления путем приобретения нового, реконструкции, технического перевооружения, модернизации и капитального ремонта, включающий следующие взаимосвязанные стадии:

· создание;

· потребление;

· амортизация;

· восстановление и возмещение.

Политика  в области воспроизводства основного капитала должна осуществляться как на макро -, так и на микроуровне так как именно она определяет количественное и качественное состояние основного капитала.

Модель воспроизводства – совокупность элементов, организующих эффективный процесс воспроизводства основного капитала и учитывающих конкретные условия хозяйствования предприятия, вариация которых задается механизмом воспроизводства. Посредством модели учитываются конкретные условия хозяйствования. В модель входят следующие элементы [2]:

–тип инновационности способа производства: имитационный, модификационный, инновационно-активный;

– вид воспроизводства: простой, расширенный, суженный;

– тип воспроизводства: дискретный, непрерывный;

– метод дисконтирования первоначальной стоимости: в начале, в конце срока службы;

– срок полезного использования объектов;

– метод исчисления амортизации: метод начисления (бухгалтерский), метод исчисления (экономический).

Реализация рассмотренных подходов к «системной реконструкции» механизма воспроизводства, по нашему мнению, позволит ускорить процесс масштабной инновационной модернизации, прежде всего, предприятий, осваивающих перспективные технологии современного и нового технологического уклада.

Любая наука основана на системе понятий, отражая существенные признаки, связи и отношения между явлениями. По мере развития представлений о сущности явлений и изменения целей управления понятия уточняются, меняется их состав.

Реструктуризация модели процесса воспроизводства обусловила необходимость дополнения понятийного аппарата действующего организационно-экономического механизма системой понятий, объясняющих экономическую сущность процесса. К числу таковых мы относим следующую систему понятий: «организационно-экономический механизм»; «научно-методический инструментарий»; «цель воспроизводства»; «модель воспроизводства»; «эффективность воспроизводства потенциала основных фондов».

Под организационно-экономическим механизмом понимается система правовых норм, классификаторов, методик и др. элементов, регламентирующих нормы и процедуры, посредством которых организуется цикличность организационных и экономических воздействий, обеспечивающих процесс эффективного управления воспроизводством основных.

Системообразующим элементом организационно-экономического механизма является научно-методический инструментарий, под которым понимается система элементов, выражающая действие экономических законов и закономерностей, на базе которых формируется организационно-экономический механизм эффективного управления воспроизводством.

Цель воспроизводства – эффективное возобновление инновационного потенциала основного капитала  в рамках выбранной модели воспроизводственного процесса.

Модель воспроизводства основного капитала – совокупность элементов, организующих эффективный процесс воспроизводства основного капитала и учитывающих конкретные условия хозяйствования предприятия, вариация которых задается организационно-экономическим механизмом [8].

Эффективность воспроизводства потенциала основного капитала - обобщающий показатель, характеризующий результативность возобновления потенциала основного капитала.

Анализ существующих подходов к управлению процессом воспроизводства основного капитала показал, что до сих пор существует ряд нерешенных проблем. К числу наиболее актуальных проблем, подлежащих исследованию относятся: разработка предложений по совершенствованию обоснованности плана воспроизводства основного капитала, выбор наиболее эффективного варианта воспроизводства, определение рациональной последовательности направлений реализации воспроизводства основного капитала, выбор наилучшего источника финансирования процесса воспроизводства, повышение качества контроля над выполнением плана воспроизводства основного капитала, совершенствование структуры имущества предприятия.

Воспроизводство основного капитала составляется с учетом поставленных целей, набор которых зависит от потребностей и возможностей предприятия.

Научная обоснованность и эффективность обновления основного капитала зависят от того, насколько практическое осуществление этого процесса опирается на объективные законы воспроизводства. Темпы, пропорции и формы обновления на каждом конкретном историческом этапе должны определяться на основе тех конкретных количественных зависимостей и закономерностей, в которых проявляется действие этих законов.

Обновление основного капитала — это объективно необходимый процесс, который выступает как эффективная экономическая форма преодоления противоречий между растущими общественными потребностями в материальных благах и ограниченностью ресурсов и возможностей производства на определенном этапе экономического развития страны. В этом выражается общественное значение процесса обновления основного капитала.
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