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Постоянное самосовершенствование и самообразование – это качества современного специалиста. Наличие или отсутствие этих качеств  во многом определяет будущую карьеру выпускника вуза. В настоящее время появилась острая проблема нехватки квалифицированных специалистов, отвечающих требованиям работодателя.
При традиционной организации учебного процесса невозможно осуществить такую подготовку специалиста, которая бы позволила ему компенсировать недостаток или отсутствие опыта практической деятельности, сократить время адаптации на производстве, осуществлять постоянное самообразование. Гибкие образовательные программы (траектории) в настоящее время в большей степени удовлетворяют потребности личности, экономики, общества [1].
При достижении определенного уровня квалификации происходит накопление знаний  и навыков под руководством преподавателя, продолжение обучения или профессиональный рост. Многие студенты часто не понимают, что успешная самостоятельная учебная деятельность – это залог успешной деятельности на производстве. 

Сегодня, как никогда ранее, необходимы поиски наиболее результативных путей и способов интенсификации учебно-воспитательного процесса, улучшения качества преподавания специальных дисциплин для будущих специалистов конструкторов швейного производства.

Решение данных задач достигается в рамках сквозной системы обучения.
В ряду основных факторов, способствующих повышению уровня преподавания специальных дисциплин и усвоению профессиональных навыков, важная роль принадлежит использованию внутри- и межпредметных связей. Являясь одним из компонентов действующих программ, эти связи не только служат углублению, обогащению и систематизации знаний, но и оказывают активное влияние на эмоциональную сферу обучающегося, активацию его познавательной деятельности, развитие интереса к изучаемой дисциплине и накоплению знаний будущей профессии.
В целях стимулирования личностного отношения обучающихся к изучению предмета преподавателю необходимо на занятиях создавать такие ситуации, которые бы требовали от студента оценивать и анализировать те или иные факты, процессы, сопоставлять их количественные и качественные характеристики, делать выводы и обобщения, включать изученные ранее и новые связи [2].

Переход к новой технологии обучения предполагает использование принципов сквозного обучения , предполагающих использование результатов, полученных студентом при выполнении самостоятельных работ на младших курсах для выполнения курсовых работ на старших курсах.
На кафедре ТКИТ АТУ при подготовке специалистов-конструкторов швейного производства осуществляется программа сквозного изучения специальных дисциплин с использованием внутри- и межпредметных связей, начиная со 2 курса и заканчивается написанием дипломной работы. Принцип системы сквозного обучения по профилирующим дисциплинам представлен схемой (рис.1).
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Рисунок 1. – Схема сквозного обучения специалистов конструкторов 

                       швейного производства
Базовой является дисциплина «Проектирование изделий швейного производства». Данная дисциплина состоит из трех модулей, которые последовательно изучают студенты второго, третьего и четвертого курсов: «Основы конструирования и моделирования швейных изделий» (Построение базовых основ плечевой и поясной одежды на мужские, женские и детские фигуры), «Конструктивное моделирование швейных изделий» (Разработка конструкции модели в соответствии с эскизом) и «Основы конструкторской подготовки» (Разработка проектной документации для запуска модели в производство). 

 Объектом исследования является фигура человека. В связи с этим, студенты 2 курса изучают  дисциплину «Основы прикладной антропологии». 
На 3 курсе первого семестра по дисциплине «Проектирование изделий швейного производства»  студентами разрабатывается проектная документация на изделия легкого и верхнего ассортимента с применением ранее полученных знаний. На основании выполненной проектной документации изготавливаются образцы изделий на дисциплинах второго семестра «Технология легкой одежды» и «Технология верхней одежды».
Дисциплина «Системы автоматизированного проектирования производства» изучает весь процесс проектирования того же изделия в автоматизированном режиме в специализированной компьютерной программе «Grafis», знание  которой диктуется требованиями современного производства.
Изучение дисциплин 4 курса «Основы конструкторской подготовки» и «Основы технологической подготовки» являются базовыми дисциплинами для дипломного проектирования. Эти дисциплины базируются на знаниях, приобретенных студентами на предыдущих курсах.
Таким образом, использование методики сквозного обучения является инновационным проектом и заключается в обеспечении принципиально нового качества образования за счет системной интеграции теории, опыта и знаний в смежных предметных областях, на основе использования  возможностей  современных информационных технологий для совершенствования существующих образовательных программ и создания новой методики обучения студентов [3].
В результате выпускник вуза получает достаточные междисциплинарные знания, способствующие развитию творческого потенциала и уверенности, и соответственно, более быстрой адаптации молодого специалиста в условиях производства.
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