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    Как известно, современный мировой этап характеризуется стремительным развитием экономики. Наряду с микроэкономикой и макроэкономикой, ускоренно  развивается в Казахстане и такое новое направление экономической науки,  как  Development-экономика, более известное, под названием  «Международная экономика» или «Экономика развития» (Девелоперская платформа взаимовыгодного развития) [1]. Популярность этого  направления, этой сферы экономики неуклонно растет, так как с каждым днем люди все более активнее и чаще интересуются вопросами и решают задачи бизнеса, инвестирования, маркетинга и т.п.   Одновременно наблюдается в невиданных масштабах развитие информационных технологий (ИТ). которые охватывают все без исключения сферы человеческой деятельности и, в т.ч. экономику. Одним из инновационных направлений ИТ являются виртуальные, облачные технологии [2,3].  

  Концепция виртуальной машины, как совокупности ресурсов, которые эмулируют поведение реальной машины, появилась в конце 1960-х годов в виде расширения концепции виртуальной памяти. В целом вычислительный процесс определяется в рамках этой концепции содержимым того рабочего пространства памяти, к которому он имеет доступ. При условии, что конкретная ситуация в этом рабочем пространстве соответствует ожидаемой,  невозможно определить, является ли представленный  ресурс действительно физическим ресурсом  или же он имитируется действиями других ресурсов, которые приводят к аналогичным изменениям содержимого рабочего пространства процесса. Виртуальная машина – программа, которая эмулирует реальный (физический) компьютер со всеми его компонентами (жёсткий диск, привод, BIOS, сетевые адаптеры и т.д.). На такой виртуальный компьютер можно установить операционную систему, драйверы, программы и т.д. и таким образом, запустить на своем реальном компьютере  еще несколько виртуальных компьютеров, с такой же или другой операционной системой.  без проблем осуществить обмен данными между Вашим реальным и виртуальным компьютером. В виртуальной машине ни один процесс не может монопольно использовать никакой ресурс, и все системные ресурсы считаются ресурсами потенциально совместного использования. Кроме того, использование виртуальных машин обеспечивает развязку между несколькими пользователями, работающими в одной вычислительной системе, обеспечивая определённый уровень защиты данных.

Идея облачных технологий (вычислений) восходит к 60-м годам прошлого столетия, хотя их первая реализация, как публичной услуги в области ИТ, датируется началом 2000-х годов. Основными ключевыми тенденциями появления облачных вычислений явились консолидация, виртуализация ИТ- инфраструктуры и модели  сервиса, касающегося программного обеспечения.        По определению облачные вычисления представляют собой программно-аппаратное обеспечение, доступное пользователю через Интернет или локальную сеть в виде использования сервиса, обеспечивающего удобный доступ к внешним ресурсам - вычислительным, программам, данным. То есть, под «облаком» понимается единый доступ к вычислениям пользователей. При этом термин «облако» является метафорой, а вычисления следует понимать не буквально, а в широком смысле, как обработка информации.

Тенденция внедрения облачных технологий предполагает создание мощной информационно-справочной платформы, которая будет включать все важнейшие функции консалтинговых сайтов, социальных сетей и современных средств быстрой коммуникации, что позволит увеличить эффективность ведения бизнеса, а также привлечь ранее недоступную аудиторию. Главным отличием при этом станет объединение функций для системного ведения бизнеса. Платформа будет концентрировать внутри себя: информационно-справочную систему открытого типа (образовательный акцент), консалтинговые услуги, профильную систему для пользователей, встроенные навигационные сервисы, функции коммуникации (коллективные комнаты для вебинаров, конференций, личные сообщения, чаты), систему событий, встроенные офисные приложения, рейтинговую систему, платежную систему и другие. Система, несомненно, будет пользоваться большой популярностью. 
  Облако позволяет рассматривать платформу как рекламную, торговую площадку, обучающую систему, рынок труда, средство общения. Пока не существует аналогов такой платформы, которая бы объединяла в себе все вышеуказанные функции в сфере облачных технологий. Однако существует для этого теоретическая база – Social Cloud.  Профессионализм специалистов в области облачных технологий неуклонно растет и без сомнения такая система станет реальностью уже в недалеком будущем, ибо прогресс не стоит на месте.
 Очевидно, что каждый человек эффективен в отдельной, своей сфере деятельности. Объединение человеческих ресурсов позволит сформировать высокоорганизованную, профессиональную команду, которая будет управляться интересами сообщества. Такая платформа сможет распределять финансовые средства фонда между наиболее перспективными проектами, Инвесторы получат сведения о каждой идее и ходе работы над ней, а организаторы и исполнители смогут заручиться реальной поддержкой участия в ней, ее использовании.  
  Бытует мнение, что главная валюта - человеческое внимание. Важно создать такую информационную систему, которая сможет оперировать вопросами, интересами новых участников. При этом станет реальностью направлять участников (разработчиков, пользователей) в ту сферу, в тот проект, который наиболее эффективно задействует их способности, возможности. При этом интеграция в Интернет. во многом облегчит участникам адаптацию в платформе. Такие популярные сервисы, как Google apps, навигационные системы  "Like-dislike", Twitter выведут взаимодействие между участниками на совершенно новый уровень. 
Одной из важнейших сфер применения описанной выше платформы явится маркетинг. При этом важно, чтобы наряду с прозрачностью соблюдалась анонимность.  Анонимность даст возможность концентрировать внимание пользователя на контенте, а не на персональных деталях. Понижая степень ответственности до определенного предела, пользователи смогут общаться свободно, вне субъективных оценок друг друга. 
    Важную роль имеет монетизация платформы. Способы монетизации идеи могут быть различные. Но, несомненно, должна быть выгодность системы - «is free» (это бесплатно) и “pay as you go” (плати за то, что используешь). Каждый человек может раскрыть свой потенциал и стать успешным.  Храня в своей голове в консервации даже самую удивительную идею, способную «перевернуть мир», этого не произойдет  Для раскрытия потенциала людям необходима площадка, где они смогут обмениваться идеями и сотрудничать. Описанная платформа облачных технологий сможет стать отличным инструментом и, по меньшей мере, помощником для людей, которые хотят достигнуть успеха и получить доход, используя свой талант и способности, мотивы поощрения частной инициативы, предпринимательской деятельности. Этому способствует и то обстоятельство, что мировой рынок становится все более свободным и открытым, а демократизация открывает и расширяет свободу предпринимательству, приоритету личностных ценностей, плюрализму экономических мнений и одновременно создает возможности для развития инициативы передовым формам [2,3].
Литература

1. Аникин Б.А. Высший менеджмент для руководителя: Учеб Пособие -  2-е изд. перераб. и доп. - М.: ИНФРА -М, - (Серия «Высшее образование»). 2001 - 144 с. 

    2. Крученецкий В.З., Бутаков А., Вязигин С.В, Королев В.А., Муратов Д.                     О целесообразности создания и использования виртуальных компьютерных  классов в процессе обучения. Материалы Международной научно-практической конференции «Инновационное развитие пищевой, легкой промышленности и индустрии гостеприимства», проводимой 28-30 октября.2015г. АТУ, Алматы 2015, 358-359 с
     3. Форбс. Финансово-экономический журнал. [Электронный ресурс]. URL:  http://www.forbes.ru. (Дата обращения: 10.02.2012). 

