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В настоящее время одной из острых проблем, стоящих перед фермерскими хозяйствами РК возделывающих картофель,  является  низкое качество семенного материала.  Отечественные сорта картофеля, имея высокие потенциальные показатели урожайности, не обладают конкурентоспособностью на продовольственном рынке  в связи низким качеством семенного материала. Ухудшение качества отечественного семенного картофеля обусловлено высокой степенью зараженности его вирусами, вызывающими снижение потенциальной урожайности сортов на 50-80%.  В связи с этим, снизилось качество и товарного картофеля, поступающего на продовольственный рынок страны.  

В последние десятилетия в Казахстане отмечен массовый завоз семенного картофеля из-за рубежа. Однако, не сертифицированный посадочный материал, а также завоз технического картофеля не решил данную проблему. 

Внедрение в агропроизводство новых технологий, в том числе и биотехнологий, обеспечивающих высокий выход качественного семенного и товарного картофеля,  является  актуальной задачей аграрного сектора. 
На кафедре «Пищевая биотехнология» АТУ с целью повышения качества семенного картофеля разработан биотехнологический способ оздоровления  от вирусной инфекции посадочного материала картофеля. Известно, что вирусы отсутствуют в верху​шечной растущей зоне (апикальной меристеме) растения. Это откры​тие стало основанием для того, чтобы наладить  производство се​менного картофеля на основе апикальной меристемы клубней. Сорт карто​феля проходит процедуру оздоровления от вирусной инфекции с по​мощью выделения верхушечной меристемы, свободной от патогенов. Дальнейшее размножение пробирочных растений методом микрочеренкования привело к возможности получения оздоровленного семенного материала картофеля.  Применение данного способа  в семеноводстве картофеля позволяет также сократить сроки выращивания суперэлитного и элитного материала и повысить качество товарного картофеля.
Объектами исследований служили разные по степени формирования и созревания клубни районированных  и перспективных отечественных и зарубежных  сортов картофеля коллекции семеноводческого хозяйства Алматинской области. Изучались ранне-, среднераннее- и среднепозднее спелые сорта. 

     Оздоровление сортов картофеля от вирусов и других патогенов проводилось методом культуры апикальных меристем в условиях in vitro в сочетании с методом химиотерапии, при котором клубни предварительно выдерживали при температуре 37-38ОС в термостате (термотерапия) для ингибирования бактериальной и грибной инфекции в течение 5-7 дней.  

     Ускоренное размножение оздоровленных пробирочных растений от широко распространенных в Казахстане мозаичных вирусов Х, М, Y, А, L  проводили микроразмножением и его последующем выращивании в условиях закрытого, а затем открытого грунта. 
     В эксперименте исходный материал клубней отбирался из внешне здоровых кустов с явным отсутствием симптомов болезней. При этом учитывалось строгое соответствие морфо-физиологических параметров  выбранных образцов  сортовым показателям.

     Для оздоровления клубней картофеля различных сортов апикальные меристемы из проросших в условиях термостата клубней при температуре 37-38ОС были выделены в асептических условиях ламинар-бокса.

     В качестве питательной среды для культивирования апикальной меристемы использовали модифицированные нами растворы питательной среды Мурасиге-Скуга, содержащие необходимый набор микро- и макроэлементов. В качестве источника углерода использовали сахарозу. В качестве ростовых регуляторов использовали кинетин, 6-бензиламинопурин (БАП) и индолилуксусную кислоту (ИУК).
     При достижении пробирочных растений высоты 10-12 см, они проверялись на наличие вирусной инфекции методом иммуноферментного анализа (ИФА) с использованием  набора ELLISA. 
      При тестировании полевых растений на наличие вирусной инфекции для  ИФА пробы листьев растений  отбирали по диагонали площади посадки. При этом из первой полевой репродукций  50 растений из расчета на 1 га.
     Фенологические наблюдения за ростом и развитием оздоровленных растений картофеля и все учеты проводились в соответствии с методикой, разработанной в  исследовательском центре картофельного и овощного хозяйства РК. 

     Результаты исследований и их обсуждение. 

     Проведен отбор перспективных сортов картофеля по хозяйственно ценным признакам, как устойчивость к заболеваниям, столовые качества, лежкоспособность. Отобраны нижеследующие сорта отечественной селекции: «Аксор», «Тохтар», «Тениз», «Нәрлі», «Акколь», «Тамаша», «Тамыр», «Арал», «Улан»,  голландские сорта  "Рамона" и  «Латона», а также линии  С-7, Д-8, Б-1, А-6, Б-19, Б-14, Б-2,  созданные совместно с учеными  НИИ КОХ.
Установлено, что для получения пробирочных растений картофеля различных генотипов оптимальным является использование  питательной среды МС с добавлением фитогормонов  ИУК в сочетании с кинетином (0,5мг/л, 0,05% и 0,1%, соответственно), где отмечен выход побегов 95-100%.

     Для тестирования пробирочных растений  на наличие вирусной инфекции методом ИФА с каждого генотипа картофеля отбирались по 3 образца. Были использованы тест-системы на вирусы PVY, PVX, PVM, PVS, PLRV.  Тестирование не выявило наличие вирусной инфекции в опытных образцах.
     Размножение пробирочных растений картофеля осуществляли  черенкованием с интервалом в 20-25 дней на среде МС с добавлением ИУК и БАП. Отмечено, что сочетание этих регуляторов роста способствует  образованию междоузлий. Культивирование растений проводили при температуре воздуха 24-26ОС, освещенности 3 тысячи люкс на стеллажах с лампами дневного света в светокультуральной комнате.    

     Таким образом, нами были введены в культуру in vitro  перспективные сорта и линии картофеля казахстанской селекции, годных для возделывания в Алматинской области.     
     Поэтапно пробирочные растения картофеля в  количестве 2 500 штук были высажены в условиях  закрытого грунта. Изучение динамики роста пробирочных растений всех генотипов картофеля не выявило отставания в росте и развитии растений. При подсчете количества стеблей, листьев, площади и формы листовой пластинки, а также описания формы и окраски цветков выявлены сортовые особенности  генотипов 
     При самой большой надземной биомассе (820,3г), среднем  весе корней (140 г), у линии Б-1 выход клубней составил 40,6%.  При небольшой надземной биомассе (610г), частота клубнеобразования  для линии А-6 составила - 55,5%. Наибольшие показатели клубнеобразования отмечены у линии Д-8 при массе надземной части 568,7 г, наименьший – у линии Б-14). Для этой линии  показана положительная корреляция между весом надземной, подземной биомассы и образованием клубней. Несмотря на больший выход образования надземной биомассы, число корней и количество клубней не коррелировало с этим показателем. Показано, что чем больше сырой вес корней, тем больше образовалось клубней у изучаемых линий.  От пробирочных растений были получены в среднем по 9-10 клубней с общей массой до 250-350 г с куста.

      При высадке в условия закрытого грунта  оздоровленного посадочного материала картофеля мы получили  миниклубни супер-супер элитного семенного материала. Из этих клубней в полевых условиях получается суперэлитный посадочный материал.  Таким образом, длительный процесс получения элиты упрощается за счет размножения оздоровленных растений в условиях лаборатории и закрытого грунта, что обеспечивает  значительные выгоды фермерам. Выявлено, что показатели урожайности у оздоровленных от вирусов образцов превышал контрольные образцы. 

      Использование экологически чистого суперэлитного посадочного материала районированных в Казахстане сортов гарантирует получение высоких урожаев картофеля на протяжении минимум 5-6 лет, повышение товарного качества продукции и снижение расходов на агротехнические мероприятия.

Работа была выполнена в ходе реализации инициативного проекта: «Разработка биотехнологии получения оздоровленного  от вирусов сортообразцов картофеля для использования в элитном семеноводстве и глубокой переработке картофеля». 
