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В настоящее время появляются новые современные средства контроля, способные оказать существенное влияние на изменение деятельности преподавателя, инициировать распространение нетрадиционных моделей занятий и форм взаимодействия преподавателя и учащихся, основанных на сотрудничестве, а также способствовать появлению новых моделей контроля. На рынке образовательных услуг появилось несколько видов, так называемых, систем голосования, которые в образовании стали использоваться как средство автоматизированного контроля. Это системы Mimio, Триумф, VOTUM и др. Как показывает практика, наиболее эффективным средством автоматизированного контроля для образования является система VOTUM.

Принципиальной особенностью данных систем является то, что для осуществления одновременного контроля всех учащихся в аудитории, преподавателю необходим всего один компьютер. Количество учащихся может быть любым. Ответы учащиеся представляют с помощью специальных пультов. Отличительной технической особенностью VOTUMа, по сравнению с аналогичными системами, является то, что у этих пультов есть экран, позволяющий студенту контролировать данные ввода.

Рассмотрим потенциал системы VOTUM с точки зрения обеспечения выполнения всех перечисленных требований при реализации контроля.

Первым требованием является регулярность осуществления контроля степени усвоения учащимися учебного материала. Система VOTUM позволяет осуществлять контроль на каждом уроке, а также несколько раз провести диагностику усвоения отдельных дидактических элементов (каждого правила, отдельных операций, действий и др.) за один урок. Система не требует никакого дополнительного оборудования кроме одного компьютера преподавателя, экрана и проектора. На ввод любых данных (ответов) требуется всего несколько секунд. Свои ответы учащиеся представляют со своих рабочих мест. Не надо тратить время на пересаживание студентов за компьютеры и обратно за рабочие столы и т.д. Все это позволяет сократить время на организационные моменты при проведении контроля и осуществлять его практически на каждом занятий. Необходимо отметить, что одни и те же пульты можно использовать в разных классах разными педагогами.

Следующим требованием является объективность контроля. Главное преимущество всех автоматизированных систем контроля является то, что у них отсутствует субъективный подход к личности студента. Им все равно кто тестируется – отличник или двоечник, хулиган или примерный студент. Кроме этого, на объективность оценки оказывает влияние разнообразие заданий по содержанию и формам, а также количество заданий.

Система VOTUM позволяет (в отличие от других систем такого типа) создавать задания 7 типов:

-       одиночный выбор;

-       множественный выбор;

-       установление порядка следования;

-       установление соответствия;

-       указание истинности или ложности утверждений;

-       ввод числа (чисел);

-       ввод букв, слов.

Сами задания в данной системе могут содержать текст, графические изображения, анимированные объекты, видеообъекты, формулы, что расширяет спектр содержания заданий и увеличивает степень объективности знаний учащихся.

Система позволяет проводить контроль в различных режимах: оценки, опроса, соревнования и др.

Возможен контроль во фронтальном режиме, когда на экране представлено задание и все учащиеся одновременно отвечают на него, возможен вариант индивидуального тестирования. В этом случае каждый учащийся получает персональный вариант контроля на отдельном листе и отвечает на задания индивидуально с помощью пульта.

Система позволяет создавать банк заданий любого количества.

Широкий спектр видов заданий позволяет обеспечить более качественный контроль знаний и умений учащихся и повысить степень объективности оценки.

Большим преимуществом программного обеспечения e-Rating системы VOTUM является то, что она позволяет педагогу увидеть, какие именно компетенции не усвоены учащимися или усвоены не в достаточной степени и своевременно скорректировать учебный процесс.

Следующее требование к контролю это – всесторонность, которая должна обеспечивать полноту охвата всего содержания обучения. Реализовать это требование системе VOTUM позволяет возможность одновременного хранения в базе тестов системы заданий по всему изучаемому курсу по различным дисциплинам. Программное обеспечение системы позволяет учителю к каждому занятию формировать свой набор тестов, как по занятию, так и по теме, разделу, за семестр и т.д. При этом задания можно отбирать как по определенному содержанию, так и по определенным компетенциям.

Очень важным требованием к контролю является индивидуальность. Преподаватель должен регулярно диагностировать степень усвоения учебного материала у каждого учащегося в группе. Традиционные формы контроля этого не позволяют. Система VOTUM позволяет опрашивать одновременно всех учащихся группы как по одинаковым заданиям, так и по разным заданиям в индивидуальном режиме тестирования с учетом особенностей каждого студента. Для этого преподаватель распечатывает из базы тестов индивидуальные тесты и раздает их студентам. Каждый учащийся отвечает с помощью пульта на задания своего теста со своего рабочего места.

Еще одно требование к контролю – оперативность. Система VOTUM позволяет сразу по завершении тестирования получить результаты по каждому учащемуся на экране преподавательского компьютера. При необходимости преподаватель может вывести их на доску для демонстрации студентам. Эти результаты могут быть представлены в различных видах: числах, баллах, диаграммой.

Следующим требованием к контролю является экономичность. Результаты тестирования представлены по каждому заданию. И преподаватель и учащиеся сразу же после тестирования могут увидеть какие компетенции на каком уровне усвоены каждым студентом. Кроме этого преподаватель сразу получает данные о степени усвоения учебного материала по группе в целом по каждой формируемой компетенции. На основании этих данных преподаватель может оперативно, при необходимости, откорректировать учебный процесс или организовать дополнительную работу с отдельными учащимися. Система VOTUM интегрируется с несколькими системами электронных дневников, что позволяет сразу заносить результаты тестирования в электронный журнал. Программное обеспечение e-Rating системы VOTUM позволяет педагогу самому определить систему оценивания и регламент отметки. Если педагог работает с электронным журналом, то он может экспортировать отметки непосредственно в электронный журнал.

Программное обеспечение e-Rating системы VOTUM позволяет легко формировать и редактировать базу тестов, а также формировать необходимый комплект тестовых заданий для решения конкретных педагогических задач: диагностика остаточных знаний, текущий контроль, тематический контроль и т.д.

Система работает в трех основных режимах: контроль, анкетирование, соревнование.

Подводя итог вышесказанному, хочется отметить, что дидактический потенциал у системы VOTUM большой и позволяет выполнить все требования к организации и проведению контроля, что невозможно сделать при использовании других автоматизированных систем данного типа.

Вместе с тем необходимо отметить, что для обеспечения качественного контроля с использованием системы следует уделять большое внимание его содержательной части. База тестовых заданий должна быть полной и содержать систему заданий по каждой теме, составленных в соответствии с требованиями тестологии.

Конечно, не все содержание обучения и не все компетенции могут быть проконтролированы с помощью автоматизированных систем, но достаточное большое их количество автоматизации подлежит, надо только уметь формулировать задания так, чтобы их можно было бы проверить с помощью автоматизированного контроля.
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