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Помидоры и продукты их переработки являются основным наиболее доступным источником минеральных веществ, каротиноидов и в особенности ликопена в рационе человека.Однако несколько лет назад врачи не рекомендовали пожилым людям, а также страдающим подагрой и заболеваниями суставов употребление в пищу помидоров из-за большего содержания в нем щавелевой кислоты. Последующие исследования показали, что щавелевой кислоты в помидорах содержится гораздо меньше, чем в картофеле, свекле, шпинате и щавеле. В настоящее время всем рекомендуется употреблять помидоры и томатный сок как можно чаще. Сок томатов способствует выработке в организме серотонина, уменьшает последствия стрессов и снимает напряжение. Томаты и их сок благодаря высокому содержанию железа полезны при сердечно-сосудистых заболеваниях и малокровии. Содержащиеся в томатах вещества, нормализуют обмен веществ, стимулируют работу почек и кишечника, снижают давление и уровень холестерина в крови.Свежие томаты и другие продукты,полученные из них обладают профилактическими и лечебными свойствами при некоторых видах рака,так как они содержат углеводы и органические кислоты, пищевые волокна, белки и разнообразные минеральные вещества, в том числе железа, витаминов – А, РР, С, Е, Н, группы В, бета-каротина, и ликопина.Ликопин это каротиноид, отвечающий за темно-красный цвет спелых плодов клубники, арбуза, грейпфрутов, томатов и продуктов его переработки. Он привлек внимание ученых, в связи с биологическими и физико-химическими свойствами, особенно как природный антиоксидант. С каждым годом увеличиваются клинические данные, подтверждающие важную роль томатов и ликопена для здоровья, преимущественно, обеспечивающих защиту от широкого спектра эпителиального рака.  Научные исследования показывают, что ликопин помогает предотвратить рак простаты, легких и желудка. Несмотря на то, что этот пигмент не обладает активностью провитамина А, он демонстрирует скорость захвата синглетного кислорода почти в два раза выше, чем у бета-каротина. Это позволяет считать   присутствие ликопенав рационе человека необходимым.Известно,что качественные показатели томатов меняются в зависимости от возраста, сорта, сроков хранения. Однакоследует отметить, чтоисследований, посвященных изучению изменений состава томатов при хранении недостаточно.
В настоящее время основными причинами заболеваемости и смертности населения стали стимулируемые стрессамисердечно-сосудистые,онкологические заболевания и сахарный диабет.Для поддержания своего здоровья и предупреждения болезней людям важно в течение всего года включать в ассортимент питания продукты,богатые полезными веществами и снижающие стрессовые воздействиясреды.В связи с вышесказанным цельюнашей работы было определить биохимический состав томатов после нескольких месяцев хранения.Для достижения этой цели мы решали следующие задачи:Определить содержание некоторых минеральных веществ, пестицидов и нитратов, содержание витамина А,С и В9. Объектами исследований явились томаты сорта «Черри», «Клубничка» и «Сарыагаш». Методами исследования служили: Атомно абсорбционный метод определения элементов и колорометрический метод определения содержания витаминов.
Результаты исследования показывают, что пробы почти всех сортов,после 5 -8 месяцев хранения содержали 4-5% сахаров, содержаниевитамина С в них было чуть ниже нормы, почти в следовых количествах обнаружен витамин В9 и не обнаружен витамин А. Что касается минеральных веществ, то содержание калия, магния, железа было в пределах нормы, в то время как количество цинка было чуть меньше нижнего предела. Пестициды не обнаружены, а содержание нитратов ниже допустимой нормы в 3-5 раза.Таким образом можно сказать, чтоисследованные нами томаты после хранения в течении нескольких месяцев содержат достаточное количество минеральных веществ, сахаров и витамина С. Однако содержание витамина В9 было очень низкое. Отсутствие витамина А можно связать с его лабильностью. В исследованных сортах помидор пестициды отсутствовали и было обнаружено небольшое количество нитратов. 

Современная медицина рекомендуют помидоры в качестве лечебно-диетического средства больным с нарушением обмена веществ, при пониженной кислотности желудочного сока, при заболеваниях печени, сердечно-сосудистой системы и особенно в тех случаях, когда имеются нарушение обмена некоторых минералов. Тенденция увеличения потребительского спроса на продукты здорового питания дает возможность развивать богатую минеральными веществами и каротиноидамитоматную пищу, в качестве новых функциональных продуктов питания, а также как новые нутрицевтические продукты пищевого и фармацевтического класса.Результаты наших предварительных исследований позволяют рекомендовать томаты как источник минеральных веществ, витамина С и каротиноидов ослабленным и предрасположенным к заболеваниям людям в зимний и ранневесенний период.Использованная литература: 
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