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Известно, что несмотря на то, что в настоящее время на предприятиях   швейной  промышленности внедрены САПР одежды с различными функциональными возможностями, процесс проектирования новой модели (коллекции) одежды,  остается достаточно трудоемким. 
Вместе с тем, такие главные условия рыночной среды, как жесткая конкуренция  товаропроизводителей,  интенсивный информационный поток, влияющий на сознание потребителей и постоянно  меняющий их предпочтения, являются вызовом для дизайнеров одежды и требуют незамедлительной ответной реакции ее производителей. Поэтому представителям отечественной  швейной отрасли необходим постоянный поиск рациональных путей расширения  ассортимента  выпускаемой одежды,  а также  своевременной и оперативной сменяемости  модельного ряда. 
Облик современного потребителя стремительно изменяется и вместе с тем меняется его требование к костюму, как к выразителю  внутреннего мира. В связи с этим актуально следующее высказывание: «сегодня костюм — это сложный коммуникативный механизм, многоуровневая визуально-смысловая конструкция, где характер информативности образного решения определяется рядом различных ассоциативных источников, объединенных на основе проектной концепции, создание которой требует разработки новых подходов к процессу проектирования» [1, с.3]. 
В поиске  новых проектных решений костюма в настоящее время  явно прослеживается тенденция применения методов эвристики,   науки,  возникшей во второй половине 20 в.  Перенос этих методов в область дизайна костюма позволяет находить оригинальные варианты конструктивно-декоративных решений одежды конкретного назначения/образа. 

В настоящее  время получили широкое применение следующие методы нахождения новых решений [2]:
        1. Методы, в которых ведущая роль принадлежит коллективным формам творческой работы. (методы "мозгового штурма",  синектики и др.).
        2. Методы  анализа комплексных решений путем комбинирования частных решений (модификации морфологического анализа и синтеза и др. ).

         3. Методы ассоциативного мышления, использования аналогий, метафор и семантических свойств понятий (методы гирлянд случайностей и ассоциаций и др.).

       4. Методы разрешения противоречий с помощью эвристических приемов (библиотека эвристических приемов). 
   Из перечисленных  выше  методов особо стоит отметить методы ассоциативного мышления (рис 1). При переработке информации этот тип мышления является важным и необходимым. Двойственная структура ассоциативности является меха​низ​мом, объединяющим возможность как трансляции, так и восприятия образного решения, что позволяет широко применять  ее   в проектной практике. Ассоциативный ряд может развиваться  под воздействием различных визуально-смысловых, композиционно-стилисти​ческих, ситуативно-временных сочетаний [3,4], различных по степени сходства с исходным объектом ассоциации и характером преобразований.  
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Рис.1.   Использование метода ассоциации при преобразовании исходного объекта


Таким образом, можно сделать заключение,  что использование методов ассоциативного мышления, не имеющих ограничений по направленности и глубине преобразования  объекта ассоциации,  позволяет  получать  бесконечное множество новых интерпретаций конструктивно-декоративного решения костюма. 

В процессе создания модели (коллекции) по заказу представляется применимой техника «синектики» (Synectics Creative-Problem-Solving Methodology), начало развития которой положено в 60-70-х гг. 20 в. У. Гордоном (Synectics Inc, США). Суть техники в управляемом обсуждении сформулированной задачи, зачастую  в присутствии заказчика. 
Первоначально группой специалистов на основе полученной информации о заказе формируется список ключевых слов по проблеме.  На основе этого списка с применением методов синектики генерируется первый уровень абсурдных идей, непосредственно касающихся желаний заказчика. Далее сформируется второе поколение идей,   максимально практичное, но при этом без потери оригинальности. Из этих  вариантов клиентом выбирается наиболее интересный, который совместным обсуждением доводится до  завершения [2,5].
В зависимости от функционального назначения проектируемой модели/коллекции,   выражение идеи ассоциативного подхода при разработке художественного замысла и конструктивно-декоративного решения,  может  иметь разную степень свободы. Для формы и конструкции моделей одежды повседневного назначения необходима большая степень взаимосвязи с  методом антропотехники, в имиджевых моделелях такая взаимосвязь может быть минимальной.  
	



	Рис. 3. Образно-графическая модель варианта ассоциативного подхода для генерации новой идеи.




Таким образом, подход к вопросу поиска новых оригинальных дизайнерских (конструктивно-декоративных)  решений в костюме может быть реализован различными способами, в том числе комплексно, путем комбинации 2-х или более методов поиска инженерных решений и  их дальнейшего синтеза (рис. 3)  на основе применения техники синектики. 
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