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Известно, что к  основным способам  колорирования текстильных материалов относятся: крашение, печать и роспись, которые показаны на рисунке 1. 


Рисунок 1 – Способы колорирования текстильных материалов
Каждый способ колорирования  в свою очередь подразделяется   на подвиды и способы,  в данном случае нами рассматривается третий способ -  художественное   оформление. 
В связи с этим на  рисунке 2 нами представлены основные методы художественного оформления, выполняемые ручным способом.

          В настоящее время большое распространение получает техника «Эбру» - искусство обработки бумаги или ткани, так называемое «Турецким мраморированием». Техника исполнения заключается, в  изготовлении  изображения (узора)  с помощью натуральных  красок на воде, а затем переноса его на бумагу или влагопроницаемые текстильные материалы. К ним в основном относятся натуральные шелковые ткани: шелк, шифон и т.д..  






Рисунок 2 – Художественное оформление текстильных материалов 
         Близкой к Эбру - технике рисования на воде - является мраморирование, где также нерастворимыми в воде красками на воде оформляются  узоры, которые потом переносятся на лист бумаги или любой другой предмет. В этом случае узоры отличаются друг от друга, повтора не наблюдается, то есть образуются неповторимые,  оригинальные   замысловатые мотивы. 

       Нами на  основе техники мраморования было выявлено поведение тканей при колорировании различных как по волоконному составу, так и  по плотности.


В качестве огбъектов исследования были взяты натуральный и смесовый шифон, капрон, атлас, стрейч атлас, натуральный хлопок, жаккардовая ткань (смесовая) однотонных белых тонов и разной линейной плотности.


Образцы  после окрашивания были высушены естественным образом, после были подвергнуты промывке в растворе ПАВ, так же была проведена оживка уксусом,  представленные на рисунке 3.
         В целях исследования несколько образцов были подвергнуты промывке  без сушения.


На основе обработки полученных результатов нами установлено, что:
          - сокращается производственный цикл художественного  оформления способом  мрамирования, так как он     является необычным,  оригинальным и относительно упрощенным по сравнению с другими  техниками исполнения;

            - рисунки (узоры), полученные  методом мрамирования отличаются своей неповторимостью, вследствие чего текстильные материалы становятся уникальными в своем роде, ;

              -  более насыщенные и яркие узоры образуются на плотных тканях, таких как атлас, жаккард, хлопок, а  на тонких тканях как шифон или капрон получаются рисунки с акварельным эффектом;

             - по составу волокна лучше прокрашиваются синтетические, а так же  натуральный шелк;

               - высокая прочность окраски на изделиях подвергнутых промывке после сушения, чем на  промытых  сразу после окраски, без просушивания. 
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Рисунок 3 – Образцы тканей окрашенные в технике «мраморование»
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