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В течение более 20 лет независимости, легкая промышленность Республики Казахстан находится в самом тяжелом положении по сравнению с другими отраслями экономики. 

Рынок одежды для беременных в Казахстане не существует сам по себе и не развивается вне общей экономической ситуации.

В результате анализа современного состояния производства и потребительского рынка одежды для женщин в период беременности установлено, что выросло количество производителей одежды для беременных, которая  по многим свойствам не удовлетворяет запросам потребителя.
В настоящее время актуальность вопроса обеспечения беременных женщин красивой и  комфортной одеждой обусловлена двумя причинами: демографической ситуацией и социальной политикой Республики Казахстан. Демографическая ситуация - это комплексная количественная характеристика и качественная оценка демографических процессов (рождаемости, смертности, миграции, брачности, разводимости), протекающих на определенной территории: их тенденций, итогов к определенному периоду и последствий [1]. 

Говоря о демографической ситуации в Республике Казахстан необходимо отметить, что характерной особенностью для нашей страны стало увеличение численности населения. 

Отмечено, рост  количества новорожденных начало в 2000 г., в связи с повышением социального статуса населения.   В детородный возраст, 18-40 лет, вступило многочисленное поколение 1980-х гг. – последнего всплеска рождаемости в СССР. 

Это было обусловлено социальными причинами: в начале 1980-х в Советском Союзе были приняты меры по стимулированию рождаемости: увеличили длительность отпуска по уходу за ребенком, выросли пособия на детей, облегчились условия получения жилья для многодетных семей. В результате чего  в 1980 г. в СССР родилось 2,2 миллиона детей, а в 1983-м - почти 2,5 миллионов, причем значительно большее количество детей родилось в странах Центральной Азии. 

Во-вторых, социальная политика Республики Казахстан. Политика охраны здоровья населения способствовала увеличению численности населения, повышению средней продолжительности жизни населения, снижению уровня материнской и младенческой смертности. Так, принятая в 2010 г. Программа развития здравоохранения Республики Казахстан «Саламатты Казахстан», предусматривает развитие первичной медико-санитарной помощи и охраны здоровья матери, детей и подростков.  Одним из важных шагов стимулирования рождаемости стала поддержка многодетных матерей. В частности, на законодательном уровне с 2010 года снижено количество детей с 10 до 7 за присуждение государственной награды  “Алтын Алка”, за присуждение “Кумис Алка” с 9 до 6 детей. Так же, на рост рождаемости благоприятное влияние оказывает единовременное государственное пособие по рождению ребенка и ежемесячные выплаты в размере 40% от заработной платы до достижения малышом возраста 12 месяцев. 

Нами  выявлено, что физиологически плоды беременных женщин, проживающих на территории средней широты в частности в Средней Азии, весьма отличаются от европейских стандартов, ввиду питания, природно-климатических и генетических особенностей. В связи с чем, необходимо произвести антропометрический анализ для того, чтобы вывести размерную типологию, которая в свою очередь является основополагающим фундаментом в развитии промышленного производства одежды. Ведь не секрет, что некомфортная одежда может нанести ущерб здоровью. За прошедшие 30 лет в Республике Казахстан ввиду экономических, политических и социальных факторов, миграции, акселерации изменился этнический состав, определенным образом, сказавшиеся на типологическом составе населения Республики Казахстан.

По мнению многих авторов [2,3], беременность, являясь физиологическим процессом, обусловливает перестройку всех гомеостатических процессов организма. В результате наблюдаются сдвиги в эндокринной, сердечно - сосудистой и вегетативной нервных системах, изменяется течение основных обменных процессов.

Согласно нашим исследованиям, практически каждая третья женщина не удовлетворена своим внешним видом, так как на формирование положительного самочувствия женщин в период беременности влияет гармонизирующая одежда с повышенными эстетическими свойствами.

В результате исследования внутреннего рынка РК одежды для беременных, отмечено, что швейные изделия,  изготовленные в Польше, Китае, Турции и Кыргызстана не отвечают требованиям потребителя. Трикотажные изделия окрашены токсичной краской, одежда из плотных тканей имеет грубые внутренние швы, тугие резинки на брюках, быстрый износ, отрицательно влияют на здоровье беременных, а следовательно на плод.  Поэтому возникает необходимость улучшения качества одежды для беременных. 
В связи с чем, проектирование конкурентоспособных на внутреннем рынке швейных изделий возможно, в первую очередь, - за счет интенсификации производства и повышения эсте​тических свойств продукции. 
Большую роль в производстве конкурентоспособной одежды  играют сведения об измерениях фигур беременных женщин РК, являющиеся исходной информацией в системах автоматизированного проектирования.

Создание высокоэстетичной, гармоничной и композиционно-целостной  одежды для женщин ожидающих ребенка,  в условиях автоматизированного проектирования - одна из сложных, недостаточно изученных, основных проблем современного швейного про​изводства.

Следует отметить, что при оценке качества сложной биотехнической систе​мы «беременная женщина-одежда-окружающая среда» необходимо учитывать десятки свойств, определяющих объективные особенности этой системы, проявляю​щиеся при их создании и эксплуатации. Эстетические свойства, формируемые в процессе создания новой модели для женщин, ожидающих ребенка, занимают по значимости для потребителей одно из первых мест в общей системе качества одежды, несмотря на то, что индивидуальные потребности людей очень разнообразны.

Первыми подходами к выработке критериев эстетической оценки одеж​ды, являются работы Е.Б. Кобляковой [4], выявившей показатели эстетических свойств одежды, и Ф.М. Пармона [5], предложившего оценивать их на основе предварительно построенного эталонного ряда образцов одежды отечествен​ного и зарубежного производства на основе градации оценки: лучшие, хорошие, удовлетворительные и плохие.
В промышленном и индивидуальном производстве одежды эскиз новой модели создается художником, как правило, на условную, соответствующую современному представлению о красоте, фигуру, пропорции которой значи​тельно отличаются от реальных. Разработать по такому «отвлеченному» эски​зу модель и конструкцию, способствующую созданию «пропорциональной», гармоничной, композиционно-целостной системы «человек - костюм», без из​готовления промежуточных макетов, отработки посадки и корректировки мест расположения конструктивных членений и размеров функциональ​но - декоративных элементов, является сложным процессом
Следовательно, перспективным направлением проектирования и производства гармоничной и комфортной одежды для беременных женщин, является разработка систем автоматизированного проектирования, информационные фонды  которых созданы на основе гармони​зации размерно-пространственной структуры системы «беременная женщина-одежда».
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