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В  условиях  быстрого  роста  объема  информации  и растущей  необходимости  более  качественного   ее  усвоения все большее значение приобретают  применение совершенно новых методов, приёмов и форм работы  для формирования социально и профессионально активной личности и компетентного выпускника.   При интеграции  Казахстана  в мировое  образовательное пространство, согласно требованиям     Болонской декларации,  для подготовки  и воспитания  специалистов высшей квалификации   необходимо применять  развивающие методы обучения   на основе  современных информационных технологий, способствующих развитию базовых профессиональных компетенций. 

Выпускник образовательного учреждения в современных условиях для адаптации к изменчивым жизненным ситуациям, в том числе в профессиональной деятельности, должен обладать широтой знаний, умения их интегрировать и применять  их  для объяснения окружающих его явлений.

Поэтому формирование творческой личности, обладающей креативным мышлением, в современных условиях является актуальной задачей [2].

Следует отметить, что в группах с различным уровнем знаний обучающихся, особенно на начальном этапе изучения предмета, целесообразно применять эвристические методы при активном участии преподавателя. Эвристическими могут быть беседы, лабораторные работы, задачи, предполагающие самостоятельный поиск обучающимися новых знаний.

В связи с этим всё более предпочтительными становятся  поисковые методы: исследовательский и эвристический (частично-поисковый), в основе которых лежит проблемное обучение.  Эти методы в наибольшей степени удовлетворяют требованиям  компетентностного подхода, направленного на развитие активности, ответственности и самостоятельности в принятии решений. Поэтому  следует  сосредоточить   внимание   на  разработке  познавательных вопросов, задач , упражнений,  а  также  на  создании  научно-обоснованной  методики   обучения  проблемных  ситуаций[3].

Чтение  лекций  проблемного  характера должно  начинаться   с общей  постановки   проблемы. Затем  преподаватель  должен дать  цепь  частных  проблем, показать их  взаимосвязь и  значение   в  общем  курсе  дисциплин.  Так,  лекция  по  теме: «Растворы и их роль  в жизнедеятельности организмов»  может быть разделена  на  цепь  частных  проблем: вода- как растворитель,  растворимость веществ в  полярных  растворителях,   теории  растворов, свойства   электролитов  и  неэлектролитов  в водных  растворах.  В ходе  лекции  студенты  должны  мысленно искать ответы  на  поставленные  вопросы, при  этом  участвуя  в решении  той или иной проблемы. Следовательно, лекция  при  таком  подходе  перестает  быть  только  информационной, она  действительно   превращается    в  средство  формирования   теоретического  мышления.

Методика  проведения  лабораторных  работ  по  химии   направлена на достижение  двух  основных   целей : закрепление   и  углубление  теоретических знаний  обучающихся  и приобретение   ими практических  навыков  работы   с оборудованием. Традиционная  схема   проведения  лабораторного занятия  включает  в себя   три составляющие:

1. Ознакомление  с основными теоретическими  выкладками  по  изучаемой теме;

2. Выполнение  индивидуального  задания   с получением  конкретного   результата;

3. Защита  лабораторной  работы    путем  обоснования ее результатов   на основе  теории.

Эффективность  занятия  во  многом  определяется  степенью теоретической  подготовленности  обучающегося, осознанностью   его действий    при выполнении  задания, возникновением  у него  гипотезы  относительно   ожидаемого  результата   и ее подтверждения   фактически  полученным  результатом. Отсюда    очевидна   расстановка  акцентов  в схеме  занятия: не  результат   следует   теоретически  обосновывать, а  он  сам  должен      служить доказательством    предварительно  выдвинутой на  основе  теории  гипотезы.

В результате, третья  составляющая схемы занятия должно  быть  сведена  только  к  анализу  полученного результата, а вес  первой  составляющей      должен   значительно  возрасти. Эта  часть занятия превращается  из  ознакомительной    в  изучающую, с  контролем  знаний   по тестовой системе[4].

Так,  в курсе  физической химии   при выполнении  лабораторного  занятия  по теме: «Определение  рН желудочного сока   методом  потенциометрического  титрования»  необходимый    миниум   теоретических   знаний  - это  строение  электродов, их  классификация, возникновение  потенциалов , их  расчет,  гальванические  элементы, расчет  ЭДС  гальванических  элементов , закон  эквивалентов,  метод потенциометрии. Разобрав  теоретические  вопросы, студенты   самостоятельно  приступают  к  выполнению  лабораторной  работы. Студенты  работают  малыми группами по 3-4 человека, во избежание дублирования   каждой группе  дается разное  значение  концентрации  кислоты в желудочном  соке. Отмерив  цилиндром  определенный объем  исследуемого  раствора   желудочного  сока,   студенты, постепенно  добавляя   щелочь, измеряют  значения рН  с помощью  потенциометра. Определив  точку эквивалентности  по  кривой титрования (интегральной или  дифференциальной кривой), студенты по закону эквивалентов рассчитывают    значение  концентрации кислоты, далее    рассчитывают   значения рН  путем логарифмирования    концентрации кислоты. В  конце     работы  студенты  делают   самостоятельное  заключение  о  соответствии  исследуемого  значения рН   в норме  или  патологии.  Здесь  уместно  предложить  студентам  кейс-метод:  это техника обучения, использующая описание реальных экономических, социальных, бытовых или иных проблемных ситуаций (от англ. case – «случай»). При работе с кейсом обучающиеся осуществляют поиск, анализ дополнительной информации из различных областей знаний, в том числе связанных с будущей профессией. Например,  в данном случае  - метод решения проблемы  повышенной или пониженной кислотности  желудочного сока и пути   устранения этой патологии. Суть его заключается в том, что учащимся предлагают осмыслить реальную жизненную ситуацию: посещение  аптеки  и подбор   лекарственных препаратов для  лечения заболевания  желудка. Имеется большой комплекс   лекарственных препаратов, но не  все препараты  подходят к конкретному   человеку. Студенты   коллективно  решают    эту  практическую   проблему, при этом  одновременно  они  актуализируют   определенный комплекс  знаний, который необходимо усвоить при разрешении данной проблемы [5, с.10].   В кейс-методе происходит формирование проблемы и путей её решения на основе пакета материалов (кейса) с разнообразным описанием ситуации из различных источников: научной, специальной литературы, научно-популярных журналов.  В кейсе содержится неоднозначная информация по определенной проблеме. Такой кейс одновременно является и заданием, и источником информации для осознания вариантов эффективных действий . Кейс-метод по отношению к другим технологиям можно представить как сложную систему, в которую интегрированы другие, менее сложные методы познания. В него входят: моделирование, системный анализ, проблемный метод, мысленный эксперимент, методы описания, классификации, дискуссии, игровые методы и др. В качестве задания обучающемуся (или группе обучающихся) можно предложить сделать доклад  или   подготовить проект или компьютерную презентацию.
 Будучи интерактивным методом обучения, он завоевывает, как показывает практика, позитивное отношение со стороны студентов, которые видят в нем игру, обеспечивающую освоение теоретических положений и овладение практическим использованием материала.

При работе с кейсом у обучающихся формируются следующие компоненты ключевых компетенций: умения решать проблемы, общаться, применять предметные знания на практике, умение вести переговоры, брать на себя ответственность, толерантность, рефлексивные умения.

Проблемы  теории  контроля  и учета  знаний студентов разрабатываются  методикой  высшей школы  в течение  многих  десятков  лет. Время от времени  практика  обучения   в  ВУЗе  требует  введения   определенных мер  контроля  за  учебно-познавательной  деятельностью студентов, например   таких, как  рейтинговая система  оценки  знаний, тестовый контроль. Процесс обучения   химии студентов  делится на  три этапа по  уровням  интеллектуальной  деятельности:

1этап -  уровень анализа  и синтеза; 

2этап – уровень  алгоритмический;

3этап –уровень эвристический. 

В соответствие  с этим  делением  является  целесообразным  применение   специально составленных  для  рейтинг-контроля    тестовых  заданий разного  уровня  сложности для каждого  этапа.

1этап- входной  рейтинг-контроль:  тестовые задания закрытой формы  на  опознание, различие, квалификацию;

2этап- текущий рейтинг-контроль:  тестовые  задания  открытой формы конструктивного  вида, типовые задания  с применением  алгоритма , правила,  формулы.

3этап- рубежный рейтинг-контроль: нетиповые  тестовые  задания открытой формы  на основе  образца, ситуационные  задачи,  методики  деятельности  (например , исключения  из  правил  и т.п.)

 Данный  контроль   дает возможность  проверить  не  только   уровень знаний   студентов, но  и  уровень  подготовки  преподавателей.  

Главная и основная задача  высшей школы – подготовка   высококвалифицированного   специалиста.  Студенту  нужно дать  необходимые  знания и научить  его  пользоваться  ими  в своей  дальнейшей деятельности. В    этой связи  роль химических  дисциплин   необходима, особенно   при подготовке будущих  фармацевтов-  провизоров. Студенты  казахского   отделения  из  сельской  местности   приходят  без  достаточных  знаний. Но  школьный   материал  является   фундаментом   высшего   образования. Чтобы   как-то   восполнить  этот пробел,  педагогам  ВУЗа  приходится  прилагать  большие  усилия. Но  без  собственных   усилий   и напряженного труда  со стороны  студентов, невозможно  добиться   каких-либо   успехов.  В связи   с этим  необходимо  выработать    у  студентов  чувство   личной   ответственности.  Обучение  - двуединый  процесс: не  только   знание, но  и добиться  того, чтобы  у студента  была потребность  в получении  знаний. 
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