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Развитие исследований в области технологии синтетических волокон открывает все новые перспективы их использования в самых разнообразных отраслях народного хозяйства. Одной из таких перспективных и сравнительно малоизученных областей является придание волокнам ионообменных свойств. Ионообменники в виде волокон обладают рядом преимуществ перед традиционными мембранами или гранулами различных размеров. Из известных способов придания волокнам ионообменных свойств особого внимания заслуживает метод полимераналогичных превращений. Исследования в этом направлении особенно актуальны так.как  в последние годы интенсивно развивается промышленность синтетических волокон и где производство ионообменных волокон может быть поставлено на базе отходов основного производства. Ионообменные синтетические волокна могут найти применение для концентрирования различных элементов в технологических или аналитических целях. Об актуальности такого исследования свидетельствует то, что в настоящее время ведется постоянный поиск новых способов концентрирования химических элементов для гидрометаллургии и в аналитических целях для повышения чувствительности и производительности анализов. В Казахстане широко развита промышленность цветных металлов и ее дальнейшее расширение предусмотрено в программе индустриально-инновационного развития на 2015-2019 годы.
     Ионообменные катиониты способны избирательно поглощать один сорт ионов по сравнению с другими, что объясняет их широкое применение для разделения смеси ионов. Установление закономерностей ионного обмена является одной из основных задач исследования ионообменного равновесия. Для разделения ионов интерес представляют комплексообразующие карбоксильные катиониты.
Наибольший интерес вызывает синтез карбоксильных ионообменников на основе промышленного волокна – полиакрилонитрила «нитрон».

       Карбоксильный катионит содержит одну фиксированную карбоксильную группу.  Близкое расположение карбоксильных групп в структуре катионита объясняет высокую селективность по отношению к поливалентным ионам металлов.

       Целью данной работы явилось получение ионообменных волокон на основе готового полиакрилонитрильного волокна "нитрон" и полиэтиленполиамина (ПЭПА).   

   Волокно "нитрон" является сополимером акрилонитрила (92,5%) , метилакрилата (6,0%) и итаконовой кислоты (1,3%).   

   Химическую  модификацию волокна проводили 10%-ным раствором ПЭПА, 01%-нымгексаметилендиамином (ГМДА) и 0,3%-ным гидроксидом натрия в этиленгликоле в течение 90 минут при температуре 150ºС, затем волокно отжимали и промывали обессоленной водой до нейтральной реакции по феноловому красному. Статическая обменная емкость по аминогруппам составила 5,9 ммоль ⁄ г, по кислотным группам -1,2 ммоль ⁄ г. Соотношения аминогрупп к кислотным равно 5:1. Все выше названные показатели определялись по методам, описанными в литературе [2].   

   Гидроксид натрия в данной реакции является катализатором, а не модифицирующим агентом. Для создания трехмерной пространственной сетки использовали гексаметилендиамин. Поэтому такие волокна могут многократно использоваться в хемосорбционных процессах.                   Изучена сорбционная способность синтезированного ионообменного волокна по отношению к ионам Сr+6. Сорбционная емкость по иону хрома при извлечении из сложных растворов составила 300мг⁄ г.   

   Таким образом, предложен перспективный способ получения с высокой обменной  емкостью по отношению к иону хрома.
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