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Актуальность исследования. В настоящее время основными причинами заболеваемости и смертности населения стали стимулируемые стрессами сердечно-сосудистые, сахарный диабет и онкологические заболевания. Для поддержания своего здоровья и предупреждения болезней людям важно в течение всего года включать в ассортимент питания продукты,богатые полезными веществами и снижающие стрессовые воздействия. Свежие томаты и другие продукты их переработки обладают профилактическими и лечебными свойствами при сердечно сосудистых заболеваниях, и некоторых видах рака, поскольку они содержат углеводы и органические кислоты, пищевые волокна и белки, разнообразные минеральные вещества, а также витамины – А, РР, С, Е, Н, группы В, бета-каротин, и главным образом каротиноидликопин. Однако мало известно о биохимическом составе длительно хранящихся томатов. Научные исследования показывают, что ликопин помогает предотвратить рак простаты, легких и желудка. Сок томатов способствует выработке в организме серотонина, уменьшает последствия стрессов и снимает напряжение. В настоящее время существует много различных способов выделения ликопина, однако для одних методов необходимо использование большого объема органических растворителей, а другие требуютбольшой затраты времени. Следовательно, существует необходимость разработки новогобыстрого и экономичного способа выделения ликопина.
Целью нашей работы было определить биохимический состав томатов после нескольких месяцев хранения, также выделить каратиноид ликопин. Для достижения этой цели мы решали следующие задачи: Изучить биохимический состав плодов томата;Определить содержание некоторых минеральных веществ, пестицидов и нитратов; Определить содержание витамина А, С и В9;Определить содержание сахара; Выделить каратиноид ликопин.
Методы исследования. Для изучения биохимического состава использовали методы: атомно–абсорбционный, колориметрический, и биохимический метод извлечения ликопина. 
Результаты исследования. При анализе томатов на содержание суммарных водорастворимых веществ у двух сортов «Черри» и «Клубничка» концентрация была одинаковой и составила 4%, а в томате «Сарыагаш» была равна 5 %. Значения содержания общих водорастворимых веществ у всех исследованных сортов были близки к верхнему пределу нормы.
Томаты после хранения в течении нескольких месяцев содержали достаточное количество минеральных веществ, сахаров и витамина С,значительное количество цинка, других минеральных веществ. Анализ пестицидов необходим для получения данных о безопасности пищевых продуктов. Проведенные нами исследования показали, что ни в одном из исследованных нами сортов не содержатся пестициды. Известно, что помидоры являются источником одних из самых важных каратиноидов–ликопина.  Из проведенного исследования можно заключить, что томаты исследованных нами сортов после нескольких месяцев хранения содержат в достаточном количестве минеральные вещества, витамин С и ликопин и небольшое количество растворимых веществ и безопасны, так как не содержат пестициды. Сравнительное изучение выделения ликопина из томатных продуктов тремя методами, позволило выбрать наиболее эффективный и менее трудоемкий метод. Отсутствие пестицидов и небольшое количество нитратов позволяет рекомендовать томаты сортов «Черри» и «Клубничка» как источник минеральных веществ и витамина С, А и каротиноидов. 
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