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С усложнением производства, нарастанием объемов производства, переработки и реализации продукции, появлением большого числа хозяйствующих субъектов значение совершенствования экономических отношений возрастает. Следствием их неотрегулированности являются потери и снижение объемов выпуска конечной продукции. Даже при плановой экономике приходилось в директивном порядке принимать ряд мер и корректировать связи между сельским хозяйством и мясной промышленностью[1].
Экономические отношения- это сложное понятие, характеризующее форму связей при помощи которых достигается наиболее оптимальное сочетание экономических интересов хозяйствующих субъектов и выражающуюся в получении дополнительного экономического и социального эффекта.

Такие отношения бывают двоякого рода: внутренние и внешние. Внутренние отношения возникают между предприятиями сельского хозяйства, мясной промышленности, торговли, транспорта, то есть внутри мясного подкомплекса. Внешние отношения завязываются при выходе на рынки других стран, при расчетах за услуги с предприятиями других подкомплексов и государством[2].
Между предприятиями мясного подкомплекса складываются и подлежат совершенствованию следующие виды связей:

–технологические, основанные на ужесточении требований к технологии, сырью, продуктам;

–сырьевые,обеспечивающие подкомплекс сырьевыми ресурсами в оптимальных количественных и качественных соотношениях;

–продуктовые, обеспечивающие выход конечной продукции широкого ассортимента;

–информационные, основанные на передаче друг другу сведений по цепочке о изменениях конъюнктуры рынка, спросе на продукцию;

–целевые, базирующиеся на единых стратегических задачах;

–организационно-экономические по управлению, регулированию отношений с созданием органов управления и преобразованием организационных структур хозяйствования.

Отечественная наука и практика знают четыре формы регулирования экономических отношений в мясном подкомплексе: обменную, давальческую, контрактную и интегрированную (рисунок 1) [3].
При обменной форме связи характеризуются неустойчивостью, так как каждый производитель сам решает кому продать свою продукцию. В основе их лежит обычная обменная сделка, когда результаты труда в одной сфере обмениваются на результаты труда в другой сфере. 


Рисунок 1- Эволюция формы регулирования экономических отношений в мясном подкомплексе

При неустойчивости денежного обращения, нехватке финансовых ресурсов практиковалась давальческая модель взаимоотношений. Она характеризовалась тем, что сельскохозяйственные предприятия сдавали выращенную продукцию на мясоперерабатывающие предприятия. А перерабатывающие предприятия оказывали услуги по переработке, возвращая сельчанам готовую для реализации продукцию[4]. 
Наиболее распространенная форма регулирования экономических отношений – это контрактная форма, основанная на заключении договора, в котором оговариваются взаимные обязательства обеих сторон, а также санкции за нарушение их. При рыночных отношениях роль хозяйственных договоров в урегулировании отношений между субъектами на рынке мяса и мясопродуктов возросла[5]. Это можно объяснить тем, что при полной самостоятельности хозяйствующих субъектов, при равноправных хозяйственных связях поставщиков и покупателей продукции договор является основным документом, определяющим права и обязанности обеих сторон по организации поставки мясной продукции.
Четвертая форма регулирования экономических взаимоотношений-это создание интегрированных структур разного типа.
Эффективность функционирования мясного кластера будет выражаться в росте объемов производства мясных продуктов, улучшении их качества, снижении издержек производства и соответственно цены, улучшении инфраструктуры, повышении занятости и доходов населения[6].
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