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Функционировавшие в дорыночный период интегрированные формирования – агропромышленные предприятия, агропромышленные объединения, агропромышленные комбинаты, агрофирмы, научно-производственные объединения доказали свою высокую эффективность. В них вокруг перерабатывающего предприятия образовывалась сырьевая зона, сырье доставлялось ритмично по графику при оптимальных сроках [1]. В перечисленных формированиях за счет более лучшего сочетания интересов сельчан и переработчиков производственные мощности полнее загружались, затраты труда и денежных средств были ниже по сравнению с совхозами и колхозами [2].

Во время перестройки и перехода к новым рыночным отношениям существовавшие интеграционные формирования распались. Тяжелое финансовое положение сельских товаропроизводителей и стремление переработчиков решать только свои проблемы не могли не сказаться на их деятельности. Перерабатывающие предприятия остались без сырьевых ресурсов, не могли загрузить производственные мощности, ограничили выпуск продукции [3]. Сельские товаропроизводители стали сами реализовывать выращенную продукцию не в переработанном виде и кое-где началось строительство мини-цехов.
На рынке мяса и мясопродуктов сейчас сложилась печальная картина. Крупные мясоперерабатывающие предприятия практически не работают, а мелкие предприятия не могут эффективно решать проблему обеспечения населения высококачественными мясными продуктами. Их потенциальные возможности ограничены. На другом полюсе, мелкие фермы по выращиванию и откорму скота также не могут существенно нарастить объемы производства мяса [4].

Выход из сложившейся ситуации – это проведение серьезных структурных преобразований в экономике и объединение усилий товаропроизводителей на качественно новом уровне.

В плановой экономике регулирование экономических отношений осуществлялось в некоторой степени директивными указаниями сверху. Самостоятельность интегрированных формирований была относительной. Им также доводились планы по производству и реализации продукции. Имущество 

находилось преимущественно в государственной собственности. Тем не менее, интегрированные формирования и тогда были весьма эффективны [5].

В нынешних условиях мясоперерабатывающие предприятия, находящиеся в частной, акционерной, смешанной форме собственности путем строительства откормочных комплексов пытаются создавать свою сырьевую зону. Они осуществляют контроль за соблюдением технологии выращивания и откорма скота и в итоге получают сырье нужного качества с заданными параметрами. Откорм идет без применения генетически модифицированных кормов и стимуляторов роста. Имея свой откормочный комплекс мясоперерабатывающее предприятие может регулировать ритмичность поступления скота и изготавливать мясные изделия из высококачественного мяса полученного от хорошо упитанного скота. А фермеры объединив свои финансовые ресурсы на селе создают мини-цеха и формируют фермерские кооперативы с законченным производственным циклом, в которых кормопроизводство, животноводство мясного направления, производство готовых к употреблению мясных продуктов соединены в единое целое [6].

В мясном подкомплексе возможно создание финансово-промышленных групп путем объединения комплекса по откорму скота, мясокомбината, комбикормового завода и филиала банка, торговой фирмы, инвестиционного фонда. Для координации деятельности перерабатывающих предприятий и сельскохозяйственных предприятий возможно формирование агропромышленных ассоциаций, в которых обеспечивается оптимальное сочетание интересов и рациональное распределение доходов. Для объединения капиталов посредством овладения контрольным пакетом акций создаются холдинги и для концентрации капитала на основе договоров об общности интересов, финансовых связей, системы участий –концерны.
Так, в составе холдинга «Черкизов» в России объединены 8 мясоперерабатывающих предприятий, 2 птицеводческих комплекса, 4 свинокомплекса, комбикормовый завод, 2 торговых дома с филиалами в 12 крупнейших городах России. Суммарно предприятия холдинга перерабатывают 500 тысяч тонн мяса в сутки. Ежегодный оборот его достигает 525 млн.долларов. На первом этапе предприятия холдинга пытались реконструировать имеющиеся свинокомплексы. Но себестоимость мяса в них оказалась выше, чем в Европе, а качество мяса полученного от животных выращенных на старых животноводческих постройках не отвечало мировым стандартам. Пересмотрев стратегию развития компания при участии датских свиноводов строит современный свинокомплекс на 20 тысяч свиноматок. В Дании себестоимость 1 кг свинины ниже, чем в России на 13 рублей, что и послужило поводом для изучения и внедрения в производство их опыта [7].
Таким образом, направления увеличения мясных ресурсов связаны с имеющимися их резервами на всех стадиях производства, переработки и реализации мясных продуктов. В перспективе основными источниками пополнения ресурсов мяса в республике станут расширение стад крупного рогатого скота мясного направления, увеличение выхода мяса на одну голову забиваемого скота и уменьшение сроков откорма за счет внедрения интенсивных технологий выращивания и откорма скота.
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