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В настоящее время особо важно стоит проблема использования межпредметных связей в процессе преподавания [1]. Современный этап развития науки характеризуется взаимопроникновением наук.

Связь между учебными предметами является, прежде всего, отражением объективно существующей связи между отдельными науками. Реализация межпредметных связей в практике обучения предполагает сотрудничество преподавателя экологии с другими преподавателями, посещение открытых занятий, совместное планирование занятий и т.д. Межпредметные связи в обучении рассматриваются как дидактический принцип и как условие, захватывая цели и задачи, содержание, методы, средства и формы обучения различным учебным предметам.

Межпредметные связи позволяют вычленить главные элементы содержания образования, предусмотреть развитие системообразующих идей, понятий, общенаучных приемов учебной деятельности, возможности комплексного применения знаний из различных предметов в дальнейшей трудовой деятельности студентов.

Межпредметные связи влияют на состав и структуру учебных предметов. Каждый учебный предмет является источником тех или иных видов межпредметных связей.

Таким образом, межпредметность – это современный принцип обучения, который влияет на отбор и структуру учебного материала целого ряда предметов, усиливая системность знаний обучающихся, активизирует методы обучения, ориентирует на применение комплексных форм организации обучения, обеспечивая единство учебно-воспитательного процесса.

Современная экология является результатом межпредметного синтеза нескольких разделов естествознания и ряда гуманитарных наук. 

Межпредметные связи выполняют в обучении экологии ряд функций: методологическую, образовательную, развивающую, воспитывающую, конструктивную  функции. 

Существуют несколько видов межпредметных связей: внутрицикловые и межцикловые. Виды межпредметных связей делятся на группы, исходя из основных компонентов процесса обучения.

Содержательно-информационные межпредметные связи делятся по составу научных знаний, отраженных в программах экологических курсов, и бывают:         фактические,      понятийные, теоретические.

Установление межпредметных связей на занятиях помогает формированию у студентов цельного представления о явлениях природы, систем, законов и пониманию взаимосвязи между ними и поэтому делает знания более применимыми. Это помогает студентам использовать те знания и умения, которые они приобрели при изучении других предметов.

Кафедра «Химии, химической технологии и экологии» Алматинского Технологического Университета готовит студентов по двум специальностям: «Химическая технология органических веществ» и «Экология». На первом курсе студенты изучают дисциплину «Химия» и «Экология и устойчивое развитие». Сегодня, когда все человечество озабочено глобальными экологическими проблемами (разрушение озонового слоя Земли, глобальное потепление, выпадение кислотных осадков и их воздействие на окружающую среду и т.д.), особо остро стоит взаимосвязь химии и экологии. Для реализации межпредметных связей и реализации экологического подхода к изучению курса химии можно студентов химиков и экологов объединить для решения общей задачи, связанной с химическими проблемами экологии, экологическими проблемами химических, нефтегазоперерабатывающих  заводов, горнорудных, угледобывающих  шахт,  с экологическими проблемами промышленных городов.  
           При изучении процесса круговорота углерода, кислорода, серы, азота и других элементов по экологии студенты должны акцентировать внимание на том,  как ведет себя то или иное вещество в атмосфере, почве, водной среде и какое воздействие они оказывают на биологические системы. Знания по химии позволяют экологам решать задачи наиболее безвредного вхождения промышленного производства в природные циклы, делая его частью какой - либо экосистемы. При оценке состояния объектов окружающей среды или качества готовой продукции, знания  методик химико-аналитического контроля  позволяют получить информацию, необходимую для последующего принятия решений о предотвращении поступлений вредных веществ в атмосферу. На лабораторных работах по химии можно провести анализ продуктов питания на содержание нитратов и связать полученные результаты с темой: «Экология здорового питания». Связь химии с экологией дает возможность раскрыть особую роль химии в сложившейся экологической ситуации. Рекомендуется  активнее привлекать студентов к исследовательской работе по изучению состояния природной среды их родного города - «Экология и окружающая среда Алматы», «Экология Алматы и устойчивое развитие» и многие другие.

На основе межпредметных связей у студентов формируются умения решать познавательные задачи разных видов: 1) объяснять природные явления и процессы с помощью знаний смежных предметов; 2) решать задачи комплексного характера; 3) выполнять экспериментальные работы межпредметного характера; 4) осуществлять перенос знаний из смежных предметов; 5) составлять многостороннюю комплексную характеристику комплексных проблем, например, экологических.

Большой интерес у студентов вызывают количественные задачи межпредметного содержания, требующие для своего решения применения знаний по математике, физике, химии. Для решения таких задач студентам необходимо применять знания из других предметов.  

Систематическое использование межпредметных познавательных задач в форме проблемных вопросов, количественных задач, практических заданий обеспечивает формирование умений студентов устанавливать и усваивать связи между знаниями из различных предметов. Задачи с химико-экологическим содержанием можно разделить на три типа [2-3]:

1. Задачи с химической характеристикой природных объектов;

2. Задачи об источниках загрязнения, видах загрязнителей окружающей среды;

3. О природозащитных мероприятиях и ликвидации последствий загрязнения.
В этом заключена важнейшая развивающая функция обучения экологии. 

Использование межпредметных связей – одна из наиболее сложных методических задач преподавателя экологических дисциплин. Она требует знания содержания программ и учебников по другим предметам. Реализация межпредметных связей в практике обучения предполагает сотрудничество преподавателя экологии с преподавателя других предметов.
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