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В мировой практике туристическая индустрия с одной стороны является перспективным направлением вложения инвестиционных средств, с другой стороны подвержена большому количеству рисков. В современном туристическом бизнесе количество рисков не уменьшается, а наоборот, отдельные риски принимают  даже угрожающий характер. Среди них можно выделить  нестабильную международную политическую ситуацию, которая приводит к различным протекционистким санкциям  между отдельными странами, создает дополнительные преграды  свободному движению людей, инвестиций и технологий. 

Объектами международной террористической угрозы  зачастую становятся отели и гостиницы, а также  жизнь самих туристов (Турция, Тунис, Индонезия, Египет, Париж, Барселона и. т. д.). Туристическая индустрия несет большие потери вследствие нестабильности ситуации на мировом рынке. В частности, отели Турции пострадали  из-за сокращения потока туристов из России. Из-за террористической напряженности значительно упал туристический поток в Западную Европу [1].
       Продолжающийся мировой экономический кризис влияет на платежеспособность потребителя, что  приводит к отложенному туристическому спросу.  Кроме того, высокая волотильность тенге подрывает инвестиционные возможности бизнесменов, так как постоянно 

необходимо изыскивать оборотные средства для претворения своих бизнес – планов. 

Огромный ущерб туристическому бизнесу приносят различные природные и техногенные катаклизмы, такие как ураган «Катрин» США, цунами в Японии и на острове Пхукет, землетрясение в Тибете, разлив нефти в мексиканском заливе и на побережье Испанских курортов. Перечень видов рисков, которые прямо или косвенно оказывают негативное влияние на гостиничный бизнес,  можно продолжить.

В  целях уменьшения влияния негативных факторов на функционирование туристического бизнеса  необходимо эффективно управлять рисками. Управление рисками должно опираться на всесторонний анализ причин риска и оценку его потенциальных угроз жизни и здоровью клиентов, а также  причинения материального ущерба.

Управление рисками есть сложный многоступенчатый процесс разработки эффективных мер по предотвращению риска и локализации ущерба от воздействия риска, а также принятия мер по восстановлению материального ущерба и здоровью человека. Центральным объектом управления риском в гостиничной индустрии является в первую очередь клиент, его жизнь, здоровье и имущественные интересы. Поскольку не все риски можно предотвратить до их наступления, то составной частью  управления риском является страхование в отельном бизнесе. Оно позволяет возместить ущерб от наступившего риска. Актуальной проблемой в страховании гостиничного бизнеса является механизм возмещения ущерба от происшедшего риска [2].
 
Исходная предпосылка анализа риска заключается в его отождествлении с вероятными угрозами, которые распространяются на многие экономические и социально-политические процессы, а также   приводят к материальным, финансовым и иным потерям. В исследуемой сфере эти угрозы направлены на туристские предприятия, объекты и на самих туристов. 

Совокупность международных туристских рисков можно разделить на две группы: внешние риски (природные риски, политические риски, риски экономической нестабильности, техногенные риски, риск эпидемий) и риски технологий туризма ( экономические риски  и риск человеческого поведения.

Управление риском в международном туризме имеет свои специфические особенности и характерные черты. Как уже отмечалось, условно риски в международном туризме можно разделить на внешние и технологические, связанные непосредственно с деятельностью туризма. Важно также отметить, что риски  различаются по степени нанесенного ущерба следующим образом: 

· незначительные, несущественные (финансовые потери, легкое недомогание, неприятные впечатления, не влекущие за собой психологическую травму;
· средней тяжести (материальные потери, кратковременные заболевания);
·  очень тяжелые (смерть во время поездки, тяжелые увечья).

По продолжительности действия наступивших последствий риски делятся на  долгосрочные (длительное лечение, восстановление украденных документов) и  краткосрочные (неприятные ситуации,  воспоминания о которых   длятся незначительное время).

Таким образом, мы рассмотрели те виды рисков, которым могут быть подвержены туристы во время путешествия и после него. И если туристы рискуют попасть в различные неблагоприятные ситуации, то турфирмы, предприятия питания, размещения и развлечения склонны к различным видам финансовых рисков [4].

Наступление того или иного риска в действительности определяется вероятностью. Чем больше вероятность того или иного риска, тем с большей уверенностью можно ожидать его наступление. Так, например, вероятность пищевого отравления для туриста меньше, когда он питается в отеле, нежели он будет покупать еду на улице у незнакомцев. Поэтому при управлении рисками в туризме необходимо это все учитывать. В то же время, увеличение вероятности риска еще не означает наступление самого риска. Оно лишь дает сигнал о том, что опасность возрастает [5].
     
Главной особенностью отрасли туризма является то, что основной жертвой наступающего риска является турист. При разработке модели управления риском в туризме в первую очередь необходимо учитывать человеческий фактор. Чем большая масса туристов подпадает под риск, тем сложнее им управлять. 

 Сложность управления риском в туризме заключается в том, что необходимо учитывать и контролировать разноплановые компоненты международного туризма, в том числе и самих туристов, их психологическое состояние и взаимодействие различных факторов риска.

                        Список использованной литературы

[1]Усенбаева Г.Д.,Бельгибаев А.К. Международный туризм: организация и управление- Алматы, 2012.- с.136-145

[2]Тасмаганбетов А.Б. Региональный аспект развития международного туризма // Транзитная экономика.-2011.-№1-2 (82-83).-С.10-19.

[3]Каленова С.А. К вопросу дальнейшего развития туризма в Казахстане //Вестник университета «Туран».-2015.-№2 (66).-С.159-165.

[4]Волков С.К.,Дряблова Е.А. Цена как основной инструмент маркетинговой стратегии туристкого предприятия в борьбе за потребительское предпочтение туристов // Маркетинг в России и за рубежом.-2011.-№ 3 (83).-С.21-25.

[5]Шаекина Ж.М.,Тлеубердинова А.Т. Формирование конкурентоспособности туристких услуг // Маркетинг в России и за рубежом.-2011.-№ 6(86).-С.115-121.

