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Бүкіл әлемде соңғы оң жыл ішінде мемлекеттердің экономиканың дамуына технологиялың инновациялар әсер етеді. Технологиялық прогресс әр түрлі саладағы жаңа кәсіпкерліктердің құрылуына және бар кәсіпкерліктердің қызметін жақсартуға әсер етеді.

Туризм саласында қызмет көрсететін мекемелерде минималды көлемде қуатты бағдарламалық жабдықты құрастыруға мүмкіндік беретін желілерге біріктірілген төртінші және бесінші дәрежелі дербес компьютерлер негізінде компьютерлік жүйелер пайдалынады. Компьютерлік технологиялардың дамуына байланысты ақпараттық технологиялар нақты, дәл және көпфункционалды болды. Компьютерлер және әр түрлі компьютерлік жүйелер басқару жүйелердің әсерлілігін, қонақтардың қауіпсіздігін жоғарылатуға, туризм саласындағы тұтынушылар базасын кеңейтіп маркетингтік мәселелерді шешуге мүмкіндік береді [1, c. 15-25].
Қазіргі таңда әр түрлі туристік агенттіктер мен компаниялардың әр түрлі жеңілдіктерді есепке ала отырып отельдерді, темір жол мен әуе билеттерін броньдау компьютерлік резервтеу жүйелерсіз іске аспас еді. Бұл жүйелер кең таралған және жоғары деңгейде бақыланады. Компьютерлік резервтеу жүйелердің дамуы олардың иеленушілердің туристік нарықта ықпалдық үшін күресуге әкелді. 

Қазіргі таңда барлық экономикалық, ғылыми салада ақпаратпен қызмет ету бағдарламалары енгізілген. 
Соңғы ғылыми зерттеулер нәтижелері бойынша туризм саласы соңғы 30 жыл ішінде қарқынды дамып келе жатыр. Бұл туризм саласында мүмкіндігінше барлық инновациялық әдістерді пайдалануме байланысты. 
Соңғы жылдары барлық салаларда (әсіресе, авиация, саласында) компьютерлі жүйелердің терең дамуы және оларды қолданып компьютерлік бронь жүйелерді қолданып көптеген пайда түсіреді. Бұл компьютерлер CRS (Computer Reservation System) осы күрделі жүйе авиабилеттерді резерв жасауға арналған. ХХ ғ-ң 60 жылдарында дүниеге келесі резерв жүйесі шығарылған:  Apollo (United airlines) және Sabre (Amerika airlines). Осы екі жүйе алғашқы шығарылған және олар авиакомпаниялардың терминалына енгізілген. Ерекшеліктері: авиакомпанияның жұмысын жеңілдетіп, көптеген шығындарды азайтуға көмек тигізеді; клиенттерді билетпен қамтамасыз етеді; авиакомпаниялардың қызметкерлер санын қысқартып, компанияға солардың еңбек ақысын сақтайды [1, c. 45-52] .

Қазіргі уақытта туризм индустриясында жаңа технологиялық бағдарламалары енгізілген. Олар, туристік өнімді тез сату, қолдану, көлік құжаттардың жеңілдігі, іс-құжаттарды тез жасау, анықтамалық ақпараттарды беру. 

GDS (Global Distribution System) – жүйесі күәлікке билеттерді тез және ыңғайлы бронь жасау орындарды бекіту, жалға лау. GBS жүйесі клиенттерге билетті тез жәңе ыңғайлы  бронь жасау, орындарды бекіту, жалға алу. 

Туризм индустриясында видеомәліметтерді электрондық почта Press Tell визуалдық жүйені қолданады. British telecom компаниясы – бұл жүйе туризм, бағыттар, теміржол, отель, авиалиниялар туралы ақпаратты пайдалануға  жеткізеді [2, c. 217].
Резерв және компьютерлік жүйелер CRS (Computer Reservation System) – ХХ ғ-ң 60 жылдарында енгізілген. Ресейде Amadeus және Galileo жүйелері қолданылады. Жалпы: Amadeus Galileo Sirena World Span Master tour Charter over, Эдельвейс, Борсум, Эдель лайн жүйелері бар.

Мейрамханадағы және қонақ үйдегі қызметті автоматтандыру мақсатымен Fidelio FB және Micros ,бағдарламалары қолданыла алады, олар бір – бірімен тығыз қарым – қатынасқа түседі. Fidelio бағдарламасы: тауар өткізушілермен (тапсырыс, тауарды жеткізу) жұмыс жасауға, қоймадағы тауарларды санап, есеп жүргізуге, барлар мен мейрамханаларда қолданылатын мәзір енгізуге, қонақ үй қоймаларында инвентаризация жүргізуге, сатылымдағы ақпарат бойынша тауар қоймадан тастауға, яғни толық есеп жүргізуге болады. Сонымен қатар Fidelio бағдарламасын өнімдік емес қоймаларда да қолданса болады [3, c. 47].

Соңғы жылдары барлық экономикалық салаларда (әсіресе, авиация, сласында) компьютерлі жүйелердің терең дамуы және оларды қолданып компьютерлік бронь жүйелерді қолданып көптеген пайда түсіреді. Бұл компьютерлер CRS (Computer Reservation System) осы күрделі жүйе авиабилеттерді резерв жасауға арналған. ХХ ғ-ң 60 жылдарында дүниеге келесі резерв жүйесі шығарылған: Apollo (United airlines) және Sabre (Amerika airlines). Осы екі жүйе алғашқы шығарылған және олар авиакомпаниялардың терминалына енігізілген. Ерекшеліктері: авиакомпанияның жұмысын жеңілдетіп, көптеген шығындарды азайтуға көмек тигізеді; клиенттерді билетпен қамтамасыз етеді; авиакомпаниялардың қызметкерлер санын қысқартып, компанияға солардың еңбек ақысын сақтайды. Осыдан бастап ірі туристік агенстволарға осы жүйе енгізіледі. Олар Online режимінде жұмыс істейді [1, c. 15-25].
Amadeus бизнесінің маңызы қонақ үй шаруашылығы мен туризм ұйымдастыру қажеттіліктерін шешуге бағытталған міндеттерді шешуде болып табылады, оның ішінде, билеттерді, орналастыру құралдарын броньдау, автокөліктерді жалға алу, турларды сатып алу мен сақтандыру. 

Amadeus туристік мекемелеріне реалды уақыт ішінде броньдауды жүзеге асыруға мүмкіндік береді. Сонымен қатар, жүйедегі туристік индустриясындағы әуе компаниялары мен корпоративті тұтынушыларына кіруге мүмкіндік береді. Amadeus аймақ пен туристік индустрияның ерекшеліктеріне көңіл бөліп, тұтынушылар талаптарын орындауға инновациялық әдістерді пайдалынады. Жаңа технологиялардың тұтынушылар үшін жеңілдету мақсатында Азия мен Тынық мұхит аймағының туристік индустриясында инновация мен жаңалықтарды ендіруге Abacus 60 млн. астам SGD инвистиция салды. 

Алматы технологиялық университетінде 2013 жылдан бері GDS Amadeus International жүйесі оқу үрдісінде пайдаланып келеді. Amadeus International жүйесін оқу үрдісіне енгізу мақсатында алғашқы кезеңінде туризм және қызмет көрсету кафедрасының 8 оқытушысы Amadeus Basic Cource деңгейін оқып, емтихан нәтижесінде халықаралық дәрежедегі сертификат алды. 
Туризм және қызмет көрсету кафедрасының студенттері Amadeus International жүйесінің алғашқы деңгейін Amadeus Basic Course «Туризмдегі жаңа ақпараттық технологиялар» пәні шебінде оқып біледі. Пән мақсаты – іс жүргізу жұмысында қолданылатын ақпараттық технологияларда қарастырып, ақпараттық бронь жүйелерді іс жүзінде жұмыс істеу үйрену. Негізгі қарастыратын міндеттері: туризм саласындағы қолданбалы мәселелерді шешуге арналған байланыс жабдықтармен, есеп жасайтын компьютерлік ақпараттык бағдарлалармен, торлармен жұмыс істеудің техникалық жабдықтарын құрастырудың міндетін және қағадалармен танысу, интернет және оның құрама бөліктері туралы бастапқы мағлұматтарды беру.

Инновациялық өнімдерді кеңінен пайдалану мақсатында ғылыми-техникалық жетістіктерді мемлекет ішінде және сыртына да таратады. технологиялық алмасуға ғылым, техника, өндіріс, басқару және ең бастысы білім алу, беру кіреді. Сонымен қатар, технологиялармен алмасу білім беру мекемелері мен өндіріс арасында жүзеге асады.

Алғашқы деңгей Amadeus Basic Course. Бұл қадамды оқып білу нәтижесінде білім алушы келесі біліктерді қалыптастырады: PNR құрастыру мен тарихы, кезектерді өңдеу, PNR тарифтері және билет құнын шығару, ақпараттық мәліметтер.

Екінші деңгей Electronic Ticketing деп аталады. Бұл деңгейді оқып білу нәтижесінде келесі біліктер қалыптасады: Электронды билеттерді шығару, Электронды билеттерді қайта өңдеу және ревалидация, Upgrade, Электронды билеттерді қайтару ерекшеліктері қарастырылады. 

Оқытушылар үшін Amadeus Advanced Course деңгейі оқытылады. курс нәтижесінде конфигураторды құрастыру, Тиматиктер, ақпараттық беттер, билет құнын шығару кезінде арнайы жағдайлар туралы ақпарат беріледі.

Ең соңғы деңгей Amadeus Hotels and Cars оқу нәтижесінде білім алушылар келесі ақпаратты оқып біледі: отельдерді іздеу және тұру құны, отельдерді броньдау, көлікті жалға алуды броньдау.

Ақпараттық, инновациялық технологиялардың құндылығы қысқа мерзім ішінде төмен шығындармен ақпаратты жинау, өңдеумен және алмасумен анықталады. Бұл технологиялар адамның интеллектуалды мүмкіндіктерін толықтырады. 
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