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Төзімділік мәдениеті қалыптасқан елдің мұраты да, мүддесі де, келешегі де биік. Тарихты парақтап көрелікші, халықтың діни наным-сенімдерін сыйламаудың түбі қанды шайқастарға ұласып, бүтін бір мемлекеттің жойылып кетуіне де әкелгенін аңғарамыз. Әлемде ұлтаралық жәнеконфессияаралық төзімділіке қатысты мәселе өзекті болып отыр. Оған болып жатқын әртүрлі өзара түсініспеушіліктер мен қақтығыстардәлел болады. 
«Төзімділік» ұғымының мәні қазақ тілінде өте терең, ол шыдамдылық, байсалдылық, кісілік, ізгілік, келісімді табу деген мағыналарды білдіреді. Төзімділікке, яғни толеранттылыққа қарсы «интолеранттылық» деген үғым бар, ол адам, әлеуметтік топтар, мемлекеттерге байланысты ымырасыздық, шыдамсыздық, тағатсызық, кейістілік, менмендік, оспадарлық, парықсыздық деген мағынасында қолданылады. 
Толеранттылықты парасаттың үлгісі ретінде есептеген халықтыңданалық ойында осы тақырыпқа арналған ой тұжырымдар өте көп кездеседі. Мысалы, Қазыбек бидің қалмақ ханы Қоңтайшыға айтқан «біз қазақ деген мал баққан елміз» — деп басталатын ой қорытындысында «достығымызды сақтай білген елміз, дәм-тұзды ақтай білген елміз ...»[1,84б.] деген жолдар өзара сыйластыққа, төзімділік пен достыққа шақырып, халықтың тұрмыс-тіршілігіндегі толеранттылықтың маңыздылығын атап көрсетеді.

Ата заңымыздың 1-бабы 1- тармақшасында: «Қазақстан Республикасы өзін демократиялық, зайырлы, құқықтық және әлеуметтік мемлекет ретінде орнықтырады оның ең қымбат қазынасы – адам және адамның өмірі, құқықтары мен бостандықтары»[2, 3б.]- деп айшықтап жазылған. Бұл еліміздің діни-сенімге қатысты төзімділік қағидатын айқындайды. Сондай-ақ елімізде мемлекет пен халықаралық деңгейдегі жасалып жатқан іс-шаралар оның айғағы болып табылаы.  

Дін сияқты өте нәзік мәселеге «екі шоқып бір қараған» еліміз бүгінде діни төзімділіктің үлгісін көрсетіп отырыр. ҚР Президенті Н.Ә. Назарбаев Әлемдік және дәстүрлі діндерді 5-съезінде сөйлеген сөзінде: «Біз, тіпті, осы күрделі дәуірдің өзінде де оның парақтарын бірінен кейін бірін жазып, толтырудамыз. Және біздің бәрімізді –саясаткерлер мен конфессиялар қызметшілерін –адамдар мен халықтардың тағдыры,Ұлы Жаратушы жаратқан біздің бүкіл бірегей планетамыздағы бейбітшілік пен тыныштық үшін ортақ бір жауапкершілік сезімі біріктіреді. Олар әлемге дінаралық қарым-қатынастар туралы ғасырлар бойы қалыптасқантаптаурындарды еңсеруге, ХХІ ғасырда жаһандық толеранттылық пен өзара түсіністіктің іс-қимыл таныта алатын формуласын жасауға мүмкіндік береді» [3, 3б.]- деп атап көрсетті.
Халықаралық ұйымдар мен әлемдік сарапшылардың пікірінше, Қазақстан әлемдегі бейбітшілік пен тұрақтылықты нығайтуға қомақты үлес қосуда. Мұның бір ғана айқын дәлелі – дүниежүзінде тұңғыш рет қазақ жерінде ұйымдастырылған әлемдік және дәстүрлі дін көшбасшыларының съездері. Алғаш рет елордада байрағын көтерген форум әрбір үш жыл сайын жалғасын табуда. Осы игі бастама арқылы қатысушылар «үнқатысу, өзара түсіністік пен құрмет алуан мәдениеттер мен діндегі адамдардың жайлы және бейбіт өмір сүруін қамтамасыз ете алатын қуатты жасампаз күш» екенін паш етіп келеді. 
ҚР «Діни қызмет және діни бірлестіктер туралы»заңы ел азаматтарының діни наным-сенімін құрметтей отырып, мемлекеттегі тұрақтылықты одан әрі дамыту үшін жұмыс істейтін стратегиялық құжат. Бұл елімізде рухани жаңғыру, ар-ождан бостандығы, азаматтық бейбітшілік пен конфессияаралық келісімді сақтап, нығайтуға бағытталған саясатының жемісі деуге әбден болады. 
Қазақстан Республикасының «Діни қызмет және діни бірлестіктер туралы» Заңыпреамбуласында: «Осы Заң Қазақстан Республикасының өзін демократиялық, зайырлы мемлекет ретiнде орнықтыратынын, әркiмнiң ар-ождан бостандығы құқығын растайтынын, әркiмнiң дiни нанымына қарамастан тең құқылы болуына кепілдік беретінін, ханафи бағытындағы исламның және православиелік христиандықтың халықтың мәдениетінің дамуы мен рухани өміріндегі тарихи рөлін танитынын, Қазақстан халқының рухани мұрасымен үйлесетін басқа да діндерді құрметтейтінін, конфессияаралық келісімнің, діни тағаттылықтың және азаматтардың діни нанымдарын құрметтеудің маңыздылығын танитынын негізге алады» [4, 3б.]- деп көсетілген.
Соңғы уақыттарда алыс-жақын шетелдерде «Этносаралық және конфессияаралық келісімдердің Қазақстандық моделі» тақырыбында ғылыми-тәжірибелік конференциялар өткенінен хабардармыз. Қазақ еліне тиімді саясатын сырткөз саралап, үлгі алуда. 
Біз діни төзімділік пен ұлтаралық келісім мәселелерін бір-бірінен ажыратпай бірге қарастырамыз. Себебі, бұл мәселеде жаһандану үрдісі, біршама өзгерістер әкелгенімен, әлі күнге дейін адамның діни сенімі, оның ұлттық шыққан тегімен қатал байланысты болып отыр. Әлемдік және дәстүрлі діндер көшбасшыларыны съездеріеліміздің сыртқы саясаттағы аса зор табысы болуымен қатар, ішкі келісім мен татулықты бекітуде де орасан зор рөл атқарып отырғандағы сөзсіз. Дінді қоғамдық сана жүйесінен бөліп қарауға болмайды. Өйткені, діннің қоғам дамуына ықпал етуші күш екенін мойындаумен бірге, ол ықпал қоғамның даму деңгейіне тікелей байланысты екенін ескеру қажет. 

Қазақстанның өзі де көпконфессиялы мемлекет болғандықтан, бұл діни-мәдени өркениеттердің игі әсерлерін де және теріс ықпалдарын да жоққа шығаруға болмайды. Сондықтан, ұлтаралық татулық пен діни келісім аймағындағы саясатымыз игі әсерлерді марапаттап, теріс ықпалдарды қатал жойып отыруға бағытталған. Осы істерде шешуші рөл, еліміздегі дәстүрлі діни ұйымдармен қатар, мемлекеттік органдарға да жүктелген. 
Қазіргі таңда экстремизм мен радикализмнің саяси-идеологиялық мазмұннан гөрі, көбіне діни немесе ұлттық сипат алып бара жатқаны шындық. Сол себепті, ең алдымен діни және ұлтаралық қарым-қатынастарда төзімділік мәдениетін қалыптастыру бүгінгі күн талабы.

Ел ішіндегі бір шаңырық астына ұйысқан барлық дін өкілдері мен ұлттардың ынтымақты өмір сүруі елімізді бейбіт дамуының кепілі қоғамық сананың жетекші идеясына айналған және оған қатысты жасалып жатқан шаралар елімідегі төзімділік мәдениетінің деңгейі мен маңыздылығын көрсетеді. 
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