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В жизни современного человека пища продолжает занимать одно из первостепенных мест, и, думаем, многим будет интересно узнать значение и происхождение тех слов, которыми мы обозначаем то, что едим [1, 23].
В настоящее время существующая лексика и терминология пищевой промышленности приводится в соответствие с требованиями международного стандарта. Расширяется диапазон существующих терминов в этой области, а также  появляются новые термины.  В связи с этим возникает необходимость изучения новых  терминов  для выяснения их лексического и семантического значения, для свободного использования специалистами и неспециалистами [2, 42].

Новые термины, новые лексические единицы для данного исторического периода – это неологизмы (от греч. neos- новый, logos – слово). Они появляются ежечасно, ежеминутно, но не все слова сохраняются в человеческой памяти, не все фиксируются в различного рода справочниках [2, 62].

Каждый год открывается что-то новое. Люди придумывают разные «гаджеты» и технологии, или же шьют новые модели одежды. И всему этому необходимо дать словесную форму, определение, дефиницию. Так возникают неологизмы.
Нас заинтересовало появление неологизмов в пищевой промышленности, в общепите. С этой целью нами было проведено исследование языкового материала, составленного на основе учебной литературы по специальности, по терминологии пищевой промышленности посредством методов словообразовательного, семантического и этимологического анализа[3].
В «общепите» каждый год появляются новые термины, виды блюд и предприятий. Чтобы узнать, что же означают эти термины, необходимо понять, сам термин «общепит».
Общепит (общественное питание) – это отрасль народного хозяйства, занимающаяся производством и продажей готовой пищи и полуфабрикатов. Термином «общепит» называют и предприятия данной деятельности. К таким предприятиям относятся  ресторан,  кафе,  бар,  столовая, пиццерия, кофейня, кулинарные и кондитерские цеха, пельменная, блинная, а также различные виды «фаст-фуда» [4; 5].

В наше время термин «фаст-фуд» используетсяна одном уровне с понятием «общепит» и/или заменяет его. Большинство современных людей не ходят в кафе или рестораны, чтобы поесть. Они предпочитают есть в McDonald`s, KFC, BurgerKing и т.д. Это все предприятия фаст-фуда. Так что же такое фаст-фуд и откуда появился этот термин?
Слово «фаст-фуд» (англ. fastfood) в переводе с английского обозначает «быстрая еда». Поэтому правильно называть так любое блюдо, которое молниеносно готовится, сервируется и так же быстро съедается. Существует несколько разновидностей фаст-фуда:
· во-первых, это те блюда, которые готовятся в ресторанах или передвижных киосках быстрого питания. Сюда входят картофель-фри, картофель с наполнителями, бюргеры, хот-доги, разогретая пицца, шаурма, донер и другие подобные кушанья;
· во-вторых, к фаст-фуду следует отнести все продукты быстрого приготовления, которые можно просто развести водой: лапшу, картофельное пюре, супы и каши;
· в-третьих, фаст-фудом являются всевозможные мелкие закуски, продающиеся в киосках и магазинах: чипсы, сухарики, орешки, печенье, поп-корн. Этот список можно и продолжить. Но в целом фаст-фуд - это то, что можно съесть на ходу, почти не отрываясь от дел[4].
Продуктов, относящихся к фаст-фуду, существует огромное множество. Назовем наиболее распространенные из них. Большой популярностью у представителей всех возрастов пользуетсякартофель фри - кусочкикартофеля, обжаренные в большом количестве раскалённого растительного масла (фритюре). Изготавливается, как правило,  в специальных приборах - фритюрницах. Картофель фри является популярным блюдом, подаваемым в заведениях фаст-фуда (например, McDonald’s).В США известна как «картошка по-французски» (frenchfriedpotatoes, frenchfriesили просто fries), а в Великобритании, Ирландии иИзраиле - как «чипсы» (chips)[6].
Не менее известен и гамбургер, который представляет вид сэндвича, состоящий из рубленой котлеты, поданной внутри разрезанной булки. В дополнение к мясу гамбургер может иметь большое количестворазнообразных приправ, например:кетчуп и майонез. Гамбургер часто подают вместе с картофелем фри или чипсами. Гамбургер - неотъемлемая часть еды стиля фаст-фуд[6].
Если обратить внимание на «горячую собаку» - на хот-дог (англ.hotdog– буквально «горячая собака»), то это сэндвич с сосиской или колбаской. Обычно содержит соус, чаще всего кетчуп и/или горчицу. Также может содержать свежие, маринованные или жареные овощи, зелень,сыр, бекон[6].
Термин бутерброд известен как немецкое слово. Бутерброд (нем.Butterbrot -хлеб смаслом) - блюдо, представляющее из себя ломтик хлеба, на который положены дополнительные пищевые продукты (причем не обязательно масло). Существует огромное количество видов бутербродов - от классических с маслом, колбасой или сыром до многослойных творений из различных сортов мяса, овощей, зелени и изысканных соусов. От сэндвича бутерброд отличается тем, что содержит лишь один кусок хлеба (в то время как у сэндвича начинка зажата между двумя кусками хлеба). Бутерброды широко распространены, так как они быстры в приготовлении и удобны в переноске [6].
В последнее время особое внимание получила пи́цца(итал.pizza). Это  итальянское национальное блюдо, в виде круглого открытого пирога, покрытого помидорамии расплавленным сыром (как правило, моцареллой), куда могут впекаться различные начинки (мясо,ветчина, салями,морепродукты,овощи, фрукты,грибы, зелень и др.)[6].
Для любителей посмотреть новые кинофильмы особой популярностью пользуется попкорн (англ.рopcorn - воздушная кукуруза) - пища, представляющая собой зёрна кукурузы, разорванные изнутри при нагревании. Обычно подаётся подсоленным или подслащенным.

Популярны и кукурузные хлопья - пищевой продукт из зёрен кукурузы. Подобные

HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A5%D0%BB%D0%BE%D0%BF%D1%8C%D1%8F_%28%D0%BF%D0%B8%D1%89%D0%B0%29&action=edit&redlink=1"продуктывырабатываются также из зёренпшеницы, риса, овса и других культур.

Таким образом, анализ наименований пищевых продуктов показал, что изучение новой специальной лексики значимо, актуально и научно полезно. Русский язык изобилует различными терминами. В списке терминов много определений, имеющих чуждые для русского языка произношения и сочетания букв.Эти наименования передают не только чисто языковую информацию, но и позволяют прикоснуться к истории того или иного народа, увидеть отличительные черты менталитета каждого народа, почерпнуть культурологические знания.
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