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Появление детских метафор связано не только с возрастными и психическими этапами развития ребенка, но и с социальной средой, где он растет и воспитывается. При этом, каждый этап жизни ребенка характеризуется своими типами метафор. Например, для детей 2-3 лет характерно  максимальная концентрированность словесных форм, отсюда и появление в детской речи фонетической или звуковой метафор.Основанием для образования таких метафорявляется формальная ассоциативная связь, где учитываются ассоциации по означающему –семантическое сближение на основе ассоциаций по сходству, смежности и противопоставление звуковой стороны языкового знака». [1, 17] Например, услышав от взрослых стихи: Скакун лихой, ты господина / Из боя вынес, как стрела, / Но злая пуля осетина / Тебя во мраке догналачетырехлетний мальчик сразу заучил их наизусть, причем последнее двустишие было им оформлено так:Но злая рыба осетрина/ Тебя во мраке догнала. Причиной для образования данной метафоры послужила рифма. По И.В. Арнольду «рифма – особый вид регулярного повтора более или менее сходных сочетаний звуков на концах строк или в других, симметрично расположенных частях стихотворений, выполняющая организующую функцию в строфической композиции». [2,34] Рифма относится к изобразительным средствам и выполняет в поэтическом тексте две функции – метроритмическая организация текста и семантическое сближение слов, с помощью которых и образовались вышеуказанные метафоры, заключаются в сближении далеких друг от друга по своей семантике, но образующих в стихе на основе созвучания единое ассоциативно-семантическое поле. [1, 67]

По-своему интересны и следующие примеры детских фонетических метафор, которые образовались в результате подражания.При опущении некоторых звуков в слове появились следующие фонетические метафоры:сухарик – кусарик, молоток – колоток, паутина –паукина. Этот вид фонетической метафоры в науке известна как паронимическая аттракция. Паронимическая аттракция – это стилистический прием, позволяющийраскрыть сложную систему взаимодействий между созвучными словами, объединить их ассоциативно-семантическое поле, внутри которого, слова, не связанные вне текста, приобретает общий компонент значения, на передний план выходят дополнительные, вторичные семы того или иного слова.[1,70]

С.Л. Рубинштейн считал, что «развитие образности как важной характеристики связной речи является необходимым условием для построения контекста новыми речевыми средствами. Он писал, что как ни существенна для речи связность ее построения, «проблема речи не сводится к одной лишь логической связанности (и точности), она включает и проблему образности, ... так как образ, выражая обобщенное содержание, вместе с тем выходит за его пределы, вводит специфические оттенки, непередаваемые в отвлеченной формулировке обобщенной мысли» [3,27]. Дети не просто копируют взрослых, а создают свои словесные метафоры, подчиняя их своей логике и ощущению вещей, превращая звуки в самостоятельные смысловые единицы.
Для возраста от 2 до 5 характернотакже интенсивная выработка генерализации грамматических отношений, с помощью которого ребенок способен систематизировать большое количество грамматических схеми на основе которых образуются грамматические метафоры. В детской речи  грамматическая метафора может образовываться путем осмысления предметов и явлений одной категории в терминах предметов и явлений другой категории, которые основываются  на характерной для детей 2-5 лет ориентации поиска образов, обусловленных близостью к человеку, к его действиям и поведению.[4, 57] Такие метафорыпорой необычны и неожиданны. Например, ребенок говорит о солнце: «Когда солнце встает утром и видит, что погода сегодня плохая, оно уходит туда, где погода хорошая». Удивительны в своей непосредственной образности метафорические выражения Сеитова Д. 5 лет: «Когда у меня пыль в глаза попадает, она уходит, мочится и уходит»»; или «У меня руки чистые, они полоскались». Примеры грамматических метафор можно также найти в замечательной книге К.И. Чуковского «От  двух до пяти». [5,37] Вот примеры из этой книги: девочка, которая впервые увидела пароход,пылко закричала: «Мама, мама паровоз купается»! или у лысого – «голова босиком». Малыш объясняет появление весны: «Зиме стало холодно, она и убежала куда-то».Внучка Сергея Рахманинова Софья Волконская сочинила такие стихи: Вся радость ушла из сердца старика, / И он лег и умер. [5,39]В этих стихах жизнь ассоциируется с радостью, наступает старость, убывает жизнь, а вместе с ней и радость. Примеры грамматической метафоры также можно найти в одной из глав книги «Быль – сказка о карандашах и красках» В. Курчевского. [7, 27] Например, «Подружись с карандашами, узнай их характер (карандашей) – и они (карандаши) расскажут и покажут тебе много-много интересного.

Многие детские грамматические метафоры могут образовываться на основе уже известных нами фразеологизмов, например,- Вот зимой выпадет снег, ударят морозы / - А я тогда не выйду на улицу / - Почему? / - Чтобы меня морозы не ударили и т.д.

Если вышеприведенные грамматические метафоры созданы малолетними детьми с помощью глаголов и существительных, то следующие метафоры с именами прилагательными: червячее яблоко, грозительный палец,пугательные глаза,тухлое электричество,брызгучая вода,лопнутая бутылка, и т.д.

Маленькие дети – овладевая родным языком, могут создавать и графические метафоры путем переосмысления графемы, а также тонко используя суффиксы, приставки и флексии. Например, в следующих примерах маленькие дети виртуозно создают графические метафоры, выражая в каждом слове необходимые оттенки экспрессии: Смотри, как налужил дождь! Ах, как обснегилась улица! Мама сердится, но быстро удобряется. У меня настроение раскудрявилось. Взбивает яйцо для омлета: Я взбурляю яйцои т.д.
В 6-7 лет изощренное чутье языка у ребенка притупляется. В это время ребенок уже овладевает всей сложной системой грамматики и множеством устойчивых выражений. Появляются новые правильно оформленные грамматические метафоры. Например, куда уходит детство; живот крутит по ночам; доллар растет; цены вокруг начали растии т.д. Воображаемая деятельность детей возраста от 10 и выше связана с созданием новых сущностных характеристик объектов и явлений на основе уже существующих фрагментов, которые уже прочно вошли в систему их прошлого опыта. Например, Хасанов Алиджол 14 лет (об «Аппассионате») «Аппассионата» – одна из самых лучших сонат Бетховена. Соната как бы рассказывает о борьбе человека за свою жизнь, за свое счастье. У Бетховена жизнь была тяжелой, и ему приходилось много переживать, но он не сдавался и даже глухой писал музыку, и она всех людей волновала». [9, 107-129]. Как указывает Н.Д.Арутюнова, метафора позволяет "извлекать признаки из предмета, превращать мир предметов в мир смыслов" [8, 5-32].

Детская метафора является бесценной кладовой детской фантазии.  Умение воссоздавать маленькими людьми метафорические образы возможных и невозможных объектов на основе их небольшого опыта это бесценное свойство оригинального и нестандартного мышления. На наш взгляд, создание нового современного сборника, включающий метафоры поколения современных детей, воссоздаст красочную картину-мозаику детского восприятия действительности и продолжит традицию исследования детской речи известного художника, поэта К.И. Чуковского.
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