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Условия жизни животноводов Казахстана, особенно чабанов, сложная. Круглый год они проводит в степи или в горах и в жару, и в мороз.  Так как климат на большей части территории Республики резко континентальный, характеризующийся большой амплитудой между зимними и летними температурами, сухостью воздуха, продолжительной суровой зимой и коротким летом на севере, и короткой зимой и продолжительным жарким летом на юге. В пасбищах горных районах  температура может меняться в зависимости от высоты над уровнем моря. Таким образом, главной задачей одежды — это защита здоровья животноводов от негативных внешних факторов окружающей среды, обеспечение теплового комфорта, который является условием нормальной жизнедеятельности человека, выражающийся в хорошем самочувствии и высокой работоспособности. В этой связи актуальным является обеспечения животноводов специальными одеждами, позволяющими регулировать температуру в пододежном пространстве.
При нахождении человека в среде, имеющей температуру, отличную от температуры тела человека, между его организмом и окружающей средой происходит постоянный теплообмен [1]. Влияние внешней среды вызывает в организме ответные физиологические реакции, способствующие поддержанию наиболее благоприятных для него условий. Стабильная температура внутренних жизненно важных органов при изменениях температуры внешней среды сохраняется благодаря присущим организму физиологическим механизмам, регулирующим образование и отдачу тепла, – химической и физической терморегуляции. Поэтому  создании терморегулируемой одежды, обеспечивающей комфорт в пододежном пространстве. является актуальной задачей. 
В настоящее время известно несколько способов поддержания комфортного микроклимата пододежного пространства, которые можно классифицировать как пассивные и активные [2]. К пассивным способам можно отнести теплоизолирующие ватины, синтепоны и другие, которые удерживают тепло собственной теплопродукции человека в пододежном пространстве за счет воздушной прослойки между слоями. Активные способы основаны на применении дополнительных нагревательных и охлаждающих элементов. В основе активного обогрева лежит применение дополнительных нагревательных элементов или активных систем термостабилизации. При этом электронагревательный элемент может быть, как съемным, так и вшитым между слоями изделия. Наиболее распространены углеродные и металлизированные нагревательные элементы, оптимизированные по форме и количеству выделяемой тепловой энергии и обогревающие с помощью инфракрасного теплового излучения.
Обычно верхний слой одежды  выполняет функцию защиты от вредных воздействий окружающей среды. Комфортные условия пододежного пространства обеспечивают за счет надевания комплекта нижнего белья с высокими гигиеническими показателями, использования под одеждой портативных вентиляционных систем или системы вентиляционных трубок с принудительной подачей воздуха. Однако такой подход имеет недостатки: невозможность одновременного обеспечения комфорта и эргономичности, вероятность пережатия трубок вентиляции вследствие их месторасположения, неравномерное вентилирование. В этой связи разработка вентиляционного костюма состоящего из швейной оболочки и системы принудительной вентиляции воздуха, объединенных в единое изделие, позволит улучшить условия труда и повысить гигиенические показатели одежды. В предлагаемой работе сделана попытка создания такого вентиляционного костюма.  При этом  вентиляционный костюм рассматривается как изделие, состоящее из двух равнозначных частей: системы вентиляции и швейной оболочки (бельевого комбинезона). В конструкции костюма учитывается особенности фиксации и месторасположения элементов упругой системы вентиляции.  

В качестве швейной оболочки использован обычное термобелье в который монтируется система принудительной вентиляции. Система принудительной вентиляции состоит из нескольких элементов, каждый из которых детально проработан с целью минимизации веса для облегчения крепления на швейной оболочке костюма и обеспечения эргономичности снаряжением в целом.

Для принудительной вентиляции разработан кондиционер с использованием элементов Пельтье. Кондиционер на элементах Пельтье позволяет охлаждать так и нагревать вентилируемый воздух.  Кондиционер включает  четыре модуля Пельтье. На рисунке 1 приведен внешний вид и схема соединения элемента в модуле.
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	а) внешний вид модулья Пельтье
	б) схема соединения элементов 


Рисунок 1 - Модуль Пельтье

Основной принцип работы элемента Пельтье для создания кондиционера  заключается в использование разности температур, возникающей на верхней и нижней частях самого элемента. То есть, если на элемент подается питание равное 12В, возникающий ток внутри элемента преобразует энергию в тепловое излучение на верхней стороне элемента (нагревается), в то время как на противоположной, — нижней части, формируется холодный поток энергии (охлаждается) [3]. Именно они и являются источником охлаждения и нагревания для конструкции кондиционера. Смена от охлаждения на обогрев заключается  в переключении полярности  проводов, подачи тока для питания элемента. 
Для бельевого комбинзона разработана центральный коллектор (рис 2), который монтируется в поясной ремен с карманом. Внутри центрального коллектора размешены в отдельных камерах элементы Плеьтье, которые между собой соединены и подключается к аккумилятору на 12 В. Из централного (рис 3а) с помощью гибких трубопроводов конденцируемий воздух поступает на рассеивающие коллекторы (рис 3б). 
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	а) центральный коллектор
	б) рассеивающий


Рисунок 3 - Элементы кондиционера
На рисунке 4 приведена схема резмешения гибких воздуховодов рассейвающих и центрального коллекторов.
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Рисунок 4 - Схема расположение воздуховодов (а)и внешний вид (б) термокомбинзона с монтажем кондиционера

В результате авторами разработана система принудительной вентиляции для специального бельевого костюма, обеспечивающая равномерную вентиляцию всей поверхности тела человека для поддержания комфортного теплового состояния и теплообмена. Разработан и апробирован бельевой комбинезон с принудительной вентиляцией для сельхоз отрасли. Как показали пробные испытания разработка отвечает повышенным гигиеническим и эргономическим требованиям и обеспечивает стабильный тепловой баланс тела человека.
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