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Барлық кәсіпорындар үшін өндірістік үрдістердің қауіпсіздігі ең өзекті мәселениқ бірі болып саналады. Құрылған жұмыс ортаның тиімділігіне жұмыс беруші де және жұмысшы мен қызметкерлер де, өз міндеттерін орындау үрдісінде, сенімді болулары қажет. Сәтсіз жағдайлар мен оқиғаларды туындатпау үшін жұмыс үрдісін күнделікті қолдап отырылуы мен бірге міндетті түрде үздіксіз бақылануы қажет.Әлемде ол үшін қызметкерлердің денсаулығы мен өміріне зиян келтірмейтін басқару жүйенің бірыңғай моделі әзірленген – еңбек қауіпсіздігі және денсаулықты сақтау менеджменті жүйесі (ЕҚ ж ДҚМЖ) [1,2].

ЕҚжДҚМЖ әр-бір өндірістін қызметінің барлық нюанстарын егжей-тегжейлі ескеруге мүмкіндік береді және қауіпсіз еңбек жағдайларын жасауға бағытталған, үрдістерді оңтайландыруға, оларды тиісті деңгейде ұстауға мүмкінддік береді.  ЕҚжДҚМЖ қандай болуы қажет талаптары OHSAS 18001 «Occupatinal health and safety management systems» халықаралық стандартта қамтылған, сонын негізінде жүзеге асырылған жүйенің сәйкестігі анықталады.

Қызметкерлердің нақты жағдайда қалай (қандай) әрекет ету керектігін білу үшін, мүмкін болған жағдайлар мен оқиғалардың алдын алу үшін, өндірістік үрдістерде күтпеген жағдайларды болдырмау үшін (туындатпауда) жұмыс ортанын тұрақты моинторингы мен бірге бақылануы қажет. Бақылау түрінің бірі, жұмыс орнында құрылған (жасалынған), еңбек жағдайын тексеру. Сонын арқасында, өндірістік жарақаттануларды және сәтсіз оқиғаларды, аппаттарды минимум деңгейіне қол жеткізуге болады.

Жұмыс орындарындағы еңбек жағдайларын бағалау зиянды және қауіпті өндірістік факторларды анықтау мақсатында жүргізіледі және еңбекті қорғау жөніндегі мемлекеттік нормативтік талаптарға сәйкес еңбек жағдайлары бойынша шараларды жүзеге асыру үшін.

Бұл процедура (денсаулықты қорғау және қауіпсіздігін менеджмент жүйесін) енгізуде жақсы негізделген және кәсіби мен өндірістік тәуекелерді сәйкестіндіруде басты негізі болып табылады. Еңбекті қорғау саласындағы мемлекеттік саясаттың негізгі бағыты жұмыс орындарын аттестаттау болып табылады және де (денсаулықты қорғау және еңбек қауіпсіздігі менеджменті жүйесін ЕҚжДҚМЖ) енгізуде міндетті түрде қажетті процедура ретінде ескеру қажет. ЕҚжДҚМЖ өңдеуде қызметкерлерге зиянды және қауіпті факторлардың әсерін максимальды түрде төмендету әдістерін табуға көмектеседі. Сонымен бірге, OHSAS 18001 жүйесінде аттестаттау, жұмыс орнындағы қауіптіліктің пайда болуын ықпал ететін, өндірістік факторларды анықтаудың тиімді әдісі болып табылады [1,2].

Жоғарыда айтылғандарға байланысты «ЖШС Coca – Cola Алматы Ботлерс»  Coca – Cola шығарушы тағам өнімдерін өндіру кәсіпорында еңбек жағдайы бойынша жұмыс орындарын аттестатауын талдауы қарастырылады (цех № 1 – суды тұтыну және тазалау; цех № 2 – пластикалық бөтелкелерге құю желісі; цех № 3 – бөтелкелерді және қақпақтарды сақтау; цех № 4 – араластыру бөлімшесі) [3,4].
Өндірістік микроклимат факторларын өлшеу және талдау нәтижелері (2014 – 2017 жж. аралығында) төменде келтірілген суреттерде 1 – 3-те берілген.
Зерттелген цех № 1 ауа температурасы 18,5 – 20,6 ° С , яғни ШРД (17 – 21 °С) талаптарына сай екендігін сурет 2 диаграммасынан байқаймыз.
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Сурет 1 – Зерттелген цехтардың ауа температурасының параметрлері
Сурет 2-де көрсетілген диаграмманың мәндері зерттелген цехтарда ауа қозғалысының жылдамдығы ШРД (0,1 м/с) көрсеткішінен орташа есеп бойынша 0,05 м/с төмен.
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Сурет 2 – Зерттелген цехтардың ауа қозғалысының жылдамдығы
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Сурет 3 – Зерттелген цехтардың ауа ылғалдылығының параметрлері

Зерттелген цехтардың ауа ылғалдылығының параметрлері (сурет 3), диаграмманың мәндері бойынша, 2017 жылы ШРД (40 – 73 %) талабына қарағанда 2 – 4 % төмен, ал 2015 – 2016 жж. нормативты талаптарға сай көрсеткіштерді корудеміз.
Қорытынды: Зерттелген цехтардағы жасанды жарықтандырудың мәндерін талдауда анықталғаны, еңбек жағдайын аттестаттау жүргізу мерзімінде, цехтарда қыздыру шамдары қолданған. Ал сол цехтарда ылғалдылық пен ауа қозғалыстарының аз мөлшерде болса да нормативті талаптардан төмен болуы да жасанды жарықтандыру мәселесіне байланысты болуы мүмкін [3,4].
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