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Издавна лечебные свойства облепихи известны в народной и традиционной медицине. При этом целебные свойства были описаны в основном для плодов и ягод  для лечения простудных заболеваний, анемии и болезнях сердца [1]. 

Однако обзор литературных данных по изучению биологических свойств облепихи показал, что и листья  облепихи обладают высоким лечебным потенциалом. В отличие от ягод, химический состав листьев облепихи до сих пор изучен не достаточно.

Учеными было выявлено, что листья облепихи содержат следующие биологически активные вещества, как: танины – около 10%, которые  обеспечивают противовоспалительные, вяжущие свойства листьев; дубильные вещества, придающие отварам из листьев дезинфицирующие и антисептические  свойства; серотонин, один из важнейших гормонов-нейромедиаторов, нехватка  которого приводит к  серьезным нарушениям в организме.
Известно, что в основном листья облепихи используются для приготовления чая, настоев и отваров. Они используются для:

· профилактики и лечения простудных заболеваний, ангины, бронхита и ОРВИ;

· профилактики и лечения артериальной гипертонии, т.к. листья облепихи обладают успокаивающим и гипотензивным действием, помогая стабилизировать артериальное давление;

· лечения заболеваний сердечнососудистой системы (снижение артериального давления, очищение и укрепление сосудов, уменьшение клинических проявлений  ИБС, стенокардии и других заболеваний сердца);

· лечения сахарного диабета – листья оказывают гипогликемическое действие, снижая уровень сахара в крови;

· лечения суставных заболеваний (артриты, подагра, ревматизм и др.);

·  лечения заболеваний печени – доказано, что листья облепихи обладают гепатопротекторным действием и могут помочь восстановить нормальную работу клеток печени при воспалительных заболеваниях.
Кроме того, чай из облепихи – это чудесное средство от бессонницы, апатии, частых смен настроения и повышенной раздражительности.
Все эти лечебные свойства листьев облепихи привлекают внимание ученых и в настоящее время  изучаются у разных видов облепихи, произрастающих в различных почвенно-климатических зонах Казахстана и других стран, где имеются посадки облепихи. 
Еще одно преимущество листьев в том, что в отличие от ягод, листья облепихи считаются безопасным и универсальным средством при любых болезнях. Их рекомендуют принимать при беременности и кормлении грудью, для лечения детей от года, а также при любом состоянии здоровья. 

Облепиха относится к растениям семейства лоховые. Это кустарники или деревца, обычно колючие, высотой от 0,1 до 3 м (реже до 6–15 м). Листья облепихи узкие, длинные, зеленые в мелкую крапинку сверху и серебристые или серовато-белые (реже золотистые) снизу. Однополые мелкие, невзрачные цветки появляются раньше листьев. Плод облепихи – ягода ярко-оранжевого цвета, шарообразной или чаще вытянутой формы. Ягоды густо расположены на ветке, облепляя ее (отсюда и русское название этого растения) [ ].

Выявлено, что растения облепихи содержат железо, фосфор, натрий, магний, кальций и калий. Из витаминов: биотин, токоферол, аскорбиновую, фолиевую кислоты, ниацин, рибофлавин, тиамин и ретинол, т.е. ягоды облепихи — это настоящая кладезь биологически активных веществ. 
Кроме того, известно, что ягоды облепихи обладают бактерицидными свойствами, ускоряют заживление ран и уменьшают боли. Не менее полезны они и при расстройствах эндокринной и вегетативной нервной системы, при тромбофлебите, а также они нормализуют углеводный, белковый и жировой обмен в организме.

Облепиховый сок обладает успокаивающим, кровоостанавливающим, слабительным, обволакивающим, вяжущим, желчегонным и противовоспалительным действием. Также он улучшает работу желудка, печени и оказывает благотворное влияние на кровеносные сосуды [ ].
Казахстан располагает обширными естественными зарослями одного из ценных пищевых, витаминных ч лекарственных растений - облепихи крушиновидной, вместе с тем их биологические особенности, закономерности строения и распространения, хозяйственные и селекционные показатели не подвергались систематическому и всестороннему анализу. 

Изучение и эксплуатация таких насаждений затруднены их расчлененностью, удаленностью друг от друга и труднодоступностыо, преобладанием мелкоплодных, сильно колючих, низкоурожайных растений. Нерегламентированный сбор плодов приводит к расстройству популяций облепихи, уменьшению доли ценных форм, изменению нормального соотношения разнополых особей.  Выявлено, что основные ресурсы облепихи крушиновидной распространены в Алматинской области[ ]. 

В настоящее время на фармацевтическом рынке Казахстана имеется спрос на витаминное сырье растительного происхождения, что требует поиск перспективного растительного сырья для пищевой и фармацевтической промышленности. 

Поэтому разработка биологически активных веществ (БАВ)  и добавок (БАД) для профилактики и лечения сердечно-сосудистых и др.социально значимых заболеваний из отечественного сырья, является приоритетным направлением в области медицины и фармации.
Нами в лаборатории биотехнологии кафедры «Пищевая биотехнология» АТУ начаты работы  по изучению биологических свойств листьев облепихи крушиновидной (Hippophaë rhamnoides) в условиях in vitro, что позволяет выявить активные компоненты клеточной биомассы, полученной из листьев облепихи.

Для этого нами отобраны листья облепихи на разных стадиях роста и сделана попытка ввести их в культуру для получения и наращивания клеточной биомассы. Надо отметить, что только свежие молодые листья из почек растений дали биомассу на универсальной питательной среде Мурасиге-Скуга (МС) .

Проводится оптимизация состава питательной среды  для повышения выхода биомассы и сохранения биологически активных веществ листьев облепихи. 
Вместе с тем проводится работа по составлению рецептуры чайных напитков с использованием листьев облепихи в сочетании с другими широко  распространенными лечебными травами. Изучается их минеральный и витаминный состав, органолептические свойства.
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