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В настоящее время во всем мире существует проблема оздоровления воздушной среды. Особенно остро она ощущается в крупных мегаполисах. Если на открытом воздухе все вредные газы и патогенные микроорганизмы подвергаются воздействию колебания температур, изменениям влажности воздуха и инсоляции, то в закрытых помещениях все это может накапливаться длительное время.

 Конечно, существуют различные способы очистки закрытого воздушного пространства: фильтрование, кондиционирование. Однако самым естественным и экологически безопасным является биологический метод оздоровления воздушной среды. Этот метод основан на использовании растений с ярко выраженными фитонцидными и газопоглотительными свойствами Цветочные растения помимо эстетического имеют и огромное санитарное значение, защищая города и поселки от дыма, выхлопных газов.
          Многие растения обладают фитонцидными свойствами. В настоящее время известно, что способность биологически активных веществ растений (фитонцидов) убивать, подавлять рост, и развитие микроор​ганизмов воздуха, обусловлена химическим составом этих веществ. Эти вещества по своей химической структуре очень раз​личны. Это могут быть эфирные масла, смолы, альдегиды, кетоны, фенолы,, дубильные вещества, алкалоиды, гликозиды и пр. Одни из них летучие; дру​гие — нелетучие. По своему действию на микроорганизмы они также различ​ны - от очень слабых, убивающих бактерий в разведении 1:100 - 1:1000, до очень сильных, убивающих бактерий в разведении 1 : 10 000 000 — 1 : 20 000 000 и выше. Они также различны по широте действия на микроорганизмы: одни действуют на единичные их виды, другие характеризуются широким: спектром действия.

Ученые давно и настойчиво стремятся обратить внимание на уровень загрязненности воздуха в наших домах. По последним исследованиям, он в несколько раз, а иногда и в десятки раз более загрязнен, чем даже на городских улицах. К вредным веществам, содержащимся в воздухе, которым мы дышим на открытом пространстве, прибавляются десятки факторов, усиливающих эту проблему. 
Все лакокрасочные покрытия, строительные материалы и даже мебель выделяют токсины и яды, не говоря уже об изделиях из пластика, последствиях приготовления пищи и применения разнообразной бытовой химии, аллергенах и пыли. Формальдегид, бензол, фенол, толуол, трихлорэтилен, двуокись углерода, окислы азота, стафилококки, споры других грибов и патогенные микроорганизмы, микрочастицы сажи, продукты сгорания, пылевые клещи, пыльца – все эти вещества присутствуют в воздухе любого дома и квартиры. И даже при очень строгом подходе и выборе экологически чистых материалов и декора задача очистки воздуха никуда не исчезает.

Наиболее важной функцией комнатных культур по праву считается очищения воздуха. Это самые природные  из всех доступных фильтров, способные всасывать из воздуха токсины, химические соединения и даже следы тяжелых металлов. Растения не только поглощают углекислый газ и активно обогащают воздух в помещениях кислородом. Они эффективно борются и с летучими химикатами, и с токсинами, и с органическими соединениями.
По литературным данным, большая часть исследований по изучению фитонцидной активности посвящена растениям открытого грунта. Для растений защищенного грунта, тропических и субтропических растений, используемых в. озеленении жилых и нежилых помещений, данных очень мало. Особенно это касается учебных заведений и детских учреждений. 
Подбор и рекомендации по применению в озеленении различных учреждений, в том числе учебных заведений,  растений с фитонцидными свойствами, значительно бы помог в улучшении экологического состояния воздуха в закрытых помещениях.

В настоящее время, наряду с традиционными способами вегетативного размножения растений, все более успешно используется метод клонального микроразмножения. 
Для изучения и размножения комнатных растений, с высокими фитонцидными свойствами, нами были использованы методы биотехнологии, как микроклональное размножение  
Клеточная биотехнология растений основана  на способности клеток к делению и размножению в искусственных условиях или in vitro. Это  обеспечивается их способностью к тотипотентности и регенерации.            Тотипотентность – способность соматических клеток растений к выполнению заложенной генетической программы развития от клетки до целого растения. Регенерация – образование растений из клеточных культур в результате морфогенеза. Это два главных свойства растений позволили широкому распространению и использованию клеточных технологий.
        Метод культивирования изолированных тканей растений на искусственных питателъных средах в стерильных условиях применяют в растениеводстве: для сохранения и размножения ценных генотипов, при эмбриогенезе, оздоровления посадочного материала, получения продуктов вторичного метаболизма, выделения и получения биологически активных веществ и добавок. 

Микроклонирование используется для размножения и оздоровления посадочного материала. Этот метод, названный клональным микроразмножением растений, позволяет получать от одной меристемы сотни тысяч растений в год. 

Надо отметить, что продуктивность культивируемых клеток на питательных средах в условиях in vitro может значительно превышать продуктивность целых растений. Из одной клетки можно получить до 106 клеток, т.е за короткий промежуток времени при правильном подборе компонентов питательной среды и условиях культивирования (температура, влажность, освещенность) можно получить желаемое количество биомассы или клонов растений круглый год. 
При этом можно использовать растения, не произрастающие в данных природных условиях. 
Успех в применении культуры клеток и тканей в первую очередь зависит от оптимизации физиологических процессов, обеспечивающих нормальное деление клеток, их дифференцировку и регенерацию из них взрослых растений. Наиболее сложной задачей для многих видов растений является регенерация растений из отдельных клеток.
Микроклональное размножение, посредством увеличения коэффициента размножения растений и сокращения времени их культивирования, а также выращивания экологически безопасных растений, может стать основой при создании коллекций для озеленения закрытых помещений.  Поэтому создание и формированиям коллекций растений, используемых для, оздоровления воздушной среды закрытых помещений, в том числе учебных заведений,  является актуальной задачей.
Перед нами ставились следующие задачи: изучить возможность  использования фитонцидных растений, способствующих оздоровлению воздушной среды учебных заведений. 
На основе анализа литературных данных, мы отобрали ряд растений, обладающих фитонцидными свойствами. К ним относятся растения рода Ficus L.  Нами были оптимизировали методы микроклонального размножения растений  представитетелей рода Ficus L.
Для изучения содержания микроорганизмов в воздушной среде исполь​зовался метод оседания бактериальных частиц на питательную среду. Замеры производились в динамике в течение 4-х месяцев в двух кабинетах. Замеры проводились в одно и то же время с 14.00 до 15.00 часов. Оба кабинета:- учебные помещения кафедры «Пищевая биотехнология». Было выявлено, что использование растений рода фикусов способствует снижению микробного загрязнения помещений.
В качестве объектов исследований и микроклонального размножения, использовались; представители рода Ficus, относящимся к се​мейству Могасеае. Для микроклонального размножения были взяты несколько видов фикусов: F. Benjamina,  F. elastica  и F. Lyrata.
Эсперимент проводили в асептических условиях в ламинар-боксе. Растения разных видов фикуса были предварительно простерилизованы в 10%-м растворе гипохлорита натрия, 70% этаноле и 15 мин в дистиллированной воде. Затем растения были переведены в стерильные стаканы с питательной средой Мурасиге-Скуга (MС) и Гамборга В5 (B5)  для размножения. 
Через каждые 7 дней проводили визуальную оценку растений и делали замеры корней и стеблей. На 3 неделе культивирования растения были разделены черенкованием и пересажены на новую питательную среду. 

Полученные нами данные показали возможность размножения растений рода фикус (Ficus) методом микроклонального размножения. При использовании метода in vitro для размножения представителей рода Ficus необходимо учитывать, что экспланты следует брать с молодых побегов (1- 2-й год жизни); оптимальной питательной средой для микроклонального размножения растений является среда МС. Установлено, что для черенкования растений наиболее оптимальной питательной средой является МС с добавлением фитогормонов 2,4-д в концентрации 0,5-1,0 мг/л. 

Оптимизированный состав питательной среды для микрочеренкования растений представителей рода фикусов позволяет получить наибольшее количество генетически однородного, качественного посадочного материала за достаточно короткий срок для озеленения учебных заведений и рекомендовать эти комнатные растения для использования во всех закрытых офисных учреждениях.
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