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В современных условиях жизнедеятельности человека с нервно​ эмоциональным перенапряжением, недостаточной физической нагрузкой возникает особое состояние организма - гипокенизия, характеризующая определенный харак​тер обмена веществ. В этой связи особое значение приобретает ценность продуктов питания по содержанию биологически активных соединений. Повышенный спрос на витаминное сырье настоятельно требует развертывания масштабной программы по селекции, размножению, агротехнике и созданию новых видов переработки для пищевой и фармацевтической промышленности новых поливитаминных и перспективных плодовых культур. 

Поэтому разработка лекарственного средства для профилактики и лечения сердечно-сосудистого заболевания из отечественного сырья, является приоритетным направлением в области медицины и фармации. На сегодняшний день нами изучается ряд лекарственных компонентов, которые бы отвечали современным требованиям при лечении пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями. 
В медицинской практике используются ряд лекарственных форм, обладающим вышесказанных лечебных свойств, но немного собственного производства на основе отечественного сырья. Сырье растительного происхождения такого действия, безусловно, выигрывают перед химическими препаратами, т.к. они практически не имеют побочных эффектов и привыкания. Несомненным достоинством таких растений является их нетребовательность к экологическим условиям и возможность успешного возделывания во всех регионах. Одной из таких культур является боярышник (Crataegus L.).
Род Боярышник (Crataegus) семейства Розовые  (Rosaceae) это одно из древнейших медицинских растений,  включает в себя около 380 видов,  известных в Европе, где оно издавна используется против сердечных заболеваний. Сегодня специалисты считают боярышник лучшим тонизирующим для сердца. Он увеличивает приток крови к сердцу, понижает кровяное давление и облегчает работу сердца, расширяя сосуды. 

В РК произрастают  следующие виды боярышника: боярышник крававо-красный, боярышник сглаженный, боярышник  Королькова, боярышник  желтый, боярышник даурский, боярышник однопестичный, боярышник германский, боярышник пятипестичный, боярышник восточно- балтийский, боярышник  отогнуто-чашелистиковый, боярышник курземский, боярышник  дауговский. 
Зрелые плоды в свежем виде мягкие, мучнистые и вкусные, по лечебной ценности мало ус​тупают шиповнику. Содержат от 4 до 11 % сахара, в основном фруктозы, так что их можно употреблять и при диабете, а также комплекс биологически активных веществ — три- терпеновых кислот (олеановой, урсоловой и кратеговой), холина и ацетилхолина, кверцетина, дубильных веществ, фитостеринов, винной и лимонной кислоты, витаминов А, С, Р. Содержание кислот невелико и колеблется от 0,26 до 0,93 %. В более соч​ных плодах оно выше, мучнистые суховатые плоды почти лишены кислот. 
Содержание витаминов достигает: витамина С — 31-108 мг% (у американских видов до 257,3), вита​ мина Р — 330-680 мг%, каротина 2-4 мг% (у американских видов до 75). Довольно много пектина, который не только образует при переработке желе, но и выводит из организма соли тяжелых металлов и другие вредные вещества [5, 6]. 
Плоды крупноплодных видов вкусны, их можно есть свежими, перерабатывать на повидло, вино, компот и заваривать как чай. Однако боярышником не стоит зло​ употреблять. Более 200 гр. ягод съедать за один раз не рекомендуется, так как это может вызвать резкое падение кровяного давления и нарушение ритма сердечных сокращений. Одна же розетка повидла из боярышника заменяет двукратный прием такого сильного сердечного средства, как адонизид. Плоды боярышников, имеющие сухую мучнистую мякоть, используют в основном сушеными. Их размалывают в му​ку, которую добавляют при выпечке хлеба и кондитерских изделий [6]. 
Лечебный эффект плодов боярышника объясняется присутствием в них флавоноидов, органических кислот, дубильных веществ, каротиноидов, пектинов, витаминов С, Е, К, азотсодержащих соединений и минералов.

Полезные свойства плодов:

Боярышник используется при сердечно-сосудистых заболеваниях. Активные вещества плодов улучшают работу сердечной мышцы. Они тонизируют ее. Устраняют нарушения ритма, снижают частоту, но увеличивают силу сердечных сокращений. В результате возбудимость сердца уменьшается, оно меньше утомляется. Те или иные лекарственные формы на основе боярышника используются для лечения тахикардии, мерцательной аритмии.

Цель наших исследований: разработать состав нового лекарственного средства на основе СО2-экстракта боярышника, предназначенного для лечения  сердечно-сосудистого  заболевания. Первым этапом является комплексная оценка растения и  его биологически активных веществ путем введения их в культуру in vitro. 

Этапы создания: разработка рационального состава и сочетаемость ингредиентов, технология получения лекарственной формы, определение качества в соответствий со стандартами, определение стабильности, сроки и условия хранения, доклинические исследования на лабораторных животных (безопасность (острая токсичность, аллергизирующее) и действия препарата), оценка эффективности лечения. Исследования будут проводится в соответствии с требованиями международных стандартов GxP.

Объектами исследования явились различные части растений, а также  активная субстанция – СО2-экстракт боярышника. Вспомогательные вещества: наполнители (разбавители), которые добавляют для получения определенной массы таблеток; связующие вещества используемые для достижения необходимой силы сцепления при сравнительно небольших давлениях; разрыхляющие вещества добавляют для улучшения распадаемости или растворения; антифрикционные вещества обеспечивающие механическое разрушение таблеток в жидкой среде, добавляемые для получения хорошей текучести гранулята в питающих устройствах,  корригирующие вещества  добавляют с целью улучшения вкуса, цвета и запаха таблеток красители добавляют для придания товарного вида таблеткам, а также с целью обозначения терапевтической группы лекарственных веществ. Будут проводится физико-химические, биотехнологические, микробиологические исследования  буккальных шин, которые будут использованы для лечения тревожных состояний. 
Проведены исследования по введению растений боярышника в культуру in vitro. Были оптимизированы условия культивирования и компонентного состава питательной среды, подобраны фитогормоны для каждой стадии роста клеточной культуры.
В настоящее время проводится комплекс мероприятий по созданию и исследованию сердечно-сосудистиых средств на основе фитоизвлечений. Группой исследователей выбран оптимальный компонентный состав препарата, определяется сочетаемость ингредиентов, разрабатываются критерии качества на основании полученных лабораторных образцов препарата. 
На втором этапе исследований будет разрабатан лабораторный регламент, определены показатели качества и установлены к ним регламентируемые нормы, проведена спецификация качества.
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