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Во всех крупных городах наблюдаетсяинтенсивное накопление твердых бытовых отходов (ТБО), которые могут значительно загрязнять окружающую природную среду. На полигонах РК накоплено более 22 млрд тонн отходов, из них более 16 млрд тонн техногенных минеральных образований и около 6 млрд тонн опасных отходов. В Казахстане основная масса ТБО без разделения на компоненты вывозится и складируется на открытых свалках, 97% которых не соответствуют требованиям природоохранного и санитарного законодательства. Менее 5% твердых бытовых отходов в республике подвергается утилизации или сжиганию. Было отмечено, что наибольшее количество ТБО образуется в Павлодарской области и Алматы [1]. Для всех крупных городов проблема переработки твердых бытовых отходов (ТБО) является актуальной, так как, ее решение связано необходимостью обеспечения нормальной жизнедеятельности населения, санитарной очистки городов, охраны окружающей среды и ресурсосбережения. Повышение объемов твердых бытовых отходов - это одна из самых острых экологических проблем в стране.
Недостатками складирования ТБО на свалках являются: большая потребная площадь земли; сложность организации новых свалок в связи с отсутствием свободных земельных участков; значительные затраты на транспортировку ТБО; потеря ценных компонентов ТБО; экологическая опасность (загрязнение грунтовых вод и атмосферы, распространение неприятных запахов, потенциальная опасность в отношении пожаров и распространения инфекций и пр.).
Данные по ТБО показывают,что ежедневно Алматы производит 1300 тонн мусора, около 200 тонн собирается с улиц города. Основная масса образуемых ТБО вывозится и складируется на территории санкционированных свалок и полигонов. За год здесь набирается более 562 тысяч тонн коммунальных отходов.В общей сложности уже накоплено около 8 млн. тонн ТБО. И это не предел. В настоящее время Карасайский полигон, который принимает алматинские отходы, заполнен до отказа. Скоро откроется  новый полигон в Илийском районе, который сможет принять в 5 раз больше отходов. Кроме того, по всей области планируется создание новых полигонов. На сегодняшний день в Алматы действуют 22 предприятия, занимающихся сбором, вывозом и переработкой вторсырья: макулатуры, пластика, стеклобоя, медицинских отходов, цветных металлов, отработанных автопокрышек, аккумуляторов, ртутьсодержащих изделий и приборов. В общей сложности в течение 2009 года предприятиями принято и переработано 102 тысячи тонн отходов [2].
В результате естественного процесса разложения органических веществ, таких как продукты питания и бумага, захороненных на этих свалках, выделяется свалочный газ, являющийся побочным продуктом разложения. Этот газ состоит примерно на 50% из метана (CH4), который является основным компонентом природного газа, и на 45% из двуокиси углерода (CO2) и небольших примесей органических веществ, не входящих в группу метана [3]. Поэтому стоит острый вопрос переработки ТБО и использования новых технологий. 
Известно, что из твердых бытовых отходов, которые занимают огромные территории, можно делать около 50 процентов материалов, имеющих рыночный спрос. Это резина и резинотехнические изделия, пластик, стекло, бумага и другое. Получая вторичное сырье, не только зарабатываешь на мусоре, но и значительно снижаешь количество отходов, подлежащих захоронению. Технология обработки приводит к тому, что на полигоны поступает не более 20-30 процентов мусора.

Для выработки эффективных методов переработки ТБО, необходимо изучить его морфологический состав. Мусор в Казахстане очень агрессивный, в его структуре много твердых, токсичных отходов. В целом потенциально пригодные для переработки отходы составляют в среднем 46 процентов [4].
Известны следующие способы утилизации ТБО:

1. складирование отходов на полигонах;

2. комплексная сортировка с утилизацией выделенных компонентов;

3. биотермическое компостирование;

4. мусоросжигание [5,6].
В настоящее время используется два типа мусороперерабатывающих заводов: одни производят компост из мусора, а другие его сжигают.В Республике Казахстан, как и в других странах, применяется метод утилизации ТБО, как мусоросжигание - это наиболее сложный и неэффективный вариант обращения с отходами, так как сжигание требует предварительной обработки ТБО. Поэтому мусоросжигание может быть только одним из компонентов комплексной программы  утилизации.

Для переработки ТБО широко применяется метод компостирования – это биохимический процесс разложения органической части ТБО микроорганизмами. Продуктом компостирования является органическое удобрение – компост или биотопливо.  Компостирование наиболее широко применяется для переработки отходов органического, прежде всего, растительного происхождения, а также пищевых отходов. Существует несколько технологий  компостирования, различающихся по стоимости и сложности. Более простые и дешевые технологии требует больше места, и процесс компостирования занимает больше времени. Конечным продуктом является компост, который может найти  различные применения в городском и  сельском хозяйстве [7].

Низкий уровень раздельного сбора ТБО приводит к тому, что значительная часть потенциального вторсырья будет непригодна к дальнейшей переработке ввиду невозможности извлечения, повышенной загрязненности, низкого качества. Сегодня в Казахстане при существующем уровне раздельного сбора потенциал организации переработки компонентов ТБО значительно ниже 46 процентов.

Для решения экологической проблемы, связанной с утилизацией ТБО,должны быть выбраны наиболее прогрессивные технологии утилизации. Наиболее прогрессивными технологиями утилизации ТБО обладает Германия, которая полностью использует энергетический потенциал ТБО. В РК также назрела необходимость переработки и утилизации возникающих ТБО, для чего определены морфологический состав ТБО. Решение проблемы вывозы и переработки ТБО в Казахстане должна стать одной из актуальных задач на государственном уровне.
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