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Развитие экономики РК в ближайшей перспективе неизбежно столкнётся с проблемой дефицита водных ресурсов и это в свою очередь тесно связано с качеством вод местного стока и стока рек, поступающего из соседних территорий. В таких условиях особую актуальность приобретают проблемы обеспечения водной безопасности нашей республики с учетом геополитической ситуации и нарастающих водохозяйственных нагрузок, в исследовании и оценке влияния загрязняющих веществ, смываемых с прилегающих территорий, на качество речных вод.  Все отмеченное определяет особую актуальность предлагаемых исследований [1-2].
Наиболее распространенными поллютантами гидросферы являются ионы тяжелых металлов (ТМ), они оказывают общетоксическое и мутагенное действие на биоту, аккумулируются организмами и передаются по пищевым цепям. В незагрязненных природных водах содержание ионов кадмия, свинца и цинка составляет соответственно 0,02-0,3 мкг/л, 1,5-6,5 мкг/л и 3-120 мкг/л соответственно [3]. Однако в тех городах, где осуществляется сброс промышленных сточных вод в створы рек, концентрация данных металлов превышает ПДК до 10 раз, что оказывает токсическое действие на водную биоту.

Перспективным природным материалом для адсорбции неорганических и органических соединений является глауконит. Известно, что природный минерал глауконит, благодаря своей структуре и физико-химическим свойствам, обладает способностью извлекать тяжелые металлы из водных растворов. Поэтому использование сорбционных материалов на основе глауконита для очистки сточных вод, а также изучение их адсорбционных свойств является актуальной задачей промышленной экологии и имеет научно-практическое значение как одно из направлений минимизации выбросов производства и защиты объектов окружающей среды [4].
Общие мировые ресурсы разведанного и, пригодного к промышленному освоению глауконитового  сырья в  настоящее время оценивают в 35,7 млрд. т. В республике Казахстан также имеются большие месторождения глауконитов. Определенная доля фосфатного сырья заключена в фосфатно- глауконитовых песках (Западный Казахстан и Павлодарское Прииртышье). Запасы и прогнозные ресурсы последних составляют сотни млн. т. 

В связи с привлекательностью использования данного минерала в качестве недорогого эффективного сорбционного материала в очистке воды от различных поллютантов, адсорбционные и ионообменные свойства глауконита в последние десятилетия активно изучаются авторами в Республике Казахстан и за рубежом. 
Целью работы являлась оценка эффективности очистки сточных вод г. Алматы от катионов тяжелых металлов (Fe2+, Mn2+, Cu2+, Cd2+) при использовании сорбционного материала, разработанного на основе природного глауконитового сырья.

В качестве объектов исследования в данной работе использовались: Природные глаукониты Западного Казахстана, Павлодарского Прииртышья; водные растворы сульфатов и хлоридов Fe2+, Mn2+, Cu2+, Cd2+; сточные воды г. Алматы.

Предмет исследования – сорбционная очистка сточных вод от ионов ТМ для снижения антропогенного воздействия на гидросферу. 

В Алматинской области существует ряд проблем, связанных с ухудшением общего состояния поверхностных и подземных водных объектов. Одной из них является сброс в поверхностные водоемы сточных вод, в результате чего происходит загрязнение водных объектов, в частности, ТМ.

Сорбционную очистку сточных вод от различных загрязнителей, в частности от ТМ применяют при очистке больших объемов воды с низкой концентрацией поллютантов. Это требует использования «тонких» методов очистки, среди которых одним из самых эффективных является адсорбция.

Важным условием применения сорбента в процессе водоочистки, является его доступность, низкая стоимость, возможность регенерации. Сорбенты должны обеспечивать большое число циклов работы адсорбера, при этом сохранять свою адсорбционную емкость после регенерации. Сорбционные методы практически незаменимы при создании замкнутых систем промышленного водоснабжения. Кроме того, немаловажным критерием качества сорбента является простота и надежность процессов его утилизации.

Техническая реализация процесса сорбционной очистки достаточно проста и в большинстве случаев заключается в том, что очищаемую воду пропускают через фильтр с засыпкой сорбционного материала.

Однако, несмотря на адсорбционную активность природных глауконитов, изучение физико-химических свойств этих природных минералов различных месторождений показало, что они не пригодны для использования в водоподготовке из-за естественной пептизации и разрушения в водной среде. Кроме того, природный глауконит содержит до 75% балластных минеральных примесей, не участвующих в процессе сорбции и снижающих эффективность СМ в целом. Поэтому для создания промышленно применимого СМ на основе природного глауконита необходима его предварительная обработка и модифицирование.

Для очистки сточных вод от тяжелых металлов и уменьшения техногенного воздействия на окружающую среду предложено использовать новый экологически безопасный сорбционный материал на основе природного глауконитового сырья Западного Казахстана и Павлодарского Прииртышья.

Установлена принципиальная возможность применения глауконитового сырья месторождений Республики Казахстан для получения сорбционных материалов для водоочистки. При исследовании состава, структуры и поверхностных характеристик глауконитовых пород доказана близость их характеристик. Изучены процессы сорбции катионов тяжелых металлов на образцах глауконитовых сорбционных материалов.
Исследованы состав, структура и физико-химические свойства глауконитов различных указанных месторождений Республики Казахстан для определения возможности их использования в сорбционной очистке водных сред от катионов ТМ. Исследованы процессы сорбции тяжелых металлов из модельных водных растворов солей Fe2+, Mn2+, Cu2+, Cd2+ на гранулированном глауконитовом сорбционном материале и его модифицированном аналоге в статическом режиме, определены основные показатели адсорбционной активности полученных материалов (максимальная статическая адсорбция, полная динамическая обменная емкость, а также эффективность очистки). В
соответствии с полученными значениями максимальной адсорбции и полной
динамической обменной емкости установлено, что их адсорбционная активность увеличивается в следующем ряду: Fe2+<Mn2+<Cu2+<Cd2+; установлено, что модифицированный гранулированный глауконитовый сорбционный материал обладает в 1,7–2,2 раз большей адсорбционной емкостью, чем немодифицированный аналог.

Показана возможность применения модифицированного гранулированного глауконитового сорбционного материала в качестве наполнителя полупромышленной установки водоочистки для извлечения ионов ТМ из сточных вод.

Проведены эколого-экономические расчеты применения разработанного
сорбционного материала: стоимость сорбционного материала МГГ составила 280 тенге за 1 кг, срок окупаемости капитальных затрат – 4,3 года, рентабельность производства – 23 %. 
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