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Қоршаған ортаны қорғау бүгінгі күні адамзаттың «қоршаған ортасымен қарым-қатынасы ғылымы» аса маңызды міндеттерінің бірі болып табылады. Экология мен табиғатты басқару проблемалары дамыған және дамушы елдердің әлеуметтік-экономикалық бағдарламаларында маңызды орын алады.[1]

Қарқынды бәсекелестік жағдайында, тұтынушылардың әлемдік нарыққа енуінің жоғары талаптары өндіріс технологиясы бойынша ғана емес, сондай-ақ өндірісті басқару саласында да өз ережелеріне сәйкес жұмыс істеу керек. Бәсекеге қабілетті болу үшін, технологиялық мүмкіндіктері бар кəсіпорындар өз қызметінің қоғамға оң әсерін көрсетуі керек. Осы мақсатқа қол жеткізу үшін кәсіпорынның қызметі өнім қауіпсіздігі, ұзақ мерзімді стратегия, экология және еңбек қорғау, әлеуметтік жауапкершілік, ақпараттық қауіпсіздік, қаржылық тұрақтылық, персоналды басқару, логистика және тағы басқа мәселелерді қамтуы тиіс.

Сондықтан мемлекеттік саясаттың аспектілерінің бірі халықаралық стандарттар талаптарына сәйкес сапа менеджменті жүйесін дамытатын және енгізетін кәсіпорындарға қолдау көрсету болып табылады.

   Экологиялық менеджмент жағдайында қоршаған ортаны қорғауды ұйымдастыруды толығымен түсіну қажет. Басқару жүйесінің бұл компоненті қоршаған ортаға тиетін әсерге және қоршаған ортаны қорғауға қатысты қызметтің барлық аспектілерін қамтиды. Экологиялық менеджмент жүйесі мынадай элементтерді қамтиды:


-қоршаған ортаның жай-күйін бақылау;


-заңнамалық базаны;

-экологиялық жоспарлау;

-бақылаушы факторлар;

-экономикалық құралдар.[3]

Қазіргі уақытта Қазақстанда 1485 кәсіпорын дерлік басқару жүйелерін енгізді, оның 122-і ISO 14000, 65-і OHSAS 18000, 13-і ISO 22000. 367-ден астам кәсіпорын СМЖ әзірлейді[1,2].

ISO 14000 стандартына сәйкес ҚР сертификатталған 30-дан астам компаниялар жұмыс істейді. Солардың бірі «Алюминий Қазақстан» АҚ.


«Алюминий Қазақстан» АҚ Қазақстан Республикасының өнеркәсіптік кәсіпорындарының көшбасшыларының бірі. Негізгі өнімдер: металлургиялық және электроника өнеркәсібі, сумен жабдықтау кәсіпорындары мен жұртшылықтың қажеттіліктері үшін алюминий, галлий, алюминий сульфаты, жылу және энергия. Өнім сапасы жағынан,, экология, денсаулық сақтау және еңбек қауіпсіздігі саласында бірыңғай саясаттың ажырамас бөлігі болып табылатын Экологиялық саясатты жүргізеді[3].

Ластауыш заттардың шығарымдарын бағалау кәсіпорынға түсетін көмірдің және мазуттың нақты сапасын ескере отырып жасалды. Шығарымдар түтін газдарындағы зиянды заттардың шоғырлануын тікелей өлшеу арқылы және келісілген әдістерімен бағаланды. Аспаптық өлшеулер «Қазақстан алюминийі» АҚ-ның зертханасында тиісті аттестацияланған куәлігі бар қызметкерлермен өткізіледі. Түтін газдарының шоғырлануын орташа статистикалық көрсеткіштер арқылы зиянды заттардың жалпы шығарымдарын (т/жыл) анықтау үшін өлшеу пайдаланылды және ең көп концентрациялы шығарымдарды (г/с) анықтау үшін пайдаланылды.

Ластағыш заттардың тасталуын бағалау көмірдің және кәсіпорынға түсетін мазуттың нақты сапасын ескере отырып жасалды. Шығарымдар түтін газдарындағы зиянды заттардың шоғырлануын тікелей өлшеу арқылы және келісілген әдістермен жобалау әдістерімен бағаланды. 


Көмірден шығатын түтіннің мөлшерін есептеу:
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Мазутты күлдің массасын Ммк (т,г) мына формуламен анықтайды:



Ммк = Gv· B · (1 - OC) · (1 - η) · 10-6


Күкірт диоксидінің массасын Мso2 (т/г) мына формуламен анықтайды: 




Мso2 = 0.02 х B х Sp х (1- η’) х (1-η”)


Азот оксидінің массасын MNO  (т/г) мына формуламен есептейді:



MNO = 0,2·B·Vcr·CN02·μNO/μNO210-3

Көміртегі оксидінің массасы MCO, мына формуламен есептеледі:



MCO = B·CCO·Vcr·10-3

«АҚ» АҚ саясатының басты мақсаты - қоршаған ортаның ластануын болдырмау және ластаушы заттар шығарымдарын азайту болып табылады. Мақсатына жету үшін қазандық қоңдырғыларын қайта жөндеуден  өткізу арқылы жүзеге асырды. Қазандық қондырғысын қалпына келтіргеннен кейін көмір мен мазуттың күлі, азот оксиді мен диоксиді, күкірт диоксиді секілді ауаны ластаушы заттардың шығарымдары азайды[4] . 


Экологиялық менеджмент жүйелерін енгізу кәсіпорынның және өнеркәсіптің әлеуметтік-экономикалық қажеттіліктерімен теңгерімді сақтау кезінде қоршаған ортаны қорғау және оның ластануына жол бермеу үшін жағдай жасауға мүмкіндік береді.
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