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Атмосферный воздух играет огромный роль в антропогенном воздействии на окружающую среду и здоровье человека [1-2]. Определение закономерностей распространения атмосферных примесей и особенностей их пространственно-временного распределения является одним из важнейших задач в исследованиях процесса загрязнения атмосферного воздуха. Исследование этого процесса имеет большое значение и представляет определенные трудности среди задач охраны окружающей среды.Определив закономерности и особенности распространения примесей ватмосфере,  уточним тенденции изменений загрязнения воздушного бассейна,оценимего объективное состояние, а результатами исследования являяется  практические разработки возможных мероприятий по обеспечению чистоты воздуха. Одним из эффективных и экономичных методов исследования распространения вредных примесей в атмосфере является использование методы математического моделирования, так как натурные, промышленные и полу промышленныеисследования очень дорогие, аставить эксперименты практически невозможно. Удачный выбор математической модели данного процесса и численных алгоритмов, обладающих свойствами консервативности и монотонности, позволяют достичь желаемого результата.Выбор оптимальных моделей, алгоритмов и программ распространения вредных примесей в атмосфере, позволяющих изучению условий формирования атмосферных циркуляций локальных областей под влиянием изменений термических и орографических характеристик поверхности  является актуальной, представляющий научный и практический интерес, задачей. Выбранныенами математические моделидолжны быть ориентированы на решения широких классов задач, возникающих при оценке антропогенной нагрузки на окружающую среду посредством свойств поверхности земли и загрязнения воздушного бассейна.Предложенные нами в первом разделе численные алгоритмы отвечают всем этим требованиям и обладают практически реализуемыми алгоритмами [4].
Целью исследования является именно адаптация такой математические модели процесса переноса загрязняющих веществ в пограничном слое атмосферы, разработка оптимального алгоритма и численной реализации этих схем. Отметим, что метод математического моделирования метеорологических процессов и переноса примесей является очень удобным аппаратом для решения данной задачи, она дает также возможность дальнейшей проверки результатов моделирования путем сопоставления с фактическими данными[3].Предлагаемая нами пространственная модель локальных атмосферных процессов переноса загрязняющих веществ в пограничном слое атмосферы состоит из реализации модели следующих основных блоков:нестационарной нелинейной трехмерной гидротермодинамики пограничного слоя атмосферы;влагообмена и теплообмена в почве; трехмерной нестационарной модели переноса и диффузии примесей в пограничном и приземном слое атмосферы [1].

Адаптация математических моделей к конкретной задаче является непростой проблемой. Нами проведена привязка модели к условиям конкретного региона локальных атмосферныхциркуляционных процессов,развивающейся над термически и орографически неоднородной подстилающей поверхностью со свободной верхней границей. В основном адаптация модели нами проводится на уровне входной информации, поэтому описание вида входных параметров, требовании к ним является важнейшей проблемой [3-4]. 
Математическая модель, основанная на системе уравнений гидротермодинамики,является основным математическим аппаратом для исследования локальных атмосферных процессов, происходящих в пограничном слое. Рассматриваемые намимезометеорологические процессы имеют  сравнительно небольшие  горизонтальные  масштабы 50х50 км, поэтому систему уравнений  гидротермодинамики запишем в декартовой системе координат x, y, z. Исходными данными являются: уравнения движения, неразрывности, состояния, притока тепла, удельной влажности. Определенные проблемы представляют присутствующие в этих уравнениях искомые функции вектора скорости, температуры, потенциальной температуры, давления, плотности, удельной влажности, тензора вязких напряжений потока, тепла и влаги. Однако они являются функциями координаты и времени, и необходимые данные, полученные во втором разделе для реальных атмосферных процессов, можем смело использовать и в нашем случае.

Также одним из важнейших проблем, возникающих при использовании системы уравнений гидротермодинамики, являются существующие в потоках тепла и влаги, тензоре вязких напряжений, состояний среды следующие факторы: универсальная газовая постоянная, скрытая теплота конденсации, удельная теплоемкость воздуха при постоянном давлении, радиационная составляющая притока тепла, термический эквивалент работы, ускорение свободного падения, параметр Кориолиса, скорость образования жидкой фазы. Учет этих свойств при моделировании явления  является чрезвычайно сложным, но в то же время дающим большие возможности реально оценить обстановку, условием. Отметим также, что скорость образования жидкой фазы для практической удобности необходимо выражать через сухоадиабатический и влажноадиабатический градиенты с точностью до турбулентных членов.
Для того чтобы получить согласованную систему для локальных атмосферных движений, метеорологические поля представили в виде суммы фонового значения поля и их отклонения от фоновых.  Подставляя в исходные уравнения значения метеорологических полей в виде суммы фоновых - их отклонений, отбрасывая малые члены, которые появляются вследствие предположения, что отношение мало фоновых, а затем вычитая из получившихся уравнений соответствующие уравнения для фоновых полей, получим исходную систему уравнений локальных атмосферных процессов. Полагая, чтобы фоновые поля с точностью до малых слагаемых удовлетворяли исходные системы и пространственно-временные колебания плотности незначительными, получили окончательную систему уравнений в возмущениях, где участвуют параметры конвекции, а также вертикальный градиент стандартной атмосферы и горизонтальные градиенты фоновой потенциальной температуры и удельной влажности.
Итак, нами определен круг проблем и задач, необходимых решить для математического моделирования процесса переносазагрязняющих веществ в пограничном слое атмосферы. В дальнейшем, в этом разделе изложить пути их решения.  
Известно, что степень загрязнения нижних слоев атмосферы вредными  веществами  зависит  не только от технологических и конструктивных параметров источников загрязнения, но и от ряда  метеорологических  факторов,  которые  определяют процесс распространения примесей в пограничном слое атмосферы. Этими факторами являются скорость ветра, термическая стратификация, орографикация местности, характер подстилающей поверхности и т.д.Поэтому для более полного описания процессов переноса диффузии и трансформации примесей,  их необходимо  рассматривать на базе физически достаточно богатой модели,  учитывающей, по крайне мере, суточный ход изменчивости рассеяния в зависимости от  метеорологических  ситуаций,  орографических и термических неоднородностей подстилающей поверхности. С этой целью, изложенную  в начале модель динамики пограничного слоя атмосферы дополним математической моделью переноса и трансформации примесей и далее решаем совместно.
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