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Среди множества актуальных проблем обучения студентам неязыковых вузов есть одна, от решения которой зависит успешность обучения студентов. Формирование познавательного интереса на уроках русского языка.

Проблема формирования интереса к изучениюрусского языка вызывает необходимость развить у учащихся любовь и интерес к этому предмету, сделатьего более радостным и увлекательным.

На сегодняшний день современная языковая политика выдвигает на первый план казахский язык как государственный, однако русский язык продолжает стабильно функционировать в качестве официального языка. Поэтому считаем, чторабота  по развитию познавательного интереса к урокам русского языкаявляется одной из актуальных и востребованных тем.
Основная задача преподавателя на уроках русского языка - привить любовь к языку, развить творческие, интеллектуальные способности студентов, воспитать поликультурную личность. Конечно, интерес к предмету появляется тогда, когда преподаватель в самом начале занятия доводит до сведения студентов, с какой целью будет изучаться предмет, какими знаниями и умениями они должны овладеть, какие требования будут им предъявлены.

Бесспорно, добиться повышения качества на уроках помогают новые педагогические технологии, но применение этих новшеств невозможно без заинтересованности самих студентов.Сегодня деятельность преподавателя направлена на поискэтих новых педагогических технологий.  На занятиях используются нестандартные виды занятий: уроки-экскурсии, путешествия, уроки-презентации,  семинары, уроки-тренинги, которые приобретают наряду с традиционными статус организационной формы обучения[1, 15].

Нестандартные уроки отличаются новизной, неповторимостью: каждый урок оригинален, он представляет собой творческую находку учителя.

Работа по станциям, позволяет студентам работать со словарями, писать словарные диктанты, выполнять фонетико-графические задания. 

В конце занятия студенты анализируют, чему научились, что нового узнали, какие трудности им пришлось преодолеть, знания каких правил позволили им благополучно закончить путешествие.

Нетрадиционные формы уроков помогают организовать воспитательный момент на уроках. Вот, например, обобщающий урок по теме «Числительное» проходит в форме «Путешествия по Туркестану», «Заочная экскурсия по музеям», «Путешествие в мир слов». Студенты охотно делают книжки-загадки, книжки-сказки, сборники пословиц и поговорок, фотослайды и видеоролики по определённым темам. Необычность таких заданий активизирует деятельность студентов, развивает интерес к предмету, усиливает мотивацию обучения, воспитывает творческую личность.

Применение и использование ресурсов Интернета, позволяют студентам самостоятельно подготовить сообщения о жизнедеятельности выдающихся личностей, защиту рефератов, творческие выступления, которые проходят в форме презентаций.
Один из постулатов китайской философии гласит: «Пока человек играет – он развивается». Поэтому на занятиях русского языка одним из творческих методов являются дидактические игры («Самый умный», «Знатоки русского языка», «Холодные и горячие слова»,  «Собери слово», «Найди лишнее слово» и другие). Ведь игры помогают быть не только внимательными, но и тренируют память, развивают орфографическую зоркость, у студентов проявляется желание и умение учиться, глубже усвоить содержание материала. В творческом процессероль студентовна занятиях разнообразна:   исполнительская, воспроизводительная, преобразующая, поисковая[2, 31].
Отгадывание кроссвордов, ребусов, проведение уроков в форме конкурсов, соревнований, КВН вызывает у детей познавательную активность, развивает интерес к предмету. Процесс выполнения работ творческого характера всемерно содействует развитию познавательных способностей студентов. Рациональное использование студентами учебного материала в изменяющихся условиях всегда сопровождается сосредоточением их внимания, волевых усилий, преодолением встречающихся трудностей, вызывающих эмоциональные переживания положительное и ответственное отношение к учению. Все это содействует успешному развитию у студентов аналитико-синтетической деятельности мышления речи, памяти, внимания, воображения, расширению у них познавательных и творческих возможностей.
     Анализируя результаты теоретических  и практических исследований  передового опыта педагогов новаторов, современных педагогов, психологов, можно сделать вывод о том, что дидактическая игра имеет огромное значение в обучении студентов и положительно влияет на повышение интереса к русскому языку. Дидактическая игра – это сложное, многогранное явление. Потому что в играх происходит не только усвоение учебных знаний, умений и навыков, но и у студентов развиваются творческие способности и умения, проявляется состязательный дух, Игры позволяют сделать содержание учебного материала интересным, познавательным, создать рабочую поисковую ситуацию. Умелое использование игр в учебном процессе заметно облегчит его, так как именно через игры быстрее познаются закономерности обучения.  И в целом, на занятиях с помощью игр создаётся радостное рабочее настроение, а  положительные эмоции  облегчают процесс познания и обучения.
        Таким образом, включение дидактических игр в процессе обучения студентов способствует повышению познавательной активности и интереса к практическим занятиям русского языка.
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