УДК 327

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ ЖАРГОНЫ В МИРЕ МОДЫ

Садыкова Мадина, sadykovamadina1@mail.ru
Шурабаева Гульшат, guzya_96_love@mail.ru
Алматова Нуршашты Араповна, nurshashti777@mail.ru
Как мы знаем, жаргон(фр.jargon) – социолект; отличается от общеразговорного языка специфическойлексикойифразеологией, экспрессивностью оборотов и особым использованием словообразовательных средств, но не обладающий собственнойфонетическойиграмматическойсистемой. Жаргонные слова или выражения называют «жаргонизмами». Применяются они, преимущественно, в устном общении.
Профессиональный жаргон – разновидность жаргона, которой пользуется группа людей, объединенных по профессиональному признаку.

В каждой профессии есть свой жаргон – слова и фразы, которые используют все, но мало кто понимает. Мы хотим поделиться с вами языком сияющего всеми красками мира — мира fashion. И представляем вашему вниманию несколько терминов, которые наиболее часто встречаются и используются на сегодняшний день в мире моды.
Словарь модной индустрии

Бомбер– (муж.р., ед.ч., инояз.)легкая куртка, чаще всего без воротника,

с круглым воротом, с манжетами на рукавах и поясе. Когда-то куртки такого кроя носили пилоты ВВС США. Позднее появилась ярко-оранжевая подкладка по настоянию службы спасения – так эвакуировавшихся из самолета и выживших пилотов было легче заметить с высоты.Непосредственный предком современных курток-бомберов стала выпущенная 1955 году по специальному заказу военно-воздушных сил США была создана модель куртки МА-1, получившая название (англ. flightjacket), то есть лётная или пилотская куртка или (англ. bomberjacket), так как её носили лётчики тяжёлых бомбардировщиков. Позже за курткой такого покроя закрепилось короткое название (англ.bomber).

Косуха ( жен.р., ед.ч., от рус.) на удивление, так и осталась косухой. Приталенная куртка, с отложным воротником и молнией наискосок. Такие очень любят байкеры и рокеры. Ну и модные дамочки.  История данной мотокуртки начинается со времен американо-корейской войны, которая длилась три года - с 1950 по 1953 года. Строительство самолетов в то время было только на начальном этапе своего развития. Качество таких строений обещало желать лучшего. Как известно, на больших высотах очень холодно. Самолеты того времени не были такими теплыми и защищёнными как сейчас. Для полета нужна была теплая и, в тоже время, удобная одежда. Вот это и стало причиной создания кожаной куртки особой формации, которую мы называем "косуха".

Гладиаторы (мн.ч., заимств. слово) – видсандалей с большим количеством ремешков и веревочек на плоской подошве. Босоножки и сандалии Гладиаторы называются еще римскими сандалиями, что ясно объясняет их происхождение. Правда в Риме их носили не только гладиаторы, но и знатные горожане. Такую обувь носили (и сейчас носят) и мужчины и женщины, отличалась она только отделкой, например, римские и греческие красавицы носили сандалии украшенные золотом или серебром. Подобная обувь была в ходу и в Греции и на востоке и появилась очень давно, еще до нашей эры, популярны они и сегодня.

Минбуты (луноходы) (мн.ч., инояз.) Теплая зимняя обувь для загародных прогулок. Дизайн и название обязаны событию первой высадки человека на Луну, которое вдохновило дизайнера обуви ДжанкарлаЗанатта. Например:Маша купил для себя минбуты, так как считает что они удобные

Челсиботинки( мн.ч., инояз.)– эта модель была придумана в Британии в 19 веке. Отличительной чертой ботинок Челси является вставка по бокам эластичной резинки, благодаря чему не требуется ни шнуровка, ни молния, их легко надевать и снимать. Изначально являлись обувью рабочего класса. В начале 21 века обрели популярность в модных кругах.
 Заключение

Жаргоны в нашей специальности широко распространены не только в Казахстане, но и в других странах. К сожалению, полностью показать все аспекты функционирования жаргонов не позволяет объём научного доклада. Однако, опираясь на поставленные задачи, удалось раскрыть сущность жаргонов в мире моды.
Исходя из нашей работы , можно сделать вывод , что на данный момент существует огромное количество жаргонов  в мире моды , число которых пополняется с каждым днём. Увеличение объёма жаргонов напрямую зависит от изобретения нанотехнологий.

На самом деле тема нашей научной работы достаточно актуальна в современном цикле жизни. Жаргоны занимают важнейшую часть в области моды.
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