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Онлайн-обучение или e-learning — обучение с применением интернет-технологий и мультимедиа – это востребованная и самая распространенная на сегодня форма дистанционного обучения (ДО), активно внедряемая в качестве инноваций в образовательном процессе всех, без исключения, видов, форм и форматов обучения. Благодаря многим достоинствам и преимуществам, невиданному по масштабам развитию информационных технологийДО, доказало свою значимость и востребованность, внедрено в передовых ВУЗах Казахстана, в том числе и в АТУ [1,2,4].
С каждым годом интерес к ДО растет. При этом наблюдается все большее использование в ДО, наряду с технологиями IP-телефонии, Онлайн-обучения. Последнее по некоторым параметрам уже опережает традиционный очный формат.
Что касается достоинств ДО, то основные из них:

· Гибкость.  Возможность заниматься в удобное время, в удобном месте и темпе, большую свободу регламента по времени для освоения дисциплин; 

· Модульность. Возможность из набора независимых учебных курсов - модулей формировать учебный план, отвечающий индивидуальным или групповым потребностям; 

· Параллельность. Возможность обучения с совмещением профессиональной деятельности, т.е. без отрыва от производства и / или с одновременным получением второй специальности;

· Возможность широкого охвата обучающихся. Общение через сети связи друг с другом и с преподавателями. 

· Экономичность. Эффективное использование учебных площадей, технических, транспортных средств, концентрированное и унифицированное представление учебной информации; 

· Технологичность. Использование в образовательном процессе новейших достижений: инновационных, информационных и телекоммуникационных технологий; 

· Социальное равноправие. Равные возможности получения образования независимо от места проживания, состояния здоровья, элитарности и материальной обеспеченности обучающихся;
· Интернациональность. Экспорт и импорт мировых достижений на рынке образовательных услуг.

ДОобеспечивает доступк информационно-образовательным ресурсам независимо от места проживания, нахождения обучающихся и дает возможность:приступить к обучению в любое время года; обучаться по индивидуальному графику и самостоятельно определять темп, траекторию обучения;осуществлять контроль знаний (сдавать контрольные, зачеты, экзамены) через Интернет;использовать IT-технологии в учебном процессе.

В АТУ накоплен большой опыт использования элементов технической инфраструктуры, необходимой для организации ДО, включая ее наиболее сложную часть - специализированное программное обеспечение (ПО) и его поддержку.На стадии запуска собственная платформа онлайн-курсов OpenATU.kz, которая предлагает смешанные или гибридные электронные курсы, в которых стандартные «живые» лекции сочетаются с работой онлайн. Так же на базе университета будут размещены и запущены полностью дистанционные курсы, не предполагающие личного присутствия, обучающегося: учеба и экзамены проходят удаленно. К программным средствам ДО, как известно, предъявляются особые требования. Связано это с тем, что требуется прием-передача, обработка значительных объемов информации, в том числе мультимедиа (медиа-контента), серверная и клиентские части имеют свои особенности, виды и формы занятий отличаются разнообразием – проведение лекций, конференций, совещаний, семинаров, конференцсвязи (вебинаров), онлайн-поддержка клиентов и обеспечение других функций.
Онлайн-образование все более возлагает на себя функции стандартных учебных заведений. Следовательно, заимствует и будет использовать соответствующие стандарты: классификацию и ранжирование образовательных центров. Качество преподавания и работу лекторов эксперты будут оценивать по ряду показателей, формируя объективные рейтинги. Сертификаты курсов - это доказательство полученных знаний: со временем станут равноценными результатам экзаменов ВУЗов. Согласно прогнозам, к 2019-му году видео будет генерировать 80% мирового интернет-трафика, включая онлайн-образование. [3].
Существует мнение, что онлайн-образование ничем не отличается от давно известного дистанционного. Поэтому на онлайн-обучение не всегда правомерно проецируют недостатки, отчасти присущие ДО, — отсутствие обратной связи «студент — преподаватель» и контакта между обучающимися, ограниченный набор обучающих инструментов, низкую эффективность по сравнению с очной формой и так далее. В связи с развитием цифровых технологий большинство этих проблем успешно решены. Современные средства телекоммуникации позволяют слушателям и преподавателям общаться в режиме реального времени, а интерактивные инструменты, значительно обогатили педагогический арсенал. Этому же способствовало появление несколько лет назад массовых открытых онлайн-курсов (МООК) и общедоступных образовательных интернет-платформ. Яркий пример инновационного подхода — Национальная платформа открытого образования Казахстана – moocs.kz.Современная платформа «Открытое образование» предлагает онлайн-курсы по базовым дисциплинам бакалавриата, изучаемым в высших учебных заведениях Казахстана.Такая тенденция будет сохранена и приумножена, ибо она совпадает с мировой. Так, за 2017-2018 год на МООК-платформах, количество которых в мире превышает 7000, размещено более 10000 курсов от 800 университетов (из них 150 курсов приходятся на долю российской МООК-платформы «Открытое образование»). Только лидер индустрииCoursera предлагает доступ к 2000 курсов, а число зарегистрированных пользователей достигает 25 миллионов человек из 200 стран мира [3,4].
Нельзя не упомянуть еще об одной тенденции в онлайн-обучении. Как утверждают футурологи, работающий человек в среднем готов посвятить дополнительному профессиональному обучению 1% своего времени, а это всего 24 минуты в неделю. То есть, следует давать ровно столько информации, сколько пользователь может усвоить за 4-5 минут в день. Поэтому в приоритете будет использование коротких видеороликов, небольших текстовых или визуальных материалов. Для лучшего усвоения материала после каждого блока рекомендуется проводить блиц-тестирование. 

Можно утверждать, что онлайн-обучение — это не альтернатива, а важная часть традиционного образования, отличная возможность получить новые знания и освежить старые. Сегодня Онлайн-курсы – это одно из самых обсуждаемых явлений в образовательном мире.Онлайн-обучение позволяет разным категориям людей закрывать пробелы в знаниях и получать новые навыки.
С каждым годом интерес к дистанционному обучению растет. Следует ожидать, что в ближайшие 2-3 года рынок образования подстроится под запросы людей, ибо решающим фактором остается мотивация человека и готовность регулярно уделять время обучению, самообразованию.
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