УДК 687.051.4
ПРОЕКТИРОВАНИЕ МАНЕКЕНОВ ЖЕНСКИХ ФИГУР МЛАДШЕЙ И СТАРШЕЙ ВОЗРАСТНЫХ ГРУПП 
Баскимбаева Т.А. - к.т.н., доцент; Нурбай С.К. –докторант,Г.Жанаберды Г. и Отеева Г.- студенты гр. ХОМИ 13-15
E-mail: bastaval@mail.ru
Центральным звеном в проектировании соразмерной одежды и основным средством для контроля качества посадки изделий  промышленного производства являются манекены [1,2].
В практикепроектирования изделий в Казахстане используют манекены зарубежного производства:  России, Турции, Италии и др. стран. Разработанныеконтрольные манекены различных государствотражают размерные характеристики фигур страны-производителя.Параметры манекена должны воспроизводить антропометрические особенности казахстанской размерной типологии.

Разработка антропометрически обоснованных манекенов на основе данных измерений женского населения РК для массового производства одежды является актуальной научной проблемой, решение которой позволит усовершенствовать процессы проектирования швейных изделий для потребителей различных возрастных групп [3,4].
В представленной работе, в качестве исходной информации для разработки контрольных манекенов использованы данные антропометрических измерений женского взрослого населения Казахстана младшего (18-29 лет) и старшего (50-59 лет) возраста[4].
В основу разработки формы поверхности положена расширенная база данных размерных признаков женских фигур младшей и старшей возрастных групп Республики Казахстан [4]. 

Методика разработки манекенов одежды основывалась на принципах  проектирования промыш​ленных изделий в передовых отраслях производства, базирующейся на пяти стадийной схеме процесса[1,2].

Исходные данные измерений для построения вертикальныхи горизонтальныхпроекций (абрисов) типовых фигур женщин младшей и старшей возрастной групп получены по результатамизмерений антропометрического обследования женского населенияРеспублики Казахстан [3], (рис.1,2).
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Рисунок 1 - Вертикальные проекции женской типовой фигуры: а - продольно-вертикальная; б - поперечно-вертикальная переда, в - поперечно-вертикальная спины
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 Рисунок 2 -Чертежи горизонтальныхсеченийженской типовой фигуры, образующих линейный каркас поверхности макета фигуры

На основепостроенных сечений, произведено изготовление деталей каркаса манекенов младшей и старшей возрастной групп (рисунок 3).Таким образом, в результате разработки вертикальных и горизонтальных сечений, смонтирован пространственный каркас контрольных манекенов двух возрастных  групп женщин, являющийся основой для изготовления макета-эталона типовыхженских фигур.
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Рис. 3. Дискретный линейный каркас макета женской типовой фигуры младшей возрастной группы.
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