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При промышленной переработке шерсти образуются различные виды отходов.В  процессе обработки овчины образуются  отходы производства в виде очеса, подстрижки, сметки, кислотной и канализационной. В отходах наряду  минеральными и растительными примесями имеется значительное количество прядомых  шерстяных волокон. Отходы различаются по составу и параметрам шерстяных  волокон.    Наиболее простым способом  полноценного использования отходов является производство из него нетканых материалов. Нетканые материалы из шерсти применяют для производства швейных и галантерейных изделий, мебели, автомобилей, обуви[1].
Нетканые материалы получают в основном тремя способами:

– механическим (валяльно-войлочные, иглопробивные способы производства);

– физико-химическим (клеевые полотна);

– комбинированным (вязально-прошивный и клеевой, иглопробивной и клеевой и др.).

Все виды отходов переработки  используют на предприятиях валяльно-войлочной промышленности для производства технических изделий.Широко используемым и эффективным способом является валяльно-войлочный [2]. В данной работе выбраны шерстяные отходы фабрики ПОШ-Тараз (рис.1)
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Рисунок 1. Шерстяной отход

В начале работы отходы промываются и очищаются от минеральных и органических примесей. Из промытых в мыльно-содовом растворе шерстяных отходов авторами было изготовлено нетканое полотно путем трепания и кардочесания (рис. 2).
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Рисунок 2. Процесс промывки шерстяного отхода в мыльном растворе и кардочесание

Далее полученныйхолст укладывают равномерным слоем толщиной примерно 1 см и  подвергают обработке теплым паром, трению и прессованию для сцепления волокон(рис.3), в результате получается грубый и прочный материал (рис.4). 
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Рисунок 3. Валяние шерсти (отход)
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Рисунок4. Нетканый материал


Далее из данного материала были получены обувные стельки и тапочки.Стельки, изготовленные из отходов шерсти не деформируются, обладают высокой воздухопроницаемостью, высокой износостойкостью, прочностьюи обеспечивают активную терморегуляцию и способность сорбировать влагу. 
Выводы:
1. Недостатками нетканых материалов являются их невысокая прочность и нестойкость к истиранию.
2. Материалы плохо драпируются, на поверхности изделий после эксплуатации образуется пиллинг.
3. Они устойчивы к деформации, грубые на ощупь.
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