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ЖШС«Берикап Қазақстан»2001 жылы құрылды. Қауымдастықтың негізін салушылары болып "BericapKapakSanayiLTD.Sti" (Турция) және "BericapHoldingGmbH" (Германия) саналады. Аталған компаниялардың барлығы «BERICAPGROUP» холдингінің құрамына кіреді. Бұл холдинг тағам, химия және фармацевтика өнеркәсібінде әлем бойынша пластикалық қақпақтар өндіруге маманданған. «Bericap Kazakhstan» көптеген полиолефинді қақпақтар шығарады, олар: бір компонентті полиэтиленді қақпақтар және сусындарға, майларға арналған екі компонентті полипропиленді қақпақтар. Барлық өндірілген өнімнің 40%Өзбекстан, Тәжікстан, Түрікменстан, Әзірбайжан, Қырғызстан және Ресейге экспортқа шығарылады [1].

Полиэтилен/полипропилен шикізатын сатып алу кезінде 2 қауіпті фактор бар: химиялық және физикалық. Химиялық қауіпті факторға шикізатта улағыш заттардың тиым салынған мөлшерде болу қаупі бар. Оның пайда болу көзі – шикізаттың өзінде. Бақылау шарасы – мақұлданған жеткізушіден сатып алу, кіріс бақылауын жүргізу, өнімнің сапасы мен қауіпсіздігін, гигиеналық қорытындыны растайтын арнайы құжаттардың болуын қадағалау, соңғы өнімді тәуелсіз зертханада бақылау. Болу ықтималдығы – 1, яғни 10 жылда бір рет, зардап дәрежесі – 3, яғни сыни (ішкі ағзаның тесілуімен байланысты ауру), тәуекел – 3, яғни сыни мән емес. Бақылау дәрежесі – формалды емес. Валидация жүргізу, яғни соңғы өнімді бақылау, шағымдарға анализ жасау, сынақтар протоколын жүргізу, шағымдардың деректер базасын сынау. 


Физикалық қауіпті факторға бөтен затпен контаминация, яғни әрекеттесу қаупі жатады. Оның пайда болу көзі – шикізаттың өзінде немесе айналасында.  Бақылау шарасы – себу кезінде визуалды, көзбен  тексеру,  арнайы магнит орналастыру. Болу ықтималдығы – 2, яғни екіталай (жылына бір рет), зардап дәрежесі – 1, яғни минималды (зардап жоқ), тәуекел – 2, яғни сыни (ішкі ағзаның тесілуімен байланысты ауру), тәуекел – 3, яғни сыни мән емес. Бақылау дәрежесі – формалды емес. Валидация жүргізу, яғни соңғы өнімді бақылау, шағымдарға анализ жасау, сынақтар протоколын жүргізу, шағымдардың деректер базасын сынау.


Мастер-батч/бояу сатып алу кезінде химиялық қауіпті фактор бар –шикізатта улағыш заттардың тиым салынған мөлшерде болуы. . Оның пайда болу көзі – өнімнің өзінде.  Бақылау шарасы – мақұлданған жеткізушіден сатып алу, кіріс бақылауын жүргізу, өнімнің сапасы мен қауіпсіздігін, гигиеналық қорытындыны растайтын арнайы құжаттардың болуын қадағалау, соңғы өнімді тәуелсіз зертханада бақылау. Болу ықтималдығы – 1, яғни 10 жылда бір рет, зардап дәрежесі – 3, яғни сыни (ішкі ағзаның тесілуімен байланысты ауру), тәуекел – 3, яғни сыни мән емес. Бақылау дәрежесі – формалды емес. Валидация жүргізу, яғни соңғы өнімді бақылау, шағымдарға анализ жасау, сынақтар протоколын жүргізу, шағымдардың деректер базасын сынау.

Орама үшін полиэтилен сатып алу кезінде химиялық қауіпті фактор бар – шикізатта улағыш заттардың тиым салынған мөлшерде болуы. . Оның пайда болу көзі – өнімнің өзінде.  Бақылау шарасы – мақұлданған жеткізушіден сатып алу, кіріс бақылауын жүргізу, өнімнің сапасы мен қауіпсіздігін, гигиеналық қорытындыны растайтын арнайы құжаттардың болуын қадағалау, соңғы өнімді тәуелсіз зертханада бақылау. Болу ықтималдығы – 1, яғни 10 жылда бір рет, зардап дәрежесі – 3, яғни сыни (ішкі ағзаның тесілуімен байланысты ауру), тәуекел – 3, яғни сыни мән емес. Бақылау дәрежесі – формалды емес. Валидация жүргізу, яғни соңғы өнімді бақылау, шағымдарға анализ жасау, сынақтар протоколын жүргізу, шағымдардың деректер базасын сынау [2].

Бояу және лазерлік қоспалар сатып алу кезінде химиялық қауіпті фактор бар – шикізатта улағыш заттардың тиым салынған мөлшерде болуы. . Оның пайда болу көзі – өнімнің өзінде.  Бақылау шарасы – мақұлданған жеткізушіден сатып алу, кіріс бақылауын жүргізу, өнімнің сапасы мен қауіпсіздігін, гигиеналық қорытындыны растайтын арнайы құжаттардың болуын қадағалау, соңғы өнімді тәуелсіз зертханада бақылау. Болу ықтималдығы – 1, яғни 10 жылда бір рет, зардап дәрежесі – 3, яғни сыни (ішкі ағзаның тесілуімен байланысты ауру), тәуекел – 3, яғни сыни мән емес. Бақылау дәрежесі – формалды емес. Валидация жүргізу, яғни соңғы өнімді бақылау, шағымдарға анализ жасау, сынақтар протоколын жүргізу, шағымдардың деректер базасын сынау.

Жағармайлар сатып алу кезінде химиялық қауіпті фактор бар – шикізатта улағыш заттардың тиым салынған мөлшерде болуы. . Оның пайда болу көзі – өнімнің өзінде.  Бақылау шарасы – мақұлданған жеткізушіден сатып алу, кіріс бақылауын жүргізу, өнімнің сапасы мен қауіпсіздігін, гигиеналық қорытындыны растайтын арнайы құжаттардың болуын қадағалау, соңғы өнімді тәуелсіз зертханада бақылау. Болу ықтималдығы – 1, яғни 10 жылда бір рет, зардап дәрежесі – 3, яғни сыни (ішкі ағзаның тесілуімен байланысты ауру), тәуекел – 3, яғни сыни мән емес. Бақылау дәрежесі – формалды емес. Валидация жүргізу, яғни соңғы өнімді бақылау, шағымдарға анализ жасау, сынақтар протоколын жүргізу, шағымдардың деректер базасын сынау.

Қысылған ауаны өңдеу кезінде биологиялық және химиялық қауіпті факторлар бар. Оларға бөтен микрофлораның тиым салынған мөлшерде болуы жатады. Пайда болу көзі – ауаның өзінде.Бақылау шарасы – фильтр жүйесін орналастыру, тәуелсіз зертханада микробиологиялық бақылау жасау, уақытылы фильтрді ауыстыру. Болу ықтималдығы – 2, яғни жылда бір рет, зардап дәрежесі – 3, яғни сыни (ішкі ағзаның тесілуімен байланысты ауру), тәуекел – 6, яғни сыни мән емес. Бақылау дәрежесі – формалды емес. Валидация жүргізу, яғни соңғы өнімді бақылау, шағымдарға анализ жасау, сынақтар протоколын жүргізу, шағымдардың деректер базасын сынау. 

Қабылдау кезінде биологиялық және физикалық қауіпті факторлар бар. Биологиялық қауіпті факторға микрофлорамен контаминация, яғни әрекеттесу жатады. Пайда болу көзі- айнала, жабдықтар, қызметкерлер.
Бақылау шаралары:

1. Қабылдап алу алаңында бастырманың болуы;

2. Қызметкерлерге тиеу/түсіру ережелерін үйрету;

3. Зақымданған шикізат пен ораманы өндірісте қолдануға тыйым салу;

Болу ықтималдығы – 2, яғни жылда бір рет, зардап дәрежесі – 3, яғни сыни (ішкі ағзаның тесілуімен байланысты ауру), тәуекел – 6, яғни сыни мән емес. Бақылау дәрежесі – формалды емес. Валидация жүргізу, яғни соңғы өнімді бақылау, шағымдарға анализ жасау, сынақтар протоколын жүргізу, шағымдардың деректер базасын сынау. 

Физикалық қауіпті факторларға бөтензатпен контаминация жатады. Пайда болу көзі – айнала, жабдықтар, қызметкерлер. Бақылау шараласы – қызметкерлерге тиеу/түсіру ережелерін үйрету. Болу ықтималдығы – 2, яғни екіталай (жылына бір рет), зардап дәрежесі – 1, яғни минималды (зардап жоқ), тәуекел – 2, яғни сыни (ішкі ағзаның тесілуімен байланысты ауру), тәуекел – 3, яғни сыни мән емес. Бақылау дәрежесі – формалды емес. Валидация жүргізу, яғни соңғы өнімді бақылау, шағымдарға анализ жасау, сынақтар протоколын жүргізу, шағымдардың деректер базасын сынау, автобақылау   журналын жүргізу.

Қауіпті факторларға әсер ететін немесе оларды тудыратын өндіріс үрдістерінің жағдайы мен параметрлері анықталып, шекті бақылау нүктелерінің мониторингісі, түзету іс-қимылдарын әзірлеу және есепке алу рәсімдері белгіленген. Полиолефин қақпақтарының өндіру өндірісінде қауіпсіздігіне байланысты болатын проблемалардан туындауы мүмкін тәуекелдерді азайту экспортқа бағдарланған өндірісті дамытудың және экспортты әр тараптандырудың алғышарты болып табылады. Сондықтан полиолефин қақпақтарының өндіру өңдеуші кәсіпорнында енгізілген ХАССП жүйесінің принциптері бойынша сапа бақылау критерийлерін бекіту және дәйекті талдау жүргізудің маңыздылығы жоғары болатындығы сөзсіз [3].
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