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Для сохранения здоровья населения при действии неблагоприятных факторов среды важнейшее значение имеет повышение резистентности организма с помощью биологически активных веществ. Источником биоактивных соединений может выступать растительное сырье[1-2].Флавоноиды - одна из групп полифенольных соединений, которые признаны биоактивными веществами.Флавоноидыобладают разносторонним терапевтическим и профилактическим эффектом, что связано с антиоксидантными и мембранопротективными свойствами данных соединений [3-5].
Облепиха крушиновидная – уникальное растение, вегетативные части которого, а также плоды используются с древних времен как лекарственное, оздаравливающее средство. Своими целебными свойствами она известна с глубокой древности. Тибетская медицина использовала буквально все части растения — корни, листья, цветки и плоды. Комплекс витаминов и других полезных веществ, содержащихся не только в плодах, семенах, листьях облепихи, делает ее незаменимым средством при лечении различных болезней. Известность облепихе принесло целебное природное масло.
Облепиха, обладает уникальным набором витаминов, биологически активных веществ, микроэлементов. В 100 граммах плодов облепихи содержится витаминов: С (аскорбиновая кислота) 54—316 мг %, Р (биофлавоноиды) 75—100 мг %, В1 (тиамин) 0,016—0,085 мг %, В2 (рибофлавин) 0,030—0,056 мг %, В9 (фолиевая кислота) 0,79 мг %, провитамин А (каротин) 0,9—10,9 мг %, Е (токоферол) 8—18 мг %, группа витамина К (филлохиноны) 0,9—1,5 мг %, группа витамина Р в масле облепихи достигает до 77 %. В плодах облепихи обнаружено 15 микроэлементов. Облепиха оказывает на организм общеукрепляющее, общетонизирующее действие, которое сродни тому, что достигается при приеме таких малодоступных средств, как жень-шень, пантокрин. 

  Облепиха - светолюбивое растение, не переносит затенения другими растениями, поэтому сажают ее на открытом месте. Хорошо растет и плодоносит на легких, плодородных почвах с нейтральной реакцией среды. На тяжелых почвах облепиха подвергается увяданию. Положительный эффект облепихи обусловлен богатым составом биоактивных соединений и флавоноидами [6].
Целью наших исследований явилосьоценка антиоксидантных и мембранопротекторных свойств водно-этанольных экстрактов листьев и плодов облепихи.
Материалы и методы исследования
Для приготовления экстрактов использовали 50% спирт, соотношение сухого вещества и экстрагента 1/10, экстракцию проводили в течение 20 часов. По окончанию времени экстрагирования экстракт отфильтровывали для очистки от крупных частиц.  Водно-этанольные экстракты облепихи в дальнейшем использовали для исследования их антиоксидантных и мембраностабилизирующих свойств по влиянию на состояние мембран эритроцитов и процессы перекисного окисления в микросомах печени.

Опыты проведены  в условиях invitroна 30 взрослых крысах-самцах массой 200-300г. Для получения гомогената навеску (0,5-1,0 г)  печени крыс после промывания в охлажденном физиологическом растворе помещали в 10 мл среды, содержащей 0,85% NaCl и 50мМ КН2РО4, (рН 7,4 при 4(С) и гомогенизировали гомогенизатором типа Polytron в течение 90 сек. Гомогенат центрифугировали при 10000g в течение 20 мин. Микросомную фракцию получали, центрифугируя  супернатант при 30000g в течение 60 мин. Надосадочную жидкость осторожно сливали и  осадок, представляющий собой фракцию тяжелых микросом, сус​пендировали в среде, содержащей 25% глицерина, 0.1 мМ ЭДТА, 0.2 мМ СаСl2, 10 мМ гистидина, (рН 7.2 при 4(С) и хранили при минус 4(С. Об интенсивности перекисного окисления липидов (ПОЛ) в микросомах печени судили по содержанию ТБК-активных продуктов. Концентрацию малоновогодиальдегида (МДА) определяли по интенсивности развивающейся окраски в результате взаимодействия с тиобарбитуровой кислотой (ТБК) по методу Н.О. Ohkawae.a. [7].
Выделение эритроцитов. Эритроциты получали,  центрифугируя кровь 10 мин при 1000g. Плазму и клетки белой крови удаляли, а эритроциты дважды промывали средой, содержащей 150  мМNaCl, 5 мМNа2НРО4 (рН-7,4). 

Осмотическую резистентность эритроцитов (ОРЭ) определяли, инкубируя кровь в течение 20 мин при 37(С, в гипотонических растворах хлористого натрия (0,35-0,5 г/100мл). Эритроциты осаждали центрифугированием и в супернатанте измеряли концентрацию гемоглобина.  Оптическую плотность супернатанта измеряли при длине волны 540 нм. Уровень гемолиза клеток рассчитывали в процентах по отношению к 100% гемолизу, вызванному раствором Na2CO3в концентрации 0,1 г/100мл.

Результаты были статистически обработаны с использованием программы MicrosoftExcel и GraphPadPrism 5,01. С учетом критерия Фишера-Стьюдента зарегистрированные изменения показателей считали достоверными  при  р( 0,05.
Результаты исследований и обсуждение

Эксперименты в условиях invitroпо оценкевлияния экстрактов листьев и плодов облепихи на процессы перекисного окисления в клетках печени крыс показали, что экстракты как листьев, так и плодов облепихи дозозависимо снижают прирост МДА – продукта ПОЛ.
Экстракт плодов облепихи оказывал более выраженное антиоксидантное действие по сравнению с экстрактами листьев, тем не менее, в концентрации свыше 40 мкг экстракты плов и листьев привели к полному ингибированию процессов перекисного окисления липидов, почти на на 95%.

Результаты исследования действия экстрактов листьев и плодов облепихи на осмотическую резистентность эритроцитов показалоповышение резистентности эритроцитов, о чем свидетельствует снижение степени гемолиза эритроцитов при добавлении экстрактов в среду инкубации. 
Следует отметить, что снижение уровня гемолиза эритроцитов напрямую зависела от концентрации экстракта. Выявлено, что экстракт плодов обладает существенным мембранопротекторным свойством по сравнению с экстрактом листьев.

Показано, что исследуемые вегетативные части облепихи проявляют антиоксидантные свойства,  эффект ингибирования процессов ПОЛ зависит от концентрацииэкстракта.

Таким образом, можно заключить, что положительный эффект листьев и плодов облепихи обусловлен их мембраностабилизирующим и противоокислительным действием.
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