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В последнее время проблемы делового общения приобретают особую как теоретическую, так и практическую значимости в связи с  регламентированием и расширением связи с общественностью, распространением услуг и посредничеством во всех их видах и формах.

Исследование феномена “деловое общение” в плоскости научно-теоретических знаний обусловлено тем, что современные образовательные программысодержат курсы, непосредственно связанные с изучением вопросов делового общения.Особое место занимает филологическая, стилистическая и лингвистическая составляющие делового общения, изучение которых необходимо каждому специалисту.
В современном мире речь играет огромную роль в жизнедеятельности любого человека. Посредством речи мы познаем окружающий мир, передаем свои знания и опыт друг другу, аккумулируем их для передачи будущим поколениям.

Одним из самых массовых видов общения в мире является деловое общение, при котором люди обмениваются деловой информацией и опытом работы. Как правило, целью делового общения является достижение конкретного результата, решение определенной задачи.
Деловая речь чаще всего выражается посредством официально-делового функционального стиля речи. Это обусловлено тем, что в деловой речи присутствует такая типичная черта официально-делового стиля, как стандартизированность[1,23]. Общение осуществляется по определенным речевым стандартам, шаблонам, которые оказываются здесь неизбежными, необходимыми и даже целесообразными. Существуют две особенности официально-делового стиля:

1) выражаемое содержание исключает всякую двусмысленность и любые разночтения.

2) более или менее ограниченный круг тем.

Эти особенности способствовали закреплению в нем традиционных устоявшихся средств языкового выражения и выработке определенных форм и приемов построения речи.

С точки зрения языка официально-деловой стиль характеризуется следующими признаками:

- наличие определенного запаса средств выражения;

- характер и необходимость формулирования правовых норм;

- особый “строгий” способ изложения;

- отсутствие индивидуальных форм и способов изложения.

Деловой речи не свойственен такой способ изложения как рассуждение. Средств выражения логичности и последовательности изложения в деловой речи в трираза меньше, чем в научной. Повествование как способ изложения также не характерен для деловой речи, так как здесь, как правило, нет необходимости рассказывать о каких-либо событиях[2,38]. 
Деловая речь может содержать единицы нейтральных и книжных слов. Но в основе лексики делового общения – термины, в состав которых входят:

- общелитературные слова, получившие значения наименования лиц по действию, состоянию (свидетель, вкладчик);

- названия документов (акт, протокол, справка);

- обозначение обязательных элементов документа, действий официальных лиц, служебных процедур (повестка дня согласована);

- слова – канцеляризмы, которые за пределами делового стиля не употребляются (нижеподписавшийся);

 - лексика общелитературного языка, активная в дипломатическом стиле (наименование глав государств, официальных представителей);

- сложносокращенные слова при строго установленных правилах их сокращения (Госучреждение);

Морфологические особенности складываются из частотности употребления отдельных разрядов слов. Так наиболее часто употребляются имена существительные, особенно сложные. В деловой речи очень активны отглагольные существительные и как следствие неизбежна активность родительного падежа зависимых существительных. Самые редко употребляемые  разряды слов в деловой речи – личные формы глаголов и междометья. Из глаголов в деловом стиле чаще всего употребим инфинитив в значении императива (уволить, зачислить).

Для делового общения также характерны:

- замена простых предлогов сложными (в связи);

- частое использование предлога по;

- использование формы мужского рода при наименовании женщин по профессии;

- использование прописной буквы в личных и притяжательных местоимениях (вы, ваш).
    Таким образом,  деловое общение - процесс речевого взаимодействия людей, в котором происходит обмен деятельностью, информацией и опытом с целью достижения определенного результата. Оно является неотъемлемой частью нашей жизни, имеет свои правила и приемы.
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