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Применение интерактивных методов обучения уже популярные методические инновации. Само понятия «интерактивный» означает способность взаимодействовать или находиться в режиме беседы или диалога с кем-либо или чем-либо, например, с собеседником, текстом или компьютером.
Интерактивное обучение – (от лат. Inter«между» + action «действие») – это обучение, погруженное в общение. Это обучение как совместный процесс познания, в котором знание добывается в совместной деятельности через диалог студентов между собой и преподавателем.



Интерактивное обучение поднимает качество образования и повышает мотивацию студентов в изучении многих предметов. И главным преимуществом использования интерактивного оборудования являются? Использование обширной библиотеки ресурсов при подготовке к занятиям, интерактивное моделирование, отображение карт, разработка точных математических и других схем, диаграмм, возможность провидение виртуальных опытов и экскурсий. Интерактивное оборудование позволяет создавать, адаптировать, интегрировать текст, картинки, тесты, лабораторные работы. 


Тем самым, форм интерактивного обучения существует множество, наиболее известные из них – «вертушка», «аквариум», когда группа работает, остальные внимательно слушают и делают выводы в конце, «мозговой штурм» «дебаты» и т.д.

Все они основаны на групповом взаимодействии участников с эмоциональной вовлеченностью и  активностью каждого в процессе работы. В связи с этим групповые работы являются средством самопознания и познания встречных людей, формирует мировоззрение, способствует личностному развитию и пониманию поступков и мотивов поведения окружающих, развивают у студентов коммуникативную компетентность.

Интерактивное обучение эффективно, если обсуждается какая-либо проблема в целом, о которой имеются первоначальные представления, полученные ранее на занятиях. Обсуждаемые темы не должны быть узкими. Важно, чтобы уровень обсуждаемой проблемы позволял перейти от узких вопросов в широкой постановке проблемы. В данном случае, это может значить обладание достаточным количеством лексических единиц по обсуждаемой теме каждым участником, для того, чтобы каждый мог принять участие в работе, высказывать свое мнение.

Существует несколько правил организации интерактивного обучения? В работу должны быть включены все участники группы.

Разместить столы так, чтобы участники могли свободно пообщаться в малой группе.

Предупредить всех участников о том, чтобы все проявляли терпимость к любой точки зрения, уважать право каждого на свободу слова, уважать его достоинство.

Предварительная разминка для снятия закрепощенности, скованности, предоставление возможности для самореализации.

Лучше конечно, когда, если будут заранее подготовлены материалы для творческих бесед.

Интерактивное обучение предполагает взаимодействие студента с учебным окружением, когда студент становится полноправным участником учебного процесса. К интерактивному обучению относятся методы, которые способствуют вовлечению студентов в процесс получения урока, ролевые уроки.
Используем принцип функциональности к интерактивному обучению, т.е. моделирование языкового материала:

а) лексическая единица;

б) устойчивое словосочетание;

в) предложение;

г) небольшой рассказ и только затем уже организация диалогов.

Учитывая уровни преподавания, необходимо уделять внимание рациональному построению ориентировочной основы действий, что включает систему опор, указаний, ориентиров, памяток, ключевых материалов, дифференцированных по степени оказания помощи участникам с разной языковой подготовкой.

По источнику получения информации, ориентиры можно разделить на графические (схемы, таблицы, модели, т.д.),  вербальные   ( правила, инструкции, памятки т.д.).


На первом уровне в основном пользуем статические ориентиры, содержащие значительные долю информации в готовом виде. Это могут быть задания. Связанные с заучиванием лексических единиц, повтором их, подбором синонимов, антонимов, вопросов, оборотов и т.д. Например, предлагаемая тема обсуждения о взаимоотношениях между людьми. Разминку можно ввести в интересной интегрирующей форме: показом фрагментов из фильмов, отображающих любовь, вражду, жалость, дружбу и т.д.

Второй уровень преподавания предлагает полу самостоятельную деятельность, при которой происходит переход от анализа конструкций к автоматизаций к автоматизации их восприятия, внимание ориентируется на смысловом содержание  ( с постепенным свертыванием ориентиров). Это беглое чтение текста (сканирование) с последующим нахождением специальной информации, чтение первых строк каждого абзаца, о которых говорили на этом занятии с определениями к ним и т.д. Только затем уже переходим к более тщательному чтению тексту.
И только на третьем уровне   побуждающее – направляющая деятельность преподавателя вызывает самостоятельную, творческую деятельность участников, связанную с оценкой событий, поиском ответов для решения проблемных задач, дискуссией и т.д.

Основные характеристики интерактивного обучения:

-комфортные условия обучения, при которых студент чувствует свою успешность, свою интеллектуальную состоятельность, что делает продуктивным сам процесс обучения:
- развиваются коммуникативные умения и навыки;

- применяется индивидуальная, парная и групповая работа;

-осуждаемые темы требуют не только логического мышления, но и толерантности, уважения к чужому мнению.

Обучение в интерактивном режиме реализуется, если на нацелены учебные заведения или ситуации. Для этого годятся задания с открытым ответом или несколькими вариантами решения.

Интерактивной метод требует больше времени, чем монолог преподавателя, но обеспечивает понимание материала, закрепление идет быстрее и легче. Интерактивные методы обучения способствует формирования таких качеств, как уважение прав и достоинства человека, минный способ разрешения конфликтов, сотрудничество, терпимость, уважение, и т.д.

Суть интерактивного обучения состоит в том, что практически все участники оказывают вовлеченными в процесс познания, они имеют возможность понимать по поводу того, что они знают и думают, востребован субъективный опыт студентов и формируется их личностная позиция.
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