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Тара́з (каз. Тараз (инф.), в советское время — Джамбул) — древнейший город в Казахстане, административный центр Жамбылской области. 
Наличие в близлежащих горах Каратау фосфоритных руд (Каратауский фосфоритоносный бассейн) предопределило развитие в регионе фосфорной индустрии. В городе было построено сразу три завода: Джамбулский суперфосфатный завод, ДПО «Химпром» и Новоджамбулский фосфорный завод (НДФЗ). В начале XXI века мощности химических предприятий были практически полностью восстановлены. 
Жамбылский филиал ТОО «Казфосфат» НДФЗ – это крупный химический завод по выпуску желтого фосфора (мощность 85 тыс. тонн в год) и фосфорсодержащей продукции триполифосфата натрия (86 тыс. тонн в год), ортофосфорной кислоты (120 тыс. тонн в год). Таразский филиал ТОО «Казфосфат» минеральные удобрения – химический завод по выпуску фосфорноазотных минеральных удобрений для сельского хозяйства аммофоса (123 тыс тонн в год), суперфосфата (193 тыс. тонн в год), трикальцийфосфата кормового (70 тыс. тонн в год) [1, 3-4]. 

Промышленная переработка сельскохозяйственной продукции – одно из основных направлений развития пищевой промышленности, производящей почти 40% объема промышленного производства города. Производством пищевых продуктов занимаются более 30 крупных, средних и малых предприятий. В городе устойчиво работают предприятия металлургической отрасли и металлообработки: Жамбылский завод металлоконструкций АО «Имсталькон», ОАО «Завод строительных конструкций» и др. 
В городе расположены производственные мощности легкой промышленности — по выпуску мытой шерсти, кожи из шкур крупнорогатого скота, а также кожевенно-обувного производства (ТОО «Фабрика ПОШ», ТОО «Тараз Кожобувь»). Налажено производство строительных материалов — гипсополимера и гипсокартона, пазогребневых плит в акционерном обществе «Жамбылгипс», плит перекрытия, облицовочной плитки, железобетонные изделия, фундаментные блоки и пеноблоков, металлопластиковых окон и дверей на ТОО «Гимарат Тараз», ТОО «Керамик Инвест», ТОО «Жамбылхимстрой». Бурно развивается стекольная промышленность на базе существующих мощностей. 

Загрязняющие вещества, выбрасываемые в больших концентрациях промышленными предприятиями, приводят к загрязнению атмосферы и водных объектов города. Также жизнедеятельность человека связана с появлением огромного количества разнообразных отходов, что особенно усугубляется резким ростом потребления. В настоящее время жители Тараза выбрасывают в день в общей сложности около  20000 тонн материалов [2].
Негативное влияние на состояние окружающей среды оказывают городская мусоросвалка и отходы производства предприятий химической промышленности. Одной из острых проблем в области остается проблема радиоактивного загрязнения. По-прежнему выбросы  от автомобильного транспорта в общем объеме валовых выбросов составляют более 70% [2-4].  

Тараз на сегодня является единственным областным центром в Казахстане, где нет очистного сооружения для фильтрации сточных вод. По данным ГКП «Тараз су», система городской канализации областного центра действует с 1962 года. «За эти годы расширялись площади полей фильтрации, увеличивалось число карт и пропускная способность отстойников. Из-за отсутствия очистных сооружений канализационные стоки сейчас поступают прямо на отстойники площадью 14 га, далее сбрасываются на поля фильтрации, общая площадь которых составляет около 200 га. Кроме городских полей фильтрации, имеются отстойники химических заводов и канализационные железобетонные коллекторы». Существующие поля фильтрации сточных вод, по оценке специалистов, устарели и физически, и морально. 

Выявлено, что для улучшения экологического состояния города, необходимо построить очистные сооружения. Для утилизации отходов требуется разработка новых площадей под свалку. Для того чтобы улучшить экологическую ситуацию города необходимо снизить выбросы загрязняющих веществ, улучшить ситуацию с очисткой сточных вод.
Установлено, что наиболее перспективным способом решения проблемы является переработка городских отходов. Получили развитие следующие основные направления в переработке: органическая масса используется для получения удобрений, текстильная и бумажная макулатура используется для получения новой бумаги, металлолом направляется в переплавку. Основной проблемой в переработке является сортировка мусора и разработка технологических процессов переработки.
В 2011 году на станции Шыганак выявлено загрязнение радиоактивными отходами, на ликвидацию из местного бюджета выделено 21,8 млн. тенге. В этом же году из местного бюджета было профинансировано составление радиоэкологического Атласа Жамбылской области, проведено комплексное радиационное обследование и инвентаризация существующих и потенциальных опасных источников радиационного воздействия, разработаны мероприятия по снижению рисков здоровью населения. Согласно данным экологического мониторинга за состоянием окружающей среды, экологический рейтинг области в 2014 году составил 5,8 единицы, что говорит о снижении уровня загрязнения. В целом, в основу рационального использования и охраны водных ресурсов Жамбылской области Республики Казахстан должны быть положены следующие приоритетные принципы: – всемерное предотвращение загрязнения рек и озер сточными водами; – экономное использование поверхностных и подземных вод, основанное на прогрессивных водоохранных технологиях; – внедрение технологий оборотного водопользования и водоснабжения; – внедрение прогрессивных технологий и очистных сооружений для предотвращения сброса неочищенных промышленных и коммунально-бытовых сточных вод; – сокращение норм водопользования в сельском хозяйстве и др.

      По данным Жамбылского областного центра гидрометеорологии уровень загрязнения атмосферы по городу Тараз практически в 2016 году в сравнении с соответствующим периодом  2015 года снизился с 7,4 до  7,0 единиц [3-4].
Отмечено снижение концентраций диоксида серы, аммиака, формальдегида. На уровне 2015 года остались концентрации пыли, растворимых сульфатов, оксидов азота и углерода. Среднесуточные концентраций диоксида азота снизились  с 1,75 до  1,5 ПДК, формальдегида  снизились с 2,67 до 2,3 ПДК. 

За 9 месяцев  2016 года  по сравнению с аналогичным периодом 2015 года отмечается увеличение выбросов загрязняющих веществ в атмосферу в 1,3 раз за счет увеличения производства электрической энергии АО «Жамбылская ГРЭС им. Т.Батурова» на 68% и увеличения доли  использования мазута с 12 до 38%. Так, выбросы  увеличились с 62,6 тыс. тонн до 66,0 тыс. тонн, из них на стационарные источники приходится 16,27 тыс. тонн (25 %), и на передвижные 49,8 тыс. тонн (75%). По стационарным источникам на выбросы от предприятий химической отрасли приходится – 36,9%, теплоэнергетики – 32,4%, горноперерабатывающей промышленности – 8,3%, газовой промышленности – 6,1%, коммунального хозяйства – 2,6%, выбросы прочих предприятий составляют 13,5% от общего объема выбросов области [3-4].
Однако усилиями руководства области экологические проблемы области постепенно решаются. Если до 2010 года в области не было введено ни одного полигона для захоронения твердых бытовых отходов, то в настоящее время 137 полигонов получили разрешение и соответствуют экологическим требованиям. По городу Тараз разработано обоснование инвестиций к проекту строительства мусороперерабатывающего комплекса. Ведутся переговоры с инвесторами по строительству полигона для захоронения токсичных отходов. Также ведется экологический мониторинг загрязнения поверхностных вод по бассейну трансграничных рек Талас, Шу и Аса [6].
Рассмотрены также правовые основы и методы обеспечения природоохранного законодательства по вопросам защиты окружающей среды.

Рассчитаны нормативы ПДС загрязняющих веществ в водоток реки Талас [7-8]. 
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