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Анализ и планирование играет важную роль в повышении экономической эффективности деятельности организаций, в укреплении их финансового состояния. На сегодняшний день планирование бизнеса по​ - прежнему остается одной из са​мых «болевых точек» казахстанского менеджмента, а система планиро​вания – наиболее слабое звено в управлении казахстанскими компаниями. Это вызвано целым рядом причин.

Во - ​первых, планирование в условиях рынка, ориентированное на удовлетворение потребностей клиентов, само по себе является до​статочно сложной интеллектуальной работой, требующей создания и использования информационной базы, аналитической обработки данных, проектирования будущего, постоянной активности участни​ков процесса планирования, их творческого подхода к оценке рыноч​ной ситуации и возможностей потребителей.

Планирование бизнеса должно опираться на системное видение, обобщение результатов исследований рынка и анализа достигнутых результатов работы с рынком. Однако стратегический маркетинг, за​кладывающий основу для стратегического и бизнес - ​планирования, не стал еще сильной стороной существующих систем управления бизнесом казахстанских компаний.[1]

Во​ - вторых, сама организация процесса планирования и его осуществление являются непростой задачей, поскольку требуют гибкого сочетания централизации и децентрализации в планировании, создания условий для участия в нем и в аналитических процессах, предшествую​щих и сопровождающих планирование, менеджеров и других специа​листов разных подразделений. Все это сопровождается организационными проблемами и свидетельствует о наличии комму​никационных трудностей, связанных с процессом планирования.

В - ​третьих, имеют место проблемы социально - ​культурного характе​ра. Необходимость использования демократического стиля управле​ния и демократических методов планирования сталкивается с пре​пятствиями, связанными с существующими традициями управления.

В Казахстане все еще достаточно сильны позиции сторонников директив​ного управления и приказов сверху, нежели руководителей, склонных к использованию демократических методов управления.[2] Однако эти проблемы ни в коем случае не яв​ляются непреодолимыми. По мере обновления состава руководителей более молодыми, прогрессивно мыслящими менеджерами давление су​ществующих традиций будет ослабевать. Общий ход развития казахстанского менеджмента будет способствовать разрешению этих проблем.

В - ​четвертых, в отличие от развитых западных стран условия ста​новления планирования бизнеса в Казахстане имеют свою специфику. Со​циально - экономическая среда, правовые условия, в которых работают казахстанские компании, отсутствие развитой инфраструктуры, а также необходимого информационного и аналитического обеспечения плани​рования казахстанского бизнеса, часто не позволяют им непосредственно использовать зарубежные методические разработки, представленные в литературе. Они зачастую не соответствуют хозяйственным, эко​номическим, правовым и другим условиям казахстанского бизнеса, а по​тому не могут быть напрямую использованы на практике.

В​ - пятых, сами отечественные предприятия имеют пока небольшой опыт планирования в условиях рынка. До недавнего времени менед​жеры ​практики считали, что отсутствие проработанного бизнес​ пла​на может быть вполне заменено интуицией и практическим опытом в бизнесе. Имеющиеся знания и практические навыки многих менед​жеров не в полной мере отвечают профессиональным требованиям, предъявляемым сегодня к планированию бизнеса, поэтому менедже​ры зачастую недооценивают роль и значение системы планирования.

Несмотря на отсутствие законодательных актов, напрямую обязы​вающих руководителей предприятий заниматься бизнес​ планирова​нием, сегодня для получения финансирования из внешних источ​ников предприятию уже необходимо разрабатывать и представлять бизнес ​план.

В настоящее время казахстанский бизнес входит в новую стадию свое​го развития, когда без стратегического видения будущего, без поста​новки стратегических целей и задач на несколько лет, разработки биз​нес ​планов и понимания того, куда и как нужно двигаться, что нужно делать уже сегодня для их достижения, невозможно успешно продви​гаться вперед.[3]
Необходима подготовка и действие согласно бизнес плану. Бизнес ​план позволяет решать и целый ряд других задач. Они заключаются в том, чтобы посредством разработки бизнес​ плана обеспечить:

1) анализ, оценивание и контроль за фактически достигнутыми результатами деятельности предприятия за определенный период. Сравнение фактических показателей деятельности с плановыми и анализ выявленных отклонений позволяют вырабатывать и свое​ временно вносить коррективы в развитие бизнеса;

2) основу для внутренних и внешних коммуникаций (построение грамотных взаимоотношений с инвесторами, кредиторами, парт​нерами во внешней среде бизнеса и внутри фирмы).

Наличие бизнес ​плана – обязательное требование в условиях цивилизованного рынка. План служит средством для сообщения информации о бизнес ​идеях другим заинтересованным лицам, выступает основой деловых предложений на переговорах. Каче​ственно разработанный бизнес ​план производит благоприятное впечатление и выступает своего рода визитной карточкой пред​приятия. Если предприниматель направится к потенциальному инвестору либо к будущему партнеру без бизнес​ плана, то его в лучшем случае попросят подготовить соответствующие предло​жения (в виде бизнес​ плана) и прийти еще раз, а в худшем – не воспримут всерьез и больше не пригласят;

3) разработку документов для акционеров фирмы и основу для всех акционерных собраний.

Важнейшим вопросом акционерных собраний является вопрос получения и распределения прибыли. Бизнес​ план выступает тем документом, который должен показать намеченный курс, которо​го будет придерживаться руководство предприятия;

4) развитие взаимоотношений с представителями государственных органов. Бизнес​ план по​могает проведению рекламы и установлению связей с общественностью;

5) расчет ожидаемых финансовых результатов; оценить эффектив​ность инвестиционного проекта, а также обосновать экономичес​кую целесообразность его осуществления.

Особенностью бизнес​ плана как стратегического документа явля​ется сбалансированность поставленных в нем целей и задач с ре​альными финансовыми и организационными возможностями их достижения. Они должны быть достаточно полно проработаны не только по линии затрат, но и по линии экономических результатов (ожидаемого дохода);

6) формирование команды работников, способных реализовать дан​ный бизнес​ план. Совместная работа над бизнес​-планом позво​ляет им генерировать идеи и заинтересовывает в дальнейшем со​трудничестве по их осуществлению.

Таким образом, внедрение основных показателей предоставит возможность управлять центрами финансовой ответственности, устанавливая лимиты, нормативные значения или предельные границы принимаемых показателей. Такой подход позволит не только сократить время и затраты на производство, но и получить максимальный результат, выражающийся в повышении прозрачности бизнеса и улучшении финансовых показателей, а также обеспечить возможность дальнейшего роста и развития предприятия.

Использование предлагаемых методов позволит более точно оценить эффективность организации системы внутрифирменного планирования. Внедрение предложенных рекомендаций позволит улучшить результаты производственно-хозяйственной деятельности и повысить эффективность функционирования предприятия в целом, а также определить направления дальнейшего развития и совершенствования системы внутрифирменного планирования компании.
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