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Процесс производства осуществляется при участии средств производства, которые подразделяются на предметы труда (сырье, материалы, покупные полуфабрикаты) и средства труда (станки, машины). Включение того или иного предмета в состав средств труда определяется той ролью, которую он выполняет в процессе производства. 
Актуальность темы доклада обусловлена возрастающей ролью соответствия бухгалтерского учета основных средств международным стандартам финансовой отчетности. В этом отношении ведется постоянная работа на государственном уровне и на уровне организаций. В связи с принятием Национальных стандартов финансовой отчетности (НСФО) № 1 и 2 и внедрением МСФО 16 «Основные средства» возникает необходимость пересмотра многих учетных процессов, в том числе порядка и признания в отчетности операций по движению основных средств.

Отличительной особенностью основных средств является их многократное использование в процессе производства, сохранение первоначального внешнего вида (формы) в течение длительного периода.
Основные средства составляют основную часть активов ор​ганизаций, действующих в разных сферах предпринимательской деятельности. Информация о них имеет большое значение для характеристики финансового положения и результатов деятель​ности организации. [1,с.48]

К основным средствам относятся материальные, т.е. имею​щие материально-вещественную форму активы, к примеру, не​движимость (земля, здания, сооружения и другие объекты, свя​занные с землей), машины и оборудование, транспортные сред​ства и т.п., которые отвечают таким требованиям как:

1) используются в деятельности организации для произ​водства или поставки товаров (работ, услуг), сдачи в аренду другим организациям или административных и хозяйственных целей;

2) предполагается, что они будут использоваться в течение более чем одного года;

3) не подлежат перепродаже покупателям.

Основные средства оказывают непосредственное воздей​ствие на эффективность производства, качество работы и ре​зультаты всей финансово-хозяйственной деятельности орга​низаций. Другими словами - это период, в течение которого предполагается получе​ние экономических выгод от использования основных средств.

Вид основных средств - это объединение активов, одинаковых по характеру и использованию в деятельности организации.

Нормативное регулирование учета основных средств осуществляется на основе Международного стандарта финансовой отчетности (МСФО) 16 "Основные средства" и Национального стандарта финансовой отчетности (НСФО) № 2.
Целью МСФО 16 "Основные средства" является определение методики учета основных средств. Согласно МСФО 16, основные средства - это материальные ак​тивы, которые используются в производстве, для поставки товаров, сдачи в аренду или в административных целях, при условии, что срок службы данных объектов превышает один отчетный период.

Согласно разделу 16 НСФО № 2, основные средства – это материальные активы, которые:

1) предназначаются для использования в производстве или поставке товаров или услуг, для сдачи в аренду другим лицам или для административных целей, и

2) как ожидается, будут использованы в течение более одного периода.

В определении основных средств не предусматривается в качестве критерия обязательное использование актива как средства труда. Это позволяет естественным образом относить к основным средствам объекты, которые в действительности не могут служить средством труда в буквальном значении, на​пример, предметы хозяйственного инвентаря или многолетние насаждения. Основные средства также не ограничиваются только произведенными активами, что позволяет без особых оговорок включать в состав этих активов приобретенную зем​лю (земельные участки).

Для основных средств существенным является длительный характер использования. Количественная оценка длительности использования основных средств выражается сроком полезной службы. [2,с.28]

Срок полезной службы представляет собой либо пред​полагаемый (ожидаемый) период использования организацией объекта, либо количество продукции или объем работ (услуг), которые организация рассчитывает произвести с использовани​ем этого объекта. Выбор временного или натурального измери​теля срока полезной службы объекта основных средств зависит от функциональной полезности объекта, т.е. способности при​носить экономическую выгоду.

Признание статей основных средств как активов осуществляется, если они удовлетворяют следующим двум условиям:
 
1)  существует уверенность в том, что организация получит будущие экономические выгоды, связанные с объектами недвижимости, зданий и оборудования;

2) затраты на приобретение объектов недвижимости, зданий и оборудования могут быть надежно оценены.

Если актив не приносит экономической выгоды, то затраты на его приобретение списываются на расходы отчетного периода. Наличие достаточной вероятности получения в будущем экономических выгод означает уверенность в том, что организация получит связанные с объектов недвижимости, зданий и оборудования экономические выгоды и возьмет на себя соответствующие риски. 

До момента, когда выгоды и риски, связанные с объектом недвижимости, зданий и оборудования, не перешли к организации, объект недвижимости, зданий и оборудования на должен признаваться.

При соблюдении условий признания объекта недвижимости, зданий и оборудования, организация сама выделяет объекты, признаваемые объектами недвижимости, зданий и оборудования. Это делается применительно к конкретным обстоятельствам и конкретным видам деятельности. В частности, организация может объединить группу малоценных предметов (например, инструментов, шаблонов, штампов) в один объект и применять критерии признания к их общей стоимости.

Однако, при определенных обстоятельствах общую сумму затрат по приобретению или созданию объекта недвижимости, зданий и оборудования необходимо распределить между составными частями этого объекта и учитывать каждую часть отдельно, т.е. как отдельный объект недвижимости, зданий и оборудования. 

Такая необходимость возникает, если составные части объекта имеют разные сроки полезной службы или различным образом обеспечивают получение экономических выгод, вследствие чего для них должны применяться разные нормы и способы амортизации. 

Однако основные запасные части и резервное оборудование должны признаваться объектами недвижимости, зданий и оборудования, если организация планирует их использовать в течение более чем одного периода. [3,с.82]

 Так же, если запасные части или вспомогательное оборудование могут быть использованы только вместе с определенным объектом и ожидается, что их использование будет нерегулярным, они должны признаваться объектами недвижимости, зданий и оборудования и амортизироваться с момента их готовности к использованию в течение периода времени, не превышающего срока полезного использования соответствующих активов.

- объекты, приобретенные для целей безопасности и защиты окружающей среды, хоть и непосредственно не увеличивают будущие экономические выгоды, но являются необходимым условием для обеспечения получения организацией будущих экономических выгод от использования других активов, принадлежащих ей, поэтому признаются в качестве объектов недвижимости, зданий и оборудования.
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