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Мейрамхана - келушілерге сусындардың, кондитерлік өнімдердің, әзірленуі, күрделі әр түрлі тағамдардың кең ассортиментін ұсынатын тамақтандыру орны. Мейрамханалардағы қызмет көрсету сапасының жоғарғы деңгейде болуы маманданған аспаздар мен даяшылардың қызметіне байланысты. Мейрамханалық бизнес - арнайы орны бөлінген және негізгі тазалық, заң шығарушылық талаптарға жауап беретін, клиентті тамақ пен сусынмен қамтамасыз ететін қызмет көрсету түрінің ұйымдастырылуы. Мейрамхана тұтынушыларға олардың гастрономиялық қажеттіліктерін қанағаттандыру мақсатында тағамды өндіреді және ұсынады.


   Мейрамханалық бизнес тартымды әрі болашағы зор, жауапкершілігі өте жоғары кәсіп түрі болып саналады: мейрамхананың орны мен әзірлейтін тағамдарын дұрыс таңдау, атмосфера және білікті ұйымдастырылған қызмет көрсету жоғары пайда мен инвестицияларды қамтамасыз етеді. Мейрамханалық іс аумағындағы негізгі нормативті актілер:

· Қазақстан Республикасының Конституциясы - Алматы 1995 жыл;
· 1995 жыл 27 желтоқсаннан шыққан ҚР Азаматтық Кодексі - Алматы 1998 ж.;
· Қоғамдықтамақтану ГОСТ Р 50762-95;
· Алкогольдіөнімдісату(сыраданбасқасы) Ережелерінбекітутуралы ҚР МГД Бұйрығы, 20.09.1999ж.;
· Стандарттардыңжәнебасқа да нормативтіактілердіңміндеттіталаптарынасәйкестіктіқадағалаумақсатымен, олардыңадамөмірін, денсаулығын, азаматтармүлігінжәнеқоршағанортанықауіпсіздікпенқамтамасыздандыратынміндеттітүрдесертификаттауғажататынөнім(жұмыстар, қызметтер) тізімінбекітутуралы ҚР ҮкіметініңҚаулысы, 15.07.1997ж.;
· ҚазақстанРеспубликасыныңМемлекеттік стандарты СТ ҚР 3.4-94. Өнімдісертификаттауданөткізутәртібі.

· ҚазақстанРеспубликасыныңсанитарлы-эпидемиологиялыққызметімекемелерініңқызметінрегламенттеушінормативтіқұжаттартізімі.

· Азық-түлікшикізатыментамақөнімдерінің сапа жәнеқауіпсіздікнұсқаулығы.

· СанитарлықережелерменнормалардыбекітутуралыҚазақстанРеспубликасыМемлекеттік Бас санитарлыдәрігердіңбұйрығы, 01.08.2002ж. №32. 
Мейрамхана қызметтерін дамыту - бұл жарнамалау, жеке сауда презентациялары, купондар, жүлделер, лотореялар, арнайы шаралар мен жеңілдіктер, «ерекше оқиғалар клубы», сыйлық сертификаттардың көмегімен мейрамхана өнімін өткізуді ынталандыру.

Дербес жылжыту дегеніміз, әлеуетті клиенттерге сауда келесі тәртіпте жүзеге асырылатын сауда презентацияларын ұсыну:

- презентация ашу;

-клиенттісолүрдіскеқатыстыру;
- тікелей презентация;

- презентацияны аяқтау.

Бұл мақсаттар үшін дербес жылжыту құралы ретінде жарнама жолдау хаттар қолданылады: мейрамхананың менеджері мекемеге келу ұсынысы туралы жолдама хатты бизнесмендер мен жастарга жібереді.

Мейрамхана мекемелерінің қызметтерін дамытудың танымал нысаны купондар болып табылады - жеңілдіктерді ұсыну әдісі, ас мәзіріндегі жаңа тағам, сонымен қатар нақты тағамды өткізу көлемін арттыру.

Клиенттермен тікелей жұмыс жасайтын даяршылар мен метрдотельдер, жан - жақты ақпаратты және кешенді сатып алу кезінде қонақтарға ұсынылатын сыйлықтарға негізделген мейрамхана қызметтерін сәтті жылжытудың басқа да нысандары туралы білулері кажет: келгендерге кәдесый беру. Мысалы, «Макдоналдсте» балаларға арналған тағамдармен бірге, әр түрлі қымбат ойыншықтар сатылады. Мұндай маркетингтіктәсілдемені, арзандық ойыншықтар мен ұсақ кәдісыйларды сатуға ұмтылмайтын, тек беделді мейрамханалар ғана колданады. Шағын мейрамханалар қымбат сыйлықтарды сатумен айналыспайды.

Кейбір мейрамханаларда лотореяға немесе ойындарга қатысу үшін купондар таратылады, бұл тәсіл сол мекемеге деген кызығушылықты арттырады. Кейбір жағдайда лотореяның орнына, ұтыс ойындар ұйымдастырылады, онда клиенттер мозаиканың бөлшектерінен бүтін композиция кұру керек немесе карточкалардан қорғаныш кабатын өшіріп, оның астындағы ұтысты алуы керек.

Мейрамханаға клиенттерді тарту мақсатында таңғы уақытта «ертемен сайрайтын құс» атты шаралар өткізіледі. Мейрамхана ашылғаннан кейін келген қонақ, төмендетілген бағамен таңғы асқа тапсырыс бере алады. Жеңілдіктер жүйесі клиенттердің жекелеген санаттарына да таралады: студенттер, әскери адамдар, зейнеткерлер, ата - аналарымен бірге түскі ас қабылдайтын балалар.
Мейрамханаға қосымша контингентті тарту үшінқолданылатын маркетингтік тәсілдердің бірі - аптаның белгілібір күндердің кешкі уақытында «швед үстелін» ұйымдастыру. Осы тәсілдің нәтижесінде мейрамханаларда клиенттерге дәстүрлі емес уақытта тұрақты клиенттер пайдабола бастады. Олар үшін қадірлі конақ карточкасындагы жинақжеңілдігінің екі есе мөлшері қарастырылған.
Кейбір клиенттер үшін сыйлық сертификаттар шығарылады,оның иелері тегін тамақтана алады. Рестораторлардың айтуынша, белгілі бір мейрамдардың иелері жалғыз емес, достарымен,туыскандарымен келеді. Сыйлық сертификаттары белгілі бір соманегізінде де шыгарылуы мүмкін, ол жагдайда түскі ас шотыныңсомасы, сертификаттагы номиналдан артық болуы мүмкін.

Клиенттердің жаңатағамдар немесе белгілі сегментте белгісіз ерекшеөнімге деген кызығушылықтарын қалыптастыру үшін, өнімдермен сусындардың презентациясы өткізіледі. Дәм тату мөлшеріқонақтарға, өздері тапсырыс берген қарапайым тағамдармен бірге,тегін ұсынылады.

Шағын мейрамханада, кафе немесе барда, сол мекеменінбеделін калыптастыруға ықпал ететін қосымша бизнес ашуғаболады. Ол мысалға, аспаздық кітаптары, шайға арналған ыдыстар, кофе тартқыш, сол мекеменің фирмалық рецепттері бар буклеттер сатылатын шағын дүкен немесе қарапайым көше дүкеніболуы мүмкін. Осы шаралардың барлығы, әрине, мейрамханақызметтерінің дамуына ықпал етеді.
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