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В настоящее время компьютерная графика сформировалась как наука об аппаратном и программном обеспечении для разнообразных изображений от простых чертежей до реалистичных образов естественных объектов. Сегодня она используется почти во всех научных и инженерных дисциплинах для передачи и восприятия информации. Но в первую очередь направлена на поддержку дизайнерского и изобразительного искусства: живописи, рисунка, декора, художественной и книжной графики, скульптуры, и конечно же дизайна одежды. Причём, не заменяя их, а дополняя и развивая.
Под компьютерной графикой обычно понимают автоматизацию процессов подготовки, преобразования, хранения и воспроизведения графической информации с помощью компьютера. Под графической информацией понимаются модели объектов и их изображения[1].
Спецодежда для штукатурщиков должна отражать современные тенденции направления моды, структурные построения, которой позволяют создание многочисленных вариаций. Одним из критериев спецодежды для рабочих штукатурщиков является взаимосвязь эргономических критериев с эстетическими свойствами.

Проектирование формы спецодежды дает точное представление и информацию о ее содержании. Композиционное решение для спецодежды должно быть направлено на создание гармонии, единства и удовлетворения требований носчиков.
На основе комплексного исследования условий труда и анализа опроса штукатуров строительных компаний нами разработана новая спецодежда с учетом пожеланий рабочих. Она состоит из куртки и брюк синего цвета. 
Выбранная цветовая гамма относится к спокойно – пассивной, эмоциональной характеристике цветов, что подтверждается на примерах оптического смещения между основными взаимно дополняемыми цветами. Преобладание синего цвета означает активность, движение и соответствует спортивному стилю, который характеризуются удобством для движений, что особенно актуально при работе с оборудованием. 

В комплекте спецодежды для рабочих штукатурщиков существуют определенная тенденция к единству, которая определяет взаимосвязь элементов, декор спецодежды подчинен общему решению, форма элементов мягко выражена и легко воспринимается. 
Куртка рубашечного покроя, прямая с центральной бортовой застёжкой на прорезные петли и 6 пластмассовых пуговиц с 4 проколами закрепленными нитками контрастного красного цвета, стояче-отложным воротником. 

Полочка с отрезной горизонтальной кокеткой темно серого цвета на шов притачивания которой настрочена светоотражающая полоса, шириной 4,0 см. Ниже кокетки в области груди имеются вставки черного цвета с настроченными накладными карманами из ткани также черного цвета. Правый карман имеет дополнительную отсрочку разделяющую карман на два сектора. В нижней части полочки имеются накладные карманы из ткани синего цвета вшитые в шов притачивания центральной части полочки. 

Спинка с отрезной горизонтальной кокеткой, на шов притачивания которой настрочена светоотражающая полоса. Куртка с притачным поясом из ткани черного цвета.

Рукава двух шовные с верхним и нижним швом с притачными манжетами черного цвета, застегивающимися на петлю и пуговицу. 

Брюки с притачным поясом и пятью шлевками под ремень. В пояс от уровня передних шлевок вставлена эластичная тесьма. Передние половинки с накладными карманами, в области колена усилительные накладки из ткани черного цвета, и застежка гульфик на тесьму молнию. Низ брюк выполнен швом в подгибку с закрытым срезом.Эскиз модели показано на рисунке 1.
Основные свойства спецодежды штукатура определяются её покроем, а также качеством ткани. Последний фактор наиболее значим, поскольку ткань для специальных комбинезонов обязана защищать от вышеописанных влияний, для чего нужны улучшенные характеристики и защита специальными составами, особенно при работе с агрессивными веществами и поверхностями. Покрой спецодежды должен быть свободным, величина припуска может составлять от 5 до 12 см [2].
Разработанная спецодежда для штукатуров защищает рабочих от вредных производственных факторов, таких как: пыль, шелоч, раствор, а также обеспечивает защиту и безопасность рабочих, позволяет снизить профессиональные заболевания и повысить эффективность труда. 
На модель подана заявка о выдаче Патента на промышленный образец РК №21529 от 17.11.2017г. «Сылақшыларға арналған арнайы киім».  
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Рисунок1 - Эскиз спецодежды штукатурщиков
(заявка о выдаче Патента на промышленный образец РК №21529 от 17.11.2017г. «Сылақшыларғаарналғанарнайыкиім»)
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