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НАРЫҚ КОНЪЮНКТУРАСЫНА ТАЛДАУ ЖҮРГІЗУ ӘДІСТЕРІ

аға оқытушы Ошанова Г.А. АТУ., Алматы қаласы aina_oshanova@mail.ru   
Нарық конъюнктурасының негізгі талдауы кешендік зерттеулер болып табылады, оған нарықтың сыртқы ортасы мен тұтынушы мотивациясын да, ішкі ортасын да меңгеру, яғни фирманың өз өндірістік-өткізу мүмкіндіктерін бағалау енеді. Мұндай зерттеулер өткізудің оңтайлы нарығын таңдауға, жоспарлауды жүзеге асыруға мүмкіндік береді, яғни зерттеу нәтижелеріне сәйкес, негізделген, нарықтық жағдайлардың дамуын болжау және фирма қызметінің тиімділігін қамтамасыз ету және кәсіпкерліктің стратегиялық бағыттарын жүзеге асыру мақсатымен нарыққа ықпал етуге лайықты шараларды құрастыру.  

Нарыққа кешенді зерттеу жүргізуде анықтаушы мағынаны әртүрлі ақпараттың көп мөлшерінің болуы алады, мәліметтер өңдеу, тапсыру және сақтау объектісі ретінде қызмет етеді. Нарық туралы үш негізгі ақпарат көздерін бөліп қарауға болады: фирманың өндірістік-шаруашылық қызметі және бәсекелестері туралы мәліметтер, арнайы зерттеулер мен бақылау нәтижелері, елдің, аймақтың және т.б. дамудың жалпы әлеуметтік-экономикалық көрсеткіштері. Ақпарат қолжетімді, толық, үздіксіз, нақты және уақтылы болуы керек[1]. 

Нарықты кешенді зерттеу келесі негізгі процедуралардан тұрады:
• қажеттіліктерді құрастыру және сұранысты болжау;

• тауарлар, бәсекелестер туралы мәліметтер жинау және фирманың бәсекеге қабілеттілігін талдау;

• нарықты бөлшектеу және тауарды айқындау;

• зерттеу стратегиясын таңдау,

Нарықты кешенді зерттеу прогресінде анықталады:
- нарық көлемі, оның негізгі үрдістері және маусымдық факторлары;

- нарыққа енгізілген немесе тауарларда бар нақты сатулар;

- тұтынушылар құрамы – жынысты – жасты, аймақтық, әлеуметтік, отбасы құрамы және сатыпалушылық әрекеті, тұтыну ерекшелігі, табыс деңгейі бойынша;

- Өткізу және жарнаманы ұйымдастыруды жоспарлауда қолдануға болатын сатыпалушылық мотивтер және құрылғылар;

- бұйымды сату көлемдері, олардың нарықта жалпы сыйымдылық үлесі, әсіресе аймақтар мен салалар бойынша;

- фирмалар бәсекелестігі және оның нарықтағы ұстанымы. 
Кешенді зерттеу нәтижесінде алынған ақпарат топталады, талданады және тауарлық жоспарлауда қолданылады, сонымен бірге шығарылатын немесе сатылатын тауар (қызметтің) сипатын өзгерту мақсатымен нарықтағы өзгерген жағдайларға және әрекеттердің немесе тұтынушылар сұраныстарының өзгеруіне байланысты пайдаланылады.

Жоғарыда айтылғанды толықтыра және дамыта келе, тұтынушылық тауарлар нарықтары және өндірістік-техникаға арналған өнімдер бастысы үш әдістемені қолдану негізінде зерттеледі деген тұжырымға келуге болады:
1) екінші ақпаратты талдау арқылы;

2) тұтынушылардың мотивациясын және әрекетін зерттеу жолымен;

3) шығарылатын және жүзеге асыратын өнімді (жұмысты, қызмет) жолымен.

Бірінші әдістеме шегінде, статистикалық органдармен, әртүрлі министрліктермен, сауда палаталарымен, аймақтық басқару органдарымен шығарылған, сонымен қатар, арнайы зерттеу нәтижесі болып табылатын, фирма үшін қызықты барлық құжаттар зерттеледі. Мұндай ақпарат арзан, тіпті тегін, жеңіл қолжетімді. Негізінен, ақпарат жабық, толық емес, жеткіліксіз бөлшекті болып табылады. Сондықтан сенімді нәтижелерді алу үшін ол әдетте жеткіліксіз.  

Айтылған сылтауларды ескере отырып, құжаттарды зерттеу нәтижесінде импорт пен экспорттың, сонымен қатар өндіру құрылымының және салаларының жалпы көрінісін алуға болады.  

Бірақ құжаттарды зерттеу талап етілетін сапаның жедел ақпаратын бере алмайды, ол өндіріс және зерттелетін өнімді өткізу туралы тек қандайда бір статистика береді. Дегенмен өнім номенклату​расы әдетте тым іріленген, дегенмен мұндай ақпаратты нақты фирма қажеттілігі үшін қолдану мүмкін емес.  

Нарықты зерттеуге екінші әдістеме мотивацияны және тұтынушылар әрекетін арнайы құрал-жабдықтарды өткізу жолымен зерттеуді ұсынады: сұхбат алу, әңгімелесу, сауалнама толтыру, яғни мұнда статистикалық экстраполяция әдісі, сараптамалық бағалар ретінде қолданылады. Соңғы жағдайда сұралатындар ретінде маман-сарапшылар қатысады, мәселеде терең талданады: сатушы талдауға әсер ететін қолданушылар; ешқандай құпиясы жоқ өнім үшін сатып алушылар. Сондықтан осындай зерттеу жүргізетін маман сәйкес нарықты және зерттелетін өнімді жақсы білуі, өндіруші фирмалар және қатысты фирмалар туралы ақпаратты иеленуі қажет[2].  

Нарық конъюнкту​расының болжанатын көрсеткіштерін талдау нәтижелері есептік және жоспарлы мәліметтер бірігуінде уақтылы оңтайлы процесстерді дамытуға, бар және мүмкін теңсіздікті жоюға бағытталған шаралар қолдануға мүмкіндік береді және әртүрлі аналитикалық құжаттар түрінде көрінеді. Олардың негізгілері болып табылады:
Жиынтық шолу немесе баяндама. Нарық көрсеткіштерін жинайтын негізгі құжат. Жалпы экономикалық және салалық көрсеткіштер динамикасы талданады. Ретроспектива өткізіледі және конъюнктура көрсеткіштеріне болжау жасалады, анағұрлым үрдіс жарықтандырылады, жеке нарықтардың конъюн​ктураларының өзара байланысы анықталады.  

Үлгі ретінде тауарларды өткізу нарығын конъюнктуралық шолу сызбасын ұсынамыз. Конъюнктуралық шолу келесі тараулардан тұрады.
1 Тарау. Ағымдық кезеңдегі нарық конъюнктурасын бағалау. Мұндай бағалау тауарлар (нақты фирмалар) өндірісі, жеткізілімі, сатып алу және қорлары, жеткізілу реттілігі, арнайы байқау нәтижелері, тауарлар сапасын көтеру және т.б. туралы ақпаратты талдаудан шығады.  

Конъюнктуралық шолуда жоғары сұранысқа ие және сұранысы төмен тауарлардың тізімі түрінде берілген көрсеткіштерді талдау қорытындысы көрінеді. Фирма жұмысын бағалау нәтижелері тауарларды жеткізу (жеткізуге келісімшарттардың бұзылуы) барысы, тауарлар сапасын және жарнамалар жөнінде мәліметтерді тексеру туралы ақпаратты талдау қорытындысын көрсетеді.  

 2 Тарау. Нарықтың негізгі көрсеткіштерін болжау. Нарық конъюнктурасын дамытудың негізгі бағыттары алдағы бір-екі кварталға құрылады. Осы тарауда болжамды кезеңдегі нарық конъюнктурасы дамуының негізгі үрдістері көрінеді:
•  қандай тауарлар нарықта жеткіліксіз және қайсылары артық болуы мүмкін?

• саудада және тауарлық қорларда қандай өзгерістер болуы мүмкін?

• құрылатын конъ​юнктура әсерімен келісімшарт міндеттерін орындаумен қандай қиындықтар тууы мүмкін?

Алдағы екі кварталда тауарларға тауарлық ұсыныстары және нарық қажеттіліктерінің мүмкін арақатынасын болжау күтілетін өндірістің (жеткізілім), тауарларға қажеттілікті болжау және тауарлық қордың қажетті деңгейінің  теңгерілім сабақтастығына негізделген.  

3 Тарау. Ұсыныстар және тағайындаулар. Бұл тарау өткізілген талдау нәтижелерін көрсетеді және келесілерді құрайды:
1) өткізу нарығын қалыпқа келтіру үшін қабылдау қажет шаралар тізімі (өткізу сызбаларын жетілдіру, тура байланыс бойынша ұсыныстар, өткізу аймағының өзгеруі, жарнама, техникалық қызмет көрсету және т.б.);

2) шығаруды тоқтату қажет тауарлар тізімі;

3) шығаруды көбейту қажет тауарлар тізімі;

4) өндірістен алып тастау ұсынылатын тауарлар тізімі  

Конъюнктуралық зерттеу фирманың маркетин​гтік қызметі шегінде жүргізіледі. Оларды жүйелі түрде іске асыру үшін сәйкес біліктілігі бар мамандар қажет. Зерттеуге арнайы зерттеу ұйымдары да тартылады[3].  
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