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Тауарды нарыққа жылжыту жүйесіндегі маркетингтің классикалық тұжырымдамасында жарнаманы ең бірінші орынға қояды. Ол болашақ сатып алушылардың санасы мен назарына тауарлар мен қызметтер туралы маңызды фактілер мен мәліметтерді жеткізу үшін көркем көрсетілген нысанда қысқа және нұсқа түрінде ұсынылады.

Жарнаманың мәні оның қоғамдағы алатын қоғамдық, экономикалық, маркетингтік және коммуникациялық рөліне байланысты.

Жарнаманың қоғамдық рөлі оның адамдардың санасы, көзқарасы, пікірлері мен мінез-құлқының қалыптасуында әсерін тигізуінде. Сәннің, стильдің және дизайнның тенденциясын көрсету арқылы жарнама адамның эстетикалық кажеттілігіне әсер етеді [1].

Жарнама сұраныс пен ұсыныс жасауға, бәсекенің пайда болуына, инвестиция үйіруге, өткізу нарығының кеңеюі мен сайып келгенде, жалпы экономиканың және оның әр түрлі саласының дамуына әсерін тигізеді.Жарнама тек өнім туралы ақпарат беріп қана қоймай, оның тұтынушы санасында әлдебір бейне ретінде қалыптасуына әсер етеді. Осыдан жарнаманың коммуникациялық рөлін байқауға болады.

Жарнама тауар сұранысының, өткізу көлемінің және фирма пайдасының өсуіне әсер етеді. Бөл оның маркетингтік рөлін көрсетеді. Бастапқыда жарнаманың даму ортылығы Ұлыбритания болды, кейіннен әлемдегі жарнама шығындарының жартысынан көбі АҚШ-қа ауысты.

Халықаралық жарнама ассоциациясының көптеген елде жүргізген зерттеулері бойынша қазіргі қоғам экономикасы дамуындағы жарнаманың маңыздылығын Батыс Еуропа респонденттерінің 75%-ы, Азия Тынық мұхит аймағының 76%-ы, Балтық жағалауы мемлекеттерінің 71%-ы атап өтті. Осы аталған мемлекеттер респонденттерінің 70%-ға жуығы жарнаманың тауарлар мен қызметтер сапасын жақсартуға әсері бар екенін айтты [2].

Мейрамхана  бизнесінде «қонақ» деген ұғым өте  маңызды роль атқарады, себебі басқа салада ол «тұтынушы» ретінде қалыптасса, мейрамхана және қонақ үй бизнесінде ол «қонақ» ретінде қабылданады[3].     

Сонымен қатар жарнама экономика, мәдениет және өнердің бір бөлігі болып табылады.Қазақстандағы мейрамханалар қызметі нарықтық экономикаға көшкеннен бастап белгілі өзгерістерге ие болды. Халықтың әлеуметтік жағдайы жоғарылаған сайын әлеуметтік-мәдени және мәдени демалатын орындарға сұраныс та арта түсті (кафе, мейрамхана, клубтар). Қоғамдық тамақтану нарығында ұсынылатын өнім, қызмет, олардың бағасы, бәсекелестігі тұтынушылар сегментіне байланысты икемделді. Ол үшін маркетинг қызметі қолданылуда. 
Қоғамдық тамақтандыру саласындағы маркетинг 7 элементтен тұрады:

· тауар немесе қызмет көрсету;

· баға;

· өндіру;
· коммуникация;

· қызмет көрсету үрдісі;

· персонал;

· физикалық қоршаған орта.

Отандық қоғамдық тамақтандыру орындарының құрылымы еуропалық елдермен салыстырғанда өзгеше, мысалы, Францияда жалпы қоғамдық тамақтандыру орындарының көлемі 41% (мейрамхана), Норвегия 38%, Германия 28%, Қазақстанда 4,5%. Мейрамхана бизнесіндегі маркетинг спецификасы.Қонақжайлылық индустриясындағы маркетингтің ролі.

Осындай бөлу кезінде кейбір мейрамханаларды бірден екі категорияға жатқызуға болады:

· жылдам қызмет көрсететін ұлттық мейрамханалар;

· мамандандырылған мейрамханалар, және оның мамандануы – түскі ас.

Толық сервисті мейрамханалар деп тағамдар таңдауы өте кең, әсіресе порциялы (үлесті) тағамдары көп, мейрамханалар аталады, және столға берілетіндердің бәрі дайындау цехтерінде дайындалады және өндіріледі. Оларда, батыстың тамақ талғаушыларының пікірі бойынша дүниежүзінде ең жақсы болып табылатын, француз және италия дәстүрі басымдылықты болады[4].                                                                         
Сонымен, қорыта айта кетсем Қазақстандағы мейрамхана сервисі әлі күнге дейін дамуда, яғни онымен бірге мейрамхана бизнесін жарнамалау да жаңарып жатыр. Заман талабына сәйкес бұл өзгерістер тек өсуге алып келеді деп ойлаймын. Жарнаманың мейрамхана бизнесіндегі алатын орны ерекше, себебі күн өткен сайын бәсекелестікпен қатар мейрамханалардағы сервистің жақсаруына байланысты, клиенттердің талғамы мен таңдауы тепе-тең болып тұр. Осы себептермен мейрамхана бизнесіндегі жарнамалау көптеген өзгерістерге ұшырап, күннен-күнге жаңаруда. 
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