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Тәртіптіңимиджтікреттеушісіжақсыжұмысістеуүшінқонақүйжетекшілігінеоныңимиджініңқалыптасуыменнығайтуынақандайфакторларәсерететіндігіне, олардыңішіндегіқайсысынаасакөңілбөлукерекжәненегеекендігітуралыбілуқажет [1].
Қонақүй персоналының имиджі – бұл өте тұрақсыз анықтама, сондықтан оның жетекшілігінде «қосымша күш нүктелерінде» «максимальді нақтылық» талап етеді. Бірақ қонақүйдің  жұмысы тым қозғалмалы болғандықтан, зерттеу уақытысында қайталанатын созылмалылық қажет, нәтижесінде үш негізгі ұстанымдар негізінде белгіленген факторлардың өзара байланысы шығады:

- сату көлемінің өсімі;

- максимальді сату көлемі;

- сату көлемінің бәсеңдеуі.

Бұл негізгі кезеңдер болып табылады, осылар бойынша қонақүй істер жағдайы туралы білуге болады [2].

Қонақүй  жетекшісі үнімі көңіл бөлетін факторларға келесілер жатады:

1. Қонақүй  персоналының кәсіби жете білушілігі;

2. Бағашегі («бағалықсаясат»);

3. Келісім-шарттысақтау.

Осы факторларғанегізделіптәртіпнормаларықалыптасады:

	«Сен тиісемессін» (тыйымсалатыннормалар)
	«Сен тиістісін» «міндеттелгеннормалар)
	«Сағаністеукерекеді...» (ұсынылғаннормалар)

	1.біріні уәделеп, басқанысатуғаболмайды!
	«тек жарнамалықдаңғылдажарияланғандысат!»
	«сапаныүнемікөтеругетырыс!»

	2.«қол жеткендетұрыпқалма!»
	«жете білушілікжұмысшыларүшінеңбастысы!»
	«өзінің жете білушілігіндікәсіпқойретіндеүнемікөтеріпотыр!»

	3.«тиімді сатуғаболмайтындыөндірме!»
	«өндірушіліккүштердіеске ал»
	«өндірутехнологиясындамыт»


Тағыбірнұсқа (Кпасовскиймысалы) – сувенирлердіөндіругемамандалғанкәсіпорын. Қонақүй  өзініңдамуындатолықөндірушілікциклданөтті:

Бірінші-екіншікезеңдердеқонақүй  дамуындаоныңимиджінанықтайтыннегізгіфакторғаөнімсапасыболды. қонақүймақсатытұтынушыдасенімдіәріміндеттісеріктестікбейнесінқұрутұрды. Бұлфакторлардыңмағыналықдеңгейлерімынадай:

1. Өнімсапасы;

2. Қызығушылықты баға;

3. Тапсырыстардыорындаужылдамдығы;

4. Ыңғайлыорналастыру;

5. Өнімніңассортименттері;

6. Жұмыс сағаты.

Қонақүйдамуыныңбірінші-екіншікезеңдерде (тауардысатуғадайындаужәнемақұлдау) персоналдыңкелесітәртіпнормаларынқалыптастыружүреді. 

Үшіншікезеңде (нарықтыжаулапалу) қонақүйнегізгімақсатыөзініңөндіріпжатқанбұйымдарынклиенттерге «элитарлы» идеясыниландыру: «Біздің өнім – таңдалғандарға арналған». Сатудаклиенттергежекеқызметкөрсетубарысындакеңсенікөркемдеу мен залдыкеөрсетуге аса көңілбөлінді. Қонақүйперсоналыныңимиджінмағыналықдеңгейібойыншаанықтайтынфакторларкесесідей:

1. Өнімсапасы;

2. Өзінеалғанміндеттемелердіорындау;

3. Ыңғайлыорналасу;

4. Жұмыс сағаты;

5. Персоналдың сыпайылығы;

6. Қызығушылықты баға.

Сәйкесіншебұл даму кезеңіоныңжетекшілігіндебасқарушылыққызметтітәртіпнормаларыныңбірінші-екіншікезеңдеріненбасқаларорнынбасады  [3].

1. Төртінші-бесіншікезеңдерібастыимидждікфакторларынтағыөзгертеді. Ендіоларкелесідейболады:

2. Өзінеалғанміндеттемелердіорындау;

3. Қызығушылықты баға;

4. Клиенттергежекеқызметкөрсетуде персоналдың сыпайылығы;

5. Өнімсапасы;

6. Ыңғайлыорналасу;

7. Жұмыс сағаты.

Имидждіңтәртіптікфакторларыныңөсу маңыздылығы айрықша. Тәртіптікемесефакторларболса да, алайдаолартәртіптікортағаықпалетеді. Қонақүй  имиджінқалыптастыратынперсоналдыңтәртіпнормаларыосындай, оның даму кезеңдерініңәрқайсысындабастапқымаркетингтікбағдармен [4].
Бұлнормалар, қалай да болмасынперсоналдыңтолықбағалы тәртіптік мәдениетін қалыптастырады. 
Бастапқыдаоларбекітілмесе де, кейін «қызметкерлергеқонақүйдіңарнайыжарығында» бекітіледі, содансоңтәртіпүлгілерінекіріп, өзгергенталаптарғасәйкесмодификацияланады. Сырттайоларауызшаайтылады, яғниталаптүріндежетекшілер мен қызметкерлер «тілінде» [5]. 
Алайдақонақүйқызметкерлерініңтәртіптікимидждікреттеушілері «ішінен» емес (олардыңөзіойлайтындай), «сырттай» клиенттердіңойылауыбойынша) зерттеудұрыс. Мұндайзерттеулеріқонақүй персонал тәртіптібініңнегізгіимидждікреттеушілерінклиенттертобыныңәртүрлігікөзқарасымен айқындалады. Клиенттершеңберінкеңейтуүшінперсоналдыолардыңталаптарына, тілектері мен күтімдерінедейін «тартатүсү» қажет. Осы жағдайдакәсіпорынныңбастымақсаты – мақсаттытоптардыңнақтытаңдамаларыанықталатын, тәртіптіңмаркетинтікбағытытікелейбасқаруғанегізделгенкездеөзініңперсоналынжаңажағдайлардажұмысістеугеоқыту [6].

Қорыта келе қонақүй имиджіндегіфакторларынәлеуметтікзерттеу мен эксперттіксұрастыруларыперсоналдыңтәртібіндұрыстауқажеттілігінкөрсетіпотыр. Бұлфакторлардыкөптегенқонақүйлерүшінсипаттыретіндежалпытүріндесанауғаболады: құралтайшылар, орналасуорны, кеңсе, қатысуыңғайлығы, сымтетікарқылықажеттіақпараттыалу, ақпараттолықтығы, жарнаманыңақпараттылығы, қызметкерлердіңсыртқытүрі, қызметтердиапозоны, қызметкөрсетужылдамдыға, кепілдісапалықызметкөрсету, міндеттердіорындау, жоғарыквалификациялымамандар, бұрыңғыклиенттердіңпікірлері, қызығушылықтыбаға, персоналдыңәдептілігі, филиалдардың саны, фирмалықбелгі, фирмалықкиім, меценаттық, қаржылықсенімділік, клиенттердіңойынзерттеу, нарықта жұмыс тәжірибесі. Осыданкеліпқонақүйдіңорталықбасқарумәселелеріпайдаболады – «Барлығыклиенттерүшін!» бастыұранынажұмысшылардыбағындыратынарнайынормалардықалыптастыру.
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