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Ақпараттық білім беру ортасының оқыту компоненті өзара байланысқан 
және өзара тәуелді ақпараттық ресурстарды біріктіруден тұрады. Ереже бойынша, бұндай ресурстар оқу үрдісінің тиімділігін көтеру үшін қолданатын арнайы мамандандырылған компьютерлік бағдарламалардан тұрады. Сипатталып отырған зерттеу шеңберіндеақпараттық ресурстарды өңдіру мен игеруге тура және жанама қатысы бар әртүрлі компьютерлік құралдардың сапасын классификациялау мен анықтау, сипаттау аумағында ғылыми зерттеулердің кең салалары зерттелді [1-6].Бұндай талдау нәтижесі жоғары оқу орнының ақпараттық білім беру ортасының оқыту компоненті құрамында біріктірілетін негізгі ережелерді қалыптастыру мен нағыз қажетті мезгілді ажыратуға мүмкіндік береді.

Ақпарттық білім беру ортасының оқыту компонентінің электрондық ақпараттық ресурстарыоқу үрдісінде пайдалануға мақсатталған компьютерлік сақтау құралдарынан, визуализациялаудан (көрсету), ақпаратты өңдеу мен тасымалдаудан тұрады.

Ортаның кез келген ақпараттық ресурсы қандай да бір сценарий мен құрылымдық бірліктердің өзара әрекетін логикалық және уақыттық мазмұндық сипаттаудан тұратын, бірліктің жеке құрылымына дәл топтастырудан тұратын қолданушымен электрондық ақпараттық ресурстардың өзара әрекетінің жеке жоспарымен сәйкес өңделеді.

Ортаның оқыту компонентінің ақпараттық ресурстарын позициялауға бірнеше тәсілдер қолданады. Осы зерттеу шеңберінде классификациялау критериі ретінде ақпараттық ресурстардың әдістемелік қызметі әрекет ететін тәсіл перспективті, әрі мазмұнды болып келеді. Бұндай классификацияның негізгі құрылымдық элементтері 1-суретте көрсетілген.
Ақпараттық білім ортасы оқу компонентінің сапасы және оның кәсіптік оқу орындарында мамандықтар дайындығытиімділігімен әсерінің дәрежесі оның құрамындағы электрондық ақпараттық ресурстар сапасына тәуелді. Осыған байланысты ортаға енгізілу үшін іріктелген барлық ресурстар оқыту құралдарын жасау төңірегіндегі зерттеу жұмыстары талдау барысында жинақталған мамандандырылған талаптар жүйесіне сәйкес болуы керек. 
Ортаның оқу компонентінде жинақталған ақпараттық ресурстар оқулықтар, оқу және әдістемелік құралдар сияқты дәстүрлі оқу басылымдарына қойылатын стандартты дидактикалық талаптарға жауап беруі керек. Дидактикалық талаптар оқытудың дидактикалық принциптеріне, оқытудың ерекше заңдылықтарына сәйкес.

Ақпараттық ресурстарды қолданудағы оқытудыңғылыми талабы оқу компонентімен соңғы ғылыми жетістіктерді ескеріп берілген оқу материалының мазмұнын баяндаудың ғылыми ақиқаттылығын және дұрыстығын, жеткілікті тереңдігін білдіреді.

Сурет1 - Ақпараттықбілімортасыныңоқукомпонентініңэлектрондықресурстарыныңжіктелуі
Ресурс көмегімен оқу материалын игеру үдерісін сараптау, салыстыру, бақылау, абстракциялау, жалпылау, нақтылау, апология, индукция және дедукция, талдау және синтез, модельдеу әдісі, соның ішінде математикалық және жүйелік талдау әдісі сияқты осы заманға ғылыми таным әдістері сәйкес құрылу керек. Орталық ақпараттық ресурстарын қолдану арқылы жүзеге асырылатын оқытудың ұғынымдылық талабы нақты оқу орны жеке ерекшеліктері мен жас ерекшеліктеріне сәйкес оқу материалының тереңдігі мен теориялық күрделілігі дәрежесін анықтау қажеттілігін білдіреді. Студенттерге арналған оқу материалының тым күрделілігі мен көптігіне жол беруге болмайды.

Оқытудың проблемалылығын қамтамасыз ету талабы оқу іс-әрекетінің сипатты және мәнінен туындайды. Оқушы қиын тақырыпты оқудың проблемалық жағдайыменбетпе-бет келгендешешімді оңайлататын жол көрсетсек оның белсенділігі артады. Аталған дидактикалық талаптың оқу компоненті ресурстары көмегімен орындалу деңгейі дәстүрлі оқулықтармен оқу құралдарын қолдануға қарағанда мейлінше жоғары болуы мүмкін.

Оқытудың көрнектілігін қамтамасыз ету талабы оқушылардың оқылатын объектілер, олардың модельдері мен макеттерін сезімдік деңгейде қабылдаумен жеке бақылауларын есепке алу қажеттілігін білдіреді. Ортаның электрондық ақпараттық ресурстар жағдайында көрнекілікті қамтамасыз ету талабы жаңа, өте жоғары деңгейде жүзеге асырылады. 
Оқытудың саналылығын, оқушы іс - әрекетінің дербестігімен белсенділігін қамтамасыз ету талабы оқу іс әрекетінің мақсаты мен міндеттерін түсінген жағдайда оқу ақпаратын алу бойынша жалпы оқушының өзіндік іс-әрекетін ортаның барлық оқу компонентімен және жекелеген ақпараттық ресурстар құралымен қамтамасыз етуді білдіреді. Бұл жағдайда оқу іс-әрекетіне бағытталған мазмұн ғана оқушы үшін сапалы қабылданған болып есептеледі. Сондықтан ортаның оқу компоненті құралдарында оқушы іс-әрекетінің айқын моделі байқалады. Оның іс-әрекеттері оқу материалы мазмұнына барабар болуы керек. Оқыту белсенділігін арттыру үшін ақпараттық ресурстар түрлі оқу жағдайларын жасап, әртүрлі сұрақтарды тұжырымдап, оқушылардың оқу траекториясының таңдауына, оқиғалар барысын басқаруына мүмкіндік беруі тиіс. Ортаның оқу компоненті ресурстарын пайдалану жағдайындағы оқытудың жүйелілігімен бірізділігі талабы оқушылардың оқылатын пән аумағындағы белгіленген білім жүйесін бірізді меңгеруін білдіреді. Сонымен қатар білім, біліктілік және дағдылардың белгілі бір жүйеде, қатаң логикалық тәртіпте қалыптасуы керек және олар өмірде өз қолданыстарын табу қажет.
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Ақпараттық


білім ортасының оқу компонентінің электрондық ақпараттық ресурстары





оқытатын


қажетті меңгеру деңгейін қамтамасыз ететін, оқу немесе тәжірибелік қызметтерде білім, біліктілік және дағдыны қалыптастырады








тренажерлер


өткен материалды қайталау және пысықтау, әртүрлі біліктіліктер мен дағдыларды өңдеуге арналады 





ақпараттық-іздеужәнеанықтамалық


ақпараттарды жүйелеуде біліктілік пен дағдыны қалыптыстырады, мәліметтер береді





демонстрациялық


оқылатын нысандарды, құбылыстарды, үдерістерді, оларды оқу және зерттеу мақсатында көрсетеді





зертханалық


нақты құрылғылардағы эксперименттерді қашықтан жүргізуге мүмкіндік береді





есеп жүргізу


әртүрлі есептерді және басқа амалдарды автоматтандырады





модельдеуші


нысандарды, құбылыстарды, үдерістерді  оқу және зерттеу мақсатында модельдеуге мүмкіндік береді





имитациялық


құрылымдық немесе функционалдық сипаттамасын оқу үшін нақтылықтың анықталған аспектісін береді





оқу-ойын


оқушылардың қызметін ойын түрінде жүзеге асыратын оқу жағдайларын құруға арналады








