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Тяжелые металлы являются приоритетными загрязнителями окружающей среды и поэтому представляют серьезную угрозу для здоровья человека. Следует отметить ввиду, что особенность их опасности заключается в способности аккумулироваться в органах человека и продолжать повреждающее действие через продолжительное время, после того как поступление этих токсикантов закончилось.    

Как известно классификация микроэлементов по воздействию на организм человека можно разделит на:

1. микроэлементы, имеющие значение в питании человека и животных  (Co, Cr, Ce, F, Fe, I, Mn, Mo, Ni, Se, Si, V, Zn);

2. микроэлементы, имеющие токсикологическое значение (As, Be, Cd, Co, Cr, F, Hg, Mn, Mo, Ni, Pb, Pd, Se, Sn, Ti, V, Zn).

Следует отметить, что девять из перечисленных элементов отнесены в обе группы. [1].
Поступление тяжелых металлов в окружающую среду связано с активной деятельностью человека. Загрязнение водоемов, атмосферы, почвы, сельскохозяйственных растений и пищевых продуктов токсичными металлами происходят за счет:

· выбросов промышленных предприятий (особенно угольной, металлургической и химической промышленности);

· выбросов городского транспорта (имеется в виду загрязнение свинцом от сгорания этилированного бензина);
· применения в консервном производстве некачественных  внутренних покрытий и при нарушении технологии припоев;

· контакт с оборудованием (для пищевых целей допускается весьма ограниченное число сталей и других сплавов).
Для большинства продуктов установлены предельно-допустимые концентрации (ПДК) токсичных элементов, к детским и диетическим продуктам предъявляется более жесткие требования [2].

Попавшие в окружающую среду соединения тяжелых металлов загрязняют атмосферный воздух, воду, почву, попадают в растения и организмы животных. Миграция металлов в биосфере позволяет объяснить пути поступления их в организм человека.


Рис.-1 Пути миграции тяжелых металлов в биосфере [3]
Объединенная комиссия ФАО и ВОЗ по пищевому кодексу (CodexAlimentarius) включила ртуть, кадмий свинец, мышьяк, медь, олово, цинк и железо в число компонентов, содержание которых контролируется при международной торговле продуктами питания. В Казахстане согласно действующим нормативам установленные в  ТР ТС 021/2011 «О безопасности пищевой продукции» подлежат контролю в основном девять токсичных элементов: ртуть, свинец, кадмий, мышьяк, олово, хром, медь, железо и никель.

В основных пищевых продуктах содержание каждого из них нормируется на уровнях от 0,01 до 0,5 мг/кг. Отдельное место занимает рыба и морепродукты. Они способны накапливать токсичные элементы в зависимости от степени загрязненности водоемов (до 5 мг/кг) [4]. 

Наибольшую опасность из вышеназванных элементов представляют, кадмий (Cd),ртуть (Hg), свинец (Pb).
Основными источниками загрязнения окружающей среды свинцом являются выбросы промышленных предприятий, этилированный бензин, краски и глазури, содержащие свинец и применяемые в строительстве, при производстве посуды, игрушек, иных бытовых объектов.
Кадмий широко применятся в различных отраслях  промышленности. В воздух кадмий поступает вместе со свинцом при сжигании топлива на ТЭЦ, с газовыми выбросами предприятий, производящих кадмий. Более высокой концентрации кадмий имеется в минеральных удобрениях, особенно фосфорсодержащих, и некоторых фугницидах.
Ртуть является наиболее опасным и высокотоксичным элементом. В большом количестве они содержатся в стоках химических предприятий, бумажных и целлюлозных производств. Соединения ртути являются действующей основой для многих пестицидов используемых для протравления семян растений. Особенностью ртути является способность к аккумуляции в организме человека, а также длительно находиться в окружающей среде.
Для контроля  за качеством пищевых продуктов разработан и принят к исполнению Технический регламент Таможенного союза «О безопасности пищевой продукции» (ТР ТС 021/2011)УтвержденРешением КомиссииТаможенного союзаНастоящий документ разработан в соответствии с соглашением о единых принципах и правилах технического регулирования в РеспубликахКазахстан,  Беларусь, Кыргызстан, Армения и Российской Федерации и устанавливает обязательные для применения и исполнения на территории Таможенного союза требования безопасности пищевой продукции и процессам их переработки. Этот регламент разработан в целях защиты здоровья человека и получения экологически безопасного пищевогопродукта, выпускаемой натерритории пятерых государств. 
В связи с этим, целью нашей работы является выявление соответствия по содержанию тяжелых металловPb, Cd, Hgа также As требованиям нормативных документов «О безопасности пищевой продукции» (ТР ТС 021/2011).
Как установили медики, мышьяк в малых количествах оказывает благотворное действие на организм человека: улучшает кроветворение, повышает усвоение азота и фосфора, ограничивает распад белков и ослабляет окислительные процессы. Эти свойства мышьяка используются при назначении с лечебной целью мышьяковистых препаратов.

Нами в лабораторных условиях ТОО "Нутритест" проведена оценка верблюжьего молока по содержанию в нем тяжелых металлов - свинца, кадмия, ртути и мышьякафермерского хозяйства Алматинской области (с. Акши, Илийский район). Полученные данные представлены в таблице 1.

Таблица 1 - Содержание тяжелых металлов в верблюжьем молоке Алматинской области

	Токсичные элементы
	Допустимые нормы по ТР ТС для безопасности продуктов
	Фактически получено

	Свинец
	0,1
	0,031

	Кадмий
	0,03
	0,0084

	Мышьяк
	0,05
	Не обн.

	Ртуть
	0,005
	Не обн.


Анализ таблицы 1 показывает, что содержание количества тяжелых элементов в данном исследованом молоке  не превышает установленных допустимых  норм по ТР ТС 021/2011.
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