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Біздің қаламыз жыл сайын өсіп, жылдам дамып келеді. Алайда, қазіргі кезде қаланың жасыл аймақтары қалалардың «тынысын» қамтамасыз ететін «жасыл» қаланың тұжырымдамасына сәйкес келмейді. Қала тұрғындарының саны, жаңа сауда орталықтар, бизнес орталықтар және тұрғын үй кешендері артып келуде. Питомниктер, көгалдандыру қауымдастығы қаланың экологиялық балансын сақтайтын жасыл аймақтар атмосфералық ауаны газдардан, зиянды қоспалардан, ауыр металл иондарынан тазарту сондай-ақ жел мен су эрозиясынан қорғайтын топырақ жамылғысын нығайту мен күшейтуге арналған қажеттіліктерді қанағаттандыра алмайды.

Қазақстанның флорасы 13 мыңнан астам өсімдік түрлерін қамтиды.  194 түрі - жаһандық маңызы бар агробио-алуантүрліктің (АБТ) бірегей генетикалық ресурстарының жиынтығы.  24 түрі - ауыл шаруашылық дақылдары. 14% - эндемикалық түрлері болып табылады. Солардың ішінде көптеген реликті өсімдіктер.  Бірқатары ҚР ауыл шаруашылық, медицина, фармакология және тамақ өнеркәсібі үшін маңызды болып табылады. Қазақстандағы жеміс ағаштарының генетикалық ресурстары (Pistácia véra-пісте, Prunus dulcis-қарапайым бадам, Prúnus armeníaca-сүйекті жеміс дақылдары), сондай-ақ жидек дақылдары үлкен экономикалық маңыздылығымен сипатталады. Солардың ішінде гүл-сәндік өсімдіктердің табиғи агро-биоалуантүрлілігінің дамуының үлкен болашағы бар.
Қазіргі уақытта Қазақстанда сирек кездесетін, жойылып бара жатқан, экономикалық тұрғыдан бағалы өсімдіктер түрлерінің гендік қорын ұтымды пайдалану стратегиясын және оларды енгізудің өзекті және перспективалық проблемасы болып табылады.  Ал биотехнологияның заманауи әдістері  әртүрлі өсімдіктерді жылдам көбейтуге мүмкіндік береді.


Бұл сондай-ақ көгалдандыру материалдарына сұранысты қанағаттандыру үшін қажет. Бұл мәселелер in vitro жағдайында дәрілік, гүлдік-сәндік өсімдіктерді өсіру үшін микроклонды көбейту әдістерін қолданады.
АТУ–де өсімдіктерді өсіру үшін қажетті құрал-жабдықтармен және жылыжаймен (30 м2) жабдықталған заманауи биотехнологиялық зертханасы бар; 

Біздің зерттеу жұмысымыздың мақсаты Қазақстанның бағалы өсімдіктер түрлерін көбейту, өсіру және сақтау мақсатында биотехнологияның заманауи әдістерін пайдалану.


Біздің алдымызға мынадай міндеттер қойылды:

- биотехнологияның тиімді әдістерін таңдау және зерттелетін өсімдіктердің жедел көбеюін сынау.

Біз келесі өсімдіктердің түрлерін қолдандық:Robinia pseudoacacia, Acer rubrum; Rhus,питомниктерде  кеңінен қолданылатын жасыл аймақтарды калалық жерлерді көгалдандыру үшін пайдаланады.

Robinia pseudoacacia - орташа дамыған, жылдам өсетін жапырақты ағаш, Солтүстік Америкада пайда болған. Еуропада XVII ғасырда өсіріліп енгізілген, ал енді құрлықтың көп бөлігінде Сицилиядан Норвегияға оңтүстік Италияға дейін таралған.Ұзын ағаштары саңырауқұлақтар мен жәндіктерге төзімді және отын ретінде жақсы. Ол сондай-ақ жиһаз, еден, шпагат, кеме жасау және жалпы құрылыс үшін де қолданылады.

Acer rubrum- кең, тік, тығыз тәжі және күшті, симметриялы бұтақтары бар 10-12 метрлік жылдам өсетін қуатты ағаш. Жапырақтары көгілдір-мәрмәр көлеңкесі бар, жарқын жасыл жылтыр болып табылады. Күзгі жапырақтары ашық қызғылт-сарғыш түске түске дейін боялады. Көлеңкеге төзімді, бірақ күн шуақты жерлерді жақсы өседі және  ылғалды, құнарлы топырақта жақсы дамиды. 

Сумах (Rhus spp.) 0,5-12 метр биіктіктегі бұта және шағын ағаш, баламалы, қарапайым, үш еселенген немесе біркелкі жапырақтары және балқарағай-қызыл  шырынды, қышқыл жемістерді бар. 250 түрі белгілі. Бірнеше түрлерін дәмдеуіштер ретінде пайдаланылады. Жемістер мен жапырақтардың қышқыл  дәміне байланысты «сірке ағашы» деп атайды.. Жапырақтан, сабақтарының қабығынан және жемістерінен түрлі-түсті бояғыштар алынады.
Қазіргі уақытта микроклоналды көбейту әдісі арқылы қысқа уақыт аралығында жеміс-жидек, жидек, түйнектер, сәндік өсімдік түрлері мен ағаш түрлерінің  клондарын алу маңызды рөл атқарады. Іріктеген өсімдіктерді in vitro жағдайында культивирлеудің зерттеу жұмыстары басталды. 

Микроклондау-арнаулы қоректік ортада донор өсімдіктердің бөлшектерінен пробиркада өсіру арқылы бүтін бір өсімдік алынады және де климаттық жағдайларға бейімделеді.


Бұл әдіс көбейтудің дәстүрлі әдістері бойынша бірқатар артықшылықтарға ие. Біріншіден, алынған барлық клондар – бастапқы өсімдіктің  вируссыз біртекті генетикалық түпнұсқасы болып табылады. Екіншіден, бір донор  өсімдіктен көптеген ұрпақтарды алуға болады (мысалы, бір түптен 106). Үшіншіден, өсімдіктер тез өсіп және селекцияның маңызды ролі болып табылатын репродуктивтік фазаға  тез өтеді. Сонымен қатар  мұндай жұмыстар зертханаларда жыл бойы жүргізуге болады  және көгалдандыру алаңдарын айтарлықтай үнемдеуі мүмкін. 

Өсіру процесін автоматтандыруға және өнеркәсіптік ауқымда жүзеге асыруға болады.


Күтілетін зерттеу  нәтижелеріәр өсімдік түрінің микроклонды көбейту ротоколын өңдеу және оны саябақтарға ұсыну.
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