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Қазақстан Республикасы Орта Азиялық аймақтағы сумен ең нашар қамтылған елдердің бірі болып табылады. Бұл жұмыста Алакөл аймағының жер беті су ресурстарының қалыптасу ерекшеліктері және шаруашылықта пайдаланылуы зерттелген, экологиялық жағдайына  баға берілген. Нәтижесінде, соңғы жылдар деректері негізінде осы аумақтың су ресурстары бағаланып, нақтыланған. 

Алакөл өңірін соңғы рет, су ресурстары бойынша аймақтық жинақтап қорыту еңбектері 1960-1970-жылдар аралығында жүргізілген. Ағынды қатарларының соңғы жылдардың бақылау деректерімен толығуы,  гидрология ғылымында жүргізілген соны теориялық-тәжірибелік ізденістер, сондай-ақ, климаттық өзгерістер, аталған еңбектерде берілген гидрометеорологиялық сипаттамалардың сандық, сапалық бағаларының қазіргі заманғы гидроклиматтық жағдайды сипаттауға жарамсыз екендігін көрсетіп отыр [1]. 

Алакөл көлдер аймағының қоршаған орта жағдайын бағалау, осы аймақтың өзен-көлдеріне экологиялық баға беру маңызды мәселелер болып отыр.Аталған жағдайлар, су ресурстарын нақтылаумен қатар, көбінесе нақты бақылау деректеріне тәуелді - есептеулердің әдістемелік негіздерін де қайта қарастыру мәселелерінің өзектілігін көрсетеді.

Жұмыстың мақсаты: Алакөл өңірі жер беті су ресурстарының қалыптасу заңдылықтарын зерттеу, олардың экологиялық жағдайын бағалау болып табылады.Әдебиеттерде географиялық, геологиялық және гидрологиялық сипаттамалары зерттелген. Бірақ химиялық зерттеулер жоқтың қасы. Осыған байланысты жұмыста судың сынамаларына талдау жасалды. Судың сынамалары жағалаудан және орта маңынан алынды. Су құрамындағы қорғасынды анықтау үшін 100-200 мл  суға 0,5-1 мл HCl (1,19) ерітіндісін қосады, электроплиткада  буландырады. Тұнбаны 10 мл фон ерітіндісімен қыздыру арқылы ерітіледі, кейін суытып колбада фон ерітіндісімен бірге 25 мл-ге дейін жеткізеді. Соңынан электролит ерітіндісін ұяшыққа құйып, полярографпен анықтайды. Фон ерітіндісінің құрамы: 1,6 г NaCl, 50 г тұз қышқылды гидрозинді 8 мл H2O (дист.) ерітіп 100 мл HCl (конц.) қосады. 40 мл 0,1% метилоранжды араластырып, дистилденген сумен 1 л-ге жеткізеді. 

Судағы мыс, мырыш, кадмийді анықтау үшін 100-200 мл суды 0,5-1 мл HCl (1,19) қосып, электроплиткада дымқыл тұз түзілгенше қыздырады. Тұнбаға 2,5 мл HCl (конц.), 2,5 мл HNO3 (конц.) және 0,5 мл H2SO4 (конц.) қосып қыздырады.  Тұнбаны суытып 0,5 мл H2O2 қосып, құрғатып буландырады. Суытып 2 рет 10 мл H2O қосып буландырады. Қорғасын және кадмий топырақты анықтау әдісі сынапты тастайтын электродта қорғасын иондарының (Pb2+, Cd2+) азаюына негізделген. Сынамаларды зерттеуде қолданылған қондырғылар: МГА-915 атомдық-абсорбциялық спекторофотометрінде, КФК-2-УХЛ 4.2 фотоэлектроколориметрінде, СВЕТ-ПИ-М рН метрінде,  Adventurer OHAUS аналитикалық таразысында  жүзеге асырылды. 
Алакөл аймағының шығыс бөлігі бойынша 10 бақылау нүктесі бойынша түптік шөгінділер сынамасы алынды. Түптік шөгінділер сынамасында ауыр металдар (күшән, қорғасын, кадмий, марганец) иондарының қышқылда еритін  формалары мен өзгергіш формаларына (мыс, никель, хром) талдау жасалды. Алакөл көлдері аймағының түптік шөгінділерінде ауыр металдардың мөлшері келесі кең аралықта өзгерген: кадмий 0,02-тен 0,3 мг/кг дейін, қорғасын 1,9 – 25,5 мг/кг, мыс 0,01 – 1,8 мг/кг, хром 0,01 – 1,12 мг/кг, никель 0,02 – 1,0 мг/кг, күшән 0,60 – 13,4 мг/кг, марганец 308,9 – 1312,2 мг/кг.
Алакөл ауданының 2016-2020 жылдарға арналған даму бағдарламасы оқып зерттелді. Бұл аймақ бойынша экологиялық және жер ресурстары бойынша аудандарына экологиялық ластанудың төмен деңгейі көрсетіледі. Жыл сайын мұнда мыңнан астам тонна қалдықтар сақталады. 

2016 жылы мемлекеттік орман қорының жалпы көлемі 24458 гектарды құрады, оның ішінде 70517 гектар орман болды. Көлемі 2 орман аймағына бөлінген: Алакөл (52852 га) және Отан (17665 га). Бұдан басқа, 2016 жылы мемлекеттік орман алаңында 144 гектар көшет отырғызылды[2].

2016 жылы ауыл шаруашылығы мақсатындағы жер 903512 гектар болды, 2014 жылмен салыстырғанда 1,7% -ға өсті (2014 жылы-888721 га).

Ветеринарлық заңнамаға сай, 34 стандартты мал жайылымы бар. Қазіргі уақытта 3 типтік ірі қара мал мен 31 қарабайыр бар. Бұл жаңа асыл тұқымды мал шаруашылығы объектілерінің құрылысы болуы тиіс.

-ауаны ластаушы заттарды тазалау деңгейінің төмендігі; 

-қалдықтарды қайта өңдеу зауытының болмауына байланысты, тұрмыстық қатты қалдықтарды жою мәселесі; 

Суару жүйесінің қанағаттанғысыз, мемлекеттік су ресурстарын тиімсіз пайдалануға әкеледі.

Алакөл ауданының «Жер ресурстарын және экологияны дамыту» ның 2020 жылға бағдарламасында бірінші мақсат бойынша ауданның экологиялық жағдайын жақсарту айтылған [3].

2020 жылға дейін саланың даму басымдығы төмендегідей болады:

- табиғи ресурстарды тиімді және оңтайлы пайдалану;

- ауаны ластйтын зиянды заттарды қысқарту;

-орман алқабын ұлғайту;

- экологиялық жағдайды қадағалау және басқару жүйесін талдап жетілдіру.

Алакөл ауданының 2016-2020 жылдарға арналған даму бағдарламасы зерттелді. Осы аймақтағы экологиялық және жердегі жерлерде қоршаған ортаның ластануының төмен деңгейі бар. Мұнда жыл сайын мыңнан астам тонна қалдық сақталады. 

2016 жылы мемлекеттік орман алқабының жалпы ауданы 23 349 гектарды құрады, оның 71 052 гектары жасыл желектер болды. Аудан 2 орман аумағына бөлінеді: Алакөл (52852 га) және Отан (17665 га). Сонымен қатар, 2016 жылы мемлекеттік орман аумағында 144 гектар жасыл желек отырғызылды (9 кестеде көрсетілгендей).

2016 жылы ауылшаруашылық жерлері 903512 гектарды құрады, бұл 2014 жылмен салыстырғанда 1,7% (2014 жылы - 888721 га). 

Ветеринарлық заңнамаға сәйкес 34 стандартты жайылымдар бар. Қазіргі уақытта 3 типтік ірі қара мал және 31 қарабайыр бар. Бұл жаңа асыл тұқымды мал шаруашылығы объектілерінің құрылысы болуы тиіс. 

- ластаушы заттардың тазаруының төмен деңгейі; 

- Қалдықтарды кәдеге жарату зауытының болмауына байланысты қатты қалдықтарды жою мәселесі. 
Суарудың қанағаттанарлықсыз жүйесі мемлекеттік су ресурстарын тиімсіз пайдалануға әкеледі.Алакөл ауданының 2020 жылға дейінгі «Жер ресурстарын және экологияны дамыту» бағдарламасы аймақтың экологиялық жағдайын жақсартуға бағытталған.Саланы дамытудың 2020 жылға дейінгі басымдығы келесідей болады:
- табиғи ресурстарды тиімді және тиімді пайдалану;

- ауаны ластаушы заттардың ластануы;

- кен орнының құнын арттыру;

- экологиялық жағдайды бақылау және бақылау жүйесін жетілдіру.

Аудандық жер қатынастары бөлімі, ауылшаруашылығы бөлімі, орман шаруашылығы және ауылдық округ әкімдерімен бірлескен іс-шаралар көзделген. Тұрғындарға қатты тұрмыстық қалдықтарды шығаруға келісім-шарт жасауға түсіндіру жұмыстарын жүргізу; Үшарал қаласына ҚТҚ құрылысы сияқты жұмыстар қолға алынады.
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