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Бүгінде басқару есебінің халықаралық тәжіриебесінде, өндірістік үстеме шығындарын тарату процедурасы бірнеше кезеңнен тұрады. Карпова Т.П. оның төрт кезеңін ұсынады.


Бірінші – үстеме шығындарын негізгі өндірістік және қызмет көрсететін бөлімшелер арасында тарату. Оның мақсаты – әдісті таңдау, ал ол өзіндік құнның қалыптасатын себеп-салдарымен тығыз байланыста жасалынады. Бірақ олардың әр түрлі себеп-салдарына байланысты, аталған кезеңде мынадай жайлар: баптар бойынша шығындарды тарату; нақты бөлімшелерге қатынасты шығындарды ажырату, бөлу, т.б.; жалпы шығындарды бөлімше араларына тарату, яғни былайша айтқанда «қымбаттану» процесі, немесе «қосымша үстеме» сияқты процестері қатар жүреді.


Екінші – қызмет көрсететін бөлімшенің үстеме шығындарын өндірістікке қайта тарату – яғни қызмет көрсететін бөлімше – жабдықтаушы ролінде болып, ал екінші бөлімше – тұтынушы ретінде өзіне тиесілі шығындарын қабылдайды. Егер қызмет көрсететін өндірістер бір-бірімен өзара қызмет көрсетсе, онда тарату процедурасы қиындай түседі. Әдетте бұл жағдай, өзара қызметтерді стандарттық өзіндік құн бойынша бағалай отырып, жалпы қабылданған таратудың әдісін (механизмін) өзгертпейді.


Үшінші – әрбір өндірістік бөлімшелері үшін үстеме шығындарды таратудың есептік мөлшерлемесі жасалынады. Бұл жердегі оның негізгі мақсаты – әр түрлі бөлімшелерде өндірілетін өнімнің түрлері мен тапсырыстарына тиесілі шығыстарын тарату. Мұнда тарату есебі не біртұтас жалпы өндірістік, не әрбір бөлімшелер үшін жеке мөлшерлемесі болуы мүмкін. Бірінші жағдайда, бөлімшелер арасында негізсіз бөлінген шығындарды қайта таратады. Бір бөлімшенің шығыны басқалардың есебінен жабылатындығын көрсетеді. Екінші жағдайда, тарату процесі тапсырыс бойынша да, бұйым бойынша да жүргізіледі:

· жұмыстарды орындау үшін машина уақытын (станок/сағатын) пайдаланады, яғни сол бойынша нормалайды;

· қарапайым жолымен орындалған  жұмыс уақыты үшін норма/сағатты пайдаланады (нормалайды);

· өндірілетін бұйымның, материалдардың, жартылай фабрикаттардың көлеміне (массасына) сәйкес келетін нормасын әзірлейді. Бұл жағдайда тарату мөлшерлемесін есептеу үшін: өндірістік үстеме шығындарды бөлу керек станоктың жұмыс уақытына немесе өндіріс жұмысшыларының жұмыс уақытына.


Төртінші – тапсырыс түрлері бойынша үстеме шығындарды тарату, бұл тарату процесінің ең соңғы сатысы болып саналады. Әрбір өнім түрі, не болмаса әрбір тапсырыс бойынша жұмыстарды орындауға кететін әрбір бөлімшенің уақытын тапсырыстары бойынша жинақтайды және оны былай есептеп шығарады: бөлімшеде тапсырысты орындауға кеткен сағаттың саны көбейтілген бөлімше үшін есептелген нақты тарату мөлшерлемесі, сонда тең болады үстеме шығыстарды тарату мөлшерлемесіне (ставкасына).  


Сонымен, жоғарыда баяндалған үстеме шығындардың процедурасы негізінен қолданыстағы үстеме шығыстарының нақты мәліметтерінен есептелініп алынады, яғни бұл тұрғысынан алғанда, әдісті жағымды деп санауға болады. Сонымен бірге әдістің кейбір келеңсіз жақтарын да атап өтейік:

· үстеме шығындар тұрақты және айнымалыға бөліп қарастыруды ескермейді. Осы шығыстардың деңгейі тұрақты болғандықтан, өндіріс көлемінен тәуелсіз, ал ай сайынғы көлемінің өзгерісі, алдын-ала жасалған мөлшерлеме деңгейі олардың мардымсыз өзгерісіне әкеледі;

· үстеме шығыстар басқарушы есептің талабына көбінесе сай келе бермейді, атап айтсақ: онда үстеме шығындар туралы нақты толық ақпараттарды тек жыл соңында ғана алуға болады; сонымен қатар, аяқталмаған өндірісті және табысты әр кезең сайын бағалап тұру үшін және тапсырыс пен өнімге баға белгілеу үшін, қажет ақпараттармен дер кезінде қамтамасыз етпейді;

· ай сайын қалқып тұратын тарату ставкасын есептеу үлкен еңбекті қажет етеді;

· үстеме шығыстарының пайда болуы мен өнімді өндіру олардың нақты уақытымен сәйкес келе бермейді. Мысалы жөндеуге жұмсалған шығындар, сондай-ақ қызмет көрсетуге, жылу беруге, тағы басқа да осы сияқты шығындар жыл бойында бір қалыпта бола бермейді. Сондықтан үстеме шығыстарының мөлшерлемесінде тек осы өнімнің сол айдағы нақты сомасы есепке алынады, яғни үстеме шығыстарының қыс айларында өсуі мүмкін, себебі жылу беруге байланысты. 


Осындай факторлардың әсерін ескере отырып, оның нормативтік мөлшерлемесін, яғни үстеме шығыстарын қайтару әдісін қарастыру керек.


Нормативтік мөлшерлемесі үстеме шығыстарын жылдық сомасымен, оның өндірістік қызмет турады мәліметтері негізінде есептелінеді. Тарату процедурасының сызбасы келесідей түрде болуы мүмкін (1- сурет).










Сурет 1. Өндірістік үстеме шығыстарын қайтару процедурасы

Қайтару (өтеу) әдісін пайдалану нормативтік деңгейдің нақтыдан едәуір ауытқуларын болдырмайды деп топшылайды. Алынған ауытқулар кезең шығысы ретінде қарастырылады да оны түпкі нәтижеге жатқызылады. Дәл осындай әдістеме Қазақстанның тәжіриебесінде кеңінен қанат жайған. Аяқталмаған өндіріс түзетілмейді, толық емес немесе артық өтелген үстеме шығыстар ағымдағы кезең шығындарына жатқызылады да, жыл соңында өз қарамағында қалған табыстың есебінен өтеледі.


Тарату әдісін таңдауда өндірістің нақты жағдайын, сондай-ақ ондағы өндірілген өнім көлемін ескеріп, әрбір шығыс түрінің үлес салмағынан шығатын бұйымның жеке-дара өзіндік құнын анықтайды.


Ал өндірістік емес үстеме шығыстарын қайтарудың (өтеудің) тұрақты саясаты жоқ. Олар ағымдағы кезең шығыстарына жатқызылуы, не болмаса, толығымен сатылған өнімнің өзіндік құнына кіретін жалпы сомасына, демек бұйым түрлеріне бөлмей-ақ енгізіледі, немесе бұйым түрлерінің өндірістік өзіндік құнына пропорционалды бөлінуі мүмкін.


Шығындарды негізгі және үстемеге бөлу бөлімшелердің қызметін бағалау үшін негіз болады, сондай-ақ өндірістік қызметтерді бақылау, реттеу, жоспарлау, есептеу процестерімен де тығыз байланыста болады. Үстемеге тікелей еңбек ақы және тікелей материалдық шығындардан басқа шаруашылық етуші субъектілерінің барлық шығындары жатады. Олар дайындау, ұйымдастыру, қызмет көрсету және басқарудан туындайды. 
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