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  Деятельность  предприятия и современная финансовая служба, как основная неделимая его часть, абсолютно невозможна без использования активов предприятия, которые можно назвать языком эсперанто между всеми участниками экономических процессов. Даже в самых развитых и оснащенных инновационными технологиями государствах по-прежнему уделяют  серьезное внимание и наличной составляющей денежной массы и обороту товарно-материальных ценностей, и долгосрочным активам - но их роль для торговых предприятий значительно ниже, чем краткосрочных.  По отношению к общему объему, оборот наличных денег значительно меньше безналичного, но грамот​ная организация этого оборота имеет огромное значение для развития хозяйствующего субъекта. Не приходится говорить и о значении оборота товарной массы. В настоящее время превалирования торговых компаний над производящими, особенно важно грамотноеуправление активами.
Непрерывное протекание кругооборота оборотных средств предполагает присутствие у всех участ​ников рыночных отношений, наличие денежной массы, дебиторской задолженности, запасов и долгосрочных активов с самым разным содержанием.  Хозяйствующий субъект, чья деятельность связана с расчетами между контрагентами, обязан соблюдать законность их учета и использования. Следует отметить, что стратегии управления активами стремительно меняется, особенно это касается 2017 и, только начавшегося  2018 года, в связи с меняющимся законодательством Республики Казахстан в области учета, налогообложения и законности совершения операций.

Неправильный учет активов предприятия ведет к искажению финансовой отчетности. Таким образом, неверно будут определены суммовые значения для налогообложения, соответственно расчет налоговых выплат будет произведен неверно, а это в лучшем случае обернется для организаций штрафами, а в худшем – более жесткими административными и даже уголовными наказаниями, потерей части или всех доходов. 
Разноплановые специалисты в области экономики  трактуют понятие краткосрочных активов по- разному, называя их : текущими, оборотными, ликвидными, мобильными, из чего следует традиционное определение краткосрочного актива - это актив, со сроком предполагаемого использования в течение года, который постоянно меняется в объеме и качестве, схема трансформации актива отражена на схеме - рисунок 1.








Рисунок 1. Схема кругооборота краткосрочных активов
Примечание – составлено по данным источника [1]

Обобщая можно сформулировать определение следующим образом: краткосрочные активы - это материальные и денежные ресурсы, объединенные в комплекс, по времени использования.Понятием сырьеобозначают продукцию аграрного производства и связанных с добычей полезных ископаемых, материалы - это продукция, получаемая от обрабатывающей области промышленности. По роли в процессе изготовления продукции условно делят еще на две группы: материалы основные плюс сырье, и материалы вспомогательные [3].
Товары отгруженные- это готовая продукция, которая отправлена покупателю, но считается собственностью организации до того момента, пока к покупателю юридически не перейдет право собственности на них. А продукция, находящаяся на складе организации, которая предназначена для продажи называется - готовой продукцией [4].Краткосрочные активы можно систематизировать и по признаку - места применения, так их возможно использовать и в области производства, и  рассматривать как средства обращения, служащие для проведения расчетных операций [5].
В свете вышеизложенного, можно констатировать, что основными рекомендациями по совершенствованию системы управления активами на предприятии являются: оформление договора “1С-ИТС” и  подключение к сервису “СтартЭДО”; приобретение программы "Управление денежными потоками", систематическое повышение квалификации персонала; усиление контроля за расходованием оборотных активов в общем.
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