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   Крестьянским (фермерским) хозяйством признается семейно трудовое обьединение лиц, в котором осуществление индивидуального предпринимательства неразрывно связано с использованием земель сельскохозяйственногоназначения для производства сельскохозяйственной продукции,а также с переработкой и сбытом этой продукции.
  Крестьянское (фермерское) хозяйство в соответствии с действующим законодательством и налоговым кодексом Р.К. освобождается от уплаты сбора за государственную регистрацию хозяйства.Для крестьянских (фермерских) хозяйств предусматривается особый порядок расчетовс бюджетом на основе уплаты единого земельного налога (ЕЗН) т.е.специальный  налоговый  режим.
Расчет суммы Единого земельного налога (ЕЗН) производится путем применения ставки в размере 0,1% к сумме оценочной стоимости земельного участка.

Право применения специального налогового режима предоставляется крестьянским (фермерским) хозяйствам при наличии земельных участков на  праве частной  собственности или на праве землепользования.Основным условием применения специального налогового режима для крестьянских (фермерских) хозяйств является то,чтоналогоплательщик занимается производством собственной  сельскохозяйственной  продукции его переработкой  и реализацией. Крестьянские (фермерские) хозяйства вправе самостоятельно выбрать специальный налоговый режим или общеустановленный порядок налогообложения.
 Сведения об оценочной стоимости земли устанавливается в акте оценочной стоимости получаемом в территориальных комитетах по управлению земельными ресурсами.
Уплачивая ЕЗН крестьянское хозяйство не платит:
 1)налог на добавленную стоимость

2)подоходный налог с доходов по реализации сельхозпродукции

3)земельный налог

4)налог на транспортные средства в пределах нормативов  потребности

5)налог на имущества в пределах нормативов  потребности

Нормативы устанавливаются Правительством Р.К. и в настоящее время включает в себя имущества и практически все транспортные средства непосредственно используемые в процессе производства на сельхозпродукцию. Помимо этого правительством Р.К. в целях поддержки производителя сельхозпродукции установлен перечень специальной сельскохозяйственной техники, по которым  налог на транспортные средства не уплачивается.

Крестьянские хозяйства ежемесячно исчисляют сумму социального налога за 1)главу  2)членов хозяйства и 3)за наемных работников -в размере 20% от МРП, что намного меньше ,чем у предпринимателей не применяющих специальный  налоговый режим(для сравнения-индивидуальный предприниматель, не применяющий специальный  налоговый  режим, будет уплачивать социальный налог в размере  одного МРП за себя и  одного МРП за каждого работника)
Крестьянские хозяйства, выбравшие данный специальный налоговый режим ,дважды в год вносят в соответствующий бюджет по местонахождению земельного участка сумму ЕЗН (20октября и 20марта).В первый срок уплачивают текущий платеж в размере не менее ½ части общей суммы налога , а во второй- вносят общуюсумму.
Плательщики ЕЗН в сроки  его уплаты также вносят в бюджет исчисленные суммы :

1)социального налога 

2)индивидуального подоходного налога(удерживаемого у источника выплаты)

3)обязательных пенсионных взносов в НПФ 

4)платы за загрязнение окружающей среды 

5)платы за пользование водными ресурсами поверхностных источников

В налоговые органы представляются следующие документы(по местонахождению земельных участков):
1)расчет текущего платежа по ЕЗН на текущий период
2)декларацию по ЕЗН за предыдущий отчетный год 

3)декларацию по социальному налогу 

4)расчет по индивидуальному подоходному налогу 

5)отчетность по обязательным пенсионным взносам в НПФ

6)декларация по плате за пользование водными ресурсами поверхностных источников и по плате за загрязнение окружающей среды

Кроме того,в последующие годы применения данного специального налогового  режима, крестьянин не будет повторно представлять расчет ЕЗН, а также документы подтверждающие права землепользования и оценку земли, если в расчете и документах не произошло каких либо изменений .

Для юридических лиц-участников производства сельхозпродукции также есть свой особый упрощенный порядок расчетов с бюджетом.
Он осуществляется на основе патента. Однако есть ограничения по применению специального налогового режима для юридических лиц-производителей сельскохозяйственной продукции.Так,не вправе применять специальный налоговый режим:

1)юридические лица, имеющие дочерние организации, филиалы и представительства
2)филиалы, представительства и иные обособленные структурные подразделения юридических лиц.

3)юридические лица, являющиеся аффилированными лицами других юридических лиц, применяющих данный специальный налоговый режим.
4)налогоплательщики по производству, переработке и реализации подакцизной продукции.

Выбор режима налогообложения необходимо производить ежегодно и патент выдается сроком на один налоговый период-календарный год.

 В расчет стоимости патента входит 6 видов налогов:

1)корпоративный подоходный налог 

2)налог на добавленную стоимость

3)социальный налог

4)налог на имущество

5)налог на транспортные средства

6)земельный налог 

При расчете стоимости патента сумма налогов подлежащих уплате в бюджет, уменьшается на 80%. Доход и затраты, на основе которых осуществляется расчет стоимости патента, определяются на основе показателей самого хозяйства за последние 3-5 лет. Если предприятия только образовано, то для расчета стоимости его патента за основу берутся показатели  аналогичных хозяйств за последние 3-5 лет. При этом в затратах учитываются только те расходы, которые в соответствии с налоговым законодательством относятся на вычеты при определении налогооблагаемого дохода.
Сумма социального налога исчисляется по предполагаемому размеру фонда заработной платы, определяемому путем умножения средней зарплаты данного хозяйства за прошлый год на заявленное хозяйством количество работников.

Суммы земельного налога, на имущества и налога на транспортные средство при расчете стоимости патента определяется как в общеустановленном порядке. При этом необходимоучитывать, что Правительством Р.К. в целях поддержки производителей сельхозпродукции установлен перечень специализированной сельскохозяйственной техники, по которой налог на транспортные средства не уплачивается.
Расчет стоимости патента представляет в налоговый орган сам налогоплательщик.
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