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Современный  казахстанский  рынок  зерна  сформировался  в  условиях  перехода  сельского  хозяйства на  рыночные  отношения  с  одновременным  ослаблением  роли  государства.  Важнейшим  достижением  рыночных  преобразований  является  стабильное и бесперебойное обеспечение регионов,   областей  и районов  зерном,  мукой  и хлебом.  Ассортимент хлеба,  хлебобулочных,  макаронных  и  мучных  кондитерских  изделий  постоянно  расширяется  и  улучшается.    

Эффективное  функционирование  зернового  рынка   невозможно  без  формирования  взаимовыгодных  экономических  отношений  между  производителями  зерна  и   хлебоприемными  предприятиями,  совокупность  которых,  обеспечивает   устойчивую  связь  между  товаропроизводителями и потребителями  зерна  и  содействует   продвижению,  сохранению  и  рациональному  его  использованию.  Основными  ее  элементами  являются:  материально-техническая  база  хранения,  подработки   и транспортировки   зерна;  торгово-закупочная  система,  занимающаяся  покупкой  и  продажей  зерна; банковские  и  страховые  организации,  осуществляющие   финансовую  деятельность  хозяйствующих  субъектов  зернового  рынка.

Однако  недостаточное  внимание  к  развитию  экономических  отношений  между  производителями  зерна  и   хлебоприемными  предприятиями  приводит  к  нарушению  межотраслевых  и  внутриотраслевых  пропорций,  увеличению  времени  товарооборота,  большим  потерям  и нерациональному  использованию  зерна.  Все  это негативно отражалось на развитии  зернового  хозяйства   республики[1].
В  современных  условиях  воздействие  государственных  органов  управления  на  развитие  производственной  и  рыночной  инфраструктуры  должно быть  направлено,  прежде  всего,  на    формирование  ее  недостающих  элементов, обеспечение  всем  структурам  возможности  для  устойчивой  работы,  создание  товаропроизводителям  необходимых  условий  для равноправного  доступа  к  этим  службам  при  соблюдении  приоритета  их  экономических  интересов.  В  сфере  хранения зерна  основное  внимание  следует  уделять  повышению  обеспечения  зернопроизводящих  хозяйств  емкостями   для  хранения  товарного  зерна  за  счет нового строительства  зернохранилищ  или  создания  им  условий  для  пользования  емкостями  предприятий  элеваторного  хозяйства.  Дефицит  ресурсов  у  зернопроизводящих  хозяйств  требует  дифференцированного  регионального  подхода  к  решению   этих  вопросов.  Строительство  в  зернопроизводящих  хозяйствах  быстровозводимых  силосных  и  бункерных  металлических  хранилищ,   обеспечивающих  высокую  степень  механизации  и автоматизации    производственных  процессов,  целесообразно  в  районах  испытывающих  суммарный  дефицит  в  емкостях  хранения  зерна,  при  этом   государству  следует  взять  на  себя  основную  долю  затрат  по  такому  строительству,  а  также  всячески  поддерживать  работы,  проводимые  за  счет  средств  самих  хозяйствующих  субъектов  зернового  хозяйства,  использующих  для  этого  все  возможные  экономические  рычаги  стимулирования.

В  мировой  практике   зернохранилища  делят  по  функциональному  признаку  на  5  групп:  

·  фермерские,  представляющие  собой металлические  силосы  или  склады  напольного  типа;

·  местные элеваторы;

·  базисные элеваторы;

·  портовые (терминальные) элеваторы;

·  производственные элеваторы, где назначение  каждого  зернохранилища  определяется  в  соответствии  с  его названием.

· С  учетом  сложившихся  экономических   условий ведения  производства, предлагаются  классифицировать  зернохранилища  по функциональному  признаку и   выделяют  следующие  группы  [2]:

· первая группа   зернохранилища  производителей.  Сюда  входят  фермерские, кооперативные,  зернохранилища которые  принадлежат  акционерным  обществам,  селекционным  центрам,  откормочным и другим хозяйствам,  занимающиеся  выращиванием  зерновых  культур,  сортовых  и гибридных   семян.  На этих  зернохранилищах  осуществляется  приемка  зерна  от  комбайнов,  его  первичная  обработка  и  хранение  небольших  по  объему  партий  зерна,  предназначенных для  собственных  нужд  и для  продажи;

· вторая  группа:  зернохранилища  местные,  или  зональные.  Это  элеваторы  и другие  хлебоприемные  предприятия,  оказывающие  услуги  по  послеуборочной  обработке  и хранению  зерна  в  определенной  зоне  его  производства.  На  эти  зернохранилища  товаропроизводители  завозят  зерно  автотранспортом  с  механизированных  токов,  зернохранилищ  первой  группы,  затем  формируют  товарные  партии,  проводят  их  обработку  до  требующих  кондиций  и  хранят  до  реализации.  Такие  зернохранилища   могут  находится  на  железнодорожных  или  водных  путях,  поэтому  способны  выполнять  услуги  по  перевалке  зерна  с  автомобильного  транспорта  в  вагоны  или  суда.  Многие  из  них  сами  скупают  зерно  у  производителей  для  последующей  перепродажи;

·  третья группа:  зернохранилища  накопительные,  или  фондовые.  Такие  зернохранилища  (элеваторы) принимают,  обрабатывают  и хранят  зерно,  завозимое  коммерческими  структурами,  формируют  и концентрируют  крупные  партии.  Компании  пользуются  их  услугами  для  надежного  обеспечения  поставок  крупным  зерноперерабатывающим  предприятиям.  Зернохранилища  этой  группы  обязательно  являются  прирельсовыми.  Они  могут  размещаться  как  в  зернопроизводящих,  так и в  потребляющих  регионах,  вблизи  крупных  потребителей  зерна,  на пересечении  транспортных  магистралей.  Такие  элеваторы  должны  иметь  большую  вместимость  и высокопроизводительное  оборудование;

·  четвертая  группа:  зернохранилища  портовые (морские  или  речные).  Портовые  зернохранилища  должны  быть  прирельсовыми  и иметь  мощное  оборудование (производительностью 500-1500  т/час)  для  быстрой  погрузки  зерна  в  морские и речные  суда  или  для  их  разгрузки;

·  пятая  группа:  производственные  зернохранилища.  В  составе  всех  зерноперерабатывающих  предприятий  (мельниц, крупозаводов, комбикормовых,  спиртовых и др.)  должны  быть  зернохранилища,  которые  являются  сырьевыми  цехами.  Их  функции -   принимать  партии зерна,  соответствующие  целевому  назначению,  хранить,  доводить  качество зерна  до  требований  производства  и  отпускать  зерно  в  переработку [3].

Таким  образом,  зернохранилища  являются  связующим  звеном  между  сельскохозяйственными  товаропроизводителями  и  зерноперерабатывающими   отраслями.  Обеспечивая  сохранность,  очистку,  сушку,  формирование  товарных  партий  различного  назначения  и их  поставку  потребителям  внутри  страны  и на  экспорт.  
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