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Программалық қамсыздандыру өзінің жарты ғасырлық дамуында көптеген өзгерістерге түсті: жай логикалық және арифметикалық операцияларды орындайтын программадан өндірісті басқарудың қиын жүйесіне дейін. Программалық қамсыздандырудың жетілуінде негізгі екі бағытты атап өтуге болады:

· есептеулерді орындау;

· ақпараттың жинақталуы және өңделуі[2].

Заманауи жағдайда мекемені басқару компьютерсіз басқару мүмкін емес. Олардың ақпаратын өңдеу үшін қолданбалы автоматтандырылған ақпараттық жүйелер құрылады (ААЖ). Мәліметтер базасының программалық қамсыздандыру облысында пайда болуы өте негізгі бөлігі болып табылады.

Әр мекемені басқару үшін үлкен мүмкіндіктері байланыс құралы мен есептеу техникасын қолдану болып табылады. Заманауи кезде мекемені басқаруда автоматтандырылған жүйенің енуі және белгілі бір өңдеу тәжірибесі жинақталған.

 Компьютерлік модель көптеген мәселелерді шешуге мүмкіндік береді. Теориялық жөнінен практикада мүмкіншілік бола бермейтін жағдайларды қарастыруға мүмкіндік береді:
· Кадрлар бөлімі қызмет процесінің ақпараттық ағындарды автоматтандыру қажеттілігін шығару;

· Rasional Rose, Erwin -де мәліметтер қоры жүйесін ұйымдастыру [1];

· MS Access программалау ортасында қажетті формалар, сұраныстар, есептерді және негізгі батырма формасын дайындау;

· Ақпараттық жүйе MS Access програмасының мүмкіншіліктерін пайдаланып дайындалды.

Қазіргі қолданбалы програмаларды дайындау технологияларының өте мықтылығына қарамастан, егер программаның жобасын жасауға, шешілуге тиісті мәселелерді анықтау кезеңіне барынша назар аударып, әбден пысықталса, соңында оны жөндеуге көп уақыт жоғалту мүмкін және де егер бағдарлама құрылымының жобасы дұрыс келістірілмеген болса, бағдарлама құрылымы, жобасы дұрыс келістірілмеген болса, бағдарламаны жөндеу үлкен қаржы шығынына да ұшырату мүмкін[3].

Заманауи қолданбалы програмаларды дайындау технологияларының өте мықтылығына қарамастан, егер программаның жобасын жасауға, шешілуге тиісті мәселелерді анықтау кезеңіне барынша назар аударып, әбден пысықталса, соңында оны жөндеуге көп уақыт жоғалту мүмкін және де егер бағдарлама құрылымының жобасы дұрыс келістірілмеген болса, бағдарлама құрылымы, жобасы дұрыс келістірілмеген болса, бағдарламаны жөндеу үлкен қаржы шығынына да ұшырату мүмкін
ERwin–Platinum фирмасының МБ жобалау CASE-құралы болып табылады. Erwin Windows графикалық интерфейсін, ER –диаграммасын құру құралдары, логикалық және физикалық МБ құру үшін редакторды өзіне біріктіреді. Erwin арнай бір фирманың технологиясына тәуелді емес. Сонымен қатар МБ ODBC интерфейсі арқылы өтеді.ERwin екі режимде жобалауға болады: логикалық және физикалық. ERwin-де жұмыс логикалық режимде болады.

Мәліметтер базасын жобалаудың бірінші сатысы - мәліметтер базасын концептуалды жобалау. Бұл модель қолданушы талаптарының ерекшеліктерінде жазылған ақпараттар негізінде құрылады. Құрылған концептуалды база мәліметтер базасының логикалық жобалаудың негізгі ақпарат көзі болып табылады. Концептуалды жобалаудың көрінісі «маңыз-байланыс»  диаграммасында (ER-диаграмма) көрсетіледі [4].

Маңыз (Entity) деп -пәндік тап осы базада ұсыну керек облыс объекті бөлек үлгісі аталады. Атрибут (Attribute) деп -суреттелетін объекті бейнелеу мінездемесін сипаттайтын қасиет аталады. Байланыс (Relationship) -бұл бірнеше маңызды біріктіретін.

Мәліметтердің тұрастығы дегеніміз -пәндік облысын адекватты көрсететін толық ақпараты бар мәліметтер базасының қасиеті.

Тұртастықтың екі түрі бар: физикалық және логикалық тұтастық. Физикалық тұтастық мәліметтерге физикалық рұқсатын және ол мәліметтердің жоғалмағанын көрсетеді. Ал логикалық тұтастық мәліметтер базасындағы қателіктердің жоқтығын тексереді. Мәліметтер базасының логикалық тұтастығын қарастырамыз[2].

Тұтастығын шектеу арасында екі негізгі шектеу типтерін атап өтуге болады:атрибуттар мәндерін шектеу және құрылымды шектеу.

Атрибуттар мәндерін шектеу. Мысал ретінде атрубуттарда бос және қайталанған мәндерді жазуға болмайды.

Құрылымды шектеулер маңыздар тұтастығы және сілтеу тұтастығы талаптарын анықтайды. Әр маңыз экземплярына тек қана оның бір кортежі сай келеді. Маңыздар тұтастығы талаптары -әр қатынаста кестеге қайталанған жазуларды енгізуге тыйым салатын негізгі кілт болуы қажет. Сілтеме үйлесімділік талаптары ішкі кілт түсінігімен тығыз байланысты.

Ішкі кілттер мәліметтер базасындағы кестелер арасында байланыстар орнату үшін қажет. Бұл жағдайда бір қатынастың атрибуты (еншілес) тап осы қатынастың ішкі кілті деп аталады, егер ол басқа қатынастың (негізгі) негізгі кілті болсаҚұрылған мәліметтер базасының логикалық моделі физикалық жобалаудың негізгі көзі болып табылады.

Қалыптастыру реляциялық кестелерде сақталатын мәліметтердегі деректердің қайталануы мен үйлесімсіз қайшылықтарын жою арқылы бір-бірімен үйлесімді және белгілі мәліметтердің қайталануы болмайтын өзара байланыстағы кестелерді анықтауды білдіреді.

Қалыптастыру теориясы қалыпты үлгі (ҚҮ, Normal Form –NF) қолдануға негізделген; қалыптастыру аппаратын ең алғаш Е.Ф. Koдд ұсынған. Егер кесте белгілі бір талаптарды қанағаттандырытын болса, онда бұл кесте сәйкес қалыпты үлгіде деп есептеледі; әр үлгіге сәйкес талаптар қойылады. Теория жүзінде 1ҚҮ (1NF), 2ҚҮ (2NF), 3ҚҮ (3NF), Бойс-Koдд қалыпты үлгісі –БКҚҮ (BCNF), 4ҚҮ (4NF), 5ҚҮ (5NF) үлгілері анықталған анықталған; іс жүзінде негізінен алғашқы үш үлгі ғана (1NF -3NF) қолданылады, оның үстіне алғашқы екі үлгі мәліметтер қорын 3 ҚҮ-ге келтіру үшін пайдаланылатын аралық үлгі болып табылады [3].

Қалыптық үлгілер әдісі арқылы мәліметтер қорын жобалау қатыстарды бір үлгіден келесі деңгейдегі қалыптық үлгіге түрлендіруден тұратын құбылыс болып табылады. Әрбір келесі қалыптық үлгі функционалды тәуелділіктерді шектеу арқылы алдыңғы үлгінің қасиеттерін сақтай отыра мәліметтер қорын өңдегенде орын алатын қайшылықтарды жояды. 
Технологиялық және басқаратын процестердің автоматтандырусыз мемлекет құрылымын, оқу мекемесін, банк, сауда және өнеркәсіп кәсіпорнын басқару есебін тиімді шешу мүмкін емес.


Автоматтандырылған ақпараттық басқару жүйесінің тиімділігі мәнді түрде мәліметтерге қолжетімділік жылдамдығы, олардың толықтығы, анықтылығы, қайшылықсыздығы қаншалықты қамтамасыздандырылады. Заманауи таңда автоматтандырылған ақпараттық жүйені өндеудегі негізгі бағыт -SQL–серверде қорланатын МҚБЖ –ны қолдану болып табылады [1].
Соңғы бірнеше жылдар бойы МҚБЖ-сін пайдалану қарқыны өсіп отыр: әр түрлі функциялар, пайдаланушыға ыңғайлы интерфейс, желімен жұмыс істеу мүмкіндігі және т.б. МҚБЖ әр түрлі ақпараттарды бірыңғай қосуға, және қажетті ақпаратты жылдам іздестіруге көмектеседі, және оны график, кесте және отчет ретінде шығарады. 
Заманауи заманғы ақпараттық жүйелер басқарудың кез-келген сатысында ақпаратты тапсыру және өңдеуге мүмкіндік береді. Кең тараған МҚБЖ-нің бірі MS Access болып табылады. Бұл МҚБЖ-сін офистерде кең қолданудың себебі, ол MS Officce программасына жатады, жадыдан көп орын алмайды және қолдануға өте ыңғайлы. Бұл программа пайдаланушы үшін өте ыңғайлы, түсінікті және тиімді болып келеді. Бұл программа кез келген мекемеге керек деп ойлаймен. Бұл программаның тиімділігі –қажетті ақпаратты тез арада таба аласын. 
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