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Цель исследования:отразить особенности классического стиля и на их основе создать коллекцию для молодых девушек.

Новизна исследования заключается в использовании полученных данных исследования в художественном проектировании коллекции модели одежды.

Классический стиль родом из Англии примерно 17 века. Он по праву считается одним из старейших стилевых направлений. Изначально, как ни странно, это был мужской стиль одежды. Именно строгий английский мужской костюм считается прародителем классического стиля.

Надо сказать, что сам процесс «поселения» классических элементов мужского гардероба в женском шкафу шёл достаточно медленно и терпел сопротивление. С одной стороны, женщины активно стремились заимствовать элементы мужского костюма. Только Коко Шанель удалось окончательно успокоить мировое сообщество, открыв миру свои потрясающие коллекции классической одежды. Одежда в классическом стиле оказалась не только очень красивой, но и функциональной, удобной и элегантной.[1]
В переводе с латыни словосочетание "классический стиль" обозначает “принадлежность к высшему разряду, образцовость и первоклассность“.
Основные особенности классического стиля одежды – это минимализм, качество, элегантность в простоте, умеренность: в цвете, отделке, силуэте.

Классический стиль сочетает в себе строгость, сдержанность и женственность. Ткани добротные, цвета не кричащие.

Силуэт одежды в классическом стиле прямой, прилегающий или полуприлегающий. Минимум отделки и открытости, изящная обувь. Лаконичность и строгость во всём.[2]
Аксессуары сдержанные, простые, но элегантные: лаконичная бижутерия, жемчуг, броши.

Все вещи в классическом стиле отлично сочетаются между собой. Это удобно и практично.

Важный аспект — использование натуральных тканей в сочетании с качественной техникой шитья. Для пошива одежды зачастую используются кожа, мех, шерсть, хлопок, лён, фланель, а также вкрапления различных эластичных волокон, благодаря чему наряд не так сильно мнётся.
В отделке недопустимо использовать бисер, пайетки и другие яркие эффекты.

Базовыми цветами стиля являются спокойные, часто приглушённые серый, чёрный, коричневый, синий, тёмно-зелёный, бордовый, бежевый и другие светлые оттенки. Рисунок не должен слишком выделяться из общей цветовой гаммы и быть мелкого размера.[3]
Моя коллекция  состоит из трех комплектов. Предназначенных для молодых девушек.
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Рисунок 1
Женский жакет прилегающего силуэта.На полочке рельефные вытачки.Горловина изделия расширена, воротник отложной. Застежка на линии талии-крючок.Спинка со средним швом, и талевыми вытачками.Рукаввтачной,двухшовный с манжетой, длинна 3/4.

Платье женское прилегающего силуэта, длинна до колена.

На полочке рельефные швы от проймы проходящий через центр груди до линии талии.Спинка со средним швом ,талевые вытачки.Горловина обработана отделочной тканью.Застежка на спинке в среднем шве.
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Рисунок 2
Женский жакет прямого силуэта.Длинна полочки  до талии.Кокетка до линии груди.Воротник  отложной с лацканом.Рукав втачной,двухшовный с манжетой длинна ¾ .Спинка цельнокроеная .

Юбка длинна до колена. 

Фасон полусолнце.

В передней и задней полотнищах юбки заложены складки.
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Рисунок 3

Молодежный женский жакет полуприлегающего силуэта.Полочка ассиметричная,с застежкой на пуговицу.Воротник втачной.Рукав втачной, двухшовный с манжетой, длинна 7/8.

Брюки плотно облигающие.Длинна 7/8 с манжетой. 

Практическая значимость

   Данную коллекцию можно носить на торжественные мероприятия,деловые встречи,комплекты подходят и для офисных работников, так как образы сдержанные ,но в то же время отличаются модными фасонами.
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