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Жоғарысұранысқаиехалықтұтынатынтауарлардыөндіру мен қызметкөрсетусаласындамытудыңкомплекстібағдарламасындахалықтыңматаға, киімге, аяқкиімге, мәденитұрмыстықжәнешаруашылықтауарларына, әсіресе, демалыс, туризм және спорт үшін, көпшілікқолдыбасқа да тауарларғажан-жақтысұранысмейліншетолыққамтамасызетуқарастырылған. Сондай-ақолардыхалықтыңтүрлітоптарыныңтілегінесайассортименттеәзірлеубелгіленген. Бұйымдарсапасыныңедәуіржақсаруы, олардыңтехникалықжәнеэстетикалықдеңгейі, пайдалануғашыдамдыболуытиіс. Тігінбұйымдарынмодельдеужәнеконструкциялаудыайтарлықтайжақсарған. Еңбекүрдісінмеханикаландырукеңірекендірудекөпшіліккеарналғанжоғарысапалысәндіжәнеәсемкиімдертүрлеріншығарудатасқындыбағыттаржасалған. 

Қазіргікездетігінөнеркәсібіхалықшаруашылығыныңиндустриялдықсаласыболыптабылады, ондаавтоматтандыружәнемеханикаландырудыңсоңғықұралдары, компьютерленген техника, сондай-ақөнеркәсіптіңбасқа да бірқатарсалаларыныңжетістіктеріпайдаланылады. 
Жеңіл өнеркәсіп әлеуметтік тиімділігін күшейте отырып, ұзақ мерзімді кезенде жеңіл өнеркәсіпті әртараптындыруды қамтамасыз ету және оның өнімдерінің бәсекеге қабілеттігін артырру қажет [1].

Тігін өнеркәсібі өндірістік қызметті іске асыру үшін басқа да шаруашылық салаларымен байланысады. Мысалы: текстильдішаруашылықматамен, жіппен, ызбаменжәнет.бқамтиды. 

Салалыкәсіпорындабарлықассортименттеріөндіріледі. Негізгілеріне пальто, жадағай, костюм, пиджак, шалбар, жакет, сарафандарбарлықматадан (жібек, атлас, мақта мата, зығыр мата жінет.б) маталыемесматериалдартабиғижәнежасандытеріденжасалукөзделген.

ШығарылғанөнімніңсапасынтексерунормативтітехнологиялыққағаздарменГОСТ - ОСТжүзегеасады. 

Киімдайындаудыңтарихы мен күнделіктітәжірибеадамдардыкиіндіруөндірісіндеатақтыүлгішілерденқатардағытігіншілергедейінгілердіқайқайсысындасуреткерлер болу керектігінекөзжеткізеді. Сырт киімдітігіншілердіңдайындауерекшеліктерінескереотырыпжазылады. Тіптіконструкциялау технология тәріздіқажеттіарнаулыбілімдіжетікмеңгергенмен де, көркемдікқажеттіліктітүсінбейтабысқажетумүмкінемес. Егер саны дұрысқимағанынакүйініп, сәтсіздіккеұшыраса, сериялыөндірістенолпы-солпыдүниелершығарылып, олардыарзандатылғантауарларбөліміндеілулітұрғаншақтаіріэкономикалықшығынғаайналады. Адам баласыболғаннанкейіноныңқоршағанортадаәрмаусымғасәйкескиінбеуімүмкінемес. Сондықтан да тігінөндірісіндеадамкелбетінесәйкескелетінкиімүлгілерінойлаптабуда. 

Киім – адамныңденесінекиюгеарналғанбұйым, жасандыжамылғытүрлері. Киімадамдықоршағанортаның, табиғаттыңтүрліәсерлеріненқорғайды. Оныңтұтынумәніменбіргеғұрыптықжәнебелгілібірмақсатқақызметететінмаңызы бар[2].
Тігінбұйымдарыныңжалпыкөлеміндееңүлкенүлессалмақкиімзаттарынатүседі.

Қазіргізамандағыкиімдердің
негізгі (ұлттықкиімдердіесептемегенде) жалпыеуропалықкиімболыптабылады. Солкиімдернегізіндеәлеуметтік, географикалықжәнеэкономикалықнемесетағы да басқаерекшеліктердіңәсеретуіменәртүрліпішімдерқұралады.
Әртүрлігеографикалықжәнеклиматтықзоналардакиімдерпішімінежәнеқолданылатынматериалдарынабайланыстыерекшелінеді. Соныменқатар, ұлттықүлгікиімдерді де қолдануда. 

Жынысжәнежасбелгілерібойыншакиімдерәйелдер, ерлер, балаларкиіміболыпбөлінеді.
Әйелдеркиіміүшжасшамалықтоптардыөндіріледі – кіші, орта, үлкен. Әйелдерфигураларындақарынныңшығыңқырлығынескереотырып, бөксеайналымыөлшемінебайланыстыүлкенадамдарғаарналғанкиімдертөрттолықтықтаөндіріледі: 1, 2, 3, 4 [3].

Киімтопатмасындайындаукезіндежынысжәнежасбелгілеріне, арналуына, өлшемдер мен стильгекөпназараударуқажет. Және де ыңғайлы, сәнгесәйкес болу керек.

Адам мүсінін бой, кеуденің, мықыннемесе бел айналдыраөлшемдеріанықтайды.

Жасбелгісінескерутоптаманыдайындауындабағытбереді, себебі, киімжиынтықталуыанықталады. 
Сән ( modusдегенлатынсөзі) – өлшем, тәсіл, іс – қимылбейнесі. Сән – белгілібірталғамныңуақытшаүстемболуы. Сән – әлеуметтікқұбылыс.
Тұң​​ғышрет 1972 жы​лы  қа​зақ​стан​дықсәнөне​рінше​телгепашеткен ком​панияның «Сым​бат» депаталғантұң​ғышжурналы – 1958 жылы, алтұң​ғышмо​датеатры 1987 жы​лыашылды.
Қазірдееліміздіәлемгетанытыпжүргенатақтыди​зай​нер​леріміздежетерлік. ОлардыңішіндеAidaKaumeNOVA, Kuralai (ҚұралайНұрқаділова), АйгүлҚасымова, LaRiya (ЛарияЖақамбаева), Salta (СалтанатБаймұхамедова) мен ZhaZira-ныерекшеатапөтугеболады.

Стильдергекөзсалсақ, cтиль (stuisлатынсөзі) – мәнер, сипатерекшелік. Солдәуірдіңмәдениетінсұлулықтуралытүсінігін, қоршағанортағақарым – қатынасынкөрсететінтұрақтыанықерекшелеген  дәуіртілі. [4, 5]. 
Киімдебірнеше – классикалық, романтикалық, спорттық, фольклорлық (этникалық) стильдерболады.

Классикалық (қатаң, іскерлік, элегантты) стиль – келісті, іскерлі, элегантты, өзгермейтін стиль.

Романтикалық стиль – бұл «қиял», «ескеалу», «ізденістер» саласы, тарихикостюмгемеңзейдіжәнеоныңпішімін, сәндікәрлеуіналыппайдаланады. Киімдеәйелдікқасиеттердібейнелейтінбөлшектерді, жиектердіпайдаланады.

Спорттық стиль –(спорт үшінміндеттіемес) қозғалысқа, түрліжұмысқаыңғайлы. (демалыс, спортпенжаттығу, саяхатүшіныңғайлыкиімдер).

Фольклорлықстильдіэтникаль (этникалық) – ұлттықсипаттағы осы заманғыкиімдер. Фольклорлықсипаттағыкиімдерсәнділігіменерекшеленеді. Ондаұлттыққұрастырмалыою – өрнек, кестелер, қолжұмысыныңкөптегенэлементтерікеңіненпайдаланады. Бұлстильгежататынкиімтүрліхалықтыңжәнедәуірдіңұлттықрухыбейнелейді [6].
Заманауитоптамалардыстильдерқоспалыбоуымүмкін: романтикажәнеспорт, іскерромантикалық, спорт-глэм, Спорт-casual жәнет.б.
Қандайстильдеболмасынтоптамаөзмақсатынорындап,ыңғайлы, сәндіболуытиіс.
Киім топтамасын дайындау үшін оның классификациясын, оның арналуы, атқаратын қызметі және аталуы бойынша жіктелуін ескеру қажет [7].
Осының барлығын зерттеп, қорытындай келе,жас қыздарға арналған киім топтамасы дайндалды.
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