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Жұмыстың мақсаты мектеп жасындағы балаларға жаңа киім үлгілерін ұсыну. Ұсынылып отырған мектеп формалары оқушыларға жайлы да қолайлы, әрі жұмыс күні үшін ыңғайлы болуына жағдай жасау. Тігін өндірісінде бұйымдарды көптеп шығару процессі конструкторларға байланысты, сондықтан да  экономикалық  және конструкторлық мақсатқа сәйкес конструкторлық операциялар жиынтығын  өңдеуде, есептер және тігін бұйымдарының түйінді бөлшектерінің конструкциясы  болып табылады. Қазіргі танда әр түрлі жаңа химиялық талшықтар мен жіптер,иірім жіптерді тігін бұйымына қолданудың арасында,киімдерге арналған материлдардыңассортименті тоқтаусыз кеңейіп жаңарып отырады. Ал эксплуатациялық қасиеттерін бағалау кезінде бұйымның сән бағытына сәйкестігі, қазіргі заманға сай безендірілуі,бұйымның сыртқы көрінісінің тұрақтылығы,оны күту жеңілдігі үлкен мәнге ие. Қазіргі өркендеу кезеңінде тігін бұйымдарының сапасы қолданылған техника және технология негіздеріне,өндірісті ұйымдастыру деңгейі мен механикаландыру дәрежесіне тікелей байланысты. Кейіннен Кеңес Одағы ыдырап, Қазақстан өз тәуелсіздігін алғаннан кейін мектеп формасының бірыңғай болуы туралы заң өз күшінде қала алмады. Дегенмен, мектеп оқушылары, оның ішінде қыз балалар ақ көйлек пен қара белдемшелер, ұл балалар ақ көйлек пен қара шалбар киетін болды. Мойындарына көк галстук, көк пилотка киген мыңдаған бөбектер мектеп табалдырығын аттап жатты. Тек қана 2006 жылдан бастап, бірыңғай мектеп формасына көшу  туралы заң қабылданғаннан кейін, мектеп формасы бір жүйеге келтірілді. Шынтақ жапсырмасы ерте кезден бастап қолданылған. Ең алғаш неміс жауынгерлері киімдеріне қалдық маталарды тігуді ойлап тапты. Қарсылас жауларына көрінбеу үшін олар шынтақпен еңбектеп жүруге мәжбүр болды, сәйкесінше осыдан кейін олардың күртешелерінің жеңі тез ыдырап кететін.  



Балалар киімдерінің трансформациясы балалардың күнделікті өмірінде қолданысқа өте ыңғайлы киімдерінің бірі.  Табиғат құбылысы өзгерген сайын, мысалы жаңбырдан кейін күн ысып кетсе, балалар күртешемен жүре бере алмайды. Тіпті балалар қарқынды қозғалыс жасайтындықтан, олардың денесіне ауа өтіп, бала еш терлемеу керек. Сондай жағдайларды күртешелер мен жадағайлардың жеңдері шешіліп тасталса, балаға өте ыңғайлы болады
Кесте 1 – Қыз балалардың мектеп формасы
	Модель номері
	Модельдің эскизі
	Сыртқы түр сипаттамасы
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	-Қыз балаларға арналған мектеп формасы. 

-Бел сызығы кесілген.

-Бел сызығында бүкпе орналасқан. 

-Төменгі бөлігі қатпарланған. 

-Қатпарлар ашық көгілдір түсті «клетка» матасынан өңделген.                        

-Формасы конусты. 

-Жоғарғы бөлігінің кеуде тұсында әрлеуіш ретінде сыдырма өңделген. 

-Қолтық ойындысы қондырмалы.  

-Мойын ойындысы оймалы. 

-Жан тігісінде сыдырма орналасқан

-Артқы бой орта тігіспен.  
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Кесте 2 - Шынтақ жапсырмасының түрлері  
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	       Шынтақ жапсырмасы ерте кезден бастап қолданылған. Бұл тәсіл қазіргі таңда мектеп формаларында да қолданыла бастады. Ата-аналар және балалар үшін тиімді тәсіл деп қарастырылды. Балалардың шынтақтарының көп үйкелуі киімнің тез тозуына әкеледі. Мектеп формаларының шынтақ бөліктеріне жапсырма салу киімді тозудан сақтайды.
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Кесте 3 – Бастауыш сынып қыз балаларына арналған жиынтық
	Ұсынылған бұйым түрі
	      Бұл ұсынылған жиынтық жакет және белдемшеден тұрады. Жиынтықтың ерекшелігі бастауыш сыныптардағы балалар көп қозғалыста болады, сол себептен оларда шынтақтың және тізенің тез тозуы ата-аналарға көп қиындық туғызатынын ескере отырып шынтаққа жапсырма қойылып ұсынылды. 



	
	


Қолданылған әдебиеттер:

1. Н. Назарбаев «Казахстан - 2030» (Послание президента страны народу Казахстана).

2. ГОСТ 17037-85. Изделия швейные и трикотажные. Термины и определения;

3. Қ. Кучарбаева, Т. Амреева, Г. Чмекеева «Әйелдер және балалар киімдерін дайындау технологиясы»,Фолиант баспасы 2010
4. Б. Сатыбалдинова, М. Сәлімбаева «Тігін өндірісінің технологиясы», Фолиант баспасы 2011
5. Б.Р. Рысқұлова, А.Ж. Құтжанова, Э.С. Масанова, Ж.Ш.Маханова « Тігін өндірісінің материалтануы», Алматы баспасы 2011
Шынтақ жапсырмасының ерекшеліктері:








Эксплуатациялық тұрақты, тозуға шыдамды.








Әрлеуіш элемент ретінде қызмет атқарады.








