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Жапон дәстүрлі кимоносының заманауи сәнге әсері қатты әсер етті. Жапониядағы киім (ифуку) екі топқа бөлінеді: вафукаға (жапон  стиліндегі киім) және ёфукаға (батыс стильінің киімі). «Кимоно» сөзі жапон елінің халатқа ұқсас, белден байланытын дәстүрлі киімі ретінде саналады. Бірақ заманауи кезде кимоно «косодэ» сөзіне ауыстырлған. Жапондықтар алғашында кимононы қытайлықтардан байқаған (біздің дәуірімізге дейін 200 жыл бұрын). 
Кимононың алғашқы нұсқасы қытай елінің – Ханьфу атты қаласында дәстүрлі киімі саналды. Бұл киімнің сыртқы түрі ұзын, алдында қауысатын халатқа ұқсайды. Бірақ, 10 ғасырда Жапония халқы сыртқы өзгерістерге бағынбайтын, өзінің мәдениетіне және сәніне тәуелді  мемлекет болып тұйықталды.  Содан бері кимоно бұл мемлекеттің  дәстүрлі киіміне айналды. [1]
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                   Сурет - 1. Жапон халқының дәстүрлі кимоносының нұсқасы
Қазіргі кезде көптеген кимонолар үлгісі пайда болған. Олар жас мөлшеріне,  жыныс түріне, жыл мезгіліне және іс шара түріне қарай сан қилы болып келген.  Көбінесе қара түсті кимонолар көп тараған. Оларды барлық іс шараларда қолдануға болады. Әйел адам үлкен жаста болған сайын, оның кимоносы да қанық түсті болмайды. Ал кимоносының суреті мезгілге байланысты суреттермен көркемделеді. Жазғы кимоноларында  – су, толқын, мотивы болса, көктемгі кимоноларында  – сакура гүлі мен көбелек суреттері болады. Қысқы кимоноларында – бамбук, шырша суреттері,  ал күзгі кимоноларында –хризантема жапырақтарының суретті болады. 
Сән бағыты бойынша кимонолардың ұзын шлейфты және көптеген қабаттардан тұратындығынан, ол әйелдердің қозғалысына кедергі жасады. Сонымен қатар, сәнге шашқа тағатын қатты үшкір шаш ұстатқыштар мен әшекей гүлдер де енгізілді. [2]
Жапон киімінің өзіндік жүйесі,  антрополиялық ерекшелігіне байланысты болады. Жапония мемелекетінің мәдениеті мен дәстүрлері бұл атрибутсыз толық болып саналмайды. Кимано киімі халатқа ұқсас, бірақ ұзындығы тізеден сәл төмен болып келеді. Белінде ол белдікпен байланады, белдіктің аты  оби деп аталады. Жеңі содэ – деп аталады, яғни өте кең және қозғалысқа еш кедергі жасамайды.  
Заманауи сәннің бағытына қарай жапондық дизайнерлер көзге көріне бастады. Қазіргі кезде жапон пішімі өте өзекті болып саналады. жапон мектебінің заманауи бағыты 1980-ші жылдардан бастап, аталған дизайнерлар жұмыстары бойынша атақты болды: Рей Кавакубо, Йоджи Ямамото, Кензо және т.б. олардың шығармашылық ізденісері бойынша жаңа бағыт– жапондық сән, яғни деконструктивизма пайда болды. Қазіргі кездегі тұтас пішімді бұйымдар осы кимонодан пайда болған. Тұтас пішімді бұйымдар сәбилердің жөргек киімінен бастап, әйелдер мен ерлердің сыртқы киіміне дейін өзекті қолданылуда. Яғни, тұтас пішімді бұйымдар өте ыңғайлы, пішімі жағынан да оңай және маталар шығыны да аз жұмсалады. [3]
ХХ ғасырда жапон сән әлемі тани алмастай дәрежеде өзгерді. Сан түрлі субмәдениеттерге топтала бастаған жасөспірімдердің  арқасында жаңа киіну стильдері жапон мәдениетіне кіріге бастады. Жапон сәнінің негізгі ерекшелігі ретінде деконструктивизм саналады. Ол, классикалық формалардың жапон элементтерімен араласуы болып табылады. Жапон стиліндегі киімдер қандай адам болмасын бәріне жараса кететіні анық. Себебі жапон халқының киімдерінің ең ыңғайлы жері адам денесіне кең тұруы, дене бойды қыспауы, қимыл-қозғалыс жасауға ыңғайлы жағдай жасайды.  Соңғы уақытта жапон халқының киіну стильдері осы сән бағыты бойынша өзгеріске ұшырап отыр: «Банчо» , «Gyaru» , «Ko» , «Hime Gyaru» , «Гангуро» .
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                         Сурет - 2. Жапон стиліндегі заманауи киімдер
Жапон сәнін талдай отырып, оның келесі ерекшеліктерін байқалады: силуэттің түрленуі, мықын деңгейіндегі қынамалылығы. Көлденең бөлінулер қарқынды қолданылды. Иық сызығы кеңейтілген, ал жең пішімі жейде пішімді немесе тұтас пішімді болып келген. 

Жоғарыдағы зерттеулерге сүйене отырып, ежелгі жапон киімінің ерекшелігі конструктивті және технолгиялық жағынан қарапайым және эксплуатацияда қолданылуы да ыңғайлы екендігі анықталды. Конструктивтік сызбасы негізгі параметрлер бойынша жеңіл құрастырылып, технологиялық өңдеулері жеңіл өңделеді. Кимано конструкциясы нәрестелердің жөргек көйлегінен бастап, сыртқы киімдерген дейін кеңінен қолданылады. 

Кесте – 1.Жапон  халқының ежелгі киімін қазіргі заманауи үлгімен салыстыра

отырып айырмашылығын талдау
	Ежелгі кимоно үлгісі
	Техникалақ сипаттама
	Заманауи кимоно үлгісі
	Техникалақ сипаттама
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	             2
	               3
	              4
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	Тік силуэтті, екі өңірлі, жеңі иық тұсынан кесілген және жіңішке белдікпен байланған.
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	Тік силуэтті, жеңі тұтас пішілген, ұзындығы қалаған деңгейге дейін. Жең етегі кеңейтілген.
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	Артқы бойы тұтас пішілген және екі қайтара  белдікпен байланған.
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	Артқы бойы ортаңғы тігіссіз, жең ені модельге байланысты, тұтас пішілген жең.
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	Жағасы тұтас тік жағалы, жеңі иық тұсынан қолтық ойындысына дейін кесілген,  жең аузы кеңейтілген.
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	Жағасы тұтас пішімді немесе қондырмалы тік жағалы, ал жең ені модельге байланысты.




Бұл кестені қорыта келе, ежелгі кимано конструкциясы замануи киімдерде өз ерекшелігін  жоғалтпағаны анықталды. Тұтас пішімді кимано жеңіл бұйым және сыртқы бұйымдарда да өзінің өзектілігін жоғалтпайды.                              
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