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Созылмалы трикотаж матасынан жасалған өнімдерді жобалау кезінде тек бір қасиеті ескеріледі, ол матаның созылмалығы. Созылымтал маталардан жасалған киімнің пайдалану және өндірі кезіндегі қасиетін болжамдау үшін, олардың деформациялық сипаттамаларын талдау қажет, немесе созылу және икемділік дәрежелерін анықтау керек [1].
Үлгінің деформациялық сипаттамаларын анықтау үшін, созудың дәстүрлі релаксациялық сипаттамаларын анықтау әдістері қолданылды [2]. Осы әдіске сәйкес, сынаманы жүктеуде және кідірісте оның өлшемдердің өзгерулерін  анықталды. Осылай толық релакциалық сипаттамалар:  толық созылуды, серпімді созылымталдықты және икемділікті деформациялар анықталынды. Бастапқы параметрлердің мәндері келесі шамалармен қабылданды: үлгінің өлшемі 15х250 мм, үлгіні қыстыру ұзындығы  L0 = 200мм,  созылу күші 15 Н.

Созылымталдықтың ұзындығы келесі формулмен есептелінді:
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,      (1)

мұндағы Р – сынаманың созылымталдығының мөлшері, %;

L1 – сынаманы жүктемелегеннен кейінгі үлгінің сызықтық мөлшері;

L0– сынаманы жүктеуге дейінгі сызықтық мөлшері.

Икемділік деформация бөлігінің мөлшері келесі формуламен есептелінді:
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мұндағы П – үлгінің икемділігі, %;

L2 – сынаманың кідірістен және жылумен өңделгеннен кейінгі  сызықтық мөлшері.

Деформацияның қайтымды бөлігі (серпімділік деформация) мөлшері келесі формуламен есептелінді:
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мұндағы У – сынаманың серпімділігі, %.

Арқау және негіздік жіптер бағытындағы деформацияны  өлшеу және есептеу нәтижелерімен релаксация қисықтары – деформацияның ε жүктемелеу және кідіріс уақытына t тәуелділігінің сызбалары тұрғызылды. 

Созылымтал матаның деформация релаксациясының сызбасының  тұрғызылған мысалы суретте 1 келтірілген.
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Сурет 1– Созылымалы матаның деформацияның өзгеруі.

Ұзақ уақыт бойы (ұзақ жүктеу кезінде) созылымтал материалдардың (сынамалардың) деформацисының өзгерістерін зертте, көп жағдайда 6–8 минутта сынаманың мөлшернің тұрақталатынын көрсетті. Кері релаксация үдерісініде мөлшерінің айтарлықтай азайуы кідірістің алғашқы 4–5 минутында байқалады, одан ары үдеріс тұрақталады. Осыған орай, бұдан кейінгі сынақтарда жүктеме және кідіріс уақытын бес минут шамасында қабылданса жеткілік  болады.

Жүктелінген сынаманың өңдеу температурасына байланысты деформациясы ε  өлшенілді. Сынаманың температура әсерімен сызықтық мөлшерінің  өзгеру бағамдық сыны ретінде жүктеу уақытының өзгеруіне байланысты салыстырылмалы деформация шамасы қабылданды:
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мұндағы Lcp-  температура Т0   болғандағы ұзындықтың өзгеруінің орташа арифметикалық мәні, мм; 

Lo – сынаманың зерттеу кезіндегі белгілеу таңбаларының  ара қашықтығы, мм. 

Зерттеу нәтижесінде деформацияның ε  температураға Т0  тәуелділігінің қыйсықтарының сызбалары тұрғызылды (мысалы, сурет 2).  Бұл сызбалар материалдардың температура әсерінде қасиетінің өзгеруін бағалауға және температураға төзімділігін, максималды қысқаруының температурасын анықтауға мүмкідік берді.
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Сурет 2  –  Ылғалды-жылумен өңдеу кезіндегі матаның тілсімінің қысқаруы.

Сызбаларды талдау нәтижесінде созылымтал материалдарды жылумен өңдеудің тиімді температурасы анықталды. Сызбаларды талдау маталардың қысқаруы (отыруы) температураның 110-120 °С дейін өсуінде көбейеді де одан соң тұрақтанады екен. Осыған байланысты жылумен өңдеуді 110-120 °С температурада жүргізген жеткілікті.

Кідіріс кезінде жылумен өңдеу релаксациалық үдерісті жылдамдатады да, созылымтал деформацияны анықтауға, икемділікті деформацияның шамасын шынайы анықтауға мүмкіндік тудырады. 

Алынған зерттеу нәтижелері  созылымтал маталардың  деформациясын тігін бұйымдарын өңдеу және қолдану кезінде ылғалды жылумен операциясын қолданып  жоюға болатынын көрсетті.
Осылайша, жоғары созылымтал жаймалардың дәстүрлі трикотаждан дейормациялық қасиеттері өзгеше. Бұл жағдай олардың құрлысының ерекшеліктерімен байланысты екен. Бұл бағытта жүргізілген зерттеулерде шамалы, тек жоғары созылмалы жаймалардың кейбір түрлері қаралған.  
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