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Бәсекеге қабілетті бұйымдар жасап шығару үшін өндірудің барлық сатыларында сапа мәселелерін тұрақты түрде қарастыру қажет. Киім сапасы көптеген факторларға байланысты болады.   Киім сапасын құрайтын факторлардың ең маңыздысы қолданылатын материалдарының сапасы болатыны белгілі. 


Балалардың күздік-қыстық кәстөмдеріне арналған маталар, механикалық беріктігінен басқа, барынша суөткізбейтін болуы және бала денесінен терді сыртқа шығаруын қамтамасыз ететін болуы қажетті. Матаның мұндай қасиеттерін бағалау үшін оның суөткізбегіштік және буөткізгіштік көрсеткіштері қолданылады [1]. 

Суөткізбеуді қамтамасыз ету үшін түрлі тәсілдер қолданылады. Олардың қатарында: құрылымы арнайы, арнайы қоспалар сіңдірілген, сужұтпайтын қабатпен бүркелген маталарды және т.б. келтіруге болады [2]. Ең жақсы көрсеткіштер – матаның ішкі бетіне қысып бекітілген және молекулярлық деңгейде жұмыс істейтін жарғақпен қамтамасыздандырылған маталарда болады [2]. Балалардың маусымды (күздік – қыстық) киімін даярлау үшін сапалы мата таңдау маңызды мәселе. Осыған орай, Алматы қаласында саудадағы шет елден әкелінген жайғақтық материалдардан бірнеше ыңғайлылары таңдалып, олардың сипаттамаларын електен өткізу қажетісін таңдау мәселесі түйнделді.. Көп таралған импорттық маталар таңдалынып алып, оларды сипаттайтын параметрлерін  эксперименті түрде зерттелінді. Балалар күздік – қыстық кәстөмі үшін  келесі маталар таңдалынды: Оксфорд (ағылш.Oxford - үлгі 1),  Дюспо Бондинг (ағылш. Dewspo Bonding - үлгі 2), Таслан Бондинг (ағылш. Taslon Bonding - үлгі 3) және астарлы мата Таффета (ағылш. Taffeta). 

Зертханалық сынақтар ТОО «Sarap –tau» (Шымкент қ. Сайрам көшесі 17) базасында авторлардың қатысуымен жүргізілді.

 Маталардың мөлшерлік және құрамдық сипаттамалары ГОСТ 12023-93 (ИСО5084-77) бойынша анықталды. Мөлшерлік және құрамдық сипаттамалар анықталғаннан кейін маталардың талшықты құрамы: бірінші үлгіде 100% поликапролактам (ПА), екіншісінде - 100% полиэфир (ПЭ), ал үшіншісінде - 70% ПЭ и 30% ПА екендігі айқындалды. Маталардың қалыңдығы шамамен 0,91 - 0,96 мм. Маталардың беткі тығыздығы да әр түрлі. №3 үлгінің бетқабаттық тығыздығы ең көп  – 254 г/м2; №1 үлгі ең аз тығыздықты - 112 г/м2; №2 үлгі  – 210 г/м2, №4 үлгі  -70 г/м2.


Массасы бойынша ең көп көрсеткіші №2 үлгіде байқалады - 65%; ең азы №1 үлгіде - 53%; үлгі  №3 62%-ға тең.  Жалпы кеуектіліктің ең үлкен көрсеткіші №1 үлгіде байқалады - 47 %;  ең аз мөлшерге  №2 үлгіде - 35%, №3 үлгіде - 38%, №4 үлгіде – 65%. 

Матаның үзілу сипаттамаларын анықтау ГОСТ 3813-72 сәйкес жүргізілді. 

Бір өсті үзуде  алынған сипаттамалары синтетикалық жіптен жасалған күрте күрте және астарлық маталар қойылатын  талаптарға (ГОСТ 28486-90 и ГОСТ 20272-96) сәйкес келді. 

· Үлгілерді зертқаналық  сынау нәтижелері келесі тұжырымдарды көрсетті: 

· бірінші және үшінші үлгілерде негіздің жіптерінің тығыздығы, арқау жібінің тығыздығынан жоғары, ал екінші үлгіде керісінше төмен екен. Бұл жағдай үзу жүктемесіне үлкен әсерін тигізеді;

· негіз бен арқаудың үзу жүктемелерінің (РР) көрсеткіштерінің арасындағы айырма екінші үлгіде айқын байқалады. Бұл жағдай екінші үлгінің бірінші үлгіге қарағанда көлденең ілмектеп тоқылған трикотаж жаймасымен қапталғанына байланысты. Негіз жібінің арқау жібіне қарағанда беріктігі заңды, себебі олар беріктеп және тығыздап өңделінеді;

· негіз бойынша ең үлкен ұзару №1 үлгіде, ал арқау бойынша №2 үлгі, өйткені бұл үлгілердің жіптері иірленген  және жұмсақ;

· негіз бен арқау жіптерінің арасындағы ең аз деңгей ұзару айырмасы екінші үлгіде байқалады. Бұл жағдай да екінші үлгінің көлденең ілмектеп тоқылған трикотаж жаймасымен қапталғанына байланысты. 

Жырту кезіндегі маталардың беріктігін ГОСТ 3813-72 сәйкес жүргізілді. Алынған нәтижелер жасанды жіптерден жасалған күртелік және астарлық маталарға қойылған  талаптарға (ГОСТ 28486-90 и ГОСТ 20272-96) сәйкес келді. 


Үлгілерге жарықпен ауарайының әсері  ГОСТ 9733.3-83 талаптарына сәйкес жүргізілді.. Жарықпен ауарайының  әсерінен маталардың беріктігін жоғалуы зерттеу матаның матаның негіздік жіптеріне әсерінің аздығын көрсетті. Бұл жжағдай матаның негіздік жіптерінің қаттырақ болуымен, жоғары ширатпалылығына байланысты. Жарықпен ауарайынаың әсеріне ең тұрақты болғандар №2 және №3 үлгілер, себебі олар трикотаж жаймамен қабатталған. 


Маталардың сусорғыштығын анықтау ГОСТ 3816-81 (ИСО 811-81) сәйкес жүргізілді. Зерттеулер нәтижесінде төртінші үлгі аз сусорғышты екені анықталды. Бұл жағдай оның талшықты құрамына байланысты (100% ПЭ) екендігі анық.  Ең көп сусорғыштық үшінші үлгіге тиесілі. Маталардың талшықты құрамына байланысты олардың ылғалдану қасиеті жоқ, немесе сұйықтықпен жанасқан кезде оны сорып аламайды. Ылғалды соруды болдырмауды маталарды арнайы ылғалданбауға өңделгеніне де байланысты. 

Сонымен, маталарды зерттеу нәтижесінде  анықталған көрсеткіштердің бәрін талдау: балалар күздік-қыстық кәстөмідерін жасап шығаруға ең қолайлысы № 3 үлгі (Taslon Bonding) екендігін көсетті. Ал үлгілер № 1 (Оxford) және 2 (Dewspo Bonding)  онша талапты толық қанағаттандырмайды екен. Жайғақтық мата Taslon Bonding – тен жасалған  балалар күртешесінің сапасы нормативтік деңгейіне сай болады. 
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