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Кіріспе

Бағдарламаларды өңдеудің  құрал-жабдықтары пәнінен дәрістік сабақты өткізу,   ақпараттық жүйелердегі деректер қоры пәнін ғылым және тәжірибелік мәні бар пән ретінде оқытудың мақсаты болып табылады. Осы мақсатты орындау үшін:

· Бағдарламалардың берілуінің стандарттарының және шаблондарының әртүрлі фазаларда және өңдеу этаптарында талдануы; 
· Platinum BPwin көмегімен модельдерді тұрғызу және функциональды моделдеу;

· IDEF0 және DFD диаграммаларының тұрғызылуы;

· Бағдарламалық қамтамасыздандыруды өңдеудегі құрал-жабдықтарының алатын орны мен ролі;

· Пакеттің функциналдық мүмкіндіктері. Пакеттің визуалды мүмкіндіктерінің көріністері;

· Жобалау файлдарының құрылымын талдау, визуальды бағдарлама құрушылар;

· Bpwin логикалық және физикалық деңгейдегі деректер моделін құру;

· Rational Rose- Delphi, C++, Java объектілі бағдарламалық программалау тілдерін визуалды жобалау құралдары;

· Программа интерфейсін құру. Аспаптарды өңдеу принциптерінің стандартты мәселелерінің қазыналық талаптарын жақсы білу керек.
Бағдарламаларды өңдеудің  құрал-жабдықтары пәнінің  мақсатын және орынын ескере отырып, жалпылама түсініктер дәрісі, тағайындалған дәріс, ағымдағы дәріс, шолу дәрісі және тұжырым дәрісі деп бөлуге болады.
Зерттеу объектілері мен әдістері
Ақпараттық, мәселелік, визуалды, бинарлы, арнайы арандату, конференция,  консультация дәріс өткізу әдістері қолданылады.
Нәтижелер және оларды талдау
Бағдарламаларды өңдеудің  құрал-жабдықтары пәнінен дәріс өткізу әдісіне байланысты келесідей бөледі:

·  ақпараттық. Осы әдіс түсіндіру - көрнектілік баяндау әдісін пайдаланады және жоғары мектепте көп қолданылады. Бағдарламаларды өңдеудің  құрал-жабдықтары пәні, объектісі және құрамдас бөліктері тақырыбына қолдануға болады.

·  мәселелік. Осы әдіс арқылы баяндалғанда мәселелік сұрақтар, есептер, әр түрлі жағдайлар қолданылады. Таным үрдістері ғылыми ізденіс, диалог, талдау және әр түрлі көзқарасты салыстыру арқылы іске асырылады. Бағдарламаларды өңдеудің  құрал-жабдықтарындағы ақпараттық процестер және оларды автоматтандырудың қажеттілігі, аудиторлық жұмыстағы ақпараттық технологиялар, аудиторлық жұмыстағы компьютерлік ақпараттық жүйенің функционалды есептері тақырыбына қолдануға болады.

·  визуалды. Осы әдіс материалды техникалық оқыту құрылғылары, аудио және видео техникалар, мультимедиалық технологиялар және материалды қысқаша түсіндіру арқылы іске асырады. Объектілі-бағытталған бағдарламалау, бағдарламалау технологиялары және тілдері, ақпараттану және т.б. тақырыптарына қолдануға болады.

·  бинарлы (дәріс-диалог). Осы әдіс материалды екі оқытушының диалогы түрінде, мысалы екі ғалымның, екі ғылыми бағытта жұмыс істейтін ғалымдардың пікір таласы. Бағдарламаларды өңдеудің  құрал-жабдықтары пәні, объектісі және құрамдас бөліктері тақырыбына қолдануға болады.

·  арнайы арандату. Осы әдіс алдын-ала оқушының білетін материалының бір бөлігінен әдейі қате жіберу арқылы немесе берілетін материалдың дәлдігі дұрыс болмауы мүмкін ақпаратпен жұмыс істету арқылы дәріс тыңдату. Дәріс соңында қателер көрсетіледі және қатемен жұмыс істетіледі. Бағдарламаларды өңдеудің  құрал-жабдықтарындағы процестер және оларды автоматтандырудың қажеттілігі.  

·  конференция. Осы әдістің түрі ғылыми-зертханалық сабақта студенттердің ғылыми жобалармен және студенттерге алдын ала қойылған мәселелік бойынша пікірлер айту. Бағдарламалардың өмірлік циклын қамтамасыздандыру және бизнес - үдерістерді моделдеудің негіздерін меңгеру және жобалаудың қазіргі заман талабына сай технологиялары (Computer-Aided Software/System Engineering (Case) технологиялар) тақырыптарын  қолдануға болады.

·  консультация. Осы әдісте сұрақ-жауап немесе сұрақ, жауап және пікірталас күйінде баяндалады. UML модельдеуінің унифицирленген тілін және бағдарламалық жүйелерді жобалауда Case-құрылғыларын қолдау (BPwin, Erwin, Aris, ModelMart, Rational Rose, Microsoft Office Vision 2007) тақырыбын қолдануға болады.
Барлық белгілі оқу тәсілдері мен құралдарын толық қолдану, студенттің сабаққа табысты дайындалуына көмек береді, себебі оқу дәрісін ұйымдастыру үшін дайын жоспар қолданылады. Оқу дәріс әдісін ұйымдастыру төменде көрсетілген.[2]
Оқу дәріс әдістемесін ұйымдастыру:
I. Дәріс тақырыбы. Тақырыпты таңдау негізі.
1. Толық курс жүйсіндегі тақырыптың алатын орны және мағанасы.

2. Оқулықтарды таңдау (оқытушы және студент үшін ұсынылатын әдебиеттер).

II.Дәрісті ұйымдастыру түрі.
1. Дәрісхана(тыңдаушылардың дайындық мінездемесі мен деңгейі).

2. Дәріс мақсаты (ойластыру, барлық пәндік мазмұнды біріктіретін дәріс негізгі ойы).

3. Негізгі ойластыруды ұйымдастыратын, дәріс мақсаты:

а) есеп құрамы және тізбегі; б) есеп мінездемесі (ақпараттық, аналитикалық, жүйелендірілген, мәселелік); в) көрсетілген есепті шығару үшін студенттерге қажетті құралдар (категориялары, кескіндеу жүйелері, функционалдық, генетикалық, жүйелік, ықтималдық, байланыстыратын салдарлары).

 4. Дәріс қалпын ұйымдастыру: а) монологтік сөйлем; б) аудиовизуалдық құралдарға сүйенетін монолог; в) эвристикалық  кездесу элементерімен монолог; г) эвристикалық  кездесу.

III. Дәріс мазмұны.
1. Дәріс құрамының жоспары мен конспектісі.

2. Бүтіндікті, жүйелікті, тізбектілікті, мүмкіндікті, көркемдікті, дәлелденетіндікті  қамтамасыз ететін оқу құралдары мен   дидактикалық  мәселелер.
IV.Оқытушының дәріс процесіндегі бүтіндік кескіні.
1. Дәріс құрамындағы әр-бір бөлімдегі есептерді шығару жолындағы оқытушы мен студент арасындағы қелісім формалары.
2. Сөйлемдегі тілдік форма (лексика, грамматика, стилистика).

3. Оқытушының аудиториямен эмоционалды-кескінді,  вербалды емес қарым-қатынас жасау құралдары.[3]
Қорытынды
Бағдарламаларды өңдеудің  құрал-жабдықтары  пәнінде дәріс құрылымы бойынша үш бөліктен тұратыны қарастырылған: кіріспе, негізгі және қорытынды бөлігі. Кіріспе бөлігінде дәріс тақырыбы, жоспары және есебі қойылады, әдебиеттер (негізгі және қосымша) айтылады, өтілген материалдармен байланыстырып, теоретикалық және тәжірибелік мәнін ашып көрсету керек. Негізгі бөлікте негізгі ойының көмегімен  мәселенің мағынасын ашып, байланыстарды белгілеп, жағдайға байланысты бағалап, мәселенің болашағын болжайды. Ал қорытынды бөлігінде дәріс қорытындылап, негізі қысқаша қайталанып және түйінделеді. 
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