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В агробизнесе широко используются средние величины: средняя стоимость продукции, средняя производительность труда и т.д. В равной степени средние величины важны и при коммерческой деятельности: средний доход, средний объем продаж и т.д. Однако при планировании развития производства и любой предпринимательской деятельности требуется узнать, на какую величину вырастет результат, если будут увеличены затраты, и, наоборот, насколько уменьшится результат, если затраты сократятся. Речь идет о приросте переменных величин и нужно найти предел отношения приращений рассматриваемых величин или, иначе говоря, предельный эффект  [1]. 

Предельным анализом называют применение дифференциального исчисления в экономике и агробизнесе. Следовательно, здесь применимы методы дифференциального исчисления.

Понятие предельного дохода. Общий или суммарный доход R определяется как произведение цены единицы товара Р на количество товара Q, т.е.   R=РQ. 
Предельный доход определяется как производная от суммарного дохода R по количеству товара Q (единственная переменная, от которой в нашей простой модели зависит R). В качестве обозначения для предельного дохода  воспользуемся соответствующим обозначением производной. Таким образом, по определению предельный доход:




Экономический смысл предельного дохода очень прост: он приближенно равен изменению суммарного дохода при изменении количества реализованного товара на единицу. Приблизительность вызвана тем, что при таком определении касательная к графику заменяется хордой. Рисунок 1 иллюстрирует сказанное. Еще раз подчеркнем, что прилагательное "предельный" в экономике характеризует не сами величины, а эффект их изменения. 

Кроме понятия предельного дохода используется также понятие среднего дохода, который определяется как доход на единицу продукции: 
Rср = R/Q=(PQ)/Q=P.
Это общее выражение показывает, что средний доход совпадает с ценой. Конкретное выражение для среднего дохода можно получить, подставляя вместо Р функцию спроса. В случае "монопольной" модели имеем  
Rср =P=aQ+b.
Соответственно, суммарный доход  R= РQ=bQ,
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предельный  доход  
средний доход          Rср =P=aQ+b.
До сих пор рассматривался доход и соответствующий ему предельный доход, однако такой же подход может быть применен и к другим экономическим понятиям. Например, если известна функциональная зависимость издержек (затрат) С от объема продукции Q,   С=f(Q),  то можно определить предельные издержки как  [3]:
CQґ=(dC)/(dQ)=fў(Q).
Экономический смысл этой формулы таков: предельные издержки приближенно  равны  изменению  полных  издержек  при  изменении  выпуска на единицу. 

Рассмотрим теперь производственную функцию, т.е. экономико-математическое уравнение, связывающее переменные величины затрат (ресурсов) с величинами продукции (выпуска). В общем случае производство продукции зависит от многих факторов, т.е. является функцией нескольких переменных. Сейчас же ограничимся случаем, когда количество продукции Q зависит только от приложенного труда L. В краткосрочном плане такое допущение приемлемо, и производственная функция может быть записана как          Q=f(L  [2].
Для оценки эффективности производства часто используется средняя производительность труда РL, которую естественно можно определить в виде отношения:

   РL = Q/L
Руководителей фирмы часто, однако, интересует вопрос, как изменится объем продукции Q при увеличении (уменьшении) численности персонала L. Введем для этого понятие предельной производительности труда, которая равна производной от продукции Q по величине приложенного труда L
Q’L =(dQ)/(dL)=fў(L).
Экономический смысл этого понятия таков: предельная производительность труда приближенно равна изменению объема выпускаемой продукции при изменении численности персонала на единицу.

Рассмотрим пример, когда производственная функция задана в виде




Вычисляя производную, находим предельную производительность труда



Подставляя в полученную формулу значения L, легко находим соответствующие величины предельной производительности труда. Для примера возьмем:
L=1; L=25; L=100; L=625; L=2500; L=62500.
Таблица  1 -Результаты величины предельной производительности труда
	L
	1
	25
	100
	625
	2500
	62500

	QL’
	244
	44
	19
	4
	-1
	-5


Из таблицы 1 видно, что предельная производительность труда уменьшается с ростом численности персонала и, начиная с некоторой численности, становится отрицательной. Это означает, что при дальнейшем увеличении персонала производство продукции будет падать (!). Неожиданный результат. Тем не менее на практике такое часто наблюдается. Если для какого-то дела привлекается слишком много исполнителей, они начинают мешать друг другу. Этот принцип называется золотым законом экономики.
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