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Более 15-ти лет назад был создан студенческий Театр Моды «Тай-На». За эти годы театр неоднократно был участником и победителем областных и городских фестивалей «Студенческая весна».Театр Моды «Тай-На» является активным участником городских и областных конкурсов, презентаций, выставок, семинаров. Театр знакомит зрителей с творчеством талантливых студентов и сотрудничает с лучшими дизайнерами страны.
Студенческий Театр Моды настоящая творческая лаборатория в образовательно пространстве Алматинского Технологического Университета. Целью работы Театра Моды является развитие исследовательской, творческой деятельности обучающихся в области fashionиндустрии, выявление и раскрытие творческого потенциала, развитие навыков самообразования и самореализации, содействие повышению самооценки и адаптации будущих специалистов в профессиональной сфере. Деятельность Театра Моды осуществляется на основе интеграции профессионального обучения и воспитательного процесса под руководством опытных профессионалов из числа преподавателей, специалистов и студентов университета.
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Показ коллекции  представляет собой не просто дефиле, показ – это, помогающее раскрыть концепцию авторов коллекции. Так же, как и в каждой театральной постановке для каждой коллекции разрабатывается свой оригинальный сценарий с музыкальным и хореографическим сопровождением. Занятия в театре дают возможность будущим законодателям мод развивать свои способности, совершенствоваться в актерском мастерстве, хореографии, дефиле, искусстве визажа и стиля.
Особенно запомнились и полюбились зрителям коллекции «Дети Солнца», «Сны Падишаха», «NewWorld»и другие.
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Весь этот творческий процесс возможен при поддержке Факультета легкой промышленности и дизайна во главе с деканом Жилисбаевой Р.О., Совета молодежи во главе с проректором по воспитательной работе Батхолдина К.С. и Центра творческой самодеятельности под руководством деятеля исскуств РК Жусипали М.А.
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Студенческий Театр Моды «Тай-На» не ограничивается конкурсами профессиональной направленности, но и активно участвует в профориентационной работе университета, а также социальных проектах, концертных программах на площадках города.
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В разные годы участницами студенческого Театра Моды были «Мисс Казахстан 2007» Насырова Альфина, финалистка конкурса «Қазақ Аруы» Жарылкасын Альфия, «Мисс Университет Алматы» Жакыпбек Жулдыз.

Добрая атмосфера, царящая в театре, профессиональные достижения,  призовые места на конкурсах республиканского и международного масштабов и поддержка руководства повышают уровень мотивации к дальнейшему обучению и свидетельствуют о качестве подготовки выпускников в сфере легкой промышленности и дизайна.
