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Тұтынушының тігін бұйымдарына жеке сұранымдары мен талаптарын қанағаттандыру мақсатында, сән бағытында киімдерді жобалау және құрастыруда, әрлеуіш материалдарымен безендіруге ерекше көңіл бөлінеді. Әрлеп безендіру элеметтері, эстетикалық қабылдауда жеке талғамдарды қалыптастырады, жеңіл киімнің сапасын жоғарылатады және ассортименттерін кеңейтеді. Әрлеуіш материалдарының алуан түрлілігі,қазіргі заманауи талаптар мен тұтынушының сұранысына тән қасиеттер. Жеңіл киімдерді әрлеп безендіруде: шілтермен, әртүрлі су моншақ тастар, таспалар, ызбалар, баулар, шілтерлер, торшон, кристалл тастар, су моншақ, аппликация және басқада материалдар кеңінен қолданылады. Әрлеуіш материалдармен безендірудің өңдеу әдістерін зерттеу және оларды сынақтан өткізу, тігін саласындағы заманауи талаптарға енеді.Безендіру мен әрлеуіш материал түрлерінің жаңаруына байланысты,өңдеу технологиясы менәдістерінзерттеу, сапасын бағалаужәнеөңдеуді жетілдіру,тігін өндірісіндегі өзекті мәселелердің бірі[1].
Жеңіл киімнің бәсекелестік қабілеттілігін және сапалық көрсеткішін көтеру мақсатында, әрлеуіш материалдармен безендіру әдістеріне сауалнама жүргізілді. Әрлеуіш материалдармен безендірілген жеңіл киімде, қолданылатын әрлеуіш материалдарын таңдауда, бірінші орында иірімді өсімдік тектес фигурамен бедерлеп өрнектектелген әрлеуіш шілтер (65%), әртүрлі моншақтастар (20%) және бисер (су моншақ 15%) таңдалды. Әрлеуіш шілтерлі материалдардың жеңіл киімдерде кең қолданылу себебі, ерекше нәзіктік пен эстетикалық талғамдылықты дәйектейді.
Жасалған талдау нәтижесінде,қазіргі сән үрдісінің негізгі бағытында,жеңіл киімдерді әрлеп безендіру элементтерінде шілтер мен бисер, әртүрлімоншақтастаркеңінен қолданылатыны нақтыланды.Тігін бұйымдарын безендіруде қолданылатын әрлеуіш материалдардың түрлері, өңделу әдістері, қолданылу аясы 1- кестеде талданды.Тігін бұйымдарын шілтер мен бисер, әртүрлі моншақ тастармен әрлеп безендіруді талдағанда, әртүрлі біріктіру әдістерін қолдануға болады. Жеңіл киімдерде әрлеуіш материалдармен безендіруде, қол инешаншымымен жапсырып тігу, арнайы машиналарда қадау және желімдеп біріктіруәдістерікеңінен қолданылады. Осы әдістердің ішіндегі өңдеудегі ең тиімдісі және уақыт шығыны аз  жұмсалатыны желімдік біріктіру әдісі. Әйел киімдерін әрлеуіш материалдармен безендіру ерекшеліктеріне қарай,әртүрлі желімдер қолданылады.Күнделікті кию кезінде желімдік біріктіру, қоршаған ортаның әсері мен температураның өзгеруіне беріктікпен серпімділік қасиеттері жоғары, химиялық тазалауға тұрақты болуы қажет[2].
Казіргі кезеңде желімнің жаңа түрлері,әрлеуіш материалдардың ерекшеліктеріне қарай шығарылуда. Нәтижесінде, қазіргі бұйымдарды дайындауда желімдеу әдісітері кеңінен қолданылады. Иірімді өсімдік тектес фигурамен бедерлеп өрнектектелген әрлеуіш шілтер, бисер менәртүрлі моншақ тастармен, яғни әрлеуіш материалдармен әйел жеңіл киімін безендіруде,жібек және оның тобындағы материалтаңдалды. 
Кесте 1- Әрлеуіш материалдармен киімдібезендіру әдістеріжәне қолданылуы

	Әрлеуіш материалдарды біріктіру әдістері
	Қол инешаншымымен біріктіру 
	Машина инешаншымымен біріктіру
	Желімдік біріктіру
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	Әрлеуіш материалмен жеңіл киімдерді безендіру әдістері  
	Көйлектің алдыңғы бойының жоғарғы бөлігі мен иық бөлігін жіппен біріктіру әдісінде пайеткамен безендірілген. Әрлеуде үлгідегі өрнекті қайталай отырып жіпке пайетканы өткізіп қол инешаншымымен қадайды.
	Көйлектің алдыңғы бойын жіппен біріктіру әдісінде өрнекті шілтермен (бра-бант) безендірілген. Әрлеу автомат немесе жартылай автомат машиналарында орындалады және өсімдікті өрнектермен бедерленген шілтерді арнайы машина инешаншымымен жапсырып тігеді.
	Жакеттің йық бөлігін желімдік біріктіру әдісінде әртүрлі формадағы кристалл тастармен безендірілген. Әрлеу кезінде әртүрлі жапырақ, гүлдерді  өрнектей отырып үлгілеріне қарайәртүрлі моншақ тастардыжелімдейді.

	Әрлеуіш материалдар
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	Әрлеуіш материалмен  әрлеп безендіру
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Жобаланған жеңіл киімде,әрлеуіш материалдарды желімдеуде HAMMER GN-07 маркалы құралы қолданылды жәнесиликонды желімді өңдеу тәртібі мен қолданылатын материалдарына қарай 130-220Сотемператураға дейін қыздырылады. Үлгісіне қарай және өрнек суретінің безендірілуіне қарай, әрлеуіш материалдар алдын-ала қырқып дайындалды. Белгіленген өңдеу тәртібінде, HAMMER GN-07 құрылғыны 150-1900 температурасында электрмен қыздырғанда, силиконды желім балқыйды және сұйық желім күйіне өтеді. Дайындалған әрлеуіш материалдарға, қажетті желім мөлшерінHAMMER GN-07 маркалы құрылғы көмегімен жағып, белгіленген өрнек орнындарына әрлеуіш материалдарды,1-суретте безендіріп желімделді. Әрлеуіш материалдарменөрнегіне қарай нақыштап безендірілгенәйел жеңіл киіміне, желімделген шілтердің өң беттеріне су моншақтар бекітіп қадалды. 
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Сурет 1 - Желімдеу әдісіменәйел жеңіл киімінәрлеуіш материалменбезендіру
Жеңіл киімнің композициялық шешімдері негізінде, әрлеуіш материалдарменбезендіруді түрлендіру, өнімнің нарықтық бәсекелестіктегі қабілеттілігін жоғарылатады. Зерттеу нәтижесінде, әйел жеңіл киімін дайындауда желімдеп біріктіру әдісі қолданылды, мұнда әрлеп безендірудегі уақыт шығынықысқартылды,еңбек өнімділігі артты және өңделген бұйымның бәсекедегі сапалық көрсеткіштері жоғарылады.  
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