ӘОЖ 687.1: 391
әйелдер костюмінәрлеп безендіруде
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Қазіргі кезеңдетігін бұйымдарын әрлеуіш элементтерменбезендірілуіне және киімде сәндік қолданбалы өнердің кеңінен қолданылуынатұтынушылардың сұранымыжоғары. Әйелдер костюмін әрлеуіш элементтермен безендіруде кеңінен тараған тәсілдерге кесте,аппликация және сәндік қолданбалы өнер, оның ішінде «батик» техникасымен әрлеу кіреді.Сәндік-әрлеуіш элементермен безендірілген бұйымның эстетикалық және эксплуатациялық талаптарын қанағаттандыру, әрлеп-безендіруге қолданылатын  құралдаржәнебояуыштардың сапасы мен қасиетеріне тікелей байланысты. Әрлеуіш-декоротивті элементтердіңнеғұрлым берік,ұзақ уақытқа төзімді жәнетұтынушылардың талаптарын қанағаттандыруы, қазіргі нарықтық экономикалық жағдайда, бұйымның бәсекеге қабілеттілігін арттырады.
Тұтынушылардың әрлеп безендірудегі сұранымдарын,маркетингтік зерттеу негізінде, сауалнама жүргізу арқылыталданды. Сауалнамада тігін бұйымдарын әрлеуіш элементерменбезендіру әдістерінтаңдауда, 33% кестелеу әдісін таңдады,кестелі өрнек шынайы және әрі қымбат көрінеді деп дәйектеді. Көптеген жастар қауымы 37%,«батик» техникасымен әрлепбезендіруді таңдады. Олардың пікірінше кесте ауыр көрінеді және бойжеткендер өрнекті суреттермен,батик техникасыменбезендірілген бұйымдарға әуестігін ашық айтты. Тұтынушылардың  20% апликацияны таңдады және  ер азаматтар,  10%ешқандай сәндік әшекей элементтерін таңдамады. Олар  бұны минимализмді ұстанатынымен және артық заттарды ұнатпауымен түсіндірді.

Тігін бұйымдарын«батик» техникасымен әрлеу, сәндік қолданбалы өнердің бір түрі болып табылады. Ең көнеөрнек қазба жұмыстарында табылғанматада,шамамен екі жүз мың жыл алдынғы,минералды бояғыштармен салынған күнгірт кескіндерқытайлық өрнекте өте жақсы сақталынған. Батик сәндік қолданбалы өнерімен, әлемнің көптеген халқы (явандықтар, қытайлықтар, үндістер, мысырлықтар, перулықтар және т.б.) ежелден айналысады. «Батик» сөзін индонезия тілінен аударсақ «балауыз нүктесі» дегенді білдіреді.Батиктехникасымен әрлеудіңүш әдісі кеңінен қолданылады: ыстық батик, суық батик және түйіндікбатик[1]. Ыстық батик техникасын орындауда, балауыз шамын ыстық күйіндеқолданылады. Жұмысты ең ақшыл түспен бастап,ең қара түстен аяқтайды, яғни әр бір түс реңін балауызбен бекітіп отырады және бұл техника бірнеше қабатты құрайды. Балауыз жағылған жерлер бояуды жібермейді, түстердің өзара араласып кетпеуін қамтамасыз етеді және жұмыс аяқталғанан соң балауыз алынып тасталынады. Суық батикпен  көбінесе жібек және т.б жұқа маталарды бояған ыңғайлы. Ол үшін әр бір  сурет немесе өрнектің жиегін арнайы контурмен немесе резервпен өңдейді. Резерв қатқан соң, оның жиегін сумен жүргізіп тексереді. Ақауы болмаса, дайын трафаретті сұйық бояумен толтырады, бұл басқа әдістерге қарағанда жеңіл орындалатындықтан, еркін қолтаңба деп аталынады. Келесі түйінді батик, атауы айтып тұрғандай, батикте қоланылатын матаны көптеген майда түйінге байлайды және бояйды. Матаға бояу сінген соң түйінді шешіп, үттіктейді. Нәтижесінде, түйінделген жерлерде әр түрлі өрнектердің ізі қалады. Бұл әдісті «бандан» техникасы деп те аталады[2].
Қазіргі нарықта сәндікеркін қолтаңбаөнерінәрлеп безенідіруде«Батик хобби»ААҚ «ГАММА» (Москва) және «Decola» ЖАҚ «Невская палитра» (Санкт-Петербург)бояулары жоғары сұранысқа ие. «Батик хобби» құраманында жоғары сапалы пигмент болғандықтан, бұл бояу шетелдік "MarabuSilk", "JavanaSilk", "PebeoSetasilk"  секілді бояуларынан кем түспейді. Акрилді бояу құрамы жұқадисперсті пигменттер мен шайырдан тұрады. Мұндай бояулар мата қасиеттерін өзгертпейтін, өте нәзік құрамды болып келеді және жібек тобындағы маталардыдәстүрлі батик техникасымен бояуға кеңінен қолданылады.

Әрлеп безендіруде, материал құрлымындабоялған талшықтар және жіптер,яғни матаның түсі мен қасиеттерін өзгертеді. Қолданылған матаның түрі мен түсіне қарайхимиялық тазалау тәсілі, жуғанда судың температурасы мен сабынның ертіндісі, кептіру және сулап сүрту, үтіктеу тәртіптері, физика-химиялықкөршеткіштерін кешендік талдауәрекеттері негізінде тағайындалады. Батик техникасымен боялған материалдың физика- химиялықкөрсеткіштерін зерттеуде, Алматы Технологиялық Университетінің зертханасында бірқатар сынақ жұмыстары жүргізілді. Акрилді және пигментті негіздегі «Батик хобби»бояуын қолданғанда,атлас-сатин матасының сапалық көрсеткішіне әсері зерттелінді.
Бояудыңжууға тұрақтылығын анықтаудаГОСТ9733.6-83 бойынша,қолданылатын матаға сынақ жүргізілді.Бояудың тұрақтылығын сыналғаннан кейінгі және сыналғаннан бұрынғы үлгімен, сонымен қатар ақ матаны және боялған матаны сұр және көк эталондар шкаласымен бағаланды. Мұнда реңді, түрді, тазалаужәнеүйкелу қызметіарқылы матадағы бояудың сапасы тексерілді. Сынақ жүргізу барысында,жуылу температурасы менуақыт көрсеткіштері тағайындалды.Әрлеп безендірудегі бояудың жууға төзімділігін сынау нәтижесінде, таңдалған атлас-сатин матасындағы бояу стандартқа сәйкес тұрақтылық дәрежесін көрсетті. 
Боялғанматаны құрғақ және дымқыл үйкеліске сынақтан өткізу нәтижесінде,«Батик Хобби» бояуының тұрақтылығы ГОСТ 9733.4-83 талабына сәйкес келетіні дәлелденді. Ауаөткізгіштігін сынақтан өткізуде, ГОСТ 12088, ГОСТ Р ИСО 9237-99 стандарттары бойынша   тігін бұйымдарының және тоқыма маталарының ауаөткізгіштігін берілген нормаларына сәйкес, техникалық регламенттің талаптарын қанағаттандыратыны айқындалды.Қолданылған атлас-сатинматасының физико-механикалық қасиеттерін сынақтан өткізуде, «Батик Хобби» сұйық бояуы жоғарғы нәтижелерді көрсетті. Зерттеу нәтижесі бойынша, отандық өнімдердің сапасын және нарықтық бәсекеге қабылеттілігін жоғарылату мақсатында, әйел костюмін батикпен әрлеп безендіруде пигментті акрилді бояудың қаннағаттандырады.

Зерттеу нәтижесінде 1- суретте, «суық батик» техникасы әдісінде әрлеп безендірумен әйелдер костюмін дайындауда, «Батик хобби»боуы таңдалды. Суық батик техникасың басты артықышлығы  өзіндік ерекше өрнекті бейнелеуге мүмкіндік береді. Жүргізілген сараптама бойынша, бұл тәсіл арқылы әрлеу мата бетін қалыңдатпайды жәнеәрлеп безендіруде қойылатын эстетикалық және эсплуатациялық талаптарды толығымен қанағаттандырды.
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Сурет 1-Әйел костюмдерін әрлеп безендірудебатиктехникасының қолданылуы
Әйел костюмдерінәрлеп безендірудебатик техникасымен өңдеу әдістерінің ерекшеліктері менқағидаларыталданды. Қолданылғанатлас-сатин матасынәрлеп безендірудегі бояу тұрақтылығының әсері менсапалық көрсеткіштеріталданды. «Батик хобби»боуымен әрлеп безендіру техникалық регламенттің талаптарын қанағаттандыратыны дәйектелді және тігін бұйымдарын дайындаудақолданылды.Зерттеу нәтижесінде,«суық батик» әдісіндедиференциалдық сұранымдағыәйел костюмдеріәрлеп безендірілді жәнебұйымныңсапасы мен нарықтық бәсекегедегі қабылеттілігі жоғарылады.  
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