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В настоящее время большое внимание уделяется проблеме плагиата, и обвинение в плагиате может означать для ученого конец его научной карьеры. Вместе с тем вопросы самоплагиата не получают должного освещения, несмотря на то, что самоплагиат – достаточно распространенное явление в научных кругах. Данная статья посвящена рассмотрению этической стороны данного явления и адресована, в первую очередь, молодым ученым, магистрантам и докторантам с целью предотвращения некоторых ошибок. При написании статьи автором использовались тематические публикации, а также информация, полученная при консультациях с ведущими отечественными и зарубежными экспертами.

Под самоплагиатом (от англ. self-plagiarism) понимается повторная публикация самим автором значительных по объему и идентичных (или очень близких) по форме и содержанию научных текстов без указания на то, что эти тексты уже были опубликованы ранее (или одновременно) [1]. На первый взгляд может сложиться впечатление, что в понятии «самоплагиат» имеется противоречие. Ведь невозможно украсть идею у самого себя. Многие авторы настаивают на том, что свои собственные идеи они могут публиковать сколько угодно раз. Чтобы разобраться в этом, рассмотрим сущность самоплагиата.

Самоплагиат может проявляться в следующих формах:

· автор публикует одни и те же материалы несколько раз без ссылки на первоисточник;

· печатает статьи, содержащие большие отрывки из ранее опубликованных работ (так называемые «нарезки»);

· осуществляет «веерную рассылку»: направляет одну и ту же статью в несколько редакций, в результате она публикуется в двух или нескольких изданиях;

· диссертант в статьях копирует без изменений выдержки из своей диссертации;

· уже утвержденный соискатель многократно публикует текст из своей диссертации без доработок и изменений. 

Любое научное издание заинтересовано печатать оригинальные, новые материалы. При подаче статьи, как правило, автор должен подтвердить редакции, что данная работа представлена впервые и только в данный журнал. При самоплагиате автор сообщает журналу ложные сведения, а это неэтично. В случае раскрытия таких действий могут последовать санкции в виде немедленного отказа журнала публиковать данную статью или отказа редакции от сотрудничества с данным автором на определенный срок или бессрочно.  С учетом сложности размещения статей в научных журналах эта санкция является весьма действенной [1].

Подавая повторно ранее опубликованные работы, автор обкрадывает тот журнал, в котором они были напечатаны впервые, то есть нарушает чужие права, как и при плагиате. Это может повлечь за собой санкции юридического характера. Самоплагиат создает у читателя ложное впечатление новизны содержащегося в статье материала. Именно факт ложного впечатления, формируемого у читателя, обман его ожиданий роднит плагиат с самоплагиатом. Неэтично доносить научному миру одни и те же результаты, выдавая их за новые.
Таким образом, в понятии «самоплагиат» внутреннего противоречия не содержится, и он представляет собой столь же неэтичное и незаконное явление, как, собственно, плагиат [1].

Причины самоплагиата очевидны:

· карьера научных работников, преподавателей, соискателей зависит от количества опубликованных работ (чтобы получить ученое звание, допуск к защите диссертации, повысить рейтинг научной активности). При этом количество статей часто заменяет качество;

· длительный срок рассмотрения научных работ и нередкие отказы в публикации вынуждают авторов направлять свои материалы одновременно в несколько изданий. И, если бы редакции журналов своевременно сообщали авторам о принятии статей к публикации, авторы не стали бы прибегать к веерной рассылке своих статей;

· нередко от научных работников и преподавателей требуются срочные публикации в обязательном порядке. Срочность и обязательность вынуждает авторов принять решение о повторной публикации результатов своих исследований;

· многочисленные срочные и трудоемкие задания (порой не связанные с их прямыми обязанностями) отнимают у авторов время, необходимое для качественных публикаций, отправляя на последний план научную деятельность. Особенно высока нагрузка у административных работников: характер их работы не оставляет времени и сил для проведения реальной исследовательской работы;

· слабое информационное обеспечение: нередко объявления о предстоящих конференциях появляются очень поздно и у авторов не хватает времени тщательно обработать предстоящую публикацию.

Зачастую в существовании самоплагиата виновны не столько сами авторы, сколько сложившаяся система оценки деятельности преподавателей и научных работников, а также механизмы функционирования научных изданий. Поэтому даже наиболее добросовестные и трудолюбивые авторы могут поневоле прибегнуть к самоплагиату. Противодействие самоплагиату сводится к устранению вызывающих его причин.
Таким образом, этика научных публикаций требует избегать самоплагиата. В этой связи возникает необходимость разъяснения некоторых моментов, связанных с самоплагиатом (таблица 1).

Таблица 1 – Разъяснение некоторых вопросов, связанных с самоплагиатом
	Вопрос
	Ответ и разъяснение

	Может ли автор многократно публиковать одни и те же результаты своих исследований?
	Только в том случае, если они существенно доработаны, пересмотрены и т. д. При этом обязательно нужно делать ссылку на предыдущие публикации. Выявление самоплагиата редакцией журнала, в лучшем случае, может привести к отказу публиковать данную статью или к требованию ее доработки, в худшем – полный отказ сотрудничества с этим автором. Для докторантов такое поведение может привести к отказу в присуждении ученой степени.

	Допустима ли «веерная рассылка» статей?
	Нет, не допустима. У серьезных научных изданий, международных цитируемых журналов обязательно имеется требование, чтобы статья была направлена только в этот журнал. Неэтично принуждать разные редакции работать над одним материалом, вводить их в заблуждение. Международные цитируемые журналы располагают системой перекрестной проверки для выявления такого поведения авторов. При невыполнении требований редакция отказывается публиковать статью и сотрудничать с ее автором.

	Допустимо ли публиковать в журналах и конференциях одни и те же результаты? 
	Результаты, опубликованные одним автором в материалах конференций и научных журналах, могут совпадать или быть близкими по содержанию. Однако конференции предполагают промежуточное исследование, первичное сообщение о полученных выводах. Публикация в журнале предполагает окончательные выводы, подробный анализ исследуемой проблемы. Статья в журнале отличается по объему и имеет структуру, отличную от статьи в сборнике конференции. Это обстоятельство делает повторную публикацию этически приемлемой.

	Могут ли диссертанты публиковать в статьях выдержки из своих диссертаций?
	Публикация статей по исследуемой проблеме является обязательным требованием к диссертантам. Однако нежелательно полное совпадение текста опубликованных статей и диссертации. Текст диссертации является окончательным вариантом исследования, он должен быть больше по объему и отличен по структуре. При совпадении текста диссертации с другими публикациями автора, обязательна ссылка на эти работы.

	Допустимо ли публиковать материалы из своей диссертации после защиты?
	Да, если исследователь продолжает работать над данной проблемой. Однако недопустимо прямое копирование текста из диссертации и обязательна ссылка на первоисточник. Опубликованные статьи должны обладать научной новизной. 

	Примечание – составлено автором


Написание качественной научной работы – это трудоемкий процесс, требующий много времени и вдохновения. А многократные публикации одних и тех же материалов не могут считаться по-настоящему научной деятельностью. Для обеспечения высокого качества публикуемых работ авторам следует воздерживаться от самоплагиата, а редакциям журналов и организационным комитетам конференций – внимательнее относиться к потребностям авторов.
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