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Начавшаяся в середине ХХ века научно-техническая революцияпривела к нарушению равновесия между окружающей средой и человеком, причиной которого явилось его активная производственно-хозяйственная деятельность. Ежегодно ухудшается состояние почвы, водоёмы загрязняются сточными водами, атмосфера – токсичными выбросами.
В состоянии динамического равновесия находится система "человек - окружающая среда", при котором поддерживается экологически сбалансированное состояние природной среды, где живые организмы, в том числе человек, взаимодействуют друг с другом и окружающей их абиотической средой без нарушения этого равновесия.
Нарушение равновесного состояния между человеком и окружающей его средой может иметь уже в настоящее время глобальные последствия в виде ухудшения среды обитания, разрушения природных экологических систем, изменения генофонда населения. По данным ВОЗ 20-40% здоровья людей зависят от состояния среды, 20-50% - от образа жизни, 15-20% - от генетических факторов[1].
Питание - один из важнейших факторов связи человека с внешней средой. Обеспечение безопасности продовольственного сырья и пищевых продуктов - одно из основных направлений, определяющих здоровье населения и сохранение его генофонда.С продуктами питания в организм человека поступает 40-50 % вредных веществ, с водой 20-40 %[2].
Интенсивное развитие сельского хозяйства и промышленности привело к увеличению вредных для человека выбросов во внешнюю среду жидких и газообразных технических отходов. В настоящее время в сельском хозяйстве используют сотни различных пестицидов химического и биологического происхождения. Многие из них попадают в продовольственное сырье, а затем и в продукты питания. 
Создание новых технологий возделывания почвыспособствуют развитию выработкиэкологически безопасных сельскохозяйственных продуктов.Даже при соблюдении всех норм внесения в почву пестицидов мы не гарантированы от получения некачественных продуктов, так как в культуры попадают не только остаточные количества препаратов, но и продукты их метаболитов, обладающие более высокой концентрацией и токсичностью. В плодах и овощах загрязнение нитратами превышает суточную дозу до 8 раз. До 10 % проб пищевых продуктов содержат тяжелые металлы и половина из них - в дозах превышающих ПДК[3].
Экологическое совершенствование производства предполагает экономию потребляемых ресурсов окружающей среды и сокращение массы отходов. И то и другое достигается путем внедрения малоотходных технологий, создания систем безотходного производства, вывода из эксплуатации устаревших технологий, оказывающих негативное воздействие на окружающую среду[4].  
Наиболее вредные вещества, поступающие в атмосферу от предприятий пищевой промышленности, - органическая пыль, двуокись углерода, бензин и другие углеводороды, выбросы от сжигания топлива. Проблема охраны атмосферного воздуха для перерабатывающих предприятий также актуальна.Из окружающей среды до70 % ядов попадает в организм человека с пищей растительного и животного происхождения[5].  
Основными антропогенными источниками загрязнений атмосферы являются:

- тепловые электростанции, работающие на каменном угле и выбрасывающие в атмосферу сажу, золу и диоксид серы;

- металлургические заводы, выбросы которых содержат сажу, пыль, оксид железа, диоксид серы, фториды;

- цементные заводы, выделяющие огромное количество пыли;

- крупные предприятия по производству продуктов неорганической химии - диоксид серы, фтороводород, оксиды азота, хлор, озон;

- заводы по производству целлюлозы, очистке нефти - газообразные отходы (одоранты);

- предприятия нефтехимии -  углеводороды, амины, меркаптаны, сульфиды, альдегиды, кетоны, спирты, кислоты.

- отработанные газы автомобилей, а также процессы испарения топлива - оксид углерода, газообразные углеводороды и не изменившиеся составные части топлива, высококипящие полициклические ароматические углеводороды и сажа;

- продукты неполного окисления топлива - альдегиды, галогеноуглеводороды, тяжелые металлы и оксиды азота, образованию которых способствуют процессы, происходящие при сгорании топлива;

- лесные пожары, в результате которых в воздух выделяется значительное количество углеводородов и оксидов углерода.
Пищевые продукты имеют способность аккумулироватьиз окружающей среды все экологически вредные вещества и концентрируют их в больших количествах.Следовые количества химических элементов представлены в атмосфере такими высокотоксичными загрязнителями, как мышьяк, бериллий, кадмий, свинец, магний и хром (обычно присутствуют в воздухе в виде неорганических солей, адсорбированных на твердых частицах). Около 60 металлов присутствуют в продуктах сгорания угля и дымовых газах ТЭС. Ежегодно в воздушный бассейн попадает огромное количество свинца. Очень токсичны металлическая ртуть и свинец, а также их металлоорганические соединения.
Совершенствование качества - это постоянный процесс, и им должна управлять хорошо организованная система, стратегией которой является распространение управления качеством на все структурные подразделения, а тактикой - сочетание новой прогрессивной технологии с профессиональной подготовкой персонала. 
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