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В результате проведенных научно-исследовательских работ нами разработана технология производства сорбе на основе дыни с обогащающими добавками растительного происхождения в следующем ассортименте: «Снежный соблазн», «Зимнее солнце», «Морозная ночь», «Ледяное касание». 

Известно, что при созданиизамороженных десертов нельзя не учитывать влияние параметров исходного сырья на технологические аспекты производства, в том числе наорганолептические показатели готового продукта.
В этой связи нами было исследовановлияние обогащающих добавок на органолептические показатели сорбе на основе дыни.
При разработке  рецептуры сорбе на основе дыни особое внимание уделялось подбору обогащающих компонентов растительного происхождения в зависимости от их функциональной направленности. Для каждого вида сорбе были изготовлены различные варианты соотношений компонентов в целях определения оптимального состава. В первую очередь акцентировали внимание на органолептические показатели, такие как внешний вид, вкус, аромат, цвет и консистенцию. После выявления оптимальных вариантов, впроизводственныхусловиях ТОО «Фирма Смак» (г. Алматы, п. Алгабас) произведена органолептическая оценкасорбе на основе дыни с обогащающими добавками растительного происхожденияпо пятибалльной системе (рис. 1).
Как видно из рисунка, наилучшими органолептическими показателями отличились сорбена основе дыни «Летняя прохлада», «Зимнее солнце» и «Зимнее солнце», не намного уступают «Снежный соблазн» и «Ледяное касание».
Использование в составесорбе на основе дыни обогащающих добавок растительного происхождения и сахарной основы способствует повышению качественных показателей.Например,пюре из калины в составесорбе«Снежный соблазн» обладает высокими лечебно-профилактическими свойствами, в первую очередь в профилактике гипертонических болезней. Дополнительно сорбе в своем составе содержит пюре из малины, имеющий богатый химический состав, нежный, сочный вкус и тонкий аромат. Благодаря калине и малине сорбе «Снежный соблазн» обладает насыщенным бордовым (малиновым) цветом, нежным ароматом и приятным вкусом малины с нотками дыни и калины. 
В качестве стабилизатора применяется сухой яблочный пектин, обладающий  полезными свойствами, такими как, улучшение микроциркуляции и обмена веществ, очищение организма, он способствует выведению вредного холестерина и расщеплению жиров. 
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	Рис. 1 – Общий балл органолептической оценки сорбе на основе дыни 
с обогащающими добавками растительного происхождения


Сорбе на основе дыни «Зимнее солнце» в своем составе содержит такие ценные компоненты, как пюре из яблок – источник пектина и витаминов С, В1, железа и пюре из облепихи, обладающее оригинальным вкусом и ароматом, напоминающий ананас. Свежие плоды облепихи используются как витаминное профилактическое средство.  Благодаря вносимым добавкам обогащается не только химический состав сорбе, но и внешний вид, цвет становится  насыщенным – тепло-оранжевым, проявляется облепиховый аромат с легкими оттенками дыни и ванилина. Вкус становится нежным и приятным с преобладанием ноток облепихи и дыни. Сахарный сироп и сухой яблочный пектин являются прекрасными натуральными консервантами и стабилизаторами, улучшающие структуру и консистенцию сорбе, так как они связывают часть свободной воды в смесях, увеличивают их вязкость, повышают взбиваемость смесей, что способствует формированию в сорбе более мелких кристаллов льда (особенно при закаливании), лучшему сохранению исходной структуры продукта при резервировании, увеличивают сопротивляемость сорбе таянию.  Добавление ванилина обеспечивает нежный приятный и слаженный аромат сорбе.

Обогащающими добавками для сорбе на основе дыни «Морозная ночь» являются – пюре из черной смородины и ежемалины. Черная смородина обладает хорошим сильным запахом и желирующей способностью. Плоды черной смородины в свежем и переработанном виде главным образом используются как поливитаминное средство и в целях профилактики атеросклероза. Ежемалину же широко применяют как поливитаминноесредство, улучшающее функцию кишечника. Вносимые ягодные добавки придают сорбепривлекательный насыщенный темно-фиолетовый цвет с легким коричневым оттенком. В продукте преобладает аромат дыни, вкус приятный, освежающий, сладковато-кислый с нотками дыни и смородины.

Сорбе на основе дыни «Ледяное касание» в качестве обогащающих добавок содержит пюре из вишни и брусники, придающие сорбе высокие пищевую и биологическую ценности. Плоды вишни улучшают аппетит и пищеварение, брусника же является прекрасным противоцинготным средством, применяемое при авитаминозах (нехватке витаминов С и А). Цвет сорбеприобретает приятный  ярко-розовый оттенок, а вкус нежный сладковато-кислый с привкусом брусники. Преобладает аромат дыни с ванильным оттенком и нотками брусники.

Сорбе на основе дыни «Летняя прохлада» является прекрасным витаминным средством, благодаря содержанию в своем составе сока лимона и пюре из шпината. Лимоны обладают прекрасными вкусовыми достоинствами и содержат значительное количество кислот, эфирных масел, сахара и витаминов С, группы В, Р и каротина. Свежая зелень шпината богата антиоксидантами. Шпинат в питании человека ценен в первую очередь, как источник аскорбиновой кислоты, каротина, азотистых веществ и солей железа. Шпинат не только насыщает организм массой полезных веществ, но и выводит из него токсины и шлаки. Шпинат борется с железодефицитной анемией и доставляет в клетки кислород, за счёт чего улучшается обмен веществ и повышается производство энергии в организме. Сорбе «Летняя прохлада» благодаря своему составу имеет необычную окраску – светло-зеленую с желтоватым оттенком и ненавязчивый дынно-лимонный аромат с приятным сладковато-кислым лимонным привкусом.

Все представленные образцы сорбеимели слаженный вкус, аромат и приятные окраски. Технология производства сорбе на основе дыни с обогащающими добавками растительного происхождения рекомендована к внедрению в производственные условия ТОО «Фирма Смак». Предприятием принято к использованию в производственных условиях предложенные технологии по производству сорбе «Снежный соблазн», «Зимнее солнце», «Морозная ночь», «Ледяное касание», «Летняя прохлада».

Таким образом, технологиясорбе на основе дыни с обогащающими добавками растительного происхождения «Снежный соблазн», «Зимнее солнце», «Морозная ночь», «Ледяное касание», «Летняя прохлада» позволяет расширить ассортимент замороженных десертов с высокими органолептическими показателями.
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