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Б. Даулетбаков, д.э.н., профессор, Канаш Д., Сагымбеков Д.А., магистранты
Алматинский технологический университет, г. Алматы, dauletbakovb@mail.ru
Создания продовольственного рынка в условиях кластерного развития РК являются одним из важнейших способов для агропродовольственных предприятий малого и среднего бизнеса, позволяющих быть конкурентными в эпоху глобализации. Существует несколько теоретических моделей (например, гибкая специализация, коллективная эффективность), которые были разработаны для изучения кластеров. Одной из видных моделей является Porter’s Diamond Model (Модель алмазов Портера), которая была проигнорирована в исследованиях по кластерам в развивающихся странах. Приведенная статья обосновывает неоправданность упущения и аргументирует целостность и уместность применения модели Porter’s Diamond Model и объясняет динамику кластера [1].
Кластеры являются важнейшим образованием для предприятий малого и среднего бизнеса в агропродовольственной сфере, повышая их конкурентные преимущества в эпоху глобализации. Существует несколько теоретических моделей (например, гибкая специализация, коллективная эффективность), разработанных для изучения кластеров. Одной из самых известных моделей является «модель алмазов Портера» (Porter’s diamond model). Однако ее применение было проигнорировано в исследованиях кластерного развития в развивающихся странах. 

Подход Портера, прежде всего, построен на изменяющемся характере ресурсов, которые будут активированы для целей развития. Невен и Droge (2000) утверждают, что подход Портера должен иметь потенциал, как в развитых странах, так и развивающихся, по сравнению с другими парадигмами, используемыми в настоящее время в исследовании кластеров [2].

Бесспорным положением в сельскохозяйственном секторе региональной экономики, наряду с увеличением конкуренции, агробизнес должен пересмотреть свою бизнес-философию и перейти от развития единичных фирм к более длительным деловым образованиям с множеством членов (Hubert Schmitz, Khalid Nadvi, 1999). Концепция кластеров и кластерных стратегий при развитии сельского хозяйства представляет собой новый тип деловой сети. Аграрный сектор должен использовать потенциальные преимущества и ограничения для развития кластеров в агробизнесе [3].

Основной целью организации и дальнейшего развития кластеров в АПК РК является создание благоприятных условий в целях расширения внутреннего производства и увеличения конкурентоспособности готовой продукции отрасли на основе развития интеграционных связей и улучшения государственного регулирования.

Отрасли производства и переработки, в которых перспективно развивать кластеры в настоящее время являются: зерно (Акмолинская, Северо-Казахстанская и Костанайская области); молоко (Алматинская, Акмолинская, Восточно-Казахстанская, Северо-Казахстанская, Костанайская области); плоды и овощи (Жамбылская, и Южно-Казахстанскай, Алматинская области); мясо (Павлодарская, Костанайская, Северо-Казахстанская области); рис (Кызылординская область);  рыба (Атырауская, Карагандинская, Восточно-Казахстанская области); хлопок - Южно-Казахстанская область; кожсырье (Актюбинская, Карагандинская и Северо-Казахстанская области); шерсть (Актюбинская, Жамбылская, Восточно-Казахстанская и области).

При первом этапе развития кластерной модели экономики в агропромышленном комплексе весьма актуально формирование и развитие кластера по переработке зерна [4].

Переработка зерна в РК представляет собой одно из более динамично развивающихся и лучше подготовленных для формирования кластера отраслей пищевой промышленности республики. Обоснованием сказанного являются такие причины, как:

1) переработка зерна составляет около 25% его ежегодного объема производства, в т.ч. переработка зерна в муку около 80% этого объема. Есть большие резервы для увеличения доли глубокой переработки зерновой продукции;

2) мощность предприятий по переработке зерна оценивается в настоящее время в 2-6 млн. тонн в год, когда годовая внутренняя потребность составляет около 2 млн. тонн;

3) множество предприятий по переработке зерна, которые экспортируют в настоящее время муку, в большинстве оснащены современными оборудованием и технологиями. Все это позволяет им получать не только муку высокого качества в соответствии с требованиями стандартов, но и в максимальной форме учитывать определенные требования потребителей (в т.ч. по содержанию клейковины, белизне помола, зольности и др.) как на территории государства, так и за его пределами;

4) предприятия по перемолу зерна в муку внедрили технологию фортифицирования муки витаминноминеральным премиксом, что является одним из основных условий экспортных поставок качественной муки в страны Центральной Азии и по гуманитарным поставкам.

Функционирование зернового кластера в Казахстане предполагается осуществить совместно с участием предприятий по переработке зерна, которые расположены в главном зерновом поясе страны – Костанайской, Северо-Казахстанской и Акмолинской областях.

Предприятия по переработке зерна, которые рекомендуются к объединению в единый кластер по экспорту продукции переработки зерна, входят в состав (сами являются основой) крупных интегрированных вертикально объединений, начиная от производства зерна, заканчивая производством хлеба. Вопросы по переработке зерна являются для них составными из звеньев общей технологической цепочки. В связи с этим, предприятиям намного проще рассматривать вопросы по системе контроля и управления качеством производства продукции – от управления качеством получаемого зерна до высшего качества готовой продукции.

В целях обеспечения продовольственной безопасности в стране приняты определенные меры для увеличения объемов по производству тех культур, которые не в полной мере удовлетворяют потребности всего внутреннего рынка. В том числе, это касается производства растительного масла, плодоовощной продукции, белого сахара. В качестве мер по государственному стимулированию увеличены объемы субсидий на возделывание культур, в связи с чем производители сельскохозяйственной продукции планируют увеличить свою площадь на 3% [5].

Изучение сложившихся теорий кластерного развития в разных странах, использование его в агропромышленном производстве с учетом особенностей отраслей позволило нам сформулировать следующее выводы:

· основными факторами формирования конкурентоспособной среды являются специализация, интеграция и рациональная организация производства, оптимальные параметры в соответствии с природно-климатическими условиями;

· повышение эффективности и формирование кластера связаны с необходимостью: объединения мелких товаропроизводителей в средние и крупные производства на основе кооперирования, оптимизации размеров землепользования и рационального их использования с учетом специализации;

· требуется регулирование внутрипроизводственных отношений, обеспечение взаимодействия хозяйств с внешними субъектами - потребителями продукции, поставщиками ресурсов и услуг и другими участниками кластера.
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