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Казахстан стал одним из первых государств в мире, оперативно отреагировавших на нарастающую турбулентность мировой экономики и приступивших к реализации опережающих мер, чтобы сохранить стабильность финансовой системы предоставлена банкам дополнительная ликвидность. Это было сделано для обеспечения экономической активности малого и среднего бизнеса, крупных предприятий. Увеличена сумма гарантированного возмещения по вкладам физических лиц с 700 тысяч до 5 миллионов тенге. Государство помогло снизить риски банковского сектора, связанные с внешним заимствованием и достаточностью собственного капитала. Банковская система - одна из важнейших и неотъемлемых структур рыночной экономики. Развитие банков, товарного производства и обращения шло параллельно и тесно переплеталось. При этом банки, проводя денежные расчеты, кредитуя хозяйство, выступая посредниками в перераспределении капиталов, существенно повышают общую эффективность производства, способствуют росту производительности общественного труда. В Послании Президента народу Казахстана "Через кризис к обновлению и развитию" отмечается, что Казахстан стал одним из первых государств в мире, оперативно отреагировавших на нарастающую турбулентность мировой экономики и приступивших к реализации опережающих мер. Чтобы сохранить стабильность финансовой системы, предоставлена банкам дополнительная ликвидность. Это было сделано для обеспечения экономической активности малого и среднего бизнеса, крупных предприятий [1].

Единая цель, единые интересы, единое будущее» обозначен главный тренд развития казахстанского общества – формирование новой модели наукоемкой экономики. В ближайшие 10-15 лет надо создать наукоёмкий экономический базис, без которого мы не встанем в один ряд с развитыми странами мира. Самое важное для нас – это внедрение наукоёмкой модели экономики, которая преследует цель увеличить до 70% долю готовой продукции в казахстанском экспорте, 2 раза снизить энергоёмкость и повысить производительность труда в 5 раз. Для этого необходимо конкретный план и конкретные разработки, работающие на экономику [1].

Президент Республики Казахстан Н. А. Назарбаев в «Стратегии Казахстан — 2050» указал: «Наша цель – сформировать новый тип государственного управления. Он должен отвечать новым задачам служения обществу и укрепления государственности… Нам нужно дальнейшее совершенствование системы государственного планирования и прогнозирования…». При этом надо отметить, что, несмотря на достигнутые успехи, систему государственного управления необходимо реформировать. Это обусловлено на наш взгляд, двумя основными группами факторами. Первая группа факторов обусловлена принципиально новыми задачами, которые предстоит решать в процессе реализации Стратегии «Казахстан-2050». Вторая группа факторов связана с необходимостью устранения недостатков, присущих действующей системе, которые препятствуют проведению намеченных реформ.

Анализ факторов экономического роста – капитала, трудовых ресурсов и производительности труда показывает, что экономический рост все еще обеспечивается в основном за счет роста капитала и в меньшей степени за счет роста производительности труда. Тем более в последние годы внешние факторы, влияющие на развитие экономики Казахстана, значительно изменились. Это в первую очередь связано с темпами роста экспорта нефти и изменением мировых цен на сырьевые товары, обменного курса мировой валюты. В среднем вклад фактора капитала в экономический рост равен 6%, а вклад фактора труда – 1,2%. Вклад роста производительности труда составил всего лишь 3,2%. Однако с течением времени основным фактором роста должно стать повышение производительности совокупного труда, а управление и планирование следует осуществлять на основе оценки основных глобальных факторов и индикаторов в увязке с макроиндикаторами и критериями их оценки.
Приоритетным направлением формирования наукоемкой экономики является подключение науки к процессам формирования инновационной политики. Однако наука пока не отвечает запросам рынка, она отличается слабой инновационной ориентацией, отрывом от хозяйственной практики. Отечественный научный потенциал, несмотря на относительно высокий общий уровень развития не в состоянии обеспечить инновационные процессы, прежде всего из-за слабости звеньев технологической направленности. Результаты научных исследований в целом не востребованы экономикой. Об этом говорит крайне низкий уровень инновационной активности казахстанских предприятий (примерно 7%), тогда как в таких странах с переходной экономикой, как Эстония и Венгрия, он составляет 36% и 47% соответственно, не говоря уже о более развитых странах, где он превышает 50%. Слабой стороной науки является экономическая среда, которая характеризуется неразвитостью связей сектора науки с промышленностью и низкой инновационной активностью частного капитала. Кроме того, происходит незначительное увеличение занятости в сфере науки. В настоящее время на 10 000 человек экономически активного населения приходится 21 исследователь, что в 4,5 раза меньше, чем в развитых странах. Позиции Казахстана в международных рейтингах указывают на невысокое качество научно-исследовательских кадров и институтов, слабую связь между бизнесом и исследовательскими кругами [2].
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