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На современном этапе все большое распространение во всем мире получают идеи «зеленой экономики», основанной на создании и применении чистых, «зеленых» технологий, поиске путей производства возобновляемых ресурсов без причинения вреда окружающей среде. Тем более, что ресурсно-сырьевой характер развития экономики полностью исчерпал себя, о чем свидетельствуют современные кризисные явления в Казахстане. Неэффективность использования природных ресурсов стала характерной чертой всех основных секторов национальной экономики. Что приводит к упущенной выгоде по некоторым расчетам в 4–8 млрд. долларов в год для экономики страны и может достигнуть 14 млрд. долларов к 2030 году. Низкая продуктивность земель приводит к экономическим потерям,  составляющих 1,5–4 млрд. долларов в год, и которые к 2030 году достигнут еще большей величины, чревата социальными последствиями для аграрного сектора, где занято 35-45 % населения. К примеру, в Северо-Казахстанской, Алматинской и Южно-Казахстанской областях [1].
Единственно верный путь сегодня – это переход на «зеленый» путь развития. Сегодня в странах Евросоюза годовой оборот экоиндустрии   составляет более 300 млрд. евро (2.5 % ВВП), около 3.4 миллионов человек (1.5.% из всех трудоустроенных) непосредственно заняты в этой сфере. ¼ всех инвестиций – это инвестиции в чистые технологии. Указанный прогресс был достигнут, в том числе,  благодаря мобилизации усилий стран-членов ЕС [2].

Президент РК Назарбаев Н.А. издал Указ №577 от 30.05.2013 г. «Об утверждении плана мероприятий по реализации Концепции по переходу к «зеленой экономике»», определившего содержание казахстанской концепции по переходу национальной экономики РК к «зеленой экономике» [3].

В первую очередь, в Концепции представлен перечень приоритетных задач, главным образом нацеленные на реформирование определенных отраслей реального сектора экономики страны. Концепция перехода к «зеленой экономике» направлена на решение следующих приоритетных задач:

1. Повышение эффективности использования традиционных, невоспроизводимых, истощающихся природных ресурсов;

2. Усовершенствование казахстанской инфраструктуры с учетом требований «зеленой экономики»;

3. Улучшение благосостояния населения, вселение оптимизма в будущем развитии экономики страны.

«Зеленая» экономика в первую очередь способствует экономическому прогрессу и обеспечит:

- рост внутреннего валового продукта;

- увеличение доходов страны;

- создание  рабочих мест для населения, уменьшая при этом показатель безработицы в стране.

В рамках программы развития «зеленой» экономики, Казахстан планирует инвестировать средства в 10 ключевых секторов экономики, в том числе и в агропромышленный комплекс, который является первоочередным в списке приоритетов.

Важнейшей тенденцией, охватившей мировой рынок продовольствия, является увлечение развитых стран (в первую очередь, европейских) так называемыми «экологически чистыми продуктами». 

Экологически чистое производство подразумевает, что товары и процессы их производства не должны представлять опасности. Экологически чистыми (органическими) продуктами, по мнению экспертов, являются те, которые получены на экологически чистой территории из натурального сырья по современной технологии, без генетически-модифицированных ингредиентов, искусственных консервантов, красителей, вкусовых добавок и других посторонних примесей; кроме того, органическая продукция должна отвечать качественным и санитарным стандартам экологически чистых продуктов и содержать на упаковке специальные лицензионные символы [4].

Таким образом, на мировом рынке сформировалась абсолютно новая ниша, занять которую могут страны, обладающие достаточными ресурсами для инвестирования в «экологическую чистоту» производимой сельскохозяйственной продукции.

Казахстан может стать одним из главных игроков на формирующемся рынке экологически чистой продукции. К примеру, в зерновой отрасли, поскольку химизация почв невысокая, а производство зерна даже в неурожайные годы полностью обеспечивает внутреннее потребление и наращивание экспорта. То есть соответствующего сырья в стране в избытке. По оценке экспертов из Национальной палаты предпринимателей, на сегодняшний день объем органических продуктов на рынке Казахстана оценивается примерно в сумму 95 млрд. тенге [5]. Стимулом для развития этого направления должен стать принятый в 2015 году Закон «О производстве органической продукции».
Повышение уровня жизни в республике привело к изменению отношения потребителя к пищевой продукции. Он становится более требовательным к своему питанию, хочет покупать продукты, соответствующие его запросам. Доказательство качества становится необходимым коммерческим аргументом при заключении контрактов, а само качество − определяющим фактором конкурентоспособности продукции. Как следствие, возрастает спрос на экологически чистую продукцию или органические продукты питания.

В связи с этим, для совершения качественного рынка в зерноперерабатывающей отрасли необходимо развивать производство органически чистых продуктов на основе зернопроизводства. В Казахстане имеются все необходимые предварительные условия для его развития: огромные экологически чистые территории; конкурентоспособная мукомольная промышленность и экспортоориентированная зерновая отрасль, работающие на качественном сырье; законодательная и нормативная базы; отраслевая программа развития АПК; функционирующие Технические комитеты по стандартизации; развитая научно-инновационная инфраструктура; отлаженные экономические, торговые и партнерские отношения со многими государствами мира.

Международные требования к производителям органической продукции являются чрезвычайно жесткими. Земля, на которой планируется производить экологически чистую продукцию, должна в течение трех лет проходить процедуру очистки, лишь после этого ей может быть выдан экологический сертификат. При производстве запрещается использовать минеральные удобрения, а также генетически модифицированные культуры. Приветствуется использование ручного труда.

Разработка и внедрение системы сертификации органического производства, соответствующего международным правилам, должна стать предпосылкой создания бренда «Зернопродукты Казахстана», что станет сильнейшим инструментом повышения привлекательности отечественной продукции. Создание экологически чистого хлебного бренда будет гарантировать высокий спрос на казахстанскую муку и пшеницу, способствовать развитию мукомольного производства и положительно скажется на имидже страны.
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