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При  формировании модели экономической политики особое внимание, на наш взгляд, должно быть уделено выбору системы показателей, которые могли бы достаточно полно описать макроэкономические процессы в целом и их взаимосвязи между собой. Однако реализация модельного подхода может стать основой для принятия стратегических решений только в условиях стабильной экономической  ситуации, когда в рассматриваемом периоде изменение стоимостной структуры ВВП не искажается высокой инфляцией. Поэтому, на наш взгляд, представляет интерес исследование связи между экономическим ростом и уровнем текущей инфляции.

Как известно, зависимость между темпами экономического роста и изменением уровня инфляции описывается следующей формулой [1]:

dX = (dY - dP) / (1 + dP),                                         (1)

где   X - объем ВВП в сопоставимых ценах;

Y - объем ВВП в текущих ценах;

P - средний уровень цен.

Очевидно, что существует "пороговый уровень" инфляции (или гиперинфляционный барьер  – * = dP*, при котором темпы экономического роста  = dХ = 0 /6,С.13/. При введении понятия "пороговый уровень" инфляции можно утверждать, что существует прямая зависимость между темпами экономического роста и разницей между пороговым и текущим уровнем инфляции.

В общем виде зависимость между темпами экономического роста и значениями пороговой и текущей инфляции определяются соотношением вида  [1]:

 = (* - ) / (1+),                                            (2)

где

 - текущий уровень инфляции;

* - пороговый уровень инфляции.

Значение порогового уровня инфляции определяется функцией вида:

*   +0(1+)[s0+(0+h0)],                               (3)

где

 - темпы прироста государственных расходов,

 - темпы прироста мультипликатора инвестиций,

 - темпы прироста капитальных вложений,

h - относительный дефицит государственного бюджета, 

 - удельный вес налогов в ВВП,

s - норма сбережения,

(0 – мультипликатор инвестиций (государственных расходов).

Можно отметить, что соотношение (3) является универсальным и оно справедливо для любой экономики - находится она в кризисном состоянии или же стабильно развивается. В этой связи справедливым является утверждение что необходимым и достаточным условием для обеспечения экономического роста является поддержание текущего уровня инфляции на уровне, меньшем ее порогового значения *.

Введем дополнительно понятие «потенциал экономического роста»:

 = * - .                                                (4)

Принципиально важным является то, что создание и поддержание условий для экономического роста зависит не от текущего уровня инфляции , а от величины разности между ним и пороговым уровнем инфляции *, т. е. от потенциала экономического роста , значение которого полностью определяется специфическими особенностями национальной экономики. Таким образом, если выполняется условие   0, то выполняется и условие   0. Потенциал экономического роста, является индивидуальным для каждой страны и его можно рассчитать на перспективный период исходя из макроэкономических условий, сложившихся на начало периода, и проводимой макроэкономической политики.

В этой связи можно отметить, что из соотношения (2) следует, что чем выше уровень текущей инфляции , тем меньше темпы экономического роста при заданном пороговом уровне инфляции *, значение которого полностью определяется объективно сложившимися в стране социально-экономическими условиями. Однако, для разных стран со своими пороговыми уровнями инфляции при одинаковых уровнях текущей инфляции темпы экономического роста будут разными. 

Действительно, если   *, то темпы экономического роста   0. Естественно, что возможны случаи, когда при росте инфляции будет также иметь место и экономический рост, т. к. он зависит от потенциала экономического роста [2].

Потенциал экономического роста  и пороговый уровень инфляции * зависят как от проводимой в стране макроэкономической политики, так и от потенциальных возможностей национальной экономики, т. е. от стартовых условий экономического развития страны. В этой связи потенциал экономического роста характеризует возможности экономического роста страны при флуктуации инфляции. При этом, чем выше потенциал экономического роста, тем менее экономика подвержена случайным конъюнктурным инфляционным всплескам и тем устойчивее ее экономический рост.

Правомерно, что для каждой страны в зависимости от тех конкретных экономических условий, которые в ней сложились, имеющихся потенциальных возможностей экономического роста имеется свой инфляционный барьер *, который разделяет экономический рост и спад экономики. Поэтому для каждой страны параметры макроэкономической политики должны разрабатываться с учетом этих условий. Реализация же стандартных мер антиинфляционной политики, направленные на достижение абстрактных среднемировых стандартов по уровню инфляции и дефицита государственного бюджета без учета потенциала экономического роста страны может привести не только к большим социальным издержкам, но и к длительной стагнации экономики.

Международный опыт свидетельствует, что выбор модели экономической политики должен осуществляться с учетом конкретных особенностей каждой страны, а не подчиняться требованиям абстрактных моделей экономического роста, которые разрабатываются для идеальной экономики. Тем не менее, можно утверждать, что конкретные модели экономической политики, несмотря на их многообразие, являются различными модификациями кейнсианской или монетарной модели государственного регулирования экономики.

На смену модели экономической политики в развитых странах сильное воздействие оказывают не только экономические, но и политические циклы. Исследование взаимосвязи между сменой модели экономической политики и политическими циклами не входит в задачи настоящей работы. Просто нужно отметить, что смена модели экономической политики в этих странах происходит в результате общественного или демократического выбора при смене правящей партии.

В соответствии с этим коренным образом должен измениться подход к выработке макроэкономической политики как на долгосрочную перспективу, так и на ближайший период, формированию ее краткосрочных и долгосрочных целей. Исходным пунктом и основной целью макроэкономической политики  при этом должно стать не снижение уровня инфляции до 8 - 10 % в год как предусмотрено всеми стабилизационными программами, а увеличение потенциала экономического роста, т. е. целевая функция   min должна быть заменена на принципиально иную,   max [2, c.20].
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