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VISUAL FOXPRO 7.0 ОРТАСЫНДА ҚҰРЫЛЫС СМЕТАСЫН ЕСЕПТЕУДІҢ БАҒДАРЛАМАСЫ ЖАСАУ
ИсмайыловА.Е., т.ғ.к., АТУ, Алматы қ., box_email61@mail.ru, 
Мәнжу  Б. М.,МүжтабинаӘ.С.,студент, 4-курс ЕТжБҚЕ 
Құрылыс сметасы, құрылыстың сметалық құны - кәсіпорынды, жекелеген үйлер мен ғимараттарды не олардың кешендерін (өндірістік комбинаттарды, тораптарды, тұрғын үй орамдарын, көлік жолдарын, т.б.) салумен, қайта жаңғыртумен байланысты жұмсалатын барлық шығындардың мөлшері; құрылыстағы өнімнің бағасы. Сметалық нормалар, сметалық баға, мөлшерлемелер мен тарифтер негізінде есептеледі [1]. 
Құрылыс-құрастыру жұмыстарының құнын, жабдыққа жұмсалатын шығындарды (технологиялық, энергетикалық көтергіш-көлік жабдықтары мен нысанды іске қосуға қажетті басқа да жабдықтарды, аспаптар мен құрал-саймандарды сатып алу), өзге де күрделі шығындарды қамтиды. Оның негізгі бөлігі – құрылыс-құрастыру жұмыстарының сметалық құны – тікелей шығындардан (жұмысшылардың жалақысы, құрылыс материалдарына, құралым бөлшектеріне, құрылыс машиналарын пайдалануға жұмсалатын шығындар), үстеме шығыстардан (әкімшілік-шаруашылық шығыстар мен жұмысшыларға қызмет көрсетуге және өндіріске жұмсалатын шығындар), жоспарлы қорларынан (құрылыс ұйымдарының, әдетте, тікелей шығындары мен үстеме шығыстарының пайызы түрінде белгіленетін жоспарлы пайда бөлігі) құралады [2].
Жұмыстың негізгі мақсаты   құрылыс жұмыстарындағы сметаны есептеуді автоматтандыру жүйесін және деректер қорын жасау болып табылады. Бұл бағдарламаның негізгі принципі мынадай: мәліметтерді енгізу, баспаға шығару, редакторлау, түзету, сақтау және құрылыстағы жергілікті сметалық құжатты жасау. Деректер қоры қарапайымдылығымен және қолайлығымен ерекшеленеді. 

Сметалық құжаттарды жасау барысында деректер қоры құрылды. Информацияны енгізу және редакторлау, іздеу істерін ұйымдастыру, есеп беру және т.с.с. мұнда, белгілі бір құрылыс фирмасындағы құрылыс жұмысштарға қатысты информацияларды сақтау және өңдеу үшін бұл информациялар міндетті түрде деректер қорына енгізілуі тиіс. Сонымен қоса сұранысқа байланысты информациялық-іздеу жүйесін ұйымдастыру қажет. 

Құрылыс сметасын жасау үшін қажетті бастапқы материалдар: жобаланатын үйлер мен ғимараттардың тізбесі, олардың құнының есебі; жабдықтың, такелаж бен құрал-сайманның, сызбада келтірілген материалдардың сипаттамасы; тасымалдың қолданыстағы бағасы мен тарифтері; каталогтар мен басқа да сметалық-нормативтік материалдар; үстеме шығындардың мөлшері және құрылыс-құрастыру жұмыстарының құнына енгізілетін түзетулер; құрылыс бойынша өзге де шығындардың шамасын айқындайтын нормативтер, т.б.

Деректер қорының бағдарламалық қамтамасын жасалынды. Деректер қоры Visual FoxPro жоба диспетчері арқылы іске асады. Бірінші жаңа жоба құрастырамыз. Оны SMETA деп атап SMETA бумасында сақтаймыз.

Кестеге жаңа “bazovekt” атын бергеннен кейін тапсырмаға байланысты оның құрамын анықтаймыз. Кестенің құрамына өріс тізімдері мен олардың сипаттамаларын енгізуге болады.  “Caption” өрісінде кестеде қандай атпен көрінетін ат беруге болады. 

Сол сияқты “bazelem”, “bazrav”, “bazmat” және тағы кестелерді енгіземіз.
Сипаттамаларды енгізіп болғаннан кейін менюден Browse командасын таңдап бос кестені көруге болады.

Менюден “Edit” => “Append mode” (“Режим добавления”) командасын таңдап кестені толтыруға болады. 
Құжаттау.  Қолданушы инструкциясы
Бағдарлама құрылыстың жобалық сметасын есептейтін  қызметкерлеріне арналған. «Смета» бағдарламасы қосымша дискіден орнатылады. Ол қосымшаны қосу үшін Visual Fox pro 7.0 және одан жоғары версиялары орнатылған болуы керек. Содан кейін барып «СМЕТА» бумасын кез-келген каталогқа орнатамыз. Содан кейін бағдарламаны  іске қосамыз.

Жоғарыдағы іс әрекеттер дұрыс орындалғаннан кейін экранға бас мәзір шығады.
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1-Сурет.  Бас терезе

Біріншеден тышқан көмегімен «Ввод справочных материалов» батырмасын шертеміз. Сонда келесі форма шығады:
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2-Сурет.  «Ввод справочных материалов» мәзірі
Бұл формада орындалған жұмысты немесе құрылыста қолданылған материалды енгіземіз.     
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3-Сурет.  «Ввод расход материалов и работ» терезесі

Жаңа ақпараттық технологиялар негізінде құрылыс сметасы, құрылыстың сметалық құнын негіздеу, соның ішінде сметалық нормалар, сметалық баға, мөлшерлемелер мен тарифтер негізінде жобалау, өндіріс тиімділігін арттыру мақсатында басқару әдістерін дамыту жолдары ұсынылды.

Visual FoxPro 7.0 ортасында құрылыс сметасын есептеудің бағдарламасы жасалынып, нәтижесі алынды.
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