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В настоящее время монтажники трудятся в самых различных сферах. Они занимаются установкой окон, натяжных потолков, систем вентиляции, электрического оборудования, радиоэлектронной аппаратуры, металлических конструкций. Начальным этапом в деятельности этих работников является осмотр рабочего места или устройства, которое ему нужно монтировать, а также определение масштабов предстоящей работы. Они подготавливают необходимые материалы и оборудование.
Сегодня услуги монтажников востребованы в самых разных сферах – везде, где требуется сборка каких-либо конструкций, устройств или систем. Представитель данной профессии может устанавливать кондиционеры, сантехнику, отопительные котлы, водоочистительные комплексы, электротехническое оборудование, быть занятым на строительных работах, прокладывать оптоволоконную связь и многое другое. Спецодежда для монтажников также многообразна. Ее комплектация зависит как от специализации рабочего и условий его труда, так и от требований к внешнему виду сотрудников, выдвигаемых в той или иной компании.
В своей работе современный монтажник использует различное электрическое оборудование: перфоратор, шуруповёрт, отбойный молоток. После сборки или установки специалист проверяет качество проделанной работы, надёжность крепления и при необходимости устраняет недостатки.

Специалисты монтажных работ ведут свою деятельность в организациях машиностроения и металлообработки в цехах, где есть слесарные и слесарно - сборочные работы.Работник монтажник из отдельных деталей собирает станки, моторы, турбины, тракторы, автомобили и другие майданы и механизмы.Профессия монтажников механосборочных работ распространяется на лиц мужского и женского пола, но в большинстве случаев, по этой профессии работают мужчины. Монтажник может работать по родственным профессиям: слесарь по контрольно-измерительным приборам и автоматике, слесарь-инструментальщик и т.д.

Средствами индивидуальной защиты в данной сфере должны быть предназначены для обеспечения безопасности рабочих. Монтажник механосборочных работ должен быть обеспечен следующими средствами индивидуальной защиты:  

· костюм для защиты от общих производственных загрязнений и механических воздействий (полукомбинезон, куртка, жилет и головной убор);  
· ботинки кожаные с защитным подноском или сапоги кожаные с защитным подноском;

· сапоги резиновые с защитным подноском;  
· перчатки с полимерным покрытием;  
· очки защитные;  
· каска защитная;  
· подшлемник под каску;  
· наушники противошумные или вкладыши противошумные;  
· средство индивидуальной защиты органов дыхания (СИЗОД) противоаэрозольное;  
· средства гидрофильного действия (впитывающие влагу, увлажняющие кожу);  
 
Рабочим местом слесаря механосборочных работ является зона, в пределах которой располагается балансировочный станок с искро​вым диском, сверлильный станок, стенды и прессы гидравлического давления, и все вспомогательное оборудование, и приспособления, используемые при ремонте.Монтажник механосборочных работ имеет постоянное стационар​ное рабочее место в цехе промышленной организации[1].
На постоянном рабочем месте размещаются: шкаф для хране​ния запасных деталей, подъемно-транспортное оборудование.

Рабочее место оснащается передвижным стеллажом и другими необходимыми средствами оргоснастки. В процессе работы монтажник механосборочных работ использует следующий режущий и слесарно-сборочный инструмент: ручные ножницы и ножовки, пневмати​ческие и электрические машинки, ручной пневматический инстру​мент, напильник и пневмозубило, метчики, молотки слесарные, комплект гаечных ключей, плоскогубцы, отвертки, надфили, а также контрольно-измерительный инструмент [2].

Условия труда определяются совокупностью факторов, влияю​щих на работоспособность и здоровье человека. Основным фактором, определяющим отнесение условий труда к нормальным или вредным и тяжелым, являются нагрузки на ра​бочем месте, которые испытывает работник в процессе труда.

Характерными нагрузками на рабочем месте монтажник механо​сборочных работ, являются:

· физические нагрузки средней тяжести, обусловленные прежде всего выполнением сборки сложных и экспериментальных, уни​кальных машин, станков, агрегатов и аппаратов;

· неудобные вынужденные рабочие позы (рабочие действия часто совершаются в ограниченном пространстве);

· наличие шума и вибрации при работе оборудования;

· нагрузка на кисти рук в процессе работы;

· наличие в воздухе рабочей зоны вредных токсичных веществ (припоев, флюсов, протрав);

· концентрация внимания в процессе работы.

Монтажнику механосборочных работ устанавливается дополнитель​ный отпуск продолжительность которого зависит от вида выпол​няемых работ (при занятости на сварочных работах в замкнутых сосудах, при работе с ручным пневматическим инструментом, на зачистке сварных швов напильником и пневмозубилом и др.).Профессия монтажника включена в список, дающий право на пенсию по возрасту в связи с особыми усло​виями труда, при выполнении отдельных видов работ (обшивка кабин тракторов, автомобилей и т.п. с применением битума, клея; работы с применением вредных веществ не ниже 3 класса опасности и др.).

Несмотря на разнообразие выполняемых работ, существуют общие требования, которым должна соответствовать одежда для монтажника. Она должна быть удобной, не стеснять движений, хорошо пропускать воздух, чтобы предохранять человека, занятого физическим трудом, от дискомфорта.Для пошива спецодежды необходимо использовать плотную ткань, которая может защитить рабочего от возможных повреждений.Ткань должна легко отстирываться и при этом не терять достойного внешнего вида.Спецодежда обязана быть конструктивной, то есть способствовать наибольшей производительности труда, в частности – обладать большим количеством карманов [3].

По результату исследования условий труда работников, задействованных в механосборочных работах и в зависимости от специфики деятельности, была определена следующая комплектация спецодежды монтажников:
· головной убор;

· куртка;

· полукомбинезон с жилетом-«разгрузкой». В случаях, когда работы проводятся на высоте, монтажник должен быть снабжен специальным удерживающим устройством, страхующим его от падения.
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