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В Республике Казахстан происходит изменение вектора образовательного процесса с подхода, основанного на знаниях, на практико-ориентированный подход к результатам образовательного процесса. Этот подходпривел к постановке проблемы инновационных технологий и интерактивных методов обучения.
Интерактивные методы – методы обучения, основанные на взаимодействии обучающихся между собой. Они наиболее соответствуют личностно-ориентированному подходу, так как они предполагают сообучение (коллективное, обучение в сотрудничестве), причем и обучающийся, и педагог являются субъектами учебного процесса. Педагог чаще выступает в роли организатора процесса обучения, создателя условий для инициативы обучающихся. Интерактивное обучение основано на собственном опыте обучающихся, их прямом взаимодействии с областью осваиваемого профессионального опыта. Здесь во главу угла ставится не подход от теории к практике, а от формирования нового опыта к его теоретическому осмыслению через применение. 
Данный подход позволяет студенту в большей степени выступать субъектом учебной деятельности, вступать в диалог с преподавателем, активно участвовать в познавательном процессе, выполняя творческие, поисковые, проблемные задания.
Успех образования студента невозможен без выработки потребности «учить себя учиться», воспитания у него ответственности за свое развитие, формирования у него навыков активного самостоятельного освоения информации, умения анализировать ситуацию, принимать решения. 

Методика обучения русскому языку предполагает систему определенных взглядов на речевую деятельность, которая, по определению И.А. Зимней, есть «активный, целенаправленный, опосредованный языковой системой и обусловленный ситуацией общения процесс передачи или приема речевого сообщения при взаимодействии людей между собой» [1, с. 118]. 

Речевая деятельность при этом является, прежде всего, интеллектуальным видом деятельности. Научить общаться естественным образом на неродном языке в условиях учебного процесса – проблема сложная. 

Активизации деятельности студентов, решение учебных задач при преподавании русскому языку в национальных группах (расширение лексического минимума, овладение навыками устной и письменной речи и др.) достигается с помощью таких методов обучения как импровизация, ролевые, деловые игры, эвристические беседы и др. Педагог вызывает ответную реакцию обучающихся, стимулирует их познавательную деятельность, активизирует исследовательский интерес [2, 53].
Основой преподавания неродному языку является развитие умения решать коммуникативные задачи средствами русского (неродного) языка; выявление сложных правил русского языка, их объяснение в доступной форме, а также овладение лексическими единицами в многообразии их функционирования в живой речи. 

Одним из эффективных методов является использование образовательной технологии Web-квест[3].Web-квест –это интерактивная учебная ролевая деятельность, при которой происходит поиск информации в Интернете по выполнению учебной задачи. Работа студентов в таком варианте проектной деятельности, как Web-квест, делает процесс усвоения новых знаний живым и интересным, способствует развитию ряда необходимых профессиональных компетенций, умения отстаивать свою точку зрения, навыка работы в коллективе, достижению результатов в сжатые сроки. 

Web-квест –это работа в команде на общий результат. Методом случайной выборки (это придает заданию элемент азарта, новизны, импровизации) делим студентов на группы, каждая из которых получает свою задачу. Участники одновременно в соответствии с выбранными ролями выполняют задания. Так как цель работы не соревновательная, то в процессе работы над Web-квестом происходит взаимное обучение членов команды. Команда совместно подводит итоги выполнения каждого задания, участники обмениваются материалами для достижения общей цели, для решения учебной задачи. 

Работа по Web-квесту  предполагает три основных шага: 

• наличие проблемы, которую нужно решить;
• поиск информации по проблеме (поиск осуществляется в Интернете группой учащихся; каждая группа имеет четко определенную роль и вносит вклад в решение общей учебной проблемы в соответствии со своей ролью);
• решение проблемы (решение достигается путем поиска и достижения общего результата всеми участниками проекта). 

К Web-квесту предъявляются определенные требования:
1. Во вступлении должны быть четко описаны главные роли участников и сценарий квеста, предварительный план работы, обзор всего Web-квеста. 

2. В центральном задании определен итоговый результат самостоятельной работы групп. 

3.  Участникам Web-квеста предоставляется список ролей (от 3 и более), от лица которых они будут выполнять задания, с планом работы и заданиями. 

4. Дается описание процедуры работы, которую необходимо выполнить каждому участнику квеста при самостоятельном выполнении задания на этапах. 

5. Для результативности работы студентов дается описание критериев и параметров Web-квеста. 

6. Непосредственно для осуществления обучаемой деятельности разрабатывается руководство к действиям с описанием организации и представления собранной информации. 

7. В заключении суммируется опыт, полученный участниками при выполнении самостоятельной работы над Web-квестом.
В качестве примера приведем разработку плана занятия в группе специальности факультета «Экономика и бизнес» с использованием технологии Web-квест. Тема занятия: «Речевое поведение специалистов экономической сферы».Центральное задание для Web-квеста: формирование модели речевого поведения, необходимой для достижения успеха в деловой и общественной деятельности[4, 65].
Студенты разбиваются на 5 групп по 3-4 человека. 1. «Лингвисты»расскажут подробно про проблему этики речевого общения,  про речевое поведение.2. «Психологи»отвечают за психологическое, эмоциональное состояние выступающего. Их главная задача–дать практические советы как подготовиться к публичному выступлению. 3. Задача «Веб-дизайнеров»–собрать «Сундучок полезностей», в котором отражены советы по созданию успешной презентации. 4. «Журналисты»–мастера красноречия. Их задача –обобщить опыт ипредставить результаты журналистского расследования в виде рекомендаций на основе собранного материала. Для этого Журналисты обращаются за помощью к так называемым 5. «Бывалым» –опытным педагогам, экономистам, бизнесменам, которые имеют собственный опыт публичных выступлений, речевого поведения и поделятся им. В конце занятия проводится подведение итогов, рефлексия. 

Проведение занятия в таком формате задает интенсивный темп занятию, общий положительный эмоциональный фон, что способствует осознанному усвоению знаний, приобретению коммуникативных навыков речи. 

Процесс решения проблемы становится таким же важным или, возможно, даже важнее, чем сам ответ, это связано с тем, что целью интерактивной методики является не просто передача информации, а привитие учащимся навыков самостоятельного нахождения ответов. С помощью интерактивных методов обучения решаются не только учебные, но и педагогические задачи: повышается самооценка обучающихся, формируется здоровая атмосфера сотрудничества в группе, исчезает страх общения на неродном (русском) языке.
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