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Происходящие в образовании процессы являются следствием изменений в экономике, культуре, политике. Стремление соответствовать европейским образовательным стандартам диктует необходимость модернизации высшего образования в Казахстане.Ключевая роль отводится активному познанию, самообразованию, использованию инновационных форм обучения, одной из которых является дистанционное обучение, доказавшее свою эффективность подготовки специалистов из различных отраслей.
Это связано с тем, все большее количество людей стремится получить как дополнительное, так и основное образование, онлайн. С каждым годом растет число образовательных центров и сетевых платформ, предлагающих самые разные учебные курсы, все большее количество университетов внедряет в свою практику отдельные элементы дистанционного обучения либо полностью переориентируют свою деятельность на концептуальную модель дистанционного образования.
При классической системе обучения преподаватель и обучаемый взаимодействуют синхронно. Задача преподавателя состоит не только в передаче определенной информации, но и в создании обратной связи с целью оценки эффективности усвоения обучаемым изложенного материала, умению показать определенные практические навыки по данной теме.
При дистанционной форме обучения взаимодействие происходит посредством электронных компьютерных сетейкак синхронно, так и асинхронно. Основу составляет модульный принцип, гарантирующий динамику обучения в определенной предметной области. Обучаемыене посещают регулярных занятий в виде лекций и практических (лабораторных) занятий, а работают в удобное для себя время в удобном месте и удобном темпе[1].
Благодаря современным интернет-технологиям можно без отрыва от работы и без нарушения привычного жизненного ритма расширить свои знания в различных областях гуманитарных и естественных наук. Однако сложность возникает, когда речь заходит об узкой профессиональной специализации, ориентированной в первую очередь на практическую деятельность.

Интегративный подход к обучению будущих конструкторов одежды выражается во взаимосвязанном формировании теоретических знаний и практических навыков для решения в дальнейшем задач промышленного проектирования одежды.Совершенно очевидно, что невозможно подготовить высокопрофессионального специалиста в области конструирования и технологии изготовления изделий, научить проектировать одежду на специализированных конструкторских программах исключительно средствами дистанционного обучения. Даже при показе видеороликов с мастер классами по определенной тематике в области конструирования и технологии, наличия демоверсии специализированной конструкторской программы у обучаемого виртуально невозможно научить практическим навыкам, необходимым будущим специалистам.
Стимулом для дистанционного образования должна быть осознанная потребность к получению недостающих знаний, а не желание получить диплом о высшем образовании! Как известно,в основу дистанционного обучения положена самостоятельная учебная деятельность студента, поэтому необходима жесткая самодисциплина, а результаты обучения напрямую зависят от самостоятельности и сознательности обучаемого.
Только относительно небольшой процент из всего контингента студентов обладает высоким уровнем самоорганизации, а это значит, что самый интересный и инновационный курс не может быть гарантией, что студент пройдет его, если перед ним нет угрозы срыва выполнения академического плана. Следовательно, необходимо усиливать момент контроля и предлагать такие его формы, которые мотивируют студента к учебной деятельности, обеспечивая тем самым успешное усвоение материала [2].

Как показала практика, большинство студентов заочного отделения специальности «Технология и конструирование изделий легкой промышленности» при изучении специализированных дисциплин ощущают недостаточность практических знаний и предпочитают практические занятия в аудитории с преподавателем, которые позволяют развить профессиональные компетенции.

Результаты обучения оцениваются преимущественно программными средствами тестирования, или же, преподавателем по результатам самостоятельных работ,выполненных обучаемым.Однако многие студенты дистанционной формы обучения предпочитают устный экзамен, позволяющий реально показать свои практические навыки по изучаемой дисциплине, выявить ошибки, которые могут возникнуть в процессе будущей работы. Кроме того, невозможно реально проверить практическое усвоение материала обучаемого с помощью тестирования  - каким образом он сможет показать свои практические навыки по разработке модели по фотографии или эскизу в ручном или автоматизированном режиме, качество технологической обработки изделия, выявить конструктивные дефекты и способы их устранения? Данные навыки составляют суть его будущей профессии.
Тем не менее, дистанционное обучение делает процесс обучения более творческим и индивидуальным, открывает новые возможности для самовыражения обучаемого.Желательно подходить индивидуально к системе обучения, учитывая специфику преподаваемых дисциплин, при этом используя либо дистанционную форму обучения, либо смешанную, т.к. творческие дисциплины всегда предполагают очную связь преподавателя и обучающегося.
Модель смешанного обучения базируется на использовании пропорционально распределенных информационно-образовательных ресурсов в стационарном обучении с подключением дистанционной технологии. Смешанное обучение состоит из трех этапов: освоение теоретического материала выносится на дистанционное обучение, практическое освоение материала и закрепление практических навыков происходит непосредственно на аудиторных занятиях с преподавателем, и наконец – проведение экзамена в устной форме[3].
Рассматривая различные способы организации дистанционного обучения, не всегда можно увидеть эффективный учебный процесс, в котором были бы реализованы дифференцированные формы и методы обучения, качественный контроль знаний, индивидуальный подход в обучении.
Таким образом, при правильном применении современных информационных и коммуникационных технологий дистанционное обучение при его адаптации к спецификетворческих практико-ориентированных специальностей  вполне способно стать интегративной частью и альтернативной формой обучения. При этом дает возможность сэкономить на ресурсах и времени, позволив преподавательскому составу заниматься с обучаемым индивидуально, что непременно повысит уровень знаний студентов в высших учебных заведениях.
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