УДК 336.71
Развитие электронных банковских систем.
Оразалиев Б.М., АТУ кандидат сельскохозяйственных наук, 

babai-matay@mail.ru
Естен А.Б. магистрант АТУ , aika93​_forever@mail.ru
город Алматы, Республика Казахстан 
 Казахстан – один из самых перспективных и быстро растущих интернет-рынков в Средней Азии. Дальновидные предприниматели, ведущие бизнес в Рунете, заинтересованы в масштабировании за счет интернет-аудитории Казахстана. Также нельзя не отметить активный рост внутреннего рынка e-commerce в регионе.

    В мае завершилась разработка платежного шлюза PayOnline с Казкоммерцбанком (КАЗКОМ), одним из крупнейших банков в Казахстане и Центральной Азии. КАЗКОМ стал новым партнером PayOnline. Это позволило системе предложить надежный, современный и удобный сервис приема онлайн платежей по банковским картам предприятиям электронной коммерции, зарегистрированным в Казахстане, и российским компаниям, работающим на этом рынке.  

В связи с этим банки сегодня стремятся усилить свое влияние на этом рынке услуг. Такая деятельность банка основана на предоставлении услуг при помощи использования электронных платежных систем и банковских карт. Эта система даже получила собственное название Internet banking.
Нельзя не отметить, что информационные технологии сегодня оказали огромное влияние на все сферы экономики, в том числе и на сферу финансовых услуг. Практически все банки направленны в первую очередь на то, чтобы обслуживание их клиентов было наиболее комфортным для них, в связи с этим создаются специальные сайты, где любой клиент вправе получить необходимую информацию о совершенных им платежей а кроме того он может узнать о долговых обязательствах перед банком. Такая система помогает клиентам не простаивать очереди в информационный отдел банка, а банку разгрузить свой операционный день, переложив все функции на плечи консультантов в интернете. Такая система, созданная в сети, помогает оформить заявку на получение кредита, не выходя из дома, а кроме этого вы можете оформить кредитную карту, и узнать всю интересующую вас информацию о существующих предложениях банка на данный момент.

   Обеспечение устойчивого экономического развития казахстанских коммерческих банков требует поиска новых путей и подходов совершенствования их деятельности. При современном уровне развития науки и техники, информатизации различных областей жизни в современном обществе, появилось множество новых технических возможностей проведения денежных расчетов и взаимозачетов без использования денег как таковых. Коммерческие банки в современных условиях, просто обязаны идти в ногу со временем, и предоставлять клиентам усовершенствованные банковские услуги, связанные с применением электронных систем расчетов. Мировой опыт ведущих зарубежных банков показывает, что применение электронных услуг обеспечивает экономический рост. Банк, способный достаточно быстро и осваивать новые информационные, научные и другие технологии сможет достойно конкурировать на мировом рынке. В условиях глобализации дальнейшее развитие деятельности отечественных банков невозможно без использования электронных технологии во всех сферах банковской деятельности.  

   Электронные банковские услуги, или е-банкинг – вовсе не экзотический финансовый инструмент и не дополнительное направление банковской деятельности. Это новый способ осуществления банковских процессов, суть которого состоит в проведении трансакций с помощью электронных сетей. В указанном смысле электронные банковские услуги являются важной частью электронного бизнеса (е-банкинг включает такие направления, как онлайновое информационное обслуживание, эмиссия цифровых денег, электронные платежи и расчеты, а также депозитно-ссудные, валютные и инвестиционные операции, совершаемые электронным способом). 

Технический процесс способен удовлетворять растущие потребности клиентов в дистанционном общении с банком. С одной стороны, это в интересах клиентов, поскольку они сами смогут выбирать себе банк, не придерживаясь территориального принципа. С другой стороны, это выгодно и банкам, поскольку виртуализация в будущем позволит сократить затраты на заработную плату и капитальное строительство. Однако здесь существуют и проблемы.

-Обеспечение безопасности операций и их конфиденциальности.

-Значительная стоимость компьютерных технологий и оборудования, что требует от банка высоких первоначальных затрат, которые он перекладывает на клиентов. Чем реже клиент имеет возможность посещать банк, тем больше ему приходится за это платить.

Например в мае 2016 года объемы транзакций с использованием платежных карточек казахстанских эмитентов составили 827,9 млрд тенге (рост по сравнению с маем 2015 года 29,2%). Количество транзакций за май 2016 года составило 27,2 млн транзакций и увеличилось по сравнению с маем 2015 года на 22,8%. При этом рост количества и суммы безналичных платежей составил 38,9% (количество составило 9,4 млн транзакций) и 59,3% (объем составил 121,2 млрд, тенге), а рост операций по снятию наличных денег — 15,8% (количество составило 17,8 млн транзакций) и 25,1% (объем составил 706,7 млрд тенге) соответственно.

 Сегодня нередки случаи, когда благодаря наличию системы «Клиент-Банк»  предприятие получают возможность остановить свой выбор на банках, находящихся не только в других городах, но и в другом конце страны. А предприятия из глубинки могут не ограничивать свой выбор филиалами банков, работающих в их городе, при необходимости открыв счет в центральном офисе любого банка. Хотя для осуществления некоторых операций (например, инкассация) без дополнительного счета в местном банке все же не обойтись.
Электронные деньги являются новой экономической категорией, появившейся в результате непрерывной эволюции денежных форм, стремительное развитие которой обусловлено бурным ростом электронных технологий платежа. Четкая интерпретация электронных денег является необходимым условием для взвешенной оценки, их влияние на денежно-кредитную систему. Кроме этого, анализируются основные подходы к регулированию эмиссии электронных денег в целях снижения риска нарушения стабильности денежно-кредитной системы в развитых странах.

Безопасность, надежность, удобство, высокие технологии,ориентация на клиента- это наша основная главная цель.
   Я уверена, что наши платежные решения  позволят предприятиям электронной коммерции Казахстана увеличить эффективность ведения бизнеса в Интернете, снизить издержки и уровень рисков, связанных с финансовым мошенничеством в Интернете, и увеличить конверсию в успешные оплаты и конечную прибыль.
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