УДК 336.2

АНАЛИЗ ПОСТУПЛЕНИЙ НАЛОГА НА ТРАНСПОРТНЫЕ СРЕДСТВА В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН
ПЕРНЕБАЕВА Ж.М. – МАГИСТРАНТ АТУ
СУЛТАНГАЛИЕВА Л.С. – К.Э.Н., И.О ДОЦЕНТА АТУ
Социально-экономическое развитие республики во многом определяется уровнем налоговых поступлений. При этом роль транспорта, отражающего деловую активность бизнеса и уровень имущественной обеспеченности физических лиц, рассматривается системообразующим самостоятельным фактором развития экономики страны.

Налог на транспорт является одной из важнейшего составного пополнения дохода государства, является основным источником финансирования дорожной отрасли, и от своевременности его поступления напрямую зависят сроки и качество исполнения строительных программ.

Плательщиками налога на транспортные средства являются юридические и физические лица, имеющие транспортные средства на праве собственности, доверительного управления собственностью, хозяйственного ведения или оперативного управления, которые состоят на государственном учете [1].
Объектами налогообложения являются транспортные средства, за исключением прицепов, подлежащие государственной регистрации и (или) состоящие на учете в Республике Казахстан. Налог на транспортные средства уплачивается один раз в год, как правило, во время прохождения ежегодного технического осмотра, но не позднее 1 июля текущего года [2].
Если обратиться к статистике в целом по данным Управления дорожной полиции всего транспортных средств в Казахстане к 2016 году – 4,3 млн. Из этих 4,3 млн. машин 3,6 млн. приходится на легковые. 
В тройку городов и областей с наибольшим количеством автомобилей вошли: 

1). Алматы – 503911 штук

2). Южно-Казахстанская область – 382421 штук

3). Восточно-Казахстанская область –328869 штук [3].
Данные по поступлениям налога на транспортные средства по местным бюджетам в общем представлены в таблице 1. 

Таблица 1 – Поступления по налогу на транспортные средства в местные бюджеты РК.

	Налог на транспортные средства
	за декабрь 2014 г.
	за декабрь 2015 г.
	за декабрь 2016 г.

	
	по факту, тыс.тг
	по факту, тыс.тг
	по факту, тыс.тг

	с юридических лиц
	7 187 882
	7 811 504
	8 307 090

	с физических лиц 
	31 655 914
	34 466 322
	38 572 212

	Источник: Комитет государственных доходов


Основная часть налога, как видно из таблицы 1, поступает от физических лиц.
Динамику налоговых поступлений можно проследить на рисунке 1.
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Рис. 1 -  Динамика поступлений налога на транспортные средства за 2014-2016 гг [4].

На рис.1 видно что каждый год сумма налоговых поступлений возрастает. В 2015 году поступления по налогу с физических лиц увеличилось по сравнению с предыдущим годом на 28%., с юридических лиц – на 9%.  А в 2016 году сумма налоговых поступлений с физических лиц возросла по сравнению с предыдущим годом также на 28%., с юридических на 7%. Такая динамика увеличения поступлений по налогу на транспорт из года в год, может быть связана с увеличением каждый год ставки МРП, с ростом количества автотранспорта особенно в развивающихся городах, и с тем, что каждый год государство стремится уменьшить случаи уклонения от уплаты налога [4]. 

  В целях привлечения к упла​те данного налога  был утвержден план ме​роприятий по взаимодействию с уполномоченными органами, где было предусмотрено проведение совместных мероприятий с орга​нами дорожной полиции. Каждый день сотрудники налоговой службы совместно с сотрудниками дорож​ной полиции дежурили на улицах города и проводили проверку ав​товладельцев на предмет уплаты налогов. 
 Только за период с ноября 2015 года на дорогах  работника​ми дорожной полиции проверено более 49 тыс. владель​цев автотранспортных средств, из них более 6 тыс. владельцам вруче​ны уведомления, где сумма неупла​ченного налога составила порядка 58,9 млн. тенге. 
Наибольшая сумма налога на транспорт, поступает в бюджет г.Алматы. Это объясняется тем, что Алматы является бывшей столицей Казахстана, это довольно развитый город, и количество автомобилей в этом городе так же намного выше чем в других городах Казахстана. Налоговые органы г. Алматы предпринимают все меры для усиления администрирования и увеличения собираемости налога.За истекший период налоговыми органами города направлено 156 546 уведомлений, из них 74 001 налогоплательщик привлечен к уплате налога на сумму 380 951 тыс.тенге по 82 401 транспортному средству. На втором месте по поступлениям в местные бюджеты стоит г.Астана, но по сравнению с г.Алматы налог на транспорт поступает здесь все же в меньших объемах. Астана развивающийся город, с каждым годом он становится больше, поэтому предполагается что в скором времени и транспорта здесь станет больше, а значит и налоговых поступлений станет тоже больше. 
Так, на государственном учете только в одной Астане состоит около 250 тыс. единиц автотранспортных средств. Не сложный подсчет по действующим налоговым ставкам показывает, что в год доход города Астаны только от налога на автомобильный транспорт пополняется в среднем на 1 млрд. тенге. Особенностью налога на транспорт является то, что он помимо фискальной функции пополнения доходной части государства, выполняет регулирующую роль экономических отношений. Действительно, государство с гибкой налоговой политикой стимулирует приобретение и использование транспортных средств, наиболее оптимальный в этот отрезок времени. Например, в Казахстане ставки налога на легковой автотранспорт дифференцирован таким образом, что остается не выгодным приобретать автомобиль с объемом двигателя свыше 4000 куб.см [3].
Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод, что объем налоговых поступлений, в рамках налога на транспортные средства  зависит от социально-экономического развития области, от которого также зависит и количество транспорта. Также из приведенной таблицы видна динамика увеличения налоговых поступлений из года в год, что так же связано с ежегодным увеличением ставки МРП. 

Значимость данного налога состоит в том, что он является неотъемлемым источником пополнения бюджета страны, а также регулирует экономические процессы, обеспечивает выполнение социальных гарантий и создает основу независимости и самостоятельности субъектов Республики Казахстан.
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