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Жыл өткен сайын тоқыма сәндегі барлық жаңа көзқарастарды жаулап алуда. Жұмсақ, ынғайлы, бүгінгі таңда қолмен тоқылған немесе твидке, шұғаға ұқсайтын және басқада сәнді жаймаларынжатқызуға болады.

Заманауи тоқыманың бір маңызды артықшылығы — бір уақытта, тоқу үрдісінде, бір машинада жайма мен бұйым пішінін жасай алуда.

Тоқыма жаймасын пайдаланған кезде пішінтұрақтылық әлде қайда төмен болады, бұл кию кезіндегіпішіннің өзгеру салдары болып табылады. Сол себепті, тек қана жасап қою ғана өте маңызды емес, бұйымның алынған көлемді пішінінжеткілікті нық бекіту. Тоқымадан киім өндірудің барлық сатысын қосқанда топтасатын әртүрлі әдістер көмегімен  жетуге болады.

Тоқыманың пішінтұрақтылығы үшін оны әрлеуге ұшыратқан абзал, алайда барлық бөлшектер беті бойынша емес, жеке түрде, бұйымды кию кезіндегі пішіннің өзгеруін ескере отырып.Сонымен қатар, айта кететіні, тоқыма жаймасының пішін өзгеруін тұрақты бекіту, соның арқасында бұйымның көлемді пішіні сақталады, бекіту кезінде жалпы жайма немесе талшық, жіптің құрылымының өзгеруі мүмкін.  

Сырт киім үшін тоқымаға жалпы қойылатын талаптар тозу төзімділігі, созылуға беріктік, пішінтұрақтылық, қыртыстанбайтындық, қарапайым күту қасиеттерін жатқызуға болады. Сонымен қатар, бұндай тоқыманың сыртқы түрі әдемі, жаңалығы мен әртүрлігімен ерекшеленетін болуы тиіс.

Сырт киім үшін тоқыма жаймасын зерттеумен және жетілдірумен айналысқан авторлар, бұндай тоқымаға пішінтұрақтылық өте маңызды деп белгілейді, сол себепті, өздерінің жұмыстарында пішінтұрақты тоқыманы жетілдіру жайында айтады. 

B.C.Рыбинның ойынша, пішінтұрақтылық бұл одан дайындалған бұйымды пайдалану жағдайында өзінің өлшемі мен пішінін қалыпына келтіру және сақтау қасиеттерімен сипатталатын тоқыма қасиеттері деп санады. 

H.A.Гречухинның ойынша, пішінтұрақты тоқыма жаймасы матанын орынына қолданылады, өйткені пішінтұрақты тоқыма жаймасын дайындау кезінде кейбір тоқылған мата (негіз бен арқау жіптер) элементтері тоқыма элементтерімен байланысады деп санады.  

Осылайша, біздің жұмыста пішінтұрақтылығына байланысты түсінікті жүктемеден кейін бастапқы өлшемдерін қалпына келтіру тоқыма қасиеттері болып саналады, ал пішінтұрақтылық сипаттамасы ретінде созылу көрсеткішін және қайтымсыз пішіннің өзгеру үлесін қолданамыз. 

Тәжірибеде пішінтұрақтылықтың екі анықтамасы көбіректаралған:

- пішінтұрақтылық - деформацияланған факторлар әсерінің аяқталуы бойыншаматериалдың бастапқы қалпына келтіру қабілетті;

- пішінтұрақтылық - киімді пайдалану жағдайындаөзінің  мөлшері мен пішінін тұрақты түрде (белгілі бір жағдайларда) ұстап тұру қабілеті.
Анықтамалардан, сондай-ақ тәжірибеден, өтепішінтұрақты бұйымдарды  (жоғары қарсылықпен сипатталатын) адамдармүлде пайдалана алмауы мүмкін, өйткені мұндай бұйымдар ең қарапайым қажетті қозғалыстарды орындауға мүмкіндік бермейді. Осылайша, тігін бұйымдарынпайдалану кезінде өзінің параметрлерін өзгертуі жәнесыртқы әсердің тоқтатылуынан кейін бастапқы пішінін жылдам қалпына келтіруі керек.

Тігін бұйымдарын пайдалану мен дайындау ерекшеліктері негізінде, пішінтұрақтылық қалпына келу мен  қарсылық танытудан  тұрады деп айтуға болады.  Сондықтан, пішінітұрақтылықты сынауда материалдардыңқалпына келу мен қарсылық таныту көрсеткіштерін ескеру қажет. 
Пайдалану кезінде тоқыма жаймасының пішінтұрақтылығы әлде қайда төмен болады, бұл кию кезінде пайда болатын деформация салдары болып табылады. Осы себептен, тек жасап қою ғана өте маңызды емес, алайда бұйымның алынған көлемді пішіннін тұрақты бекіту жеткілікті. Бұл тоқылыпжасалған киім өндірудің барлық кезеңдерін ескере отырып топтастырылған әртүрлі әдістердің көмегімен қол жеткізуге болады.

Жалпы айтқанда, тоқылып жасалған бұйымның пішінтұрақтылығы оларды кию кезінде жайманың отыруына толығымен байланысты, ал ол өз кезеңінде оның тығыздығына, талшықтың құрамына және әрлеу түріне байланысты. 
Тігін бұйымдарын пайдалану мен дайындау ерекшеліктері негізінде, пішінтұрақтылық қалпына келу мен  қарсылық танытудан  тұрады деп айтуға болады.  Сондықтан, пішінтұрақтылықты сынауда материалдардыңқалпына келу мен қарсылық таныту көрсеткіштерін ескеру қажет.
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