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Перевод трикотажного производства на более интенсивный путь развития с созданием и внедрением эффективных ре​сурсосберегающих технологий должен обеспечить расширение ассортимента и рост качества трикотажных изделий, а также резкое увеличение объемов их вы​пуска, удовлетворяющих спрос населения. 

Для исследования влияния количества выключенных игл и прессовых петель в раппорте переплетения на технологические параметры и физико-механические свойства трикотажа на современной плосковязальной машине LIBRA 3.130, были выработаны 5 вариантов трикотажа рисунчатых комбинированных переплетений, которые отличались друг от друга количеством выключенных игл и прессовых петель в раппорте переплетения. Как видно из графической записи переплетения, прессовые петли и выключенные иглы расположены  на одной передней игольнице. Графические записи экспериментальных образцов были разработаны по программе MODEL. 

Для выявления показателей комплексной оценки трикотажных полотен необходимо учесть большое количество факторов, формирующих структуру и свойства полотен.
Поэтому для обработки статиcтических данных был использован метод построения комплексных диаграмм качества. Этот метод позволяет по суммарной площади построенного многоугольника выявить варианты лучшего качества. Следовательно, наиболее экономичная технология, позволяющая выработать полотна высокого качества, будет иметь максимальную площадь. 

Построение многоугольника комплексной оценки качества трикотажных полотен заключается в последовательном соединении точек, отложенных на радиус-векторах, характеризующих каждое из свойств. 
В качестве анализируемых  были  представлены те показатели, которые максимально влияют на физико-механические и гигиенические свойства, в том числе, на формоустойчивость и экономию сырья.

К таким показателям относятся разрывная нагрузка, разрывное удлинение, воздухопроницаемость, усадка, толщина, поверхностная и объёмная плотность.
В результате проведенных испытаний технологических параметров и физико-механических свойств была построенакомплексная  оценка   качества  трикотажных  полотен  прессового   трикотажа для определения оптимальных вариантов переплетений. 
На рис.1  представлена комплексная  диаграмма  качества  трикотажа прессового переплетения, в котором прессовые петли находятся на одной стороне. 
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Рис. 1 Комплексная диаграмма качества прессового трикотажа

 с расположением прессовых петель на одной стороне: 

Рд– разрывная нагрузка по длине; Рш – разрывная нагрузка по ширине; Lд – разрывное удлинение по длине; Lш – разрывное удлинение по ширине; Уд – усадка по длине; Уш – усадка по ширине; В – воздухопроницаемость; Eод – обратимая деформация по длине; Eош – обратимая деформация по длине; Мs– поверхностная плотность трикотажа.

Анализ  полученных  результатов  показывает, что  наличие  в структуре  трикотажа  прессовых  петель  положительно  влияет  на такие  показатели, как  воздухопроницаемость, разрывное удлинение, объёмная плотность трикотажа.

С увеличением количества  прессовых петель в раппорте переплетения, увеличивается  воздухопроницаемость, а объёмная плотность уменьшается. Наличие  в структуре трикотажа прессовых петель  увеличивает необратимую  деформацию по длине, а по ширине уменьшает. Разрывная нагрузка по длине и ширине уменьшается неоднозначно, увеличивается усадка[1,2].

На  рис.2 представлена  гистограмма, показывающая сумму площадей  многоугольников  прессового  трикотажа, полученного на базе ластика.

Полученная  гистограммапри одностороннем расположении прессовых петель трикотаже показывает, что  наилучшими  показателями  качества,   выработанных  трикотажных  полотен  прессового  переплетения, являются  варианты II,V иVI.
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Рис. 2  Гистограммапри одностороннем расположении 

прессовых петель трикотаже
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