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В настоящее время в любых отраслях используются целлюлозные текстильные материалы. Целлюлозные волокна - наиболее распространенное семейство текстильных волокон по составу и по свойствам, объединенных одним волокнообразующим природным полимером - целлюлозой. 

Широкое использование целлюлозных текстильных материалов объясняется следующими свойствами: натуральным происхождением полимера, хорошими гигроскопичностью, воздухопроницаемостью и теплопроводностью.

материалов, сопровождающемся снижением их молекулярной массы и изменением характера молекулярной – массового распределения, заметно ухудшаются их физико-механические свойства и, в первую очередь, прочностные и деформационные характеристики.

Чтобы сохранить изделия из целлюлозных волокон от поражения бактериями и грибками предлагается использовать натуральные пигменты, которые выступают одновременно в качестве и биоцида и красителя. Такие пигменты способны противостоять микроорганизмам различных систематических групп и обеспечить длительной срок защиты. 

Биоцидная (антимикробная, противогрибковая, репеллентая, противогнилостная) обработка текстильных материалов, разработанная более полувека назад и широко применяемая в настоящее время во многих странах Европы, Америки, Юго-Восточной Азии, к сожалению, пока практически неизвестна в Казахстане и странах содружества.
Для защиты разных материалов от гниения и порчи в результате деятельности грибов и бактерий в состав этих материалов вводят биоциды. Примером такого применения можно назвать изготовление антимикробных носков или антибактериальных моющих препаратов (мыла, гели, ополаскиватели), в основе которого лежит применение и введение в их структуру биоцидных наноматериалов.
 В современной промышленности постоянно появляются новые области применения подобных средств. Часто небольшое добавление антимикробных нановеществ в продукцию является маркетинговым ходов, преследующим цель увеличение продаж и привлечение покупателей.

Применение биоцидов очень полезно для изготовления специально обработанного белья, которое используется длительное время, если нет возможности своевременной стирки. В экстремальных условиях, во время путешествий, длительных экспедиций это бывает действительно незаменимо для людей, помогает сохранить здоровье. 
Текстильные материалы, обработанные биоцидами, не позволяют размножаться бактериям, жизнедеятельность которых вызывает появление неприятного запаха, высыпаний на кожном покрове человека. Примером использования антимикробных свойств биоцидов служит производство стелек и подкладок в обувь, которые препятствуют появлению неприятных запахов. Для защиты от грибковых заболеваний ног такие стельки, носочно-чулочные предметы одежды применяются профессиональными спортсменами, военнослужащими.
Одно из главных направлений биоцидной защиты человека с помощью специально обработанных текстильных материалов - профилактика кожных заболеваний, особенно в профессиональный сфере. По данным экспертов комитета Всемирной организации здравоохранения, гнойничковые заболевания кожи составляют треть всей кожной патологии и занимают 3-4 место в общей структуре заболеваемости после гриппа, респираторных и сердечно -сосудистых заболеваний.

Переходя к технологиям использования биоцидов для текстиля, необходимо, прежде всего сформулировать общие требования к биоцидам. Идеальный биоцид должен обладать следующими свойствами:

- широкий спектр антимикробного действия по отношению к патогенным и разрушающим текстильные материалы микроорганизмам;

- устойчивость биоцидного текстиля к стиркам и химическим (одежда, нательное, постельное белье, спортивная одежда, полотенца);

- низкая токсичность (абсолютной нетоксичности у биоцидов не бывает);

- бесцветность (многие металл комплексные биоциды окрашены);

- отсутствие запаха;

- эффект при низких концентрациях;

- приемлемые стоимость и простота в применении;

- отсутствие снижения прочности и тактильности текстиля;

- совместимость с другими текстильно-вспомогательными веществами.
Способы придания текстильным материалам антимикробных свойств можно объединить в четыре крупные группы:
- присоединение лекарственных веществ к волокнам химическими связями;
- закрепление препаратов в тонкой структуре волокон по типу соединение включение;

- структурная модификация волокон;
- нанесение средств в виде трудно растворимых индивидуальных веществ с помощью полимерных покрытий.

В настоящее время в мире существует две принципиальные технологии придания антимикробной отделки. По одной технологии биологически активные вещества могут добавляться в синтетическое волокно при прядении. Этот метод обеспечивает миграцию частиц по всей поверхности волокна и могут дать защитный эффект.

По другой технологии природные минеральные пигменты, обладающие особой совокупностью красящих свойств; минералы, используемые в станковой живописи, главным образом в технике иконописи и фрески, в качестве основы для изготовления красок, после их растирания с последующим разведением полученных цветных порошков в «эмульсии» смешивали с приготовленной по специальному рецепту жидкостью из разведённого яичного желтка, или (реже) приготовленной из других природных органических связующих субстанций.
Природные препараты-пигменты, используемые для антимикробной отделки текстиля в данной исследовательской работе:
Луковая шелуха - имеет большой набор витаминов и микроэлементов. В ее состав входит каротин, рутин, витамины группы В, витамины Е и С. Также в ее составе имеются фитонциды, обладающие противомикробным действием, флавоноиды, органические кислоты, а также калий, кальций, фосфор, железо, соединения кремниевой кислоты и др. 
 Щавель конский - оказывает полезные и лечебные действия на организм, из-за чего применяется в народной и традиционной медицине для лечения многих заболеваний. Это обусловлено его целебным составом: витамины С, В1, К, каротин, эфирные масла. В большом количестве в нем содержатся органические кислоты (дубильная, щавелевая, пирогалловая и другие), а также минеральные вещества (кальций, магний, железо, фосфор).
Крапива - обладает противогрибковыми свойствами, основными составляющими являются флавоноиды (кверцетин, кемпферол), каротиноиды, витамин С, витамин В, витамин К1, тритерпены, стеролы и минералы. Десять ее граммов содержат 290 миллиграммов кальция и 86 миллиграммов магния.
Полынь - свойства полыни обусловлены активными веществами– абсинтином, анабсинтином, флавоноидами, туйоном, пиненом, кадиненом, бизаболоном, хамазуленогеном, селиненом. В листьях обнаружены фитонциды, алкалоиды, капиллин, аскорбиновая кислота, провитамин А. Богато растение яблочной, янтарной кислотами, дубильными веществами, сапонинами, каротином. Галеновые вещества травы стимулируют рефлекторную функцию поджелудочной железы, желчного пузыря, усиливая отделение желчи и тем самым улучшая пищеварение. Терпеноидные соединения оказывают противовоспалительное и кардиостимулирующее действие. Эфирное масло полыни возбуждает и нормализует работу центральной нервной системы. Трава известна своими бактерицидными и фунгицидными свойствами благодаря ненасыщенным углеводородам.
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