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Халықтың әртүрлі топтарының тамақтану жағдайына мониторинг жүргізу барысында әр түрлі тамақ өнімдерінде немесе сусындарда микроэлементтердің, бірінші кезекте, витаминдер мен минералдардың көлемі, енді дамып келе жатқан елдерде ғана емес, сондай-ақ әлемнің дамыған елдерінде де аз кездесетіні анықталды.Витаминдер мен минералдардың жетіспеушілігі метаболизмді бұзып қана қоймай, сонымен қатар ағзаның адаптациялық әлеуетін және ақыл-ой қабілеттерін төмендетеді, түрлі аурулардың дамуына ықпал етеді [1].

Қоршаған ортаның қолайсыз факторлары да адам ағзасына айтарлықтай әсер етеді. Осындай қолайсыз факторлар кезіндехалықтың денсаулығын нығайту үшін емдік әсері бар азық-түлік өнімдерін күнделікті рационға енгізу керек.
Эпидемиологиялық зерттеулер жемістер мен көкөністердің салыстырмалы түрде жоғары мөлшерін пайдаланатын адамдардың тобында қатерлі ісік ауруларын дамуы,  жүрек-тамыр ауруларының болуы  өте төмен екендігін растады [2].

Барлық жастағы адамдарға организмді биологиялық активті заттармен қамтамасыз етудегі ең ұтымды азық-түлік өнімдеріне шырындар мен сусындар жатады. Олардың биологиялық құндылығын денсаулық сақтау органдарымен рұқсат етілген  әртүрлі тағамдық қоспаларды қосу арқылы  арттырады немесе өнімді өңдеу кезінде максимальды түрде, олардың пайдалы заттарын сақтап қалуға тырысады [3].

Сусындар - бұл мәселені шешу үшін ең тиімді технологиялық өнімдердің бірі. Функционалдық сусындар санатына витаминдер мен минералдық қоспалармен байытылған - шырындар, табиғи сүт өнімдері т.б түрлері жатады

Ғылыми жұмыстың мақсатыкөкөністер негізінде алынған жеміс –көкөніс сусындарының ассортиментін  кеңейту.
Көкөністер мен жемістер адам ағзасына пайдалы, өмірлік маңызды витаминдер мен минералды заттарға бай көзі болып саналады. Қыста және ерте көктемдеоларды жеткіліксіз тұтыну, адам ағзасының түрлі ауруларға қарсы тұруынтөмендетеді [4].

Көкөніс пен жемістердің құрамында кездесетін органикалыққышқыл, ферменттер мен талшықтар,пектин және тағы дабасқа минералды заттардың орнынешқандай синтетикалық витаминдік препараттар алмастыра алмайды.

Шырындар мен сусындар - адам организмін биологиялық белсенді заттармен байыту үшін қолданылатын және кез-келген тұтынушы контингентіне қолданылатын тамақ өнімдерінің оңтайлы түрі болып табылады.Олардың биологиялық құндылығын денсаулық сақтау органдарымен рұқсат етілген тағамдық қоспаларды қосу арқылы жақсартуға болады немесе шикізатты және жартылай фабрикаттарды қайта өңдеу кезінде өнімдегі пайдалы қоректік заттардың сақталуын барынша көп уақытқа арттыру арқылы қамтамасыз етілуі мүмкін [5].

Көкөніс шырындарывитаминдерге ғана емес, сондай-ақ магний,калий, темір жәнепектинді заттарға бай жәнеолар адам ағзасында астың дұрыс қорытылуы үшін септігін тигізеді.

Ең танымал көкөніс шырындары - бұл С витаминіне, каротинге, сондай-ақ микроэлементтерге бай қызанақ, сәбіз және асқабақ шырындары. Сонымен қатар, көкөніс шырындары токсиндерден ағзаны тазарту үшін тамаша құрал болып табылады.Көкөністерді балғын түрінде тұтынуға қарағанда, олардан дайындалған шырындар  құнды болып табылады.  Көкөніс шырындарын тұрақты тұтыну ағзаны емдеуге және сергек болып жүруге ықпалын тигізеді,сонымен қатар ағзаны уытты заттардан тазарту үшін тамаша құрал болып табылады. 
Витаминдік сусындар алу үшін пайдаланылған көкөніс түрлеріне сипаттама берсек:сәбізқұрамында 7% қант, В, С, Е негізгі тобының витаминдері, сондай-ақ 70-80% каротин болады.
Қиярда B1, B2, B3, B5, B6, С дәрумендері, фолий қышқылы, кальций, темір, магний, фосфор, калий мен мырыш элементтері бар. Қиярдың құрамындағы пайдалы калий элементі адам ағзасынан артық су мен ас тұзын шығаруға әсерін тигізеді және жүрек тамыр жүйесінің нығайуын күшейтіп жақсартады.Қиярдың шырынын инфаркт ауруының алдын алуда өте пайдалы, сондай-ақ нерв жүйесін тыныштандыруға және оны нығайтуға әсерін тигізеді [6]. 

Зімбір бүкіл әлемге алдымен тамақ дайындаудағы дәмдеуіш ретінде әйгілі болды, ол кез келген тамаққа керемет дәм береді. Бұған қоса, бұл көптеген тері күтімі мен денсаулық сақтау өнімдерінің негізі болып табылады және де онкологиямен тиімді күресуге болатын халық медицинасында тамаша өнім екенін көп адамдар біле бермейді.

Грузиядағы Джорджии  университетінде ғылыми зеррттеулер кезінде  көрсеткендей, зімбір ісіктердің қабынуын жояды және қатерлі жасушалардың дамуын тоқтатады деп дәлелденген [7].

Сондай-ақ, ғалымдар құрамы бойынша зімбіршикізаты адам денсаулығын жақсартатын өте көп антиоксиданттарға ие екендігін анықтады. Зімбір мидың жұмысын тікелей жақсарта алады деген дәлелдер бар. 
Осындай тамаша қасиеттерге ие көкөніс шырындарынан мынадай қатынаста витаминдік сусындар алынды.
Кесте №1. Витаминдік сусындардың рецептурасы.
	Өнім атауы
	Алма
	Сәбіз
	Қияр
	Зімбір

	Витаминдік сусын №1
	75
	20
	-
	5

	Витаминдік сусын №2
	75
	-
	20
	5


Осындай қатынаста алынған сусындардың негізгіорганолептикалық көрсеткіштері: түрі мен консистенциясы, дәмі мен иісі, түсі өте жақсы болды.
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