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В последние годы в мире стремительно развивается   область науки и производства в сфере  нанотехнологий и наноматериалов.
Мировыми лидерами по разработке нанотехнологий  и наноматериалов являютсяСША, Япония, Китай, Иран, европейские и другие страны. 
Уровень развития наноиндустрии в России считается развивающим, а в Казахстане характеризуется как начальный/1/.

Актуальность развития наноиндустрии в республике отмечено в  послание Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева народу Казахстана (2014 г), где указано, что в рамках второй и следующих пятилеток индустриализации, инновационная политика будет ориентирована на решение и подготовку задела для развития секторов будущего: робототехники, космических технологий, нанотехнологий и генной инженерии.
Известно, что нанопоршки металлов обладают  уникальными свойствами и  находят применение фактически во всех сферах деятельности человека -  агропромышленном комплексе (растениеводстве, кормопроизводстве, животноводстве, пищевой промышленности), машиностроении, металлургии, лакокрасочном и текстильном производстве, в военных технологиях и т.д.
Однако отсутствиев республике промышленного производства многих видов нанопорошков металлов и высокая цена импортных, ограничивает возможностиприоритетных отраслей республики внедрять  передовыенанотехнологии и наноматериалы.
Как показали результаты наших исследований, наиболее доступнымиявляютсятехнологии производствананопорошков металлов, основанные наэлектрическом взрыве цилиндрических проводников (ЭВП)и электроэрозионном диспергировании металлических загрузок(ЭЭД)/2/.
    Достоинствами установок ЭВП являются: высокий КПД передачи энергии, достигающий 90 %; универсальность;возможность получения широкого спектра нанопорошков.

При этом установки ЭВП обладают следующими недостатками: высокий уровень шума, возникающий при электровзрыве;использование в качестве сырья проволоки диаметром 0,3-0,6 мм, стоимость которых весьма высока (например, цена медного провода диаметром 0,13- 2,5 мм варьирует в пределах 16 тыс.тг/кг, что существенно удорожает конечную продукцию). 
Достоинствами установокЭЭД являются: относительно невысокие затраты на электроэнергию, безвредность и экологическая чистота данного процесса, возможность работы в жидкой среде. При этом основным преимуществом  установокЭЭД является то, что в качестве сырья,возможно, использовать металлический лом.
В республике предприятия по сбору вторсырья принимают металлический лом, например, меди по цене в пределах 1 300 тг/кг, что меньше стоимости медных проволок в 12,7 раза, а это существенно снижает себестоимость конечной продукции по сравнению с продукцией, получаемойна установкахЭВП. 

Недостатком установокЭЭД является многоступенчатость осуществления процесса, который включает следующие операции - очистку, промывку, измельчение металлического лома до размеров кусков 4-10 мм, электроэрозионное диспергирование с получением суспензии, отстаивание и отделение из суспензии наночастиц металлов с последующей их сушкой.
   На основании результатов исследований, нами разработан проект, при реализации которого возможно будет наладить производство нанопорошков металлов для приоритетных отраслей республики – машиностроения,  кормопроизводства, пищевой и текстильной промышленности, лакокрасочного производства и т.д.
Известно, что в машиностроении упрочнение деталей различного оборудования  нанопорошком, например, на основе карбида вольфрама с размерами частиц 10-100 нм  вместо порошка карбида вольфрама с размерами частиц 1-10 мкм,   позволяет повысить износостойкость покрытий деталей в среднем на 15-20%, повысить их ресурс, а так же снизить себестоимость нанесения покрытий.
   В республике членами ОЮЛ «Союз машиностроителей Казахстана»являются более 86 организаций и предприятий, в том числе: АО «Алматинский завод тяжелого машиностроения»,ТОО «Қамқор Локомотив», АО «ҚазэнергоКабель»и другие предприятия, которые, во-первых, могут быть потенциальными потребителями нанопорошков металлов, во вторых - поставщиками сырья для производства нанопорошков (проволок диаметром0,3-0,6 мм, металлического лома в виде стружки, изношенного инструмента и т.д.).
     В животноводстве и птицеводстве, нанотехнологииобеспечивают повышение продуктивности в 1,5-3 раза.
     Например, на основании договора с Немецко-Российским институтом биомагнитной кибернетики и нанотехнологий, в Крестьянском хозяйстве «Бекон» Алматинской области, нами был испытан на животных (свиньях) биоактивированный экстракт сапропеля «HUMINHLUS» с содержанием наночастиц железа, меди, цинка. Как показали результаты испытания, экстракт с наночастицами металлов по своей эффективности намного превосходит применяемые в настоящее время для этих целей соли микроэлементов.
В настоящее время в республике для производства премиксов используются экологически опасные, морально устаревшие, токсичные источники микроэлементов – неорганические соли железа, меди, цинка, марганца, кобальта, которые усваиваются организмом птиц и животных всего на 8-20%.
Остальная часть микроэлементов, проходя транзитом через пищеварительные органы птиц и животных вместе с пометом и навозом, попадает в окружающую среду, годами накапливается в почве и воде, образуя опасные для человека соединения.

В то же время в США, Европе, а также в России, Украине, Беларуси интенсивно  разрабатываются технологии производства премиксов с использованием наночастиц микроэлементов.

Биодоступностьнаночастиц металлов на 80-90% выше по сравнению с сернокислыми и углекислыми солями, а так же хелатными соединениями биометаллов, биодоступность которых колеблется в пределах 35-50% /3/.

Учитывая актуальность данного вопроса, нами разработан способприготовления  премиксов на основе пивной дробины  и  наночастиц микроэлементов, который позволит во много раз повысить эффективность премиксов в кормопроизводстве /4 /.
В настоящее времядля обогащения пищевых продуктов так же  применяют в основном неорганические соли цинка, селена, железа, магния и других металлов, биодоступность которых  весьма мала.
    Например,как отмечают украинские ученные, цинк из искусственных молочных смесей усваивается ребенком на 30%, из материнского молока - на 80%, а разработанные ими наноцитраты цинка будут усваиваться из молочных смесей на 100% /5/.
Таким образом,нанотехнология производства наночастиц металлов в республике (с последующей их переработкой в наноцитраты,биодоступность которых в десятки раз выше неорганических солей), так жеявляется актуальным для пищевой промышленности страны.
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