ӘОЖ 338:48(574)
ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНДАҒЫ ТУРИЗМ ИНФРАҚҰРЫЛЫМЫ ЖӘНЕ ОНЫҢ ДАМУ ПЕРСПЕКТИВАЛАРЫМЕН ПРОБЛЕМАРЫ
Тлеуова Б., Шыназбек А.  «ӘМҚК» мамандығының 4 курс студенттері
Ғылыми жетекші: Сарсебаева А.М. «ТжәнеСҚК» кафедрасының аға оқытушысы

Алматы технологиялық университеті, Алматы қ., Қазақстан Республикасы

E-mail:ajgulya.81@mail.ru

Дүниежүзілік БҰҰ туризм жөніндегі бөлімінің мәліметтері бойынша, 2017 жылы әлемдегі туристер саны 1 млрд. 235 млн. адамды құраған екен. Сонғы 10 жыл ішінде әртүрлі елдерге саяхаттайтын туристтер саны екі есе артып келе жатыр.

Табиғи ресурстарға және мәдени-тарихымен бай Қазақстан Республикасында заманауи туризмді дамыту және құру, шетелдік және отандық туристерді тарту мәселесімен күрделі айналысып жатыр. Қазақстан – тарихи және мәдени бай мемлекеттердің бірі және өзінің қалыптасқан ежелгі салт-дәстүрлерімен әлемге әйгілі. Көлемі бойынша әлемдік ондыққа кіретін біздің мемлекет, бірегей табиғи ресурстармен иелік етуде[1].
Туризмді дамыту тұжырымдамасының аясында Қазақстан Республикасында бес жыл ішінде туризм индустриясының бәсекеге қабілетті қылу, халықты жұмыспен қамту, елдің ішкі және сыртқы туризм арқылы  мемлекеттің тұрақты кірісін құру, сондай-ақ Қазақстанның Орталық Азия аймағындағы туристтік орталыққа айналдыру қарастырылады.

Инвестициялық ұсыныстар және туриндустрия жобасының дерекқорлары негізінде, аймақтық жобалық бөлім құрастырылған. Бастапқы кезеңде 90 инвестициялық жоба жиналып, талқыланған болатын. Оның ішіндегі ең маңызды 11 жоба таңдалынған, ол өз тарапынан 386 млн.АҚШ долларын құрады және мемлекеттік “Қазна” тұрақты даму қорына қолдау көрсету үшін бағытталған. Әлемдік деңгейдегі заманауи көпфункционалды туристтік орталықтар тұжырымдамасы жасалып, оларға Алматы, Ақмола және Манғыстау өңірлері Үкімет тарапынан мақұлданды. Тұжырымдама бойынша қабылданған міндеттерді табысты орындау үшін, республикамыздың жеті өнірінде – Астана, Алматы қалаларында, Ақмола, Алматы, Шығыс Қазақстан және Манғыстау облыстарында аймақтық туризм басқарушылығы ашылды. Жоспарланған деректер және жобалар бойынша - инвестиция көлемі 30 млрд. АҚШ долларын құраған [2]. 
Туристік бизнестің негізгі проблемасы моральдік және физикалық туризм инфрақұрылымының құлдырауы: әуе, жол, теңіз, өзен және темір жол қатынастары, қонақ үй қорлары, тамақтану саласының нысандары. Бірінші деңгей туризм инфрақұрылымы – туризмді басқару – мекемелермен қабылданған, басқару үшін аралған экономикалық сектор. Бұл, ең алдымен, заңнамалық және атқарушы республикалық органдар Парламент пен Үкімет.

Қазақстан Республикасының Туризм басқармасы, яғни, консультативтік орган. Оның басты мақсаты – ҮйКеңестің жұмысының білдіру, әзірлеу жөніндегі ұсыныстар, туризм, сондай-ақ үйлестіру жөніндегі ұсынымдар, мемлекет үкіметі бағыттаған елдің жаңа туристік кешенінің дамуы.
Туризм – мемлекет жарнамасы. Қазіргі таңда дүниежүзілік мәнге ие болып отырған бұл сала тек көркем табиғатымен ғана шектелмей, тарих пен археологиялық қазбалардың, мәдениет пен өркениеттің, ел мен жердің, сәулет пен ескерткіштердің тартымдылығы мен ерекшеленіп отыр. Осы тұста еліміздің туристік шаңыраққа айналуына әбден мүмкін деген болжаумен келісуге болады. Себебі, әр аймақтың өзіне тән тарихы, археологиялық қазбалары, табиғаты, елі және салт-дәстүрі бар. Дәл осы тәрізді біздің көркем де, әсем жеріміздің түкпір-түкпірінде өзіне ғана тән гаухарларын табуға болады.
Мұндай жағдайларда туризмнің әлеуметтік-экономикалық позициясы қарқынды дамып,  көркейеді. Туризмнің әлемдік саудадағы үлесі 30% -дан асады. Әлемдік нарықта туристік өнім мұнаймен қатар жүреді. Туризм саласына инвестициялардың жыл сайынғы өсімі шамамен 35% құрайды. Туризм ең табысты кәсіпорындардың бірі  және бүгінгі таңда әлемдік капиталдың 7% -ын пайдаланады. 1995 жылдан бастап халықаралық туризмнің жылдық табысы 373 миллиард долларға бағаланып, 567 миллион халықаралық сапар жасалды. Туризм 137 миллион адамды жұмыспен қамтамасыз етеді.
Кішігірім инвестициялар, туристік қызметтерге деген сұраныстың өсуі, кірістіліктің жоғары деңгейі және өтелудің ең төменгі кезеңі сияқты көптеген себептер бұл салаға инвесторларды еріксіз тартады. Туристік индустрияда көрсетілетін қызметтер көлемінің өсуі жұмыс орындарының санының басқа салаларға қарағанда жылдам өсуіне алып келеді. Туристік қызметтерге деген сұраныстың өсуі және туристік бизнестегі жаңа жұмыс орындарының пайда болуы арасындағы уақыт айырмасы аз [3]. 

Экономикалық маңыздылығына қоса туризм әртүрлі діндер мен мәдениеттердің арасындағы өзара түсіністік пен сенімнің шекарасын кеңейтуде маңызды рөл атқарады. Оның қызметі тауарлармен және қызметтермен сауда жасауға және жаңа сауда әріптестерін іздеуге ғана шектелмейді. Ол сондай-ақ әлемнің сақталуына және гүлденуі үшін түрлі елдердің азаматтары арасындағы қарым-қатынасты орнатуға бағытталған.Экономикалық маңыздылығына қоса туризм әртүрлі діндер мен мәдениеттердің арасындағы өзара түсіністік пен сенімнің шекарасын кеңейтуде маңызды рөл атқарады. Оның қызметі тауарлармен және қызметтермен сауда жасауға және жаңа сауда әріптестерін іздеуге ғана шектелмейді. Ол сондай-ақ әлемнің сақталуына және гүлденуі үшін түрлі елдердің азаматтары арасындағы қарым-қатынасты орнатуға бағытталған.
Одан басқа Туризм кеңесіне қосымша, белсенді туризмді дамытудағы белсенді  рөлді атқратын  «Кazakhstan Tourist Association» (ҚТА), 1999 жылдың мамыр айында, Қазақстан Республикасының Президентімен құрылған. ҚTA коммерциялық және үкіметтік емес ұйым, ол республикалық Ассоциация ұйымы болып табылады. ҚТА құрамына Қазақстандық қонақ үйлер қауымдастығы және Мейрамхана (KAGiR), туристік сақтандыру және авиакомпаниялар, университеттер мен БАҚ кіреді.
ҚТА Қазақстан Республикасының Спорт және Туризм Министрлігінің Ұжымдық Кеңестігі бойынша мүшесі болып келеді. ҚТА-ның басты мақсаттары:

· Кәсіпорындар мен ұйымдардың ерікті негізде бірігуі, олар өздерінің қонақ үй және туризм саласындағы кәсіби деңгейді арттыру және қызмет көрсету сапасын көтеру үшін жұмыс жасауы;
· Қауымдастық мүшелерінің қызметтің үйлестіру;
· Қауымдастық мүшелерінің құқықтары мен заңды мүдделерін қорғау;
· Қауымдастық мүшелердің мемлекеттік және үкіметтік емес ұйымдарда мүдделерін білдіру;
· Туристік өнімді әлемдік аренада алға жылжыту;
· Республикамызда және ел аймақтарында, шет мемлекеттерде оң туристік бейнені алға жылжыту [4].
Қауымдастық өзінің мүшелерін қорғауды білдіреді (бүгінгі күні 270-тен астам), ҚР-да лоббистік-туризм индустрия қызметің атқарады және туризм индустриясын насихаттайды. ҚТАәртүрлі кездесулер өткізу үшін,ғылыми зерттеулер, білім беру бағдарламалары, презентациялар, маркетингттік-зерттеу және т.б. туризм тақырыбы бойынша іс-шараларды өткізуге ынғайлы платформа болып табылады. ҚТА өкілдері Алматы, Астана Ақтау, Өскемен, Мәскеу, Ташкент және шымкент қалаларында орналасқан.
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