УДК 330
ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОДДЕРЖКА МАЛОГО И СРЕДНЕГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА
Агыбаева Н.Б., магистр менеджмента, старший преподаватель
АТУ, г.Алматы, РК, naz3187@mail.ru 
В нашей республике опыт первого десятилетия  показал, что полный отказ от регулирования  государством процесса социально-экономического развития,  предоставлении рынка стихии неограниченной свободы привели к кризису, и доказал, что нерегулируемый рынок не способен решить проблему развития экономики и социальной сферы, в том числе создание и              поддержание объектов инфраструктуры.

Инструментарий регулирования  меняет свой состав и структуру, а     отдельные его элементы используются в различных конкретизированных   формах в зависимости от специфических условий каждой страны, отражающих многообразие конкретно-исторических факторов: экономических, правовых, политических, социально-психологических, культурных, национальных.

Под «государственной поддержкой» следует понимать, с одной стороны, сознательное создание государственными структурами экономических и  правовых условий, стимулов для развития и конкурентной стойкости малого и среднего бизнеса, а с другой стороны - вложение в него материальных и   финансовых ресурсов. Система государственной поддержки  МСБ на всех уровнях должна быть ориентирована на повышение управляемости процессом развития и включать:

· законодательную и нормативную  базу, определяющую специфические условия  деятельности субъектов частного предпринимательства,        регулирующую формы и методы его поддержки;

· инфраструктуру поддержки частного бизнеса;

· специальные программы, разрабатываемые  с учетом                            интересов предпринимателей.

Многоуровневый  подход включает несколько уровней  управления, в данном случае, государственный  уровень, региональный уровень и        уровень отдельно взятых фирм. Такой  подход позволяет увязать цели различных  уровней и осуществить процесс декомпозиции главной цели на подцели нижних уровней управления [1].

Цели  поддержки малого и среднего бизнеса формируются на различных уровнях управления и  различаются как по временным  горизонтам. Сквозная  целевая ориентация позволяет не только довести до уровня конкретных предприятий решения, принимаемые  в верхних эшелонах      власти, но и  обеспечить их реализацию.

Отсутствие  такой многоуровневой системы приводит к тому, что радикальные решения в области поддержки малого и среднего бизнеса, принимаемые на уровне правительства, не доходят до  нужного уровня из-за недостатка сквозного механизма поддержки предпринимательства.

Отсутствие  же такой поддержки на региональных уровнях приводит к разрыву общей  системы управления. В результате этого, система в целом не достигает поставленной цели [2]. 

Анализ  зарубежного опыта предпринимательства  свидетельствует, что имеется стандартный набор общепринятых форм и методов государственного регулирования, используемый при частном предпринимательства в различных странах с развитой рыночной экономикой.
 В республике сложилась и действует  система государственной поддержки  малого и среднего бизнеса, которая развивается неравномерно. Мировой опыт показывает, что его успешное развитие в равной степени зависит и от государственной поддержки, и от предпринимателей, нуждающихся в этих услугах и заинтересованных в развитии собственного бизнеса.

Коротко основные факторы, влияющие на развитие малого и среднего бизнеса в республике можно сформулировать следующим образом:

1. Защита частной собственности, как основного гаранта роста.  Для развития предпринимательства институт частной собственности является залогом того, что предприниматели будут думать о развитии производства в будущем, а не о сиюминутных прибылях любой ценой.

2. Проведение политики полного благоприятствования предпринимательству. Эта политика означает объявление предпринимательства государственной программой развития, предоставление возможности свободного открытия предприятий, свобода производственной деятельности, снятие    ограничений к требованиям уставного капитала, численности,       основным производственным фондам.
3. Введение эмбарго на импортируемые товары. Чтобы защитить отечественного товаропроизводителя, вводятся эмбарго на импортируемые товары. Именно такая политика была использована для защиты американского предпринимателя, когда в страну ввозилось буквально все, начиная от продуктов питания, заканчивая промышленными товарами, машинами и механизмами. Такая политика в свое время позволила поддержать собственных предпринимателей от внешней конкуренции, дать время для наращивания оборота и опыта работы собственным предпринимателям, которые в последствии смогли конкурировать с иностранными фирмами.

4. Привлечение иностранных инвестиций - второй немаловажный источник финансирования - позволяет получить помощь не только в форме реальных инвестиций, но и виде технологий, «ноу-хау»[3].

Упрощение процедуры создания предприятий, корпораций и выпуска акций. Введение механизма ограниченной ответственности также значительно активизирует предпринимательскую деятельность. Упрощение процедуры регистрации предприятия, сокращение количества справок, требований не только экономит время, но и делает процесс создания бизнеса доступным для как можно большого числа предпринимателей.
  Например, в Казахстане за 2018 год число работающих малых компаний в стране выросло на 12 тысяч, из них почти 5 тысяч относятся к оптовой торговле и ритейлу, а также научной и технической деятельности [4]. Так, по итогам июня количество малых активных предприятий в РК достигло 147 тысяч - это на 2,1% больше, чем в мае, и сразу на 8,9% - чем год назад.
Самый серьезный годовой рост зафиксирован в Астане - сразу на 47,1%, до 23,9 тысячи компаний - это уже 16,3% от РК, против 12% годом ранее.
Также концентраторы бизнес-активности малых компаний - Алматы (22,4% от РК, 32,9 тысячи, +5,7% год-к-году) и Карагандинская область (7,1% от РК, 10,4 тысячи - практически столько же, сколько и в июне 2017).

Среди сфер деятельности наибольшее количество малых активных предприятий сконцентрировано в сфере торговли (35,1 тысячи), образования (14,7 тысячи) и строительства (13,7 тысячи).

Наибольший рост по количеству компаний зафиксирован в сфере торговли (сразу на 3,6 тысячи за год), а также профессиональной, научной и технической деятельности (плюс 1,1 тысячи за год, до 10,9 тысячи компаний).

Число стартапов (новых малых компаний) выросло сразу на 2,6% за месяц и на 23,6% - за год, до 46 тысяч.

Наибольшее количество новых малых предприятий находится в финансовом центре, Алматы - сразу 14,2 тысячи, +17,2% за год.

Среди отраслей наибольшее число новых малых компаний (сразу 34,9%) также приходится на сферу торговли. Также заметный приток малого бизнеса - в строительстве (11,1% от РК) и научно-технической деятельности (4,9%).[5].
Таким образом, реализация  приведенных принципов позволит организовать систему государственной поддержки и регулирования малого предпринимательства на научной и обоснованной основе и повысить ее эффективность.
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